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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 140 
van 18 maart 2009 
van FRANS PEETERS 
 
 
 
IJzeren Rijn   -   Tracékeuze 
 
In een brief van 25 november 2008 van Nederlands minister van Verkeer Eurlings aan de voorzitter 
van de Tweede Kamer der Staten-Generaal werd besloten dat Nederland zich zou aansluiten bij de 
keuze van het gemoderniseerd historisch tracé, de tussenvariant.   
 
In de commissiezitting van 27 januari 2009 (Handelingen C109 - OPE10 - 27 januari 2009) gaf de 
minister-president ook aan dat een commissie van onafhankelijke deskundigen werkt op basis van een 
maatschappelijke kosten-batenanalyse aan een advies over een kostenverdeling tussen België en 
Nederland van het gedeelte van de IJzeren Rijn op Nederlands grondgebied. Dit advies zou de 
komende weken verwacht worden. Nadien zou men op de verschillende niveaus opnieuw afstemming 
moeten zoeken om dan te komen tot de ondertekening van een memorandum inzake de ontwikkeling 
van de IJzeren Rijn. 
 
Met betrekking tot van de heractivering van de IJzeren Rijn werden diverse gemeenten door mevrouw 
Wivina Demeester en de heer Louis Vanvelthoven bevraagd over het maatschappelijk draagvlak 
inzake de heractivering van de IJzeren Rijn op hun grondgebied.   
 
De Nederlandse minister van Verkeer Camiel Eurlings heeft op 12 februari 2009 echter verklaard dat 
een spoorwegtracé langs de autostrade Roermond-Mönchengladbach (A52) toch een alternatief voor 
de IJzeren Rijn zou kunnen betekenen. In november vorig jaar werd dit A52-traject nog door 
Duitsland afgewezen en werd er gekozen voor het historisch tracé, via een tunnel onder het 
natuurgebied De Meinweg. De Duitse minister van Verkeer Wolfgang Tiefensee zou volgens de heer 
Eurlings nu toch het A52-traject genegen zijn omdat dit tot meer goederenverkeer zou leiden en 
minder overlast zou veroorzaken.  
 
Bovendien blijkt dat in Nederland, waar een deel van het tracé niet meer in gebruik is (stiltegebied 
Meinweg), het mogelijk is om een MER (milieueffectrapport) op te maken. Hierdoor wordt het 
mogelijk om effecten in te schatten, maar ook om milderende maatregelen op te nemen in de studie. 
Dit is een andere situatie dan in België, waar het volledige tracé nog in gebruik is en het niet mogelijk 
is om een MER-studie, inclusief milderende maatregelen, op te maken.  Inzake geluidshinder bestaat 
er geen wetgeving in België. In België hebben we wel de Vlarem-II wetgeving, die betrekking heeft 
op de milieuoverlast door bedrijven, maar de spoorwegen vallen hier echter niet onder.  
 
1. Was de minister-president op voorhand ingelicht over de plannen van de heer Eurlings?   
 

In hoeverre zullen deze uitlatingen het geplande proces vertragen of zelfs dwarsbomen? Werd 
hieromtrent reeds overleg gepleegd met de bevoegde federale staatssecretaris, de heer Schouppe?   
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Welk standpunt zal Vlaanderen innemen ten aanzien van de plannen van de heer Eurlings? 

 
2. In hoeverre wordt er rekening gehouden met de bevindingen van de betrokken gemeenten, 

genoteerd tijdens de bevraging van mevrouw Demeester en de heer Vanvelthoven?   
 
Zijn de plannen van Infrabel om tegen 2015 vijf spoorwegovergangen te sluiten op het traject 
Lier-Herentals hiervan reeds een uitvloeisel? In welk groter geheel passen deze beslissingen?   
 
Waarom worden dergelijke beslissingen genomen zonder terugkoppeling naar de betrokken 
gemeentebesturen?   

 
3. In Nederland is er een wetgeving voor milderende maatregelen voorzien. In België kunnen we 

hierop niet terugvallen.   
 

Hoe gaat Vlaanderen hiermee om? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HER-
VORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, ZEE-
VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 140 van 18 maart 2009 
van FRANS PEETERS 
 
 
 
1. Via de vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering in Nederland, ontving ik op 9 februari 2009 

de brief van de heer Camiel Eurlings, Nederlands minister van Verkeer en Waterstaat, aan de 
Tweede Kamer met antwoord op de schriftelijke vragen gesteld door de Kamer op 15 januari 
2009. In dit antwoord verwijst minister Eurlings naar het overleg van 17 november 2008 te 
Brussel met de bewindslieden van de drie betrokken landen en met de verkeersminister van de 
Duitse deelstaat Nordrhein Westfalen. Tijdens dit overleg concludeerde mevrouw Inge Vervotte, 
federaal minister van Overheidsbedrijven, dat er geen haalbare financieringsconstructie is voor het 
A52-alternatief. Minister Eurlings trok hieruit de consequentie dat de IJzeren Rijn zal worden 
gereactiveerd volgens de “tussenvariant”, zijnde het te moderniseren historisch tracé met een 
omleiding om Roermond en een tunnel onder het Nationaal Park De Meinweg.  

 
Enkele dagen later, maakten diverse kranten melding van het feit dat volgens minister Eurlings de 
heer Wolfgang Tiefensee, Duitse minister van Verkeer, Bouw en Stadsontwikkeling, nu toch de 
A52-variant genegen zou zijn, omdat deze variant tot meer goederenvervoer zou leiden en minder 
overlast zou veroorzaken. Nieuwe onderhandelingen zouden hierover opgestart worden. 

 
2. Tussen eind 2007 en begin 2009, bracht Infrabel verschillende bezoeken aan de gemeenten langs 

de IJzeren Rijn om hen toelichting te geven over de stand van zaken van het project. Hierbij kwam 
ook de problematiek van de overwegen aan bod. Deze bezoeken gebeurden onafhankelijk van de 
contacten van deze gemeenten met mevrouw Demeester en de heer Vanvelthoven.  

 
De plannen van Infrabel voor de afschaffing van 5 overwegen op het baanvak Lier-Grobbendonk 
maken deel uit van het nieuwe Plan Overwegen 2008-2015 van Infrabel en houden geen verband 
met het project IJzeren Rijn.  
 
De afschaffing van overwegen gebeurt steeds in nauw overleg met de betrokken steden en 
gemeenten. Infrabel kan immers geen enkele overweg afschaffen zonder de steun van de plaatse-
lijke overheid. In het kader van de rondgang langs de IJzeren Rijn, vermeldde Infrabel uitdruk-
kelijk dat de mogelijke afschaffing van overwegen best gebeurt op voorstel van en in nauw 
overleg met de betreffende gemeenten. 

 
3. Zoals ik al op 8 mei 2007 meedeelde tijdens de vergadering van de Commissie voor Openbare 

Werken, Mobiliteit en Energie in het Vlaams Parlement, heb ik begrip voor de vraag van de 
burgemeesters uit de regio tot het nemen van milderende maatregelen. Actueel is het nog te vroeg 
om te bepalen of en welke milderende maatregelen er moeten genomen worden. Het bepalen van 
de eventuele noodzaak tot nemen van milderende maatregelen, zal geschieden conform de richtlijn 
2002/49/EG van het Europees Parlement en de Raad van 25 juni 2002 inzake de evaluatie en 
beheersing van omgevingslawaai.  

 
Deze richtlijn werd opgenomen in VLAREM via het Besluit van de Vlaamse Regering van 22 
juli 2005 inzake de evaluatie en de beheersing van het omgevingslawaai en tot wijziging van 
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het besluit van de Vlaamse Regering van 1 juni 1995 houdende de algemene en sectorale 
bepalingen inzake milieuhygiëne (BS van 31 augustus 2005). 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 141 
van 18 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Meubilair Koninklijk Paleis Antwerpen   -   Stand van zaken 
 
In zijn antwoord op mijn vraag om uitleg van 15 oktober 2008 (Handelingen C26 - BIN2 - 15 oktober 
2008, blz. 9 e.v.) over de teruggave van het meubilair van het koninklijk paleis in Antwerpen aan de 
Vlaamse Gemeenschap stelde de minister-president wat de eigendom betreft, dat er nog geen definitief 
standpunt was ingenomen of nog geen definitieve beslissing genomen. Het debat over de eigendom 
moest nog verder worden gevoerd. Wat roerende goederen betreft, geldt de volgende regel: 
“possession vaut titre”, aldus de minister-president. Maar daarover werd nog gediscussieerd. 
 
1. Kan de minister-president wat dat betreft een stand van zaken geven? 
 

Werden er nog onderhandelingen gevoerd ? 
 
2. En ten slotte voor alle duidelijkheid: is de Vlaamse Gemeenschap ondertussen al effectief in het 

bezit van de meubelen? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HER-
VORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, ZEE-
VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 141 van 18 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
1. Op 8 oktober 2008 werd er een overeenkomst afgesloten tussen de Belgische Staat en Erfgoed 

Vlaanderen vzw waarin bepaald is dat met het oog op het herstellen en behouden van het konink-
lijk karakter van het Paleis op de Meir het volledige meubilair en de kunstvoorwerpen er worden 
teruggeplaatst. 

 
2. Sinds deze overeenkomst zijn er belangrijke restauratieopdrachten verleend voor een integrale 

restauratie van het Paleis. Door de uitvoering van deze restauratieopdrachten is het Paleis op dit 
ogenblik een grote bouwwerf. Met het oog op een duurzaam behoud van het meubilair en de 
kunstvoorwerpen zou het dan ook niet verantwoord zijn ze op dit ogenblik terug te plaatsen. 
Erfgoed Vlaanderen vzw heeft overigens onlangs het meubilair en de kunstvoorwerpen die nog 
aanwezig waren tijdelijk laten verwijderen om beschadigingen tijdens de restauratiewerkzaam-
heden te voorkomen.  

 
Gelet op de goede vordering van de werkzaamheden zullen het volledige meubilair en de kunst-
voorwerpen waarschijnlijk nog voor medio 2010 in het Paleis kunnen worden teruggeplaatst zodat 
ze effectief terug tot het kunstbezit van het Paleis op de Meir behoren als cultuurgoederen die er 
integrerend deel van uitmaken, zoals bedoeld in artikel 2, 2° van het decreet van 3 maart 1976 tot 
bescherming van Monumenten en Stads- en Dorpsgezichten. 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 144 
van 19 maart 2009 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
Kabinetten   -   Voormalige experts en consultants 
 
Op donderdag 12 maart 2009 vond in de commissie voor Binnenlandse Aangelegenheden, 
Bestuurszaken, Institutionele en Bestuurlijke Hervorming en Decreetsevaluatie de bespreking plaats 
van het rapport van de Vlaamse Regering tot uitvoering van het protocol van 4 februari 2009 tussen 
het Vlaams Parlement en de Vlaamse Regering betreffende de jaarlijkse rapportering over de 
samenstelling van de kabinetten van de Vlaamse ministers.  
 
Eind 2007 werd, naar aanleiding van het schandaal rond voormalig minister Moerman, artikel 8 van 
het kabinetsbesluit van 14 september 2001 afgeschaft, dat Vlaamse ministers de mogelijkheid gaf 
externe experts en consultants in te huren, bovenop de interne kabinetsmedewerkers. In de huidige 
rapportering staat voortaan dus nog enkel intern kabinetspersoneel vermeld, aangezien experten en 
consultants voortaan dus niet meer aangesteld kunnen worden door de kabinetten. 
 
Uit het rapport van het Rekenhof van juli 2008 (bespreking in commissie 22 oktober 2008)  dat de 
onregelmatigheden in de consultancyopdrachten onderzocht, bleek dat de beslissing tot schrapping van 
artikel 8 tot effect zou hebben dat een aantal experts en consultants (in juli 2008 reeds 28!) de overstap 
maakten naar het kabinet: 
 
“Artikel 8 van het kabinetsbesluit gaf aan de minister supplementaire flexibiliteit in de samenstelling 
van zijn kabinet en aan de kabinetsleden supplementaire keuze in de aard van hun band met het 
kabinet. De principebeslissing van de Vlaamse Regering van 19 oktober 2007 om artikel 8 van het 
kabinetsbesluit met ingang van 1 januari 2008 te schrappen stelde de ministers en externe 
kabinetsmedewerkers (experts en consultants) voor de keuze hetzij het kabinet te verlaten, hetzij intern 
kabinetslid te worden. Vijftien experts deden de overstap al in de loop van 2007, tien anderen op 1 
januari 2008. Voor sommigen is het een terugkeer als intern kabinetslid. Ook drie consultants maakten 
de overstap.” aldus het Rekenhof.  
 
1. Welke en hoeveel experts en consultants, die voor de afschaffing van artikel 8 van het 

kabinetsbesluit ingehuurd waren op de kabinetten, maakten sinds de afschaffing van artikel 8 van 
het kabinetsbesluit tot en met vandaag (13 maart 2009) de overstap naar een kabinet? 

 
Kan de minister-president specificeren om welke experts en consultants het hier gaat, en naar 
welke kabinetten ze de overstap maakten?  

 
Welke van deze personen waren reeds eerder in deze legislatuur op een kabinet tewerkgesteld als 
intern kabinetsmedewerker? 
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2. Bij enkele kabinetten werd ook een  beroep gedaan op consultancybedrijven.  
 

Zijn er werknemers/zaakvoerders/bestuurders/medewerkers... van deze bedrijven die de overstap 
maakten naar een kabinet?  

 
Kan de minister-president specificeren om welke personen het hier gaat, en naar welke kabinetten 
ze de overstap maakten, en dit sinds de afschaffing van artikel 8 van het kabinetsbesluit tot  
en met vandaag (13 maart 2009)?  

 
Welke van deze personen waren reeds eerder in deze legislatuur op een kabinet tewerkgesteld als 
intern kabinetsmedewerker? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 144 van 19 maart 2009 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
1. Onderstaande tabel geeft de personen weer, die voorheen aangesteld waren als expert en, sinds de 

afschaffing van artikel 8 van het kabinetsbesluit, aangesteld werden als intern 
kabinetsmedewerker. De tabel vermeldt tevens welke van deze personen reeds eerder in deze 
legislatuur op een kabinet waren tewerkgesteld als intern kabinetsmedewerker.  

 
EXPERTEN DIE AANGESTELD WERDEN ALS INTERN KABINETSMEDEWERKER 
SINDS AFSCHAFFING ARTIKEL 8 VAN HET KABINETSBESLUIT 

Naam Eerder expert op 
kabinet 

Intern 
kabinetsmede

werker op 
kabinet…. en 

dit  vanaf 

Reeds eerder 
intern 
kabinetsmede
werker 

BOONEN Carine Peeters Peeters 1/01/2008 nee 
DELVAUX Bram Moerman Van Mechelen 2/01/2008 ja 
KEUNEN Frank Vandenbroucke Vandenbroucke 1/12/2007 nee 
VANDEPUTTE Ilse Vandenbroucke Vandenbroucke 1/12/2007 nee 
BOSSAERTS Bea Vandenbroucke Vandenbroucke 1/12/2007 nee 
STRUBBE Yvan Vandenbroucke Vandenbroucke 1/12/2007 nee 
VANDENBERGHE 
Marileen 

Vandenbroucke Vandenbroucke 1/10/2007 nee 

VAN HOYWEGHEN 
Dorothea 

Vandenbroucke Vandenbroucke 1/12/2007 nee 

NAETS Gunter  Vanackere Vanackere 1/01/2008 nee 
PEETERS Miek  Vanackere Vanackere 1/01/2008 nee 
VANDERSTRAETE Marc  Vanackere Vanackere 1/01/2008 ja 
BOON Antoon  Anciaux Anciaux 1/01/2008 nee 
DE COCK Goedele Anciaux Anciaux 1/12/2007 nee 
DE RUYCK Stefaan Anciaux Anciaux 1/01/2008 ja 
GLORIEUX Nathalie Anciaux Anciaux 1/01/2008 nee 
RAES Neal Anciaux Anciaux 1/12/2007 nee 
ROEBBEN Alfons Anciaux Anciaux 1/01/2008 nee 
SONCK Tine Anciaux Anciaux 1/12/2007 nee 
VAN LANCKER 
Marianne 

Anciaux Anciaux 1/12/2007 nee 

VAN RAEMDONCK 
Ludo  

Anciaux Anciaux 1/01/2008 nee 

BUELENS Elza Crevits Crevits 1/01/2008 nee 
WAMBACQ Frans Crevits Crevits 1/01/2008 nee 
VANHESTE Björn Keulen Keulen 1/01/2008 nee 
DIERICKX Corneel  Van Brempt Van Brempt 1/01/2008 nee 
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HAEKENS Rik Van Brempt Van Brempt 1/01/2008 nee 
WASSENBERGS Toon Van Brempt Van Brempt 1/01/2008 ja 
WACKENIER Lieselotte  Van Brempt Van Brempt 1/01/2008 ja 
VAN 
CLEYNENBREUGHEL 
Bart  

Van Brempt Van Brempt 1/01/2008 nee 

DE BELIE Nele Moerman Ceysens 10/10/2007 nee 
 
2. Onderstaande tabel geeft de personen weer, die voorheen werknemer waren bij een 

consultancybedrijf dat een studie- of consultancyopdracht voor het kabinet uitvoerde en die, sinds 
de afschaffing van artikel 8 van het kabinetsbesluit, aangesteld werden als intern 
kabinetsmedewerker. De tabel vermeldt tevens welke van deze personen reeds eerder in deze 
legislatuur op een kabinet waren tewerkgesteld als intern kabinetsmedewerker.  

 
MEDEWERKERS UIT CONSULTANCYBEDRIJVEN DIE AANGESTELD WERDEN ALS 
INTERN KABINETSMEDEWERKER SINDS AFSCHAFFING ARTIKEL 8 VAN HET 
KABINETSBESLUIT 

Naam Eerder expert op 
kabinet 

Intern 
kabinetsmede

werker op 
kabinet…. en 

dit  vanaf 

Reeds eerder 
intern 
kabinetsmede
werker 

Francis Charlier (FC 
Consulting) 

Van Mechelen Van Mechelen 01/09/2007  nee 

Jef Imans (bvba Campina 
Imans Consult) 

Moerman Ceysens 1/02/2008 nee 
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KRIS PEETERS 
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ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 145 
van 20 maart 2009 
van WARD KENNES 
 
 
 
Stageplaatsen Vlaamse overheid   -   Studenten met een handicap 
 
De cijfers voor 2008 m.b.t. vakantiewerk bij de Vlaamse overheid tonen aan dat het percentage 
jobstudenten met een handicap erg laag is. In 2008 waren er 5 jobstudenten met een handicap, of 0,32 
% van het aantal jobstudenten.  
 
Op mijn schriftelijke vraag nr. 39 (Websitebulletein publicatiedatum 09-01-2009) antwoordde de 
minister-president dat naar aanleiding van deze cijfers een overleg plaatshad tussen de dienst 
Emancipatiezaken en het Steunpunt Leren en Werken met Functiebeperking in het Hoger Onderwijs. 
Uit dat overleg bleek dat er heel wat obstakels zijn voor studenten met een handicap om vakantiewerk 
te verrichten en dat de Vlaamse overheid haar inspanningen voor deze groep beter kan richten op het 
creëren van stageplaatsen.  
 
Om dit realiseren heeft de dienst Emancipatiezaken de vertegenwoordigers van het Steunpunt Leren en 
Werken met Functiebeperking in het Hoger Onderwijs in contact gebracht met een medewerker van 
het Agentschap voor Overheidspersoneel (AGO). Deze medewerker kreeg de taak binnen de Vlaamse 
overheid stageplaatsen te zoeken voor studenten met een handicap.  
 
In zijn antwoord op de vraag om uitleg van collega Franssen van 27 januari jongstleden over de 
tewerkstelling van personen met een handicap binnen de Vlaamse overheid (Handelingen C107 - BIN 
8 - 27 januari 2009, blz. 10 e.v.) stelde de minister-president tevens dat hij een engagement wil van de 
leidend ambtenaren om per entiteit een aangepaste aanpak uit te werken om het streefcijfer van 4,5 % 
te realiseren. Hiertoe zou de minister-president alle ministers vragen hierover afspraken te maken met 
de leidend ambtenaren. Het college van ambtenaren zou de opdracht krijgen organisatiebrede 
afspraken te maken over het voorbehouden van betrekkingen voor personen met een handicap. 
 
1. Is het project waarbij een medewerker van AGO op zoek gaat naar stageplaatsen reeds concreet 

van start gegaan? 
 
2. Hoeveel stageplaatsen bij de Vlaamse overheid zullen dit schooljaar ingevuld worden door 

studenten met een handicap? 
 
3. Hoeveel procent bedraagt dit van het totale aantal stageplaatsen bij de Vlaamse overheid? 
 
4. Zijn respectievelijk de afspraken door de ministers met het management over het realiseren van de 

streefcijfers per entiteit en de organisatiebrede afspraken binnen het college van ambtenaren-
generaal m.b.t. het voorbehouden van betrekkingen voor personen met een handicap reeds 
gemaakt?  
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5. Maakt het creëren of voorbehouden van stageplaatsen voor studenten met een handicap ook deel 
uit van die afspraken? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HER-
VORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, ZEE-
VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 145 van 20 maart 2009 
van WARD KENNES 
 
 
 
1. Het Agentschap voor Overheidspersoneel (AgO) bemiddelt al sinds het schooljaar 2003-2004 voor 

stageplaatsen voor leerlingen uit kansengroepen. Leerlingen met een handicap vallen hier ook 
onder.  

 
2. Het Agentschap voor Overheidspersoneel heeft dit schooljaar bemiddeld bij 10 stageplaatsen voor 

studenten met een handicap. Twee van deze leerlingen lopen stage in kader van alternerend leren 
(3 dagen per week gedurende het hele schooljaar). Verschillende aanvragen voor stageplaatsen 
zijn nog lopende. 

 
3. Van het aantal stageplaatsen waarbij het Agentschap voor Overheidspersoneel bemiddelt, wordt 

ongeveer 20% ingevuld door studenten met een handicap. Ondanks dit percentage elk schooljaar 
groeit, blijft het moeilijk om studenten met een handicap te motiveren om een stage te lopen bij de 
Vlaamse Overheid. Er zijn verschillende redenen die men hiervoor kan aanhalen. 
− Zo verkiezen deze studenten vaak een stageplaats die dichter bij hun woonplaats is gelegen. 
− Er wordt ook gemerkt dat voor studenten met een bepaalde handicap (autisme, blinden, 

slechtzienden) het systeem van “Anders Werken” niet de ideale werkplek is.  
− Bovendien neemt de begeleiding van studenten uit deze deelgroep veel tijd in beslag, tijd die 

vaak niet beschikbaar is. 
 
Dit schooljaar werd ook contact opgenomen met het Steunpunt Leren en Werken met een Functie-
beperking in het Hoger Onderwijs en met verschillende hogescholen. Voorlopig heeft dit nog 
maar weinig resultaat opgeleverd.  
 

4. De dienst Emancipatiezaken werkt momenteel een aantal voorstellen uit, waaronder het verder 
voorzien van stagemogelijkheden voor kansengroepen binnen de Vlaamse overheid. Hieronder 
vallen: personen van allochtone afkomst of personen met een arbeidshandicap. De stage kan zijn: 
een schoolstage, alternerende beroepsopleiding, verkennende bedrijfsstage, gewone of gespeciali-
seerde individuele beroepsopleiding, stage in het kader van een herscholings- of revalidatie-
programma van het RIZIV, enz. 

 
5. Het aantal stageplaatsen voor personen met een arbeidshandicap versus allochtone afkomst is in 

dit voorstel niet bepaald. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 148 
van 30 maart 2009 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
Restauratie Mercator   -   Stand van zaken (2) 
 
Midden oktober 2008 werd de Mercator uit het water gehaald en naar de scheepswerf IDP gebracht 
voor de uitvoering van enkele dringende restauratiewerken aan de masten en het achterdek. De 
restauratiewerken zijn nu bijna voltooid en het schip wordt begin april 2009 terug op haar vertrouwde 
ligplaats in het Mercatordok verwacht.  
 
Het is nu ondertussen al acht jaar geleden dat de Mercator nog is “drooggezet”. Dit is abnormaal lang 
en het schip heeft hierdoor aanzienlijke schade opgelopen. Naar verluidt zouden de uitgevoerde 
restauratiewerken niet voldoende zijn om de toekomst van het schip veilig te stellen en zijn er 
grondiger herstellingswerken noodzakelijk met een grondig nazicht van het onderwaterschip, zoals 
gebruikelijk bij een droogzetting. Volgens de scheepswerf is het niet verantwoord om het schip zo 
lang “ongedokt” in het water te laten liggen, wegens het risico op lekken.  
 
Bovendien zou het zeilschip moeten beschikken over een certificaat dat bevestigt dat het schip 
“drijfbaar” is.  
 
1. Beschikt het zeilschip Mercator over een certificaat dat bevestigt dat het schip “drijfbaar” is? Zo 

neen, waarom niet? 
 
2. Is de minister ervan op de hoogte dat de uitgevoerde restauratiewerken niet voldoende zouden zijn 

om de toekomst van het zeilschip veilig te stellen? 
 
3. Is de staat van de Mercator grondig onderzocht nadat hij uit het water gelicht werd? Is er een 

verslag opgemaakt van de staat van het schip? Zo neen, waarom niet?  
 
4. Als antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 6 van 2 oktober 2008 antwoordde de minister dat hij 

een politiek-ambtelijke werkgroep heeft ingesteld die de toekomstmogelijkheden van het schip 
moet verkennen (museumschip in droogdok, varend erfgoed…). 

 
Wat is de stand van zaken hieromtrent?  
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HER-
VORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, ZEE-
VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 148 van 30 maart 2009 
van JOHAN VERSTREKEN  
 
 
 
1. Er bestaat in de scheepvaart geen certificaat dat bevestigt dat het schip “drijfbaar” is. Er bestaan 

echter wel tal van certificaten afgeleverd door de FOD Mobiliteit en Vervoer, Directoraat-
Generaal Maritiem Vervoer, die de deugdelijkheid van schepen bewijzen. Deze certificaten 
worden door de bevoegde dienst echter nooit aan overheidsschepen afgeleverd, daar hierrond geen 
wettelijke verplichting bestaat. Het Vlaamse Gewest heeft deze vraag voor haar oude en nieuwe 
vaartuigen gesteld, doch de bevoegde federale dienst is hier, gezien het ontbreken van een 
wettelijke verplichting tot aflevering voor overheidsschepen, nooit op willen ingaan.  
Ook niet voor de Mercator. 
 

2. Verwijzend naar vraag 4 kan worden gesteld dat een politiek-ambtelijke werkgroep nog niet tot 
een besluit is gekomen rond de toekomstmogelijkheden. Op basis van vroeger onderzoek, onder 
meer door externe specialisten, werden de meest kritische werken (campagnedek en masten), 
zowel in het scenario museumschip (en dus vele bezoekers aan boord) als een varend schip, 
zonder afwachten van de conclusies van de werkgroep opgestart.  
Dit gebeurde in samenspraak met de huidige exploitant van het vaartuig, de vzw zeilschip 
Mercator, die ook de belangen van de stad Oostende behartigt. Het niet uitvoeren van deze werken 
zou sluiting van het vaartuig voor bezoekers tot gevolg hebben gehad, waardoor de toekomst van 
de Mercator dus zeker in het gedrang zou zijn gekomen.   
Deze onderhoudswerken, uitgevoerd onder toezicht van de Consulent varend erfgoed van het 
Agentschap Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed, hebben daarenboven bijkomende 
technische data opgeleverd die mee bepalend zullen zijn bij de keuze qua toekomstmogelijkheden. 
 

3. De Mercator werd bij deze reparaties niet uit het water gelicht, daar dit voor de aanbestede werken 
niet nodig was. Er werden echter diktemetingen gedaan op deze plaatsen van de romp die bereik-
baar waren, alsook op de water-windlijn, waar de corrosieproblematiek van een museumschip het 
belangrijkste kan zijn. Deze metingen hebben aangetoond dat de staaldiktes zo goed als overal 
boven, soms ruim boven, de 80% van de oorspronkelijke staaldiktes zijn. Op slechts enkele plaat-
sen wordt deze dikte niet gehaald, doch blijft het staal sterk genoeg om het schip als museumschip 
te bewaren. Het is daarenboven vanzelfsprekend dat, wanneer de ambtelijk-politieke werkgroep 
niet zou kiezen om het schip een museale toekomst te geven, er nog veel ingrijpender werken aan 
het schip zullen moeten worden opgelijnd en ook de romp op dat ogenblik verder zal worden 
onderzocht om tot deze zeer ingrijpende vernieuwingen over te gaan. 

 
4. Op dit ogenblik werden geen afdoende elementen aangedragen om af te wijken van de oorspron-

kelijk voorgestelde optie om het schip in zijn huidige positie in een droogdok op te stellenvoor het 
publiek. Dankzij zeer gedetailleerd onderzoek dat werd uitgevoerd tijdens de herstellings-
werkzaamheden, bleek echter dat de andere opties (terug varend,…) niet alleen zullen leiden tot 
zeer belangrijke ingrepen in het vaartuig waarbij de vernieuwingen zullen leiden tot de teloorgang 
van de authenticiteit van het vaartuig, maar onmogelijk kunnen binnen het museale karakter dat 
het schip nu heeft. Daarenboven heeft de exploitant, de vzw Zeilschip Mercator, op dynamische 
wijze en ondanks de afwezigheid van het vaartuig op haar ligplaats, sinds de overname van het 
schip van de vroegere vzw Mercator, via tal van initiatieven aangetoond dat de uitbating van het 
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schip als museumschip succesvol kan zijn, zowel naar de toeristische sector te Oostende als naar 
het pedagogische luik via bezoeken aan de werf, alsook initiatieven rond Pater Damiaan. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 149 
van 1 april 2009 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
Herdenking Eerste Wereldoorlog   -   “Verklaring van de Menenpoort” (2) 
 
In zijn toespraak op 11 november in Ieper bij de herdenking van de negentigste verjaardag van 
Wapenstilstand, sprak de minister-president over het lanceren van een internationale oproep voor het 
ontwerpen van de “Declaration of the Menin Gate”. De opmaak van de “Verklaring van de 
Menenpoort” past als onderdeel van de internationale pijler in het traject van de herdenking van de 
honderdste verjaardag van de Eerste Wereldoorlog. 
 
Als antwoord op mijn schriftelijke vraag van 27 november 2008 (nr. 53, Websitebulletin 
publicatiedatum 21-01-2009) deelde de minister-president mee dat de voorbereidingen voor het 
opstellen van de Verklaring zouden starten in het eerste semester van 2009.  
 
1. Zijn de voorbereidingen voor het opstellen van de “Verklaring van de Menenpoort” reeds gestart? 

Wat is de stand van zaken?  
 
2. Is er reeds een internationale werkgroep opgericht? Zo neen, waarom niet?  
 

Wie zetelt in de werkgroep?  
 

Welke inhoudelijke accenten worden in een dergelijke verklaring gelegd?  
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HER-
VORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, ZEE-
VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 149 van 1 april 2009 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
1. Het Departement internationaal Vlaanderen heeft een ontwerptekst opgesteld, die momenteel 

informeel afgetoetst wordt in bilaterale gesprekken met de ambassadeurs van een representatieve 
groep van landen die, in verschillende hoedanigheden, betrokken waren bij de Eerste Wereld-
oorlog (onder meer het Verenigd Koninkrijk, Frankrijk, Duitsland, Oostenrijk, Polen, Estland, 
Zuid-Afrika, India, Canada, Nieuw-Zeeland en Australië). 

  
2. De internationale werkgroep zelf wordt pas opgericht op het ogenblik van de ondertekening van de 

verklaring, voorzien op 11 november 2009, en is samengesteld uit vertegenwoordigers van alle 
instanties die de verklaring ondertekenen.  

 
Op dit ogenblik wordt geopteerd voor een relatief korte verklaring. Vertrekkend vanuit de vast-
stelling dat de generatie van directe getuigen van de Eerste Wereldoorlog vrijwel volledig verdwe-
nen is, wordt de verantwoordelijkheid voor het bewaren van de herinnering aan deze tragedie door 
de huidige en toekomstige generaties overgenomen. De verklaring zal aandacht besteden aan de 
ongekende vernielingen en de start van de moderne oorlogsvoering, maar eveneens aan de kiemen 
voor de moderne internationale rechtsorde die door de vrede van 1919 werden gelegd: permanente 
internationale instellingen, het recht op zelfbeschikking van de volkeren, een gezamenlijke aanpak 
van sociale kwesties, de rechten van de mens en het streven naar ontwapening. Ook voor de 
huidige conflicten blijven dit de centrale antwoorden. Tot slot zal de verklaring het engagement 
bevatten om de gebeurtenissen en slachtoffers te blijven herdenken, via herinneringseducatie in 
het onderwijs, via de ontsluiting van archieven en documenten, onder meer door wetenschappelijk 
onderzoek, en via het conserveren van herdenkingssites. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -25- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, 
ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 150 
van 6 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Vlaamse Infolijn   -   Brussel 
 
Het Contactpunt Vlaamse Infolijn bestaat 10 jaar in 2009. Het is bereikbaar via telefoon, fax, brief en 
mail en zelfs via chat. Sinds de opstart ervan heeft dit contactpunt al meer dan 8 miljoen vragen 
ontvangen van burgers, bedrijven en organisaties.  
 
1. Kan de minister het aantal personen meedelen, woonachtig in het Brusselse Hoofdstedelijke 

gewest, dat jaarlijks (sinds 1999) gebruik gemaakt heeft van de Vlaamse Infolijn (indien mogelijk 
: aantallen per gemeente)? 

 
2. Kan de minister meedelen voor welk type vragen/onderwerpen deze personen de Infolijn 

contacteren (Indien mogelijk: een lijst per jaar met de tien meest gevraagde onderwerpen) ? In 
hoeverre zitten hier markante verschillen in met de onderwerpen waarvoor personen woonachtig 
in het Vlaamse gewest  bellen, mailen, enzovoort? 

 
3. Op welke manier (zowel in absolute als relatieve cijfers) contacteren inwoners uit Brussel de 

Vlaamse Infolijn (mail, sms, telefoon,…) (indien mogelijk : info per jaar). 
 
4. In hoeveel procent van de gevallen wordt er onmiddellijk een antwoord gegeven? In hoeveel 

procent van de vragen wordt er doorverwezen naar andere instanties?  
 
5. Hoe is de werking van de Vlaamse Infolijn gericht op de Brusselse situatie (opleiding, 

meertaligheid, aantal personeelsleden specifiek voor Brussel, e.d.) ? 
 
6. Via welke communicatiekanalen en –middelen wordt de Vlaamse Infolijn in Brussel 

bekendgemaakt? Hoeveel budget werd hiervoor vrijgemaakt? Zijn de infocampagnes verschillend 
met deze in Vlaanderen? 
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KRIS PEETERS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HER-
VORMINGEN, BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA, TOERISME, HAVENS, LANDBOUW, ZEE-
VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 150 van 6 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. Vooreerst dient opgemerkt te worden dat de detailgegevens van de eerste 5 werkingsjaren niet 

meer beschikbaar zijn voor analyse zodat de vragen enkel kunnen gegeven worden van de laatste 5 
jaar. Het aantal contacten op 1700 van personen woonachtig in het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest sinds 2004 wordt weergegeven in onderstaande tabel: 

 
  2004 2005 2006 2007 2008

Postcode Totaal Totaal Totaal Totaal Totaal 

1000 315 2122 2716 1008 2434

1020 57 242 284 131 491

1030 36 480 500 281 859

1040 30 307 297 126 270

1043 1 20 17 10 18

1050 71 400 495 186 467

1060 16 159 184 103 270

1070 34 428 422 223 748

1080 38 313 334 212 662

1081 8 63 76 45 144

1082 15 123 99 63 176

1083 7 84 93 54 121

1090 17 211 276 132 390

1110   2 1 0 1

1120 10 52 94 49 104

1130 3 45 56 35 63

1140 12 110 138 86 202

1150 16 96 117 49 154

1160 3 54 76 45 111

1170 8 52 52 28 78

1180 7 141 157 94 177

1190 4 98 116 54 206

1200 81 344 338 148 250

1210 25 201 233 86 270

Totaal 814 6.147 7.171 3.248 8.666
 

Hierbij dient opgemerkt te worden dat niet alle bellers de correcte postcode van hun woonplaats 
doorgeven zodat bovenstaande cijfers slechts een aanduiding geven van bellers woonachtig in 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Bovendien dient opgemerkt dat de geografische gegevens van de 
personen die via mail contact opnemen niet steeds gekend zijn. 
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2. De 10 meest gestelde vragen per jaar (sinds 2004) in vergelijking met de meest gestelde vragen op 
1700 in het geheel tonen niet direct zeer significante verschillen. 

 
2004 

Brussel  VG 
  # doss. Oplossing   # doss. Oplossing 

1 119 Studietoelagen 1 3139 Studietoelagen 

2 71 
Economische steunmaatregelen: 
Opleidingscheques en adviescheques 2 1440

Economische steunmaatregelen: 
Opleidingscheques en adviescheques 

3 45 Andere overheden, regeringen,... 3 1133
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 

4 42 Werken bij de overheid 4 867 Energiebesparing 
5 42 Overheidscommunicatie 5 583 Masterplan Mobiliteit Antwerpen 
6 38 Vlaamse Regering 6 488 afval en recyclage 

7 34 Overheid 7 359
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering 

8 31 Afval en recyclage 8 244 Belastingen 

9 16 Vlaamse Infolijn - Onderwijs 9 219
Gezond leven: Kom op tegen kanker - 
Tabakspreventie 

10 15 
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 10 185 Werken bij de overheid 

  14 Adressen en studieaanbod   165 Vlaamse Infolijn - Onderwijs 
 

2005 
Brussel  VG 

  # doss. Oplossing   # doss. Oplossing 
1 940 Studietoelagen 1 26223 Studietoelagen 

2 309 
Economische steunmaatregelen: 
Opleidingscheques en adviescheques 2 10623

Economische steunmaatregelen: 
Opleidingscheques en adviescheques 

3 298 Tsunami 1212 3 8808 Vragen rond een woning huren 

4 292 Werken bij de overheid 4 7447
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 

5 285 Overheidscommunicatie 5 5170 Tsunami 
6 234 adressen en studieaanbod 6 5126 Masterplan Mobiliteit Antwerpen 
7 226 Vlaamse Infolijn - Onderwijs 7 3456 Actie Pakistan 
8 190 Andere overheden, regeringen,... 8 3455 energiebesparing 

9 126 
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 9 2403 Onderwijs: adressen en studieaanbod 

10 123 Onderwijs: rechten en plichten 10 1876 Vlaamse Infolijn - Onderwijs 

  117 
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering   1869 Overheidscommunicatie 

 
2006 

Brussel  VG 
  # doss. Oplossing   # doss. Oplossing 

1 1103 Studietoelagen 1 33054 Studietoelagen 
2 372 Onderwijs: adressen en studieaanbod 2 10609 tijdskrediet - aanmoedigingspremies 

3 340 Werken bij de overheid 3 10246
Economische steunmaatregelen - 
Opleidingscheques en adviescheques 

4 339 
Economische steunmaatregelen: 
Opleidingscheques en adviescheques 4 6695 Energiebesparing 

5 322 Overheidscommunicatie 5 6467
een sociale lening of hypotheek afsluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 

6 300 tijdskrediet - aanmoedigingspremies 6 4676 Integraal MilieuJaarVerslag 
7 209 Vlaamse Infolijn - Onderwijs 7 4410 Vragen rond een woning huren 

8 202 Andere overheden, regeringen,... 8 4267
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering 

9 156 
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering 9 3256 Onderwijs: adressen en studieaanbod 

10 124 Onderwijs: rechten en plichten 10 2584 Overheidscommunicatie 
  120 studeren in het buitenland - gelijkwaardigheid   2500 Onderwijs: solliciteren - 
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diploma bekwaamheidsbewijzen 

  110 
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen   2442 Onderwijs: rechten en plichten 

  104 
Vlaamse overheid in Brussel - Verhuis 
Vlaamse ambtenaren in 2007   2430 een woning (ver)bouwen - renovatiepremie 

 
2007 

Brussel  VG 
  # doss. Oplossing   # doss. Oplossing 

1 896 Studietoelagen 1 32049 studietoelagen 
2 155 Onderwijs: adressen en studieaanbod 2 4982 tijdskrediet - aanmoedigingspremies 
3 133 Werken bij de overheid 3 3866 een woning (ver)bouwen - renovatiepremie 
4 123 tijdskrediet - aanmoedigingspremies 4 3467 energiebesparing 
5 111 60-Plusgids 2007 5 3411 60-Plusgids 2007 
6 102 Onderwijs: rechten en plichten 6 2565 Onderwijs: rechten en plichten 
7 92 Overheidscommunicatie 7 2347 Belastingen algemeen 
8 84 Andere overheden, regeringen,... 8 1660 Andere overheden, regeringen,... 
9 60 energiebesparing 9 1630 adressen en studieaanbod 

10 50 
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering 10 1410

een sociale lening of hypotheek afsluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 

  37 Vragen over VDAB   1379
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering 

  30 
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen   982 Overheidscommunicatie 

 
2008 

Brussel  VG 
  # doss. Oplossing   # doss. Oplossing 

1 2731 studietoelagen 1 76512 studietoelagen 

2 457 
Omschakeling naar digitale televisie: 
campagne Weg met sneeuw op je tv 2 20064 energiebesparing 

3 321 tijdskrediet - aanmoedigingspremies 3 14711 tijdskrediet - aanmoedigingspremies 
4 302 Werken bij de overheid 4 11959 een woning (ver)bouwen - renovatiepremie 

5 278 energiebesparing 5 7909

Economische steunmaatregelen - BEA 
(Budget voor Economisch Advies) - 
Groeipremie - Ecologiepremie 

6 251 Overheidscommunicatie 6 7795
Omschakeling naar digitale televisie: 
campagne Weg met sneeuw op je tv 

7 239 Onderwijs: adressen en studieaanbod 7 6093 Euromelanoma 2008 
8 226 Andere overheden, regeringen,... 8 4672 Andere overheden, regeringen,... 
9 213 Onderwijs: rechten en plichten 9 4176 Belastingen algemeen 

10 162 

Economische steunmaatregelen - BEA 
(Budget voor Economisch Advies) - 
Groeipremie - Ecologiepremie 10 4040 inkomsten- en vermogensbelasting 

  128 Infolijn Onderwijs   3761 Onderwijs: rechten en plichten 

  126 Zorgaanbod - zorgzoeker   3585
een sociale lening of hypotheek afluiten - 
Verzekering Gewaarborgd Wonen 

  105 inkomsten- en vermogensbelasting   3488
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering 

  97 
Onderwijs: wedde -statuut - 
personeelsreglementering   2731 Onderwijs: adressen en studieaanbod 

  77 Euromelanoma 2008   2069 Overheidscommunicatie 
 
3. De meeste contacten gebeuren via telefoon. Het aantal contacten via e-mail neemt jaarlijks toe niet 

enkel in absolute cijfers maar ook procentueel. Deze evolutie wordt ook vastgesteld op andere 
lijnen en volgt de normale evolutie. 

 
  2004 2005 2006 2007 2008 

Oproep 810 99,51% 5978 97,25% 6627 92,41% 2907 89,50% 7821 90,25% 

E-mail     166 2,70% 543 7,57% 323 9,94% 703 8,11% 

Webs. 4 0,49% 1 0,02% 1 0,01% 10 0,31% 135 1,56% 
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Brief/fax     2 0,03%   8 0,25% 7 0,08% 

Totaal 814   6147  7171  3248  8666   
 
4. Onderstaande tabel toont het aantal contacten via verschillende inkomende kanalen die recht-

streeks werden beantwoord en het aantal contacten dat werden doorverwezen naar andere 
instanties. 

 
  2004 2005 2006 2007 2008 

Totaal 814   6147  7171  3248   8666   
Onmid.antw. 803 98,65% 6020 97,93% 6582 91,79% 3030 93,29% 8115 93,64%

Doorverw. 11 1,35% 127 2,07% 589 8,21% 218 6,71% 551 6,36%
 
5. Het eigen nummer van het Contactpunt Vlaamse Infolijn, 1700, richt zich tot alle Vlamingen en 

inwoners van Vlaanderen en heeft als doel deze doelgroep wegwijs te maken in de overheids-
diensten en eerstelijnsinformatie te bieden over materies die tot de bevoegdheid van de Vlaamse 
overheid behoren. 
De voorlichters zijn Nederlandstalig en worden opgeleid door ambtenaren van het Contactpunt 
Vlaamse Infolijn over staatsstructuur, bevoegdheden van de federale overheid, gemeenschappen 
en gewesten en krijgen bovendien een meer inhoudelijke opleiding over de bevoegdheden en 
producten van de Vlaamse overheid. Een aantal voorlichters is van meertalig en verzorgen 
Franstalige en Engelstalige oproepen en mails. Er zijn geen personeelsleden die specifiek voor 
Brussel opgeleid of ingeschakeld worden. 

 
6. Gedurende het 10-jarig bestaan van de Vlaamse Infolijn werden 2 bekendmakingcampagnes 

gevoerd. Eén bij de lancering van de Vlaamse Infolijn in 1999 en één bij de lancering van het 
verkorte nummer 1700 in 2006. Bij deze campagnes werden de klassieke mediakanalen gebruikt 
zoals radio, televisie en kranten. Een specifieke bekendmakingcampagne voor Brussel werd niet 
gevoerd. 
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DIRK VAN MECHELEN, 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 

 VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 129 
van 26 maart 2009 
van DIRK DE KORT 
 
 
 
Sanering verwaarloosde bedrijfsruimten   -   Stand van zaken 
 
Aan de Smallandlaan in Antwerpen-Hoboken wordt een verlaten bedrijfsterrein gesaneerd. Het 17.400 
m² grote terrein maakt deel uit van de KMO-zone Polderstad. Een Antwerpse projectontwikkelaar wil 
er een tiental commerciële units zetten, al dan niet met conciërgewoning. Een ander bedrijf uit 
Hoboken neemt de sanering en de afbraak voor zijn rekening voor een totaalbedrag van 329.818 euro.  
 
Vlaanderen verleent hiervoor een subsidie van 296.836 euro (90 %). Op die manier wil de Vlaamse 
overheid iets doen aan leegstand en aan verwaarlozing van bedrijfsruimten. 
 
1. Hoeveel verlaten en verwaarloosde bedrijfsterreinen in de provincie Antwerpen en bij uitbreiding 

in heel Vlaanderen werden op deze manier in 2008 gesaneerd?  
 

Over welke oppervlakte gaat het dan in totaliteit en welke subsidiebedragen vanwege de Vlaamse 
overheid werden hiervoor toegekend?  
 
Op welke manier verloopt de opvolging van deze saneringsdossiers door de Vlaamse overheid? 

 
2. Wat zijn de verwachtingen voor 2009 op het vlak van subsidieaanvragen voor de sanering van 

verlaten en verwaarloosde bedrijfsterreinen in de provincie Antwerpen en bij uitbreiding in heel 
Vlaanderen?  

 
In hoever is het aantal aanvragen en de te saneren oppervlakten onderhevig aan de huidige 
economische crisis?  
 
Aan welke bijzondere maatregelen wordt er gedacht om ook hier extra impulsen te geven? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 129 van 26 maart 2009 
van DIRK DE KORT 
 
 
 
1.  In Vlaanderen werd er aan 39 projecten subsidies uitgekeerd voor de bestrijding van leegstaande 

en/of verwaarloosde bedrijfsruimten. Hiervan waren er 12 projecten gelegen in de provincie 
Antwerpen.  

 
 Mijn administratie beschikt niet over informatie met betrekking tot de oppervlakte van alle 

projecten die in 2008 subsidies ontvingen. De volgende cijfers geven bijgevolg een onvolledig 
beeld. Op basis van de beschikbare gegevens vormen de 39 projecten samen 362.237 m2. Voor de 
provincie Antwerpen bedraagt de totale oppervlakte 90.856 m2.  

 
2.  Voorlopig werd er in Vlaanderen aan 14 projecten subsidies verleend voor een totale oppervlakte 

van 247.816 m2. Hiervan waren 3 projecten, met een totale oppervlakte van 24.034 m2,  gelegen 
in de provincie Antwerpen.  

 
 Wat de verdere vooruitzichten voor 2009 betreft, ontving het agentschap RO-Vlaanderen een 15-

tal aanvragen tot subsidiëring. Het is in deze fase echter niet mogelijk om het subsidiebedrag mede 
te delen. Het valt niet uit te sluiten dat de aanvragen tot subsidiëring voor 2009 zullen toenemen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 130 
van 27 maart 2009 
van TINNE ROMBOUTS   
 
 
  
Wonen in eigen streek    -    Overzicht migratiedruk en bouwgrondprijzen 
 
Op sommige plaatsen in Vlaanderen leiden hoge grondprijzen tot sociale verdringing: financieel 
sterkere groepen uit andere gemeenten prijzen minder kapitaalkrachtige bevolkingsgroepen uit de 
markt. Sociaal zwakkeren, alleenstaanden én jonge gezinnen zijn daar meestal het slachtoffer van.  
 
Daarom staat in het decreet Grond- en Pandenbeleid het hoofdstuk “wonen in eigen streek”. Elke drie 
jaar worden bij besluit van de Vlaamse Regering, op basis van statistische gegevens en criteria die in 
het decreet staan, de gemeenten aangeduid met de duurste bouwgronden en de hoogste migratie-
intensiteit. Deze gemeenten komen vervolgens in aanmerking om de uitzonderingmaatregel toe te 
passen en voorrang te geven aan “mensen uit eigen streek” om zich in hun gemeente te vestigen. 
 
We hebben reeds van de minister kunnen vernemen welke gemeenten de eerstkomende drie jaar in 
aanmerking komen voor deze uitzonderingsmaatregel. 
 
Beschikt de minister over een oplijsting van alle gemeenten in Vlaanderen met hun respectieve 
migratiedruk en bouwgrondprijs? Kan hij dit overzicht meedelen? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 130 van 27 maart 2009 
van TINNE ROMBOUTS 
 
 
 
De selectie van de gemeenten die in aanmerking komen om de uitzonderingsmaatregel beschreven in 
het hoofdstuk “Wonen in eigen streek” toe te passen, gebeurt op basis van de meest recente gegevens 
over bouwgrondprijzen en migraties.  
Omdat deze gegevens, vooral in kleinere gemeenten, van jaar tot jaar sterke verschillen kunnen ver-
tonen, wordt gewerkt met gemiddelden over verschillende jaren. In het parlement is er een oefening 
uitgedeeld waarbij er gewerkt werd met gemiddelden over 3 jaar en waarbij dit gemiddelde werd 
berekend als de som van de jaarlijkse gegevens gedeeld door 3. 
Momenteel wordt een definitief voorstel voorbereid dat kortelings aan de Vlaamse Regering wordt 
voorgelegd en waarbij wordt gewerkt met gemiddelden over 5 jaar, nl. 2003 t.e.m. 2007. Deze werk-
wijze heeft als voordeel dat extremen nog meer worden uitgevlakt en de berekening voor gemeenten 
waar in bepaalde jaren geen (of ten hoogste 2) bouwgronden zijn verkocht toch op een zinvolle manier 
kan gebeuren. Bovendien bepaalt het decreet dat de oplijsting 3-jaarlijks dient geactualiseerd te 
worden en creëert deze werkwijze bijgevolg een grotere stabiliteit in de lijst van gemeenten. 
 
Een gemeente wordt geselecteerd indien zij beantwoordt aan beide hiernavolgende criteria: 
1) de gemeente behoort tot de 40% Vlaamse gemeenten waar de gemiddelde bouwgrondprijs per 
vierkante meter het hoogst is 
2) de gemeente behoort tot: 
 - ofwel de 25% Vlaamse gemeenten met de hoogste interne migratie-instensiteit 
 - ofwel de 10% Vlaamse gemeenten met de hoogste externe migratie-intensiteit 
 
Berekening bouwgrondprijs 
Voor de berekening van de gemiddelde bouwgrondprijs wordt gebruik gemaakt van de gegevens van 
de FOD Economie – Algemene Directie Statistiek en Economische Informatie die via de website 
‘lokale statistieken’ van de Studiedienst van de Vlaamse Regering ter beschikking worden gesteld 
voor alle Vlaamse gemeenten. De berekening van het gemiddelde gebeurt door de omzet van de 
verkochte bouwgronden (in euro) van de 5 jaren op te tellen en vervolgens te delen door de optelsom 
van de verkochte oppervlakte aan bouwgrond (in m2) in de 5 jaren. Op die manier krijgt elke 
verkochte m2 bouwgrond eenzelfde gewicht in de berekening. 
 
Berekening migratie-intensiteit 
Voor de berekening van de migratie-intensiteit wordt gebruik gemaakt van de gegevens van de FOD 
Economie – Algemene Directie Statistiek en Economische Informatie die via de website van de 
Studiedienst van de Vlaamse Regering ter beschikking worden gesteld voor alle Vlaamse gemeenten.  
Onder migratie-intensiteit wordt de som van de gemeentelijke in- en uitwijkingen verstaan. Interne 
migratie verwijst naar gemeentegrensoverschrijdende in- en uitwijkingen binnen België; externe 
migratie verwijst naar in- en uitwijkingen van en naar het buitenland. De migratie-intensiteit laat zich 
enkel zinvol interpreteren als een relatieve maat en wordt bijgevolg uitgedrukt per 1000 inwoners. Het 
gemiddelde wordt berekend als de som van de verschillende jaren gedeeld door 5. 
 
In onderstaande tabel worden alle Vlaamse gemeenten met hun respectieve gemiddelde bouwgrond-
prijs en interne en externe migratie-intensiteit in de periode 2003-2007 in alfabetische volgorde 
opgelijst. 
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nis gemeente gemiddelde 

bouwgrondprijs 
2003-2007 

gemiddelde 
interne 

migratie-
intensiteit 
2003-2007 

gemiddelde 
externe 

migratie-
intensiteit 
2003-2007 

41002 Aalst 90,7 74,5 5,4 
44001 Aalter 108,9 64,3 6,7 
24001 Aarschot 79,9 80,3 3,9 
11001 Aartselaar 173,2 101,9 5,7 
23105 Affligem 112,5 101,6 4,7 
73001 Alken 64,2 75,7 4,3 
38002 Alveringem 70,7 91,7 3,2 
11002 Antwerpen 182,1 60,6 25,3 
34002 Anzegem 83,9 68,6 1,6 
37020 Ardooie 88,4 78,3 2,7 
13001 Arendonk 117,8 50,0 16,9 
71002 As 78,8 88,2 6,4 
23002 Asse 111,6 110,4 6,0 
43002 Assenede 105,8 76,0 5,6 
34003 Avelgem 68,2 81,2 2,3 
13002 Baarle-Hertog 205,7 51,8 64,6 
13003 Balen 68,8 74,1 7,0 
31003 Beernem 92,6 79,8 1,3 
13004 Beerse 130,6 78,7 7,1 
23003 Beersel 113,6 104,4 8,2 
24007 Begijnendijk 91,6 82,8 2,6 
24008 Bekkevoort 56,0 84,5 3,7 
71004 Beringen 80,5 60,2 5,1 
12002 Berlaar 109,8 88,6 3,0 
42003 Berlare 104,1 85,7 2,7 
24009 Bertem 141,4 95,1 14,4 
23009 Bever 80,5 102,6 5,4 
46003 Beveren 125,7 58,6 5,3 
24011 Bierbeek 121,4 112,1 5,6 
73006 Bilzen 84,7 67,7 8,1 
31004 Blankenberge 195,0 99,9 7,0 
72003 Bocholt 112,9 55,3 15,2 
11004 Boechout 178,4 101,4 5,9 
12005 Bonheiden 110,3 85,4 5,9 
11005 Boom 158,2 115,6 7,3 
24014 Boortmeerbeek 117,7 93,8 3,6 
73009 Borgloon 70,7 77,8 10,5 
12007 Bornem 121,1 63,5 2,8 
11007 Borsbeek 212,0 145,9 7,7 
24016 Boutersem 101,2 90,7 2,7 
45059 Brakel 68,2 71,0 2,8 
11008 Brasschaat 175,6 86,6 17,6 
11009 Brecht 126,2 88,9 9,1 
35002 Bredene 157,1 122,9 5,6 
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72004 Bree 87,3 68,3 11,6 
31005 Brugge 138,5 62,7 11,5 
42004 Buggenhout 99,7 78,7 1,9 
31006 Damme 119,4 80,2 3,4 
35029 De Haan 139,9 115,5 4,7 
38008 De Panne 163,4 110,7 14,3 
44012 De Pinte 143,9 85,1 5,0 
34009 Deerlijk 93,1 78,1 1,9 
44011 Deinze 115,3 78,3 3,2 
41011 Denderleeuw 106,3 99,6 3,3 
42006 Dendermonde 93,3 71,3 3,7 
37002 Dentergem 128,7 81,5 2,0 
13006 Dessel 79,8 73,1 6,7 
44013 Destelbergen 127,0 97,3 5,6 
71011 Diepenbeek 78,9 76,4 7,6 
24020 Diest 84,3 80,4 6,5 
32003 Diksmuide 98,7 75,0 2,9 
23016 Dilbeek 136,0 97,6 5,5 
72041 Dilsen-Stokkem 79,8 65,0 15,9 
23098 Drogenbos 223,9 164,5 11,9 
12009 Duffel 148,1 91,8 4,6 
11013 Edegem 218,4 103,9 7,8 
43005 Eeklo 94,8 87,1 5,0 
41082 Erpe-Mere 101,5 87,7 2,8 
11016 Essen 118,6 47,6 26,7 
44019 Evergem 94,1 78,5 3,6 
23023 Galmaarden 75,9 93,2 2,4 
44020 Gavere 116,5 84,1 1,8 
13008 Geel 107,4 71,6 8,3 
24028 Geetbets 58,8 83,1 4,6 
71016 Genk 79,3 51,0 10,3 
44021 Gent 150,6 77,4 17,8 
41018 Geraardsbergen 59,2 70,8 4,3 
71017 Gingelom 60,8 85,1 4,9 
35005 Gistel 112,3 85,3 2,8 
24137 Glabbeek 64,8 75,5 2,3 
23024 Gooik 109,9 83,6 3,4 
23025 Grimbergen 154,3 112,5 8,6 
13010 Grobbendonk 101,5 82,3 3,9 
24033 Haacht 107,7 87,1 3,4 
41024 Haaltert 95,7 84,3 2,6 
71020 Halen 69,6 83,2 4,8 
23027 Halle 115,7 89,0 5,6 
71069 Ham 70,4 79,3 5,4 
42008 Hamme 109,4 58,2 4,6 
72037 Hamont-Achel 102,2 43,0 32,1 
34013 Harelbeke 113,7 84,9 4,6 
71022 Hasselt 108,1 74,9 9,7 
72038 Hechtel-Eksel 90,5 72,9 15,5 
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73022 Heers 53,3 77,3 4,2 
12014 Heist-op-den-berg 82,0 67,8 2,8 
11018 Hemiksem 181,0 114,3 3,6 
24038 Herent 119,0 97,8 7,1 
13011 Herentals 96,3 79,5 4,3 
13012 Herenthout 121,1 68,6 3,8 
71024 Herk-de-Stad 79,7 75,1 4,5 
23032 Herne 77,8 95,8 3,0 
13013 Herselt 82,0 83,3 4,3 
73028 Herstappe 0,0 28,2 0,0 
41027 Herzele 77,2 75,7 2,1 
71070 Heusden-Zolder 78,4 62,3 7,7 
33039 Heuvelland 41,3 69,3 10,9 
24041 Hoegaarden 88,5 94,3 8,7 
23033 Hoeilaart 138,1 96,6 26,0 
73032 Hoeselt 79,5 77,6 4,7 
24043 Holsbeek 106,1 88,4 3,8 
36006 Hooglede 87,0 73,9 2,7 
13014 Hoogstraten 167,9 49,5 31,5 
45062 Horebeke 63,1 92,6 2,0 
72039 Houthalen-Helchteren 80,5 65,2 7,0 
32006 Houthulst 66,3 71,9 1,9 
11021 Hove 253,1 99,8 4,4 
24045 Huldenberg 96,7 96,6 11,5 
13016 Hulshout 93,0 88,0 4,3 
35006 Ichtegem 81,4 84,5 2,1 
33011 Ieper 92,2 58,8 5,0 
36007 Ingelmunster 80,9 83,8 5,9 
36008 Izegem 117,2 67,5 3,1 
31012 Jabbeke 123,4 83,2 2,9 
11022 Kalmthout 137,6 75,8 15,6 
23038 Kampenhout 95,6 91,1 5,0 
11023 Kapellen 117,6 94,3 14,5 
23039 Kapelle-Op-Den-Bos 130,1 84,1 2,2 
43007 Kaprijke 64,7 88,6 3,3 
13017 Kasterlee 108,2 68,8 6,1 
24048 Keerbergen 98,8 96,4 10,2 
72018 Kinrooi 98,2 38,6 21,7 
45060 Kluisbergen 59,8 90,2 6,5 
44029 Knesselare 109,9 82,7 3,9 
31043 Knokke-Heist 404,1 80,4 9,7 
32010 Koekelare 78,3 79,5 2,0 
38014 Koksijde 206,9 111,2 7,6 
11024 Kontich 170,8 87,9 4,5 
32011 Kortemark 73,9 71,0 2,0 
24054 Kortenaken 65,5 71,7 2,3 
24055 Kortenberg 154,4 96,4 16,4 
73040 Kortessem 58,8 83,2 4,8 
34022 Kortrijk 103,4 73,7 8,8 
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23099 Kraainem 227,2 118,2 50,0 
46013 Kruibeke 159,4 72,0 4,1 
45017 Kruishoutem 84,9 79,2 2,4 
34023 Kuurne 107,6 85,0 4,4 
13053 Laakdal 91,8 74,3 3,0 
42010 Laarne 126,8 84,8 2,9 
73042 Lanaken 106,6 58,7 45,9 
24059 Landen 70,6 82,9 2,4 
33040 Langemark-Poelkapelle 72,8 66,4 1,4 
42011 Lebbeke 85,9 84,9 3,6 
41034 Lede 102,4 84,6 1,9 
36010 Ledegem 69,0 72,8 2,6 
34025 Lendelede 67,7 82,6 1,9 
23104 Lennik 101,9 94,2 4,8 
71034 Leopoldsburg 68,4 86,7 9,8 
24062 Leuven 179,6 107,7 51,1 
36011 Lichtervelde 89,6 72,4 1,3 
23044 Liedekerke 117,1 100,4 3,8 
12021 Lier 124,3 87,9 5,2 
45063 Lierde 75,6 80,0 1,8 
13019 Lille 109,8 74,4 3,8 
23100 Linkebeek 150,2 133,9 16,5 
11025 Lint 172,4 87,2 3,1 
24133 Linter 68,2 85,2 3,5 
44034 Lochristi 63,9 83,8 3,5 
46014 Lokeren 117,3 58,6 6,7 
72020 Lommel 91,7 41,3 18,7 
23045 Londerzeel 110,7 74,4 3,6 
32030 Lo-reninge 88,0 69,8 3,1 
44036 Lovendegem 138,1 94,9 8,0 
24066 Lubbeek 127,2 86,5 4,3 
71037 Lummen 75,5 66,9 5,6 
45064 Maarkedal 74,7 83,0 2,6 
72021 Maaseik 80,0 57,0 17,8 
73107 Maasmechelen 104,0 45,9 17,6 
23047 Machelen 228,1 131,0 10,7 
43010 Maldegem 108,0 59,1 4,0 
11057 Malle 111,3 86,8 6,0 
12025 Mechelen 142,8 80,6 11,4 
13021 Meerhout 71,8 77,8 2,8 
72040 Meeuwen-Gruitrode 73,2 58,2 7,0 
23050 Meise 142,0 97,4 6,2 
44040 Melle 140,2 109,9 4,8 
34027 Menen 78,2 71,8 9,2 
23052 Merchtem 114,7 95,8 4,8 
44043 Merelbeke 130,5 91,8 5,0 
13023 Merksplas 132,1 81,9 8,4 
33016 Mesen 0,0 105,6 34,5 
37007 Meulebeke 86,2 67,9 4,4 
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35011 Middelkerke 150,4 118,3 5,2 
44045 Moerbeke 88,4 80,3 4,9 
13025 Mol 104,3 63,6 11,5 
36012 Moorslede 92,7 71,5 2,2 
11029 Mortsel 236,7 117,5 7,8 
44048 Nazareth 92,6 89,7 2,4 
72025 Neerpelt 109,1 64,9 21,5 
44049 Nevele 136,1 78,3 3,0 
11030 Niel 270,9 119,0 5,1 
71045 Nieuwerkerken 85,8 79,8 3,7 
38016 Nieuwpoort 265,6 130,7 6,7 
12026 Nijlen 116,5 69,6 1,8 
41048 Ninove 81,0 77,1 3,7 
13029 Olen 85,0 88,4 2,9 
35013 Oostende 162,4 83,0 8,3 
44052 Oosterzele 99,7 83,0 3,3 
31022 Oostkamp 114,3 84,1 3,0 
37010 Oostrozebeke 90,9 70,3 3,1 
71047 Opglabbeek 73,0 77,1 6,8 
23060 Opwijk 103,7 85,9 2,8 
45035 Oudenaarde 125,6 71,3 3,1 
35014 Oudenburg 147,6 90,8 2,1 
24086 Oud-Heverlee 85,4 99,0 7,9 
13031 Oud-Turnhout 110,6 83,3 14,0 
23062 Overijse 102,3 93,0 36,9 
72029 Overpelt 82,1 70,6 15,4 
72030 Peer 84,8 64,7 6,6 
23064 Pepingen 99,2 92,3 1,4 
37011 Pittem 75,7 80,1 5,0 
33021 Poperinge 70,0 49,0 3,8 
12029 Putte 93,2 87,6 3,5 
12030 Puurs 98,6 77,5 2,8 
11035 Ranst 142,4 82,4 3,6 
13035 Ravels 149,3 45,2 37,5 
13036 Retie 97,8 61,5 13,2 
73066 Riemst 85,6 54,3 35,2 
13037 Rijkevorsel 119,5 74,6 9,4 
36015 Roeselare 111,2 63,1 4,7 
45041 Ronse 52,2 77,3 7,4 
23097 Roosdaal 107,2 86,2 2,3 
24094 Rotselaar 97,3 85,4 5,3 
37012 Ruiselede 86,3 78,8 3,6 
11037 Rumst 135,2 93,2 4,1 
11038 Schelle 209,8 94,4 2,6 
24134 Scherpenheuvel-Zichem 79,6 76,8 3,5 
11039 Schilde 151,4 88,2 14,9 
11040 Schoten 87,1 94,3 8,5 
12034 Sint-Amands 109,6 77,6 3,0 
23101 Sint-Genesius-Rode 131,6 111,2 34,5 
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46020 Sint-Gillis-Waas 122,9 80,8 6,6 
12035 Sint-Katelijne-Waver 160,8 90,7 5,9 
43014 Sint-Laureins 91,1 67,9 5,7 
41063 Sint-Lievens-Houtem 85,2 79,1 4,2 
44064 Sint-Martens-Latem 157,4 93,3 7,9 
46021 Sint-Niklaas 121,4 67,4 6,5 
23077 Sint-Pieters-Leeuw 132,4 112,4 7,9 
71053 Sint-Truiden 67,7 67,0 7,3 
34043 Spiere-Helkijn 66,0 120,5 6,2 
11044 Stabroek 150,3 109,4 7,5 
36019 Staden 81,8 63,4 3,6 
23081 Steenokkerzeel 145,6 106,0 6,2 
46024 Stekene 109,9 72,2 7,1 
46025 Temse 105,0 80,8 4,8 
23086 Ternat 137,5 84,7 4,0 
24104 Tervuren 155,0 90,4 52,4 
71057 Tessenderlo 62,8 77,5 3,2 
37015 Tielt 122,4 65,8 3,7 
24135 Tielt-Winge 84,4 86,2 2,8 
24107 Tienen 74,0 82,6 3,9 
73083 Tongeren 80,7 53,1 6,7 
31033 Torhout 129,8 78,9 3,7 
24109 Tremelo 101,8 92,9 4,5 
13040 Turnhout 128,1 84,3 15,5 
38025 Veurne 92,3 79,2 3,5 
23088 Vilvoorde 151,1 113,4 10,8 
33041 Vleteren 60,2 81,9 3,6 
73109 Voeren 35,0 54,6 35,8 
13044 Vorselaar 112,7 78,6 3,3 
13046 Vosselaar 143,5 76,2 8,0 
44072 Waarschoot 98,1 76,1 5,0 
42023 Waasmunster 113,5 95,3 4,5 
44073 Wachtebeke 135,6 95,6 4,8 
34040 Waregem 96,9 64,3 4,4 
73098 Wellen 75,2 83,0 3,5 
23102 Wemmel 251,1 139,7 14,9 
33029 Wervik 108,7 63,3 6,7 
13049 Westerlo 88,6 73,8 4,5 
42025 Wetteren 115,4 83,5 5,2 
34041 Wevelgem 106,7 66,4 3,7 
23103 Wezembeek-Oppem 210,7 97,9 38,4 
42026 Wichelen 83,5 82,1 2,7 
37017 Wielsbeke 83,9 82,5 2,8 
11050 Wijnegem 190,7 104,3 6,0 
12040 Willebroek 145,9 76,5 6,1 
37018 Wingene 93,1 74,7 2,2 
11052 Wommelgem 152,6 110,6 5,1 
45061 Wortegem-Petegem 105,1 88,9 3,2 
11053 Wuustwezel 142,6 70,0 11,3 
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11054 Zandhoven 130,8 80,7 4,0 
23094 Zaventem 218,7 122,4 31,5 
31040 Zedelgem 109,8 78,7 2,7 
42028 Zele 91,8 60,2 6,4 
43018 Zelzate 75,9 83,6 8,9 
23096 Zemst 131,6 80,0 3,6 
45057 Zingem 113,7 98,3 2,0 
11055 Zoersel 126,6 88,8 5,7 
44080 Zomergem 93,3 73,4 2,9 
71066 Zonhoven 88,8 78,0 5,1 
33037 Zonnebeke 62,6 73,2 2,6 
41081 Zottegem 91,6 65,0 2,3 
24130 Zoutleeuw 61,5 88,1 3,2 
31042 Zuienkerke 147,8 111,0 4,4 
44081 Zulte 97,0 75,9 2,4 
71067 Zutendaal 101,1 85,2 13,6 
45065 Zwalm 76,7 81,2 2,0 
34042 Zwevegem 101,7 65,5 2,6 
11056 Zwijndrecht 126,0 87,9 4,2 

 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -45- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 131 
van 30 maart 2009 
van WARD KENNES 
 
 
 
Woonwagenterreinen   -   Ruimtelijke ordening 
 
Het tekort aan woonwagenterreinen kwam reeds verscheidene malen ter sprake in de commissie 
bevoegd voor wonen en inburgering. Naar aanleiding van de bespreking van de Beleidsbrief 
Inburgering van minister Keulen is opnieuw gebleken dat de realisatie van deze terreinen  sterk wordt 
bepaald door de regelgeving inzake ruimtelijke ordening.  
 
In zijn Beleidsbrief (Stuk 1929 (2008-2009) – Nr. 1,  pagina 32) schrijft minister Keulen: “Met mijn 
collega van Ruimtelijke Ordening wil ik nagaan hoe privéterreinen voor en door woonwagenbewoners 
kunnen opgericht worden. Het is de bedoeling om tot een goede regelgeving en duidelijke richtlijnen 
te komen om kwalitatieve privéterreinen in te richten”.  
 
Los van de vraag of het realistisch is dat zeer dure bouwgrond wordt gekocht om er woonwagens op te 
plaatsen, is de realiteit dat de eigenaar van een privaat terrein bijzonder weinig kans maakt om de 
nodige stedenbouwkundige vergunningen te krijgen.  
 
Precies een jaar geleden stelde minister Keulen in zijn antwoord op een vraag om uitleg over deze 
problematiek dat er een afspraak is binnen de Vlaamse Regering om bij een wijziging van het decreet 
Ruimtelijk Ordening een regeling uit te werken voor de woonwagenterreinen. 
 
Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV) bepaalt dat de woonwagen- en doortrekkersterreinen -  
zowel openbaar als privaat - integraal deel moeten uitmaken van de woonstructuur van het stedelijk 
gebied of kern van het buitengebied. Zij kunnen niet worden beschouwd als recreatieve of toeristische 
infrastructuur.  
 
1. Hoeveel stedenbouwkundige vergunningen werden in 2006, 2007, 2008 en tot op heden 

afgeleverd voor het plaatsen van woonwagens in woongebied? 
 
2. Wat zijn de meest voorkomende knelpunten om een stedenbouwkundige vergunning voor het 

plaatsen van woonwagens op private gronden te weigeren? 
 
3. Onderschrijft de minister de stelling dat een oplossing voor het tekort aan openbare terreinen mede 

moet worden gezocht in de realisatie van private terreinen? 
 
4. Laat de regelgeving inzake ruimtelijke ordening toe dat de overheid in de blauwe zone die 

bestemd is voor gemeenschapsvoorzieningen, doortrekkersterreinen en residentiële 
woonwagenterreinen inricht? 
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5. Pleegt de minister met het oog op de wijziging van het decreet Ruimtelijke Ordening overleg met 
de minister bevoegd voor Wonen en Inburgering over de woonwagenproblematiek? 

 
6. Welke invulling geeft de minister bevoegd voor de ruimtelijke ordening aan het begrip 

“kwalitatieve privéterreinen”?  
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 131 van 30 maart 2009 
van WARD KENNES 
 
 
 
Zoals eerder aangehaald, wens ik nogmaals te bevestigen dat ik samen met collega Keulen de proble-
matiek van de woonwagenbewoners ter harte neem. Met diverse maatregelen worden stimulansen 
geboden om woonwagenterreinen aan te leggen. Collega Keulen doet dit via een subsidiering en het 
overtuigen van de lokale overheden om voldoende initiatieven te nemen. Vanuit de ruimtelijke orde-
ning steunen we provincie- en gemeentebesturen in hun zoektocht naar geschikte, planologische con-
forme terreinen. Op initiatief van Collega Keulen wordt naar aanleiding van ‘woonwagencommissie’ 
waarin ook mijn kabinet vertegenwoordigd is alsook de administratie Ruimtelijke Ordening, een 
beleidsvisie uitgewerkt met betrekking tot de standplaatsen.  

 
Naar aanleiding van uw vragen kan ik aldus volgende antwoorden bevestigen.  

 
1. Op basis van gegevensbestanden die door mijn administratie worden bijgehouden is het niet 

mogelijk om af te leiden hoeveel vergunningen handelen over woonwagens.  
 
2. In het decreet ruimtelijke ordening is bepaald dat het plaatsen van elke verplaatsbare inrichting die 

voor bewoning kan worden gebruikt vergunningsplichtig is. Het plaatsen van een woonwagen valt 
hieronder. Zoals bij elke stedenbouwkundige vergunningsaanvraag gebeurt de beoordeling door 
een toetsing aan “de goede ruimtelijke ordening”. Het gevraagde wordt dus beoordeeld aan de 
hand van een aantal criteria zoals functionele inpasbaarheid in de omgeving, gevolgen op die 
omgeving, onder meer op vlak van mobiliteit, de schaal van het project, het ruimtegebruik en de 
bouwdichtheid, visueel-vormelijke aspecten, hinderaspecten en gezondheid, gebruiksgenot en 
privacy, enz. Daarbij wordt niet enkel de bestaande toestand in rekening gebracht, maar ook de 
beleidsmatige gewenste ontwikkelingen.  

 
Criteria zoals functionele inpasbaarheid, visueel-vormelijke aspecten, dichtheid, privacy en 
gebruiksgenot worden wel eens als problematisch ten aanzien van die omgeving beoordeeld.  
 
Het komt vaak voor dat de bestemming van het gebied in het gewestplan, een bijzonder plan van 
aanleg of een ruimtelijk uitvoeringsplan, de inplanting van woonwagens eenvoudigweg niet 
toelaat. In een verkaveling zal de inplanting van woonwagens vaak strijden met de stedenbouw-
kundige voorschriften die vooral op “klassieke” woningbouw en -inplantingen zijn gericht. 
 
Maar een ander probleem is vaak belangrijker, namelijk het beperkte maatschappelijk draagvlak. 
Dit uit zich in de bezwaren die geformuleerd worden tijdens het openbaar onderzoek. Dat uit zich 
ook in de terughoudendheid of het formele negatieve advies tot zelfs de rechtstreekse weigering 
van de vergunning door de gemeentelijke overheid. Een woonwagenbeleid moet, zoals collega 
Keulen in zijn beleidsbrief ook stelt, lokaal gedragen worden. Daaromtrent bestaan klaarblijkelijk 
nog heel wat vooroordelen. 

 
3. Er is nood aan voldoende, legale en kwalitatieve woonwagenterreinen. De provincies hebben de 

laatste jaren in meerdere of mindere mate een rol opgenomen om te komen tot een verhoging van 
het aantal standplaatsen, via planningsinitiatieven. We zien er daarbij op toe dat een residentieel 
woonwagenterreinen, overeenkomstig wat is bepaald in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen: 
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-  Integraal deel uitmaakt van de woonstructuur van het stedelijk gebied; 
-  Niet ingeplant wordt waar dat tot verdere versnippering van de open ruimte zou leiden; 
-  Dat ingeval van ambachtelijke en/of commerciële activiteiten op zo’n terrein worden gepland, 

die moeten voldoen aan het verwevingsprincipe, met andere woorden verenigbaar blijven met 
de omgeving. 

 
Wat betreft woonwagenterreinen, is in de provinciale ruimtelijke structuurplannen opgenomen 
welke taak de betrokken provincie voor zichzelf weggelegd ziet en welke acties de provincie zal 
ondernemen. Er is dus met andere woorden een kader voor een verdere invulling door de provin-
cie, maar ook naar de lokale besturen toe. De overheid kan dus zelf zorgen voor een oplossing van 
een aantal van de problemen. 
 
Maar uiteraard bestaat de oplossing er ook in om private terreinen te stimuleren. Daarom wordt in 
overleg met de vzw Vlaams Minderhedencentrum gewerkt aan een stedenbouwkundig kader voor 
de inplanting en inrichting van private residentiele terreinen met woonwagens. Ik stel overigens 
vast dat er zeker niet steeds een planningsinitiatief nodig is om een woonwagenterrein vergund te 
krijgen. Het is vandaag de dag immers perfect mogelijk een woonwagenterrein te voorzien in het 
woongebied van het gewestplan. En daarmee bedoel ik alle soorten woongebied, ook die met 
landelijk karakter. Uiteraard moet het woonwagenterrein én de individuele woonwagen aan een 
aantal criteria voldoen die ook gelden ten aanzien van de inrichting van andere terreinen of andere 
bouwwerken. In die optiek zijn woonwagenbewoners niet anders dan andere bewoners. Het gaat 
over een aantal criteria vanuit een goede, kwalitatieve plaatselijke aanleg. 

 
4. De gebieden voor gemeenschapsvoorzieningen en voor openbare nutsvoorzieningen, de zoge-

naamde “blauwe zones” op het gewestplan, komen in principe niet in aanmerking voor residentiele 
bewoning. 

 
Men moet dus op zoek naar andere zones, bijvoorbeeld de woongebieden, of ze specifiek vast-
leggen in ruimtelijke uitvoeringsplannen. Wat dat laatste betreft, is het aangewezen dat de inplan-
ting van residentiële woonwagenterreinen bekeken wordt op het niveau van de gemeente of zelfs 
een cluster van gemeentes, samen met het provinciebestuur die vaak dus al een uitgewerkt kader 
daarvoor heeft. 

 
5. In het recente decreet tot wijziging van het decreet Ruimtelijke Ordening is ten aanzien van 

nieuwe woonwagenterreinen geen wijziging voorzien. Het plaatsen ervan blijft onderworpen aan 
de stedenbouwkundige vergunningsplicht, zoals ervoor ook al het geval was. En de beoordeling 
moet, zoals steeds, gebeuren op basis van een goede ruimtelijke ordening.  

 
6. Zoals al eerder gesteld, moet de inplanting van een woonwagenterrein niet enkel getoetst worden 

aan de gewestplanbestemming, ook een kwalitatieve ruimtelijke inpassing nu en in de toekomst 
zijn belangrijk en vormen dus beoordelingselementen. Om deze criteria voor de sector te verduide-
lijken wordt actueel, samen met de sector, gewerkt aan een brochure die de beoordelings-
elementen, de criteria waar een kwalitatief terrein aan moet voldoen, scherper te stellen. 

 
Die beoordelingselementen gelden zoals reeds gesteld in principe ook ten aanzien van om het even 
welke vergunningsaanvraag, maar het lijkt mij zinvol ze ten aanzien van woonwagenterreinen 
verder te expliciteren, zodat een en ander voor iedereen, zowel de lokale overheid die een aan-
vraag moet beoordelen, de initiatiefnemer die een terrein wil ontwikkelen, als de aanpalende buur 
die een goede ruimtelijke ordening bewaakt wil zien, zich er voldoende kan in vinden. We moeten 
dus tegelijk ook werken aan een groter maatschappelijk draagvlak voor deze terreinen en dus niet 
enkel het lokale bestuur zelf overtuigen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 132 
van 31 maart 2009 
van BART CARON 
 
 
 
Glastuinbouwproject Oudenburg   -   Ruimtelijk uitvoeringsplan 
 
In de afbakening van het regionaal stedelijk gebied Oostende ligt het deelgebied agrarische 
bedrijvenzone Oudenburg. Het gebied maakt deel uit van het poldergebied, maar wordt begrensd door 
de A10 en het Kanaal Gent-Oostende en wordt doorsneden door de spoorlijn Oostende-Brugge. 
 
Hier zou men een glastuinbouwproject willen realiseren. Het zou gaan om 40 tot 50 ha plus de nodige 
voorzieningen, wat zou neerkomen op een 100 ha. Deze kassen zouden deels verwarmd worden met 
restwarmte van de nabijgelegen centrale van Electrawinds in Plassendale. 
 
Er is reeds een openbaar onderzoek geweest (van 5 september tot en met 3 november 2008) en de 
Vlacoro (Vlaamse Commissie voor Ruimtelijke Ordening) heeft op basis van de bezwaarschriften 
reeds een advies uitgebracht. 
 
1. Wordt er nog voor de Vlaamse verkiezingen een definitieve goedkeuring van het RUP (ruimtelijk 

uitvoeringsplan) verwacht? 
 
2. Is de inplanting van de serres wel in overeenstemming met het toetsingskader voor glastuinbouw? 
 
3. Op welke manier zijn de omwonenden op de hoogte gebracht van de bestemmingswijziging en het 

openbaar onderzoek? 
 
4. Vlacoro heeft op meerdere punten geadviseerd aan de ontwerper van de RUP om bepaalde zaken 

beter te motiveren (waarom de glastuinbouwzone niet in oppervlakte is beperkt, waarom de zone 
zo dicht bij het historisch centrum van Oudenburg ligt,..). Is dit reeds gebeurd? Zo ja, kan de 
minister deze motivering bezorgen? 

 
5. Kan men in dit gebied assimilatieverlichting toepassen? 
 
6. Wordt deze open ruimte op een of andere manier vervangen? 
 
7. Zijn er plannen om te onteigenen in dit gebied? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 132 van 31 maart 2009 
van BART CARON 
 
 
 
1. De Vlaamse Regering heeft op vrijdag 3 april 2009 het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan 

‘afbakening regionaalstedelijk gebied Oostende’ (waarin de glastuinbouwzone als één deelplan is 
opgenomen) principieel goedgekeurd. Momenteel wordt, conform de decretaal voorziene proce-
dure, advies gevraagd aan de Raad van State. Hierna kan de Vlaamse Regering overgaan tot de 
definitieve goedkeuring van dit gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan; dit wordt voorzien voor de 
Vlaamse verkiezingen. 

 
2. Het toetsingskader ‘vestiging glastuinbouwbedrijven’, dat dateert van maart 2004, is in de eerste 

plaats bedoeld als leidraad bij de advisering en beoordeling van aanvragen voor stedenbouw-
kundige vergunningen. Dit toetsingskader geeft onder meer aan in welke gebieden (bestem-
mingen, sectorwetgeving) en in welke gevallen de vestiging van een glastuinbouwbedrijf is uitge-
sloten en hoe de aanvraag ruimtelijk kan worden afgewogen. In het gewestelijk ruimtelijk 
uitvoeringsplan wordt met de bestemming ‘agrarische bedrijvenzone’ zekerheid gegeven over de 
kansen om een nieuw glastuinbouwbedrijf op te richten. Ook worden in het toetsingkader alge-
meen een aantal criteria voor het screenen van potentiële glastuinbouwbedrijven meegegeven. 
Deze criteria gaan in op onder meer het ruimtelijk functioneren van het agrarisch gebied, de 
ontsluiting en de directe omgeving. In het kader van het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan 
werd een planMER en passende beoordeling opgemaakt en goedgekeurd door de bevoegde 
diensten. Zowel in het planMER als in de passende beoordeling werd op gelijkaardige criteria, als 
diegene opgesomd in het toetsingskader, ingegaan. De inplanting van serres is niet strijdig met het 
toetsingskader voor glastuinbouw.  

 
3. Conform de decretale bepalingen werd het openbaar onderzoek aangekondigd. Het openbaar 

onderzoek wordt aangekondigd door:  
 aanplakking in de betrokken gemeenten 
 een bericht in het Belgisch Staatsblad en in ten minste drie dagbladen die in het Vlaams 

Gewest worden verspreid 
 een bericht dat driemaal door de openbare radio wordt uitgezonden.  

Het decreet voorziet niet dat de omwonenden individueel op de hoogte worden gebracht.  
 

4. Naar aanleiding van het openbaar onderzoek en het advies van Vlacoro is geopteerd om een 
aanvulling op de passende beoordeling te laten uitvoeren zodat kan worden uitgeklaard op welke 
manier de agrarische bedrijvenzone moet worden aangepast (ingeperkt) om in overeenstemming te 
zijn met de conclusie van de passende beoordeling (en zodat geen significant negatieve effecten te 
verwachten zijn). Uit deze aanvulling op de passende beoordeling, goedgekeurd door ANB, blijkt 
de noodzaak om het plangebied te beperken tot het gebied tussen de spoorweg en de autosnelweg 
A10/E40. In deze zone is de inplanting van grootschalige glastuinbouwbedrijven toegelaten. In 
een beperkte zone ten noorden van de spoorweg is eveneens ontwikkeling mogelijk maar enkel 
voor waterbekkens in functie van agrarische bedrijvenzones. Hier zijn geen grootschalig glastuin-
bouwbedrijven toegelaten.  
Op basis van de passende beoordeling is beslist om enkel het zuidelijk gebied, gelegen tussen de 
spoorweg en de autosnelweg, in het voorliggende gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan te 
bestemmen als agrarische bedrijvenzone. Het gebied tussen de spoorweg en het kanaal Brugge-
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Oostende wordt momenteel niet bestemd in functie van een agrarische bedrijvenzone maar blijft 
wel binnen de afbakeningslijn van het regionaalstedelijk gebied liggen. Bijkomend onderzoek naar 
de mogelijkheden voor de realisatie van een serreproject met recuperatie van warmte en CO2 in 
het gebied tussen het Kanaal Brugge-Oostende, de spoorlijn Brugge-Oostende en de Stations-
straat in Oudenburg is noodzakelijk. Het onderzoek omvat een verfijning en aanvulling op de 
passende beoordelingen en het planMER en is gericht op het optimaliseren van het serreproject 
voor het bereiken van de milieudoelstelling inzake CO2-reductie en de vermindering van 
energiegebruik. In het onderzoek wordt rekening gehouden met de aspecten van (economische) 
haalbaarheid van het project, natuur, milieu en zuinig en kwaliteitsvol ruimtegebruik. Op basis van 
dit onderzoek zal de Vlaamse Regering beslissen over de opmaak van een gewestelijk ruimtelijk 
uitvoeringsplan voor de herbestemming van (delen van) het onderzochte gebied en maatregelen op 
vlak van milieu en natuur.  

 
Vlacoro vraagt naar aanleiding van de bezwaarschriften om de potenties voor een watergebonden 
karakter van de agrarische bedrijvenzone verder te onderzoeken. Voor het aanvoeren van 
grondstoffen en het afzetten van de tuinbouwproducten biedt de ligging van deze agrarische 
bedrijvenzone mogelijkheden om de mobiliteit op een duurzame manier te optimaliseren. Naast de 
nabijgelegen op- en afritten van de A10 in Oudenbrug bieden de aanwezigheid van spoor- en 
waterwegen ongekende duurzame mogelijkheden naar zowel personen als vrachtvervoer. De 
stedenbouwkundige voorschriften maken een watergebonden transport mogelijk. Indien uit het 
lopende onderzoek blijkt dat het watergebonden transport een optie is, kan de concrete uitwerking 
gebeuren via sectorwetgeving.  
 
Vlacoro vraagt naar aanleiding van de bezwaarschriften om de opname van de huidige wegenis 
grenzend aan het kanaal in functie van de aanleg van een gemeenschappelijke kaaimuur verder te 
onderzoeken. De opname van de huidige wegenis grenzend aan het kanaal is niet in het plan 
opgenomen onder meer omdat uit het planMER blijkt dat het behoud van de bomenrij langs het 
kanaal Brugge-Oostende belangrijk is (mogelijke vliegroute voor vleermuizen) en om de 
toeristisch-recreatieve functie van het fietspad langs het kanaal te kunnen garanderen. De aanleg 
van een gemeenschappelijke kaaimuur zou moeten gebeuren grenzend aan het kanaal. Dit zou een 
sterk negatieve impact hebben op de bestaande natuur- en landschapswaarden. Bovendien vergt dit 
een uitbreiding van de perimeter van het plangebied wat overeenkomstig artikel 42§6 derde lid 
DRO bij de definitieve vaststelling van het plan niet kan in de lopende procedure.  
 
Vlacoro vraagt naar aanleiding van de bezwaarschriften om de mogelijke locatiealternatieven voor 
glastuinbouw te onderzoeken. Naast de in het plan aangeduide locatie voor een agrarische bedrij-
venzone zijn in het kader van het locatieonderzoek 2 andere gebieden onderzocht. Het betreft één 
locatie ten noorden van de huidige locatie (ten noorden van het kanaal Brugge-Oostende) en een 
andere ten zuiden van de installatie van Electrawinds en de A10. Omwille van de kritische afstand 
noodzakelijk om het project rendabel te houden (rekening houdend met het transport van de 
restwarmte en restCO2) zijn andere verder gelegen zones niet gedetailleerder onderzocht. Het 
gebied ten noorden van het kanaal is een vogelrichtlijngebied (aanwezigheid van broedplaatsen) 
en komt niet in aanmerking als agrarische bedrijvenzone. Het gebied ten zuiden van Electrawinds 
en de A10 is eveneens ingekleurd als vogelrichtlijngebied. Bovendien bestaan hier plannen om het 
stadsrandbos te realiseren. 
 
Vlacoro vraagt naar aanleiding van de bezwaarschriften om de alternatieven om de restwarmte van 
de centrale aan te wenden te onderzoeken. Met het oog op het aanwenden van energetische 
reststromen door Electrawinds is onderzoek gevoerd naar de mogelijkheden om de energie aan te 
wenden binnen de zeehaven van Oostende. Er moet een onderscheid gemaakt worden tussen de 
hoogwaardige restwarmte en laagwaardige restwarmte. Enkele naastgelegen bedrijven kunnen de 
hoogwaardige warmte gebruiken. Laagwaardige restwarmte is de warmte die normaal in de atmo-
sfeer vernietigd wordt omdat weinig processen zijn waar die nuttig kan worden aangewend. Het 
zijn deze stromen, water van 30°- 80°C waarvoor een oplossing is gezocht door een connectie te 
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maken met glastuinbouw. Electrawinds heeft jaarlijks ongeveer 500.000 MWh warmteoverschot. 
De voorziene glastuinbouwzone heeft ongeveer 170.000 MWh thermische warmte nodig per jaar 
en is daarmee een grote warmtevrager die bovendien de laagwaardige warmte rationeel kan inzet-
ten. In de onmiddellijke omgeving zijn geen warmtevragers van die omvang aanwezig. De moge-
lijkheid bestaat om nog andere projecten van laagwaardige warmte te voorzien.” 
 

5. Vanuit de passende beoordeling en de planMER werd het gebruik van assimilatieverlichting als 
sterk negatief ervaren. Een verbod op assimilatieverlichting kan echter niet worden opgelegd via 
de stedenbouwkundige voorschriften die de ruimtelijke aspecten van deze bestemmingszone 
vastleggen. In de toelichting bij deze voorschriften is echter wel opgenomen dat, rekening 
houdend met het resultaat van de passende beoordeling, het gebruik van assimilatieverlichting niet 
is toegelaten.  

 
6. In het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan ‘afbakening regionaalstedelijk gebied Oostende’ is 

niet in de vervanging van deze open ruimte voorzien.  
 
7. Het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan voorziet niet in een onteigeningsplan voor deze zone.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 133 
van 2 april 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Vlaamse gemeenschapsmiddelen   -   Verdeling 
 
Volgens de Algemene Toelichting 2009 zou de Vlaamse Gemeenschap in 2008 en 2009 
respectievelijk 11.368.821 keur en 11.850.075 keur (excl. afrekening) ontvangen uit samengevoegde 
en gedeelde belastingen voor gemeenschapsmateries. Daarenboven was er in 2008 en 2009 
respectievelijk een ontvangst uit de dotatie ter compensatie van het kijk- en luistergeld (excl. 
afrekening) van 528.860 keur en 543.140 keur. Deze middelen worden volgens de BFW (Bijzondere 
Financieringswet) toebedeeld aan de Vlaamse Gemeenschap voor de financiering van Vlaamse 
gemeenschapsmateries in het Vlaamse gewest en het Brusselse gewest. 
 
Hoe verdelen deze ontvangsten zich over Vlaamse gewest en Brusselse gewest? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 133 van 2 april 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
De vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger kan vanuit twee invalshoeken bekeken worden. 
 
1. Herkomst van de middelen 
 
Indien de vraag bekeken wordt vanuit de invalshoek van de herkomst van de middelen dient nagegaan 
te worden welk gewest de gedeelde belastingen en de dotatie ter compensatie van het kijk- en 
luistergeld – beide gemeenschapsmiddelen – financiert. Het is de Federale Overheid die vanaf 2002 
een extra dotatie aan de Gemeenschappen heeft toegekend als compensatie voor de overdracht van het 
kijk- en luistergeld naar de Gewesten. De omvorming van het kijk- en luistergeld van een 
gemeenschapsbelasting naar een gewestbelasting kwam immers neer op een vermindering van de 
gemeenschapsmiddelen en een vermeerdering van de gewestmiddelen. 
 
Om de budgettaire neutraliteit te bewaren, werd bij de Gewesten een gelijkaardig bedrag ingehouden 
van de samengevoegde belastingen. Concreet kwam dit neer op een verhoging van de negatieve term 
voor ieder Gewest. Onderstaande tabel toont de relatieve spreiding van de bedoelde verhoging van de 
negatieve term. Van de totale compensatie levert het Vlaamse Gewest 62,4% en het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest 7,5%. 
 

 Aandeel kijk- en luistergeld in negatieve term 
Vlaamse Gewest 62,41% 
Waalse Gewest 30,10% 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 7,49% 

 
Er kan ook onderzocht worden wat de bijdrage is van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in de dotatie 
ter compensatie van het kijk- en luistergeld die aan de Vlaamse Gemeenschap toekomt. 97,7% van de 
Vlaamse dotatie ter compensatie van het kijk- en luistergeld wordt gecompenseerd door een verhoging 
van de negatieve term van het Vlaamse Gewest. Dit betekent dat de resterende 2,3% door het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest gefinancierd wordt. Door de specifieke werking van de bijzondere 
financieringswet blijven deze percentages constant over de jaren heen. 
 
Met betrekking tot de gedeelde belastingen kan een gelijkaardige redenering worden toegepast. Deze 
gemeenschapsmiddelen bedragen in de begrotingsopmaak 3.941.751 duizend euro aan personen-
belasting en 7.916.324 duizend euro aan belasting over de toegevoegde waarde. Beide bedragen zijn 
exclusief afrekening. Onderstaande tabel toont de oorsprong van de totale personenbelasting voor het 
begrotingsjaar 2009, opgedeeld per gewest. 
 

 Aandeel in de personenbelasting 
Vlaamse Gewest 63,28% 
Waalse Gewest 28,31% 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 8,41% 
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Wanneer enkel het Vlaamse Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in beschouwing genomen 
worden om de herkomst van de Vlaamse gemeenschapsmiddelen te achterhalen, is de verhouding 
tussen beide Gewesten 88,27% - 11,73% 
 
Met betrekking tot de bedragen aan BTW, kan verwezen worden naar de verdeelsleutel die in de 
recente studie aangaande de interregionale fiscale stromen werd gehanteerd. 
 

 Aandeel in de BTW 
Vlaamse Gewest 61,25% 
Waalse Gewest 29,94% 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 8,81% 

 
Wanneer enkel het Vlaamse Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in beschouwing genomen 
worden om de herkomst van de Vlaamse gemeenschapsmiddelen te achterhalen, is de verhouding 
tussen beide gewesten 87,43% - 12,57%. Hierbij dient duidelijk gesteld dat deze verdeelsleutel 
gedateerd is. De gehanteerde verdeling is immers gebaseerd op cijfers van het jaar 2005. Een recentere 
analyse is niet voorhanden. Het actualiseren van deze verdeelsleutel komt eigenlijk neer op het 
doortrekken van de vernoemde transfertenstudie naar de jaren 2006 en volgende. 
 
2. Besteding van de middelen 
 
Indien de vraag bekeken wordt vanuit de invalshoek van de besteding van de middelen dient gesteld te 
worden dat voor alle ‘algemene ontvangsten’ binnen de Vlaamse begroting, waaronder ook de 
gedeelde belastingen en de dotatie ter compensatie van het kijk- en luistergeld ter financiering van 
Gemeenschapsmateries, het principe van ‘eenheid van kas’ geldt. Het principe van ‘eenheid van kas’ 
komt het meest duidelijk tot uiting in het bestaan van ‘uitgaven met betrekking tot de werkingskosten 
van de organen en diensten van de Vlaamse Gemeenschap - ofwel uitgaven met Littera I - waarbij 
voor deze werkingskosten geen onderscheid wordt gemaakt tussen gewest- of gemeenschapsuitgaven.  
 
Gelet op het voorgaande is het niet mogelijk om exact te bepalen hoe alle ontvangsten uit de bijzon-
dere financieringswet m.b.t. gewest- en gemeenschapsmaterie gekoppeld zijn aan uitgaven voor 
gewest- en gemeenschapsmateries. Net zo min is het mogelijk om voor de ontvangsten uit de bijzon-
dere financieringswet m.b.t. gemeenschapsmateries de uitgaven exact te koppelen aan het gewest 
waarin ze worden aangewend. 
 
Naast de directe gevolgen van het principe van ‘eenheid van kas’ is het sowieso zeer moeilijk om 
binnen de Vlaamse uitgavenbegroting te gaan bepalen welke uitgaven zich binnen het Vlaamse en  het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest situeren. Om dit te kunnen bepalen zou men namelijk voor alle begro-
tingsposten (inclusief dotaties aan de Vlaamse rechtspersonen) die betrekking hebben op gemeen-
schapsmateries en op werkingskosten van de organen en diensten van de Vlaamse Gemeenschap 
dienen te bepalen welk bedrag of percentage bestemd is voor het Vlaamse en het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest. 
 
Meer eenvoudig te bepalen zijn de beleidskredieten, berekend conform de resolutie van het Vlaams 
Parlement, voor wat betreft het programma AG-Coördinatie Brussel. In 2009 bedragen de beleids-
kredieten 53,955 miljoen euro, ofwel 0,22% van de Vlaamse begroting.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 134 
van 2 april 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Roeselare-Izegem-Ingelmunster    -   Gemengde regionale bedrijventerreinen 
 
In het kader van de beslissing van de Vlaamse Regering nopens het GRUP (gewestelijk ruimtelijk 
uitvoeringsplan) Afbakening Regionaalstedelijk Gebied Roeselare-Izegem-Ingelmunster (BS, 
12.12.2008) rijst de vraag omtrent de mogelijkheden binnen de zones voor gemengd regionaal 
bedrijventerrein.  
 
Dit geldt onder meer voor het deelgebied “gemengd stedelijk ontwikkelingsgebied Roeselare-West” 
van het GRUP “Afbakening regionaalstedelijk gebied Roeselare” en voor het bedrijventerrein 
Zandberg in Ingelmunster.  
 
Tijdens het overleg in voorbereiding van de ARSG (afbakening regionaalstedelijk gebied) werd in het 
voorbereidende bilateraal overleg door de ARP (afdeling Ruimtelijke Planning) steeds voorgehouden 
dat naast grotere ook kleinere lokale bedrijven daar terecht zouden kunnen. 
  
Bij de bespreking over de vooruitgang van het GRS (gemeentelijk ruimtelijk structuurplan) Roeselare 
formuleerde de WVI (West-Vlaamse Intercommunale), ontwerper van het structuurplan, volgend 
mogelijk probleem. Bij  de beoordeling van een aanvraag tot stedenbouwkundige vergunning voor een 
KMO-bedrijf met een beperkte ruimtelijke impact (kleinschalige grondbehoefte) en/of een beperkte 
milieu-impact (weinig hinder voor de omgeving), zoals i.c. een  klein aannemersbedrijf, een 
schrijnwerkerij, een installateur, een klein carrosseriebedrijf, enzovoort,...  zal een toetsing gebeuren 
aan het stedenbouwkundig voorschrift voor het gemengd regionaal bedrijventerrein dat in de 
toelichtende kolom wordt gedefinieerd als “Een regionaal bedrijf is een grootschalig bedrijf met 
belangrijke ruimtelijke impact op de omgeving op vlak van mobiliteit, uitzicht, omvangrijke ruimte-
inname of potentieel in te bufferen effecten. Absolute voorwaarde is dus dat het gaat om een 
grootschalig bedrijf. Bijgevolg zou het een juridisch probleem kunnen zijn bij het al dan 
niet  vergunnen van een KMO of lokaal bedrijf binnen  de gestelde zone. Eenzelfde onzekerheid leeft 
er bij het gemeentebestuur van Ingelmunster.  
  
In de bovenvermelde plangebieden is er geen melding van een  minimum perceelsoppervlakte van 
5000 m².  De zone heeft de titel  van  “gemengd regionaal bedrijventerrein” en wordt in de 
toelichtende kolom  als volgt gedefinieerd : " Op een gemengd regionaal bedrijventerrein kunnen 
bedrijven gevestigd en uitgebaat worden die om ruimtelijke of milieuredenen niet verweefbaar (meer) 
zijn met een multifunctionele stedelijke of residentiële omgeving.  Een regionaal bedrijf is een 
grootschalig bedrijf met belangrijke ruimtelijke impact op de omgeving op vlak van mobiliteit, 
uitzicht, omvangrijke ruimte-inname of potentieel in te bufferen effecten.  'Regionaal' verwijst niet 
naar de economische relaties of het verzorgingsgebied van het bedrijf." 
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De WVI stelt derhalve dat het toelaten van KMO’s, die normaliter getypeerd worden als “kleinschalig, 
met een beperkte impact ….  , een probleem zou kunnen zijn bij de interpretatie van de 
stedenbouwkundige voorschriften door de vergunningverlenende overheid, en dit ongeacht of ondanks 
het weglaten van het criterium “minimum 5000 m² omdat het voorschrift als absoute voorwaarde stelt 
“grootschalige bedrijven met een belangrijke impact…” 
  
De stad Roeselare en de gemeente Ingelmunster hebben altijd al de bedoeling gehad om KMO’s toe te 
laten binnen de plangebieden van het gewestelijk RUP (ruimtelijk uitvoeringsplan). Zij werden door 
de ARP in deze intentie gesterkt, inclusief de verzekering dat dit bij de uitvoering geen aanleiding zou 
geven tot problemen. Daartoe werd door de ontwerper specifiek voor  deze plangebieden 
 de  minimum perceelsoppervlakte van 5000 m²  niet vermeld.  De vraag blijft evenwel of dit een 
oplossing biedt voor het gestelde probleem,  met name de vestiging van dergelijke KMO’s in een 
GRB-zone (zelfs zonder minimum perceelsgrens) 
  
Omdat  juridische onzekerheid hierover bij de uiteindelijke vestigings- en vergunningsdossiers  bij 
voorkeur te vermijden is, rijst de vraag naar duidelijkheid hieromtrent. 
 
Dit is tevens van cruciaal belang om de visie voor lokale bedrijven uit te stippelen op gemeentelijk 
niveau in het Gemeentelijk Ruimtelijk Structuurplan. Bovendien zal een te strakke interpretatie die de 
engagementen van ARP negeert, leiden tot een niet- of onderbenutting van vele hectaren 
bedrijventerrein en verhinderen dat de gemeentebesturen een oplossing bieden aan ruimtevragen van 
bedrijven. 
 
Kan de minister ter zake duidelijkheid verschaffen? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 134 van 2 april 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Het aanduiden van gemengde regionale bedrijventerreinen in een regionaalstedelijk gebied heeft tot 
doel ruimte en mogelijkheden te bieden voor niet-verweefbare economische activiteiten die van belang 
zijn voor de rol en roeping van het economisch knooppunt ‘regionaalstedelijk gebied Roeselare’.  
 
Binnen de stedelijke gebieden moet verweving van activiteiten de regel zijn, en scheiding de uitzon-
dering (RSV p 362). Hierbij zal uiteraard een beoordeling moeten gebeuren die de ruimtelijke draag-
kracht van het gebied respecteert en zorgt voor een degelijke ruimtelijke kwaliteit. 
In het RSV - en dus ook bij de afbakening van het regionaalstedelijk gebied Roeselare - werd dan ook 
niet teruggevallen op de vroegere terminologie uit het gewestplan (KB 28/12/1972). Termen als 
‘industrie’, ‘KMO’ of ‘ambachtelijke bedrijven’ komen voort uit economische of andere indelingen en 
zijn niet zonder meer bruikbaar voor een ruimtelijke beoordeling. Deze benaming wordt dan ook 
consequent vermeden bij het gebruik van de typevoorschriften voor de ruimtelijke uitvoeringsplannen. 
De term ‘KMO, kleine of middelgrote onderneming’ bijvoorbeeld verwijst naar de grootteklasse van 
de onderneming. Concreet vallen alle ondernemingen met minder dan 500 werknemers hieronder. Het 
is duidelijk dat dit zowel verweefbare activiteiten  kunnen zijn als niet-verweefbare. Zowel een kleine 
winkel met enkele werknemers als een bedrijf dat prefab-betonplaten produceert, kunnen onder de 
definitie vallen. 
 
Om na te gaan of een bepaald bedrijf zich in een gebied kan vestigen wordt in de voorschriften van het 
gewestelijk RUP afbakening regionaalstedelijk gebied Roeselare bovenstaande principes geoperatio-
naliseerd aan de hand van drie elementen. 
 
Vooreerst is het GRB bestemd voor regionale bedrijven. In de toelichtende kolom wordt dit nader ver-
duidelijkt. Een regionaal bedrijf is een bedrijf dat niet verweefbaar is in een multifunctionele stedelijke 
omgeving. Het niet verweefbaar karakter wordt nog verder omschreven als een ‘grootschalig bedrijf 
met een belangrijke ruimtelijke impact op de omgeving op vlak van mobiliteit, uitzicht, omvangrijke 
ruimte-inname of potentieel in te bufferen effecten’. Een bedrijf moet van die aard zijn dat de 
inplanting in een multifunctionele omgeving de ruimtelijke draagkracht zal overschrijden, of dat dit 
haaks staat op het borgen van ruimtelijke kwaliteit in die omgeving.   
 
Ten tweede moeten de hoofdactiviteiten getoetst worden aan een lijst van toegelaten en niet-toegelaten 
activiteiten. De hoofdactiviteiten worden globaal omschreven in de voorschriften, waar nodig worden 
in de toelichtende kolom verduidelijkingen aangebracht. 
 
Tot slot werd voor de meeste gebieden ook een minimale perceelsgrootte voorgeschreven. De 
minimale perceelsgrootte werd aangepast naargelang de bestaande toestand, de ontsluiting, en de rol 
van het terrein. Om een optimale ontwikkeling mogelijk te maken en om de restpercelen optimaal in te 
vullen werden ook enkele uitzonderingen voorzien. In de meeste gevallen wordt 5000m² als minimum 
voorzien. Het wordt algemeen aangenomen dat bedrijven die groter zijn dan 5000m² in de regel 
moeilijk verweefbaar zijn in een stedelijke omgeving. Vanuit het onderzoek naar de rol en positie van 
het economisch knooppunt werd geoordeeld dat er ook bedrijven in het Roeselaarse zijn die een 
belangrijke ruimtelijke impact op hun omgeving hebben en die een kleiner perceel nodig hebben dan 
5000m².   
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Het samen lezen en interpreteren van de voorschriften voor gebieden waar percelen kleiner dan 
5000m² toegelaten zijn moet dan ook voorzichtig gebeuren. Het is de uitdrukkelijke bedoeling dat 
bedrijven die aan alle volgende criteria voldoen in principe kunnen toegelaten worden: 

-  bedrijven die niet-verweefbaar zijn in een multifunctionele stedelijke omgeving  
-  bedrijven waarvan de hoofdactiviteit voldoet aan de omschrijving in de lijst met toegelaten 

activiteiten en niet voorkomt in de lijst met niet-toegelaten activiteiten 
 
Uiteraard moet tegelijkertijd rekening gehouden worden met de andere stedenbouwkundige voor-
schriften en eventuele uitzonderingsbepalingen. 
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 135 
van 6 april 2009 
van ANDRÉ VAN NIEUWKERKE 
 
 
 
Uitvoeringsplan “Strand en Dijk” Knokke-Heist   -   Vernietigingsarrest 
 
Ik stel vast dat het vernietigingsarrest (nr. 186.070 van 04.09.2008) omtrent het uitzonderingsregime 
voor Knokke-Heist inzake het provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan “Strand en Dijk” (van 12 mei 
2005) nog steeds niet in het Belgisch Staatsblad is verschenen. 
 
Op mijn vraag om uitleg van 06 november 2008 stelde de minister o.a. dat de handhaving van 
stedenbouwkundige voorschriften en de beteugeling van overtredingen ervan tot de bevoegdheid van 
de Inspectie, de politiediensten en de lokale en provinciale ambtenaren met handhavingsbevoegdheid 
behoort en gelet op de recente datum van het arrest, er vandaag nog geen onmiddellijke aanleiding 
bestaat voor een optreden van de betrokken overheden in het kader van het algemeen toezicht. 
 
Ondertussen is het nieuwe seizoen begonnen, zijn we zes maanden na het arrest, en doen de 
badkarhouders opnieuw wat zij niet laten kunnen. Badkarhouders en gemeentebestuur vinden elkaar 
hierin naadloos. 
 
Ondertussen bouwt o.a. Indi Beach een blokhut op het strand nabij het Van Bunnenplein (12 op 6 
meter of 72 vierkante meter). Indi Beach had vorig jaar een terras van 141 vierkant meter. Aan het 
gemeentebestuur betalen zij daarvoor 3.000 euro per jaar, terwijl de horeca 4.000 euro per maand moet 
betalen voor dezelfde oppervlakte op de dijk. Ondertussen heeft de horeca de minister opnieuw 
gedagvaard wegens het uitblijven van het vernietigingsarrest. 
 
De minister stelde ook in zijn antwoord dat, alhoewel er duidelijk andere prioriteiten zijn, hij niet zou 
nalaten de Inspectie te mobiliseren. Het lijkt ter zake hoog tijd, zo niet zal de illegaliteit blijven 
triomferen. 
 
1. Waarom is het bedoelde vernietigingsarrest nog steeds niet in het Belgisch Staatsblad verschenen? 
 
2. Vindt de minister het behoorlijk bestuur dat de handhaving ter zake onbestaande blijft? Noch 

lokale, noch bovenlokale handhavingsinstanties treden op. 
 
3. Welke concrete maatregelen zal de minister ter zake nemen? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 135 van 6 april 2009 
van ANDRÉ VAN NIEUWKERKE 
 
 
 
1. Het arrest nr. 186.070 van 4 september 2008 inzake het goedkeuringsbesluit van het provinciaal 

ruimtelijk uitvoeringsplan "Strand en Dijk" Knokke-Heist werd bij uittreksel gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad van vrijdag 10 april 2009. De publicatie van de arresten van de Raad van State 
waarvoor publicatie verplicht is, gebeurt niet per arrest afzonderlijk maar gegroepeerd. Daarnaast 
wordt normaliter niet gevraagd aan de diensten van het Belgisch Staatsblad om dit bij voorrang te 
publiceren. Dit maakt dat er soms tussen een arrest en de publicatie tijd verstrijkt. In dit geval 
werd recent dan toch gevraagd om bij voorrang te publiceren. 

 
2. Wat de handhaving na het betrokken vernietigingsarrest betreft, wil ik er vooreerst op wijzen dat 

de bevoegdheid inzake het algemeen administratief toezicht op de gemeenten op de eerste plaats 
berust bij de gouverneur, en in de tweede orde bij de Vlaamse minister bevoegd voor Binnenlands 
Bestuur. Het komt aan de gemeente Knokke-Heist toe om de voorschriften van het geldende 
provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan te doen naleven. 

 
Verder behoort het tot de mogelijkheid om ambtenaren van de provincie bevoegd te maken om 
stedenbouwkundige overtredingen op te sporen en te verbaliseren. Het is immers zeker niet onlo-
gisch dat de naleving van stedenbouwkundige voorschriften van provinciale ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen (ook) bewaakt wordt door provinciale ambtenaren. 
 

3. Naar concrete maatregelen toe, werd door het agentschap Inspectie RWO inmiddels de volledige 
problematiek reeds onderzocht en zal eerstdaags op het terrein opgetreden worden. Hiervoor wordt 
zowel de provincie als de gemeente gevraagd om ondersteuning te bieden. Op een schrijven d.d. 
10 april 2009 door het agentschap Inspectie RWO aan de gemeente Knokke voor bijkomende 
informatie is er tot op heden echter nog geen antwoord gekomen.  

  
Zowel de gemeente als de provincie zullen aangemaand worden om op te treden en om zelf 
verbaliserende ambtenaren aan te stellen, gelet op de lokale problematiek en op het feit dat het een 
Provinciaal RUP betreft. Dit alles teneinde tot een correcte toepassing van het provinciaal 
ruimtelijk uitvoeringsplan, rekening houdend met het vernietigingsarrest van de Raad van State, te 
komen. 
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Vraag nr. 136 
van 7 april 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Interregionale transfers   -   Studies (3) 
 
Graag volgende vragen met betrekking tot de studies in het kader van de interregionale transfers. 
 
1. Wat zijn de verschillen tussen de studie van het steunpunt  (november 2008) enerzijds en die van 

de NBB (Nationale Bank van België) (september 2008) inzake ontvangsten van entiteit I (federale 
overheid en SZ)? 

 
2. Wat zijn de verschillen tussen de studie van het steunpunt enerzijds en die van de NBB inzake 

uitgaven van entiteit I (federale overheid en SZ)? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 136 van 7 april 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
De studie van het Steunpunt Fiscaliteit en Begroting inzake interregionale fiscale stromen heeft de 
verschillen tussen de studie van de Nationale Bank van België (NBB) en die van de Vlaamse 
administratie (1) duidelijk in kaart gebracht. De verschillen situeren zich zowel aan de inkomsten- als 
de uitgavenzijde van Entiteit I. Voor een goed begrip worden vragen 1 en 2 dan ook simultaan beant-
woord. 
 
De studie van de Vlaamse administratie heeft de intergewestelijke fiscale stromen in de federale 
begroting, de sociale zekerheid en de financiering van de Gemeenschappen en Gewesten berekend 
voor het jaar 2005. Een fiscale stroom ontstaat zodra er een verschil is tussen de uitgaven op basis van 
het financieringsaandeel van die regio en de feitelijke uitgaven in die regio. De fiscale stromen worden 
dus bepaald door het samenspel van bijdragen en uitkeringen. 
 
De NBB daarentegen berekent enerzijds de intergewestelijke fiscale stromen wat de inkomsten van de 
federale overheid betreft en anderzijds de intergewestelijke fiscale stromen voor een aantal uitgaven-
categorieën. De fiscale stroom aan de inkomstenzijde wordt bepaald door het verschil tussen de per 
capita ontvangsten in de regio en die in het Rijk, vermenigvuldigd met de bevolking in de regio. De 
fiscale stroom aan de uitgavenzijde wordt bepaald door het verschil tussen de per capita uitgaven in 
het Rijk en die in de betrokken regio, vermenigvuldigd met de bevolking in de regio. De totale fiscale 
stroom naar of van een Gewest is dan de som van de fiscale stromen aan de ontvangstenzijde en in de 
diverse weerhouden uitgavencategorieën. 
 
De NBB weerhoudt aan de uitgavenzijde alleen de dotaties aan Gewesten en Gemeenschappen in het 
kader van de Bijzondere Financieringswet, de overheidssubsidies in het kader van dienstencheques en 
de sociale uitkeringen. De impliciete veronderstelling in de NBB benadering is dat de niet opgenomen 
overheidsuitgaven in gelijke mate per capita over de drie Gewesten verdeeld zijn. 
 
In feite levert de NBB benadering één globaal cijfer op. Op basis van de NBB berekeningen is het 
moeilijk te zeggen of de intergewestelijke fiscale stromen in de sociale zekerheid, federale  begroting 
of financiering van de Gewesten en Gemeenschappen (G&G) groot dan wel klein zijn. Of wat precies 
het teken is. Zo concludeert de NBB studie met betrekking tot bijvoorbeeld de dotaties aan de 
Gemeenschappen en Gewesten (exclusief de solidariteitsbijdrage) dat het Vlaams Gewest momenteel 
een netto-ontvanger van de intergewestelijke overdrachten via deze middelen is, terwijl voor het 
Waals en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest het omgekeerde geldt. Dergelijke conclusie is alleen 
mogelijk door de bijdragezijde te negeren. Ook in de sociale zekerheid definieert de NBB studie de 
fiscale stromen op basis van alleen de uitgavenzijde. 
 
De studie van de Vlaamse administratie kijkt simultaan naar inkomsten en uitgaven maar wijst niet 
alle inkomsten van de federale overheid aan de Gewesten toe. De impliciete assumptie hier is dat voor 
de niet weerhouden federale ontvangsten de verdeling tussen de regio’s op basis van de regionale 
aandelen in de financiering van de federale overheid gebeurt. De resultaten zijn vertekend zodra de 
verdeling tussen de regio’s van de niet weerhouden federale ontvangsten niet op basis van het juiste 

                                                      
1 In de studie van het Steunpunt aangeduid als de Abafim studie. 
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retour principe gebeurt. De NBB studie daarentegen wijst quasi alle ontvangsten van de federale 
overheid toe aan de regio’s terwijl het aantal in ogenschouw genomen uitgavencategorieën beperkt is. 
Maar de resultaten van de NBB benadering kunnen ook vertekend zijn zodra de niet opgenomen 
overheidsuitgaven niet in gelijke mate per capita over de drie Gewesten verdeeld zijn. 
 
Daarom stelt het Steunpunt Fiscaliteit en Begroting voor de NBB benadering toe te passen op de door 
Vlaamse administratie weerhouden (2) uitgavencategorieën. Met dergelijke methodologie wordt naar 
bijna alle inkomsten van de federale overheid gekeken terwijl aan de uitgavenzijde de beschikbare 
informatie over regionale uitgaven wordt aangewend (3). Uit de resultaten van de studie van het 
Steunpunt blijkt dat in vergelijking met de resultaten van de studie van de Vlaamse administratie voor 
2005 de fiscale stroom vanuit Vlaanderen toeneemt, maar afneemt vanuit Brussel en toeneemt naar 
Wallonië (zie Tabellen 10 en 18 van de studie van het Steunpunt (4)). 

                                                      
2 Voor de te weerhouden uitgavencategorieën is  in de studie van het Steunpunt rekening gehouden met de 
opmerkingen van de Commissie Van de Voorde en een aantal statistische beperkingen.  
3 Meer bepaald wordt rekening gehouden met de uitgavenpost investeringen door de federale overheid. 
4 Die resultaten kunnen met mekaar worden vergeleken omdat ze dezelfde statistische data gebruiken, dat in 
tegenstelling tot de studie van de NBB waarmee er geen 100% congruentie is inzake gebruikte data van 
inkomsten en uitgaven van Entiteit I en demografie. 
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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 138 
van 8 april 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Ruimtelijk handhavingsbeleid   -   “Doorbreken van een stakingsbevel” 
 
In het ontwerp van decreet tot aanpassing en aanvulling van het ruimtelijke plannings-, vergunningen- 
en handhavingsbeleid (Stuk 2011 (2008-2009)) dat recentelijk werd behandeld, wordt op drie plaatsen 
een exclusieve geformuleerd voor handelingen verricht in strijd met een stakingsbevel. Het gaat erom 
dat een uitzondering gemaakt wordt op de mogelijkheid om een minnelijke schikking te verkrijgen, 
om de meerwaardevordering naar voor te schuiven als herstelmaatregel, en de controle door de Hoge 
Raad van te betekenen oude vonnissen. 
 
In het ontworpen artikel 148/12 wordt op die wijze de controle op oude vonnissen uitgesloten voor die 
vonnissen waarvan gesteld kan worden: “het misdrijf dat aanleiding heeft gegeven tot het vonnis of 
arrest, heeft geen betrekking op het verrichten van handelingen in strijd met een stakingsbevel of in 
strijd met de stedenbouwkundige voorschriften aangaande de voor het gebied toegelaten 
bestemmingen”. In het te verfijnen artikel 149 wordt de mogelijkheid van de meerwaardevordering 
voor dergelijke misdrijven uitgesloten. In artikel 158 wordt voor diezelfde misdrijven de minnelijke 
schikking uitgesloten. 
 
Uiteraard is het zinvol een duidelijk signaal uit te zenden aan overtreders dat streng zal worden 
opgetreden in dergelijke gevallen. Anderzijds zijn er echter ook de bemerkingen inzake de in artikel 
149 reeds voorheen ingeschreven beperking van onze hoogste gerechtelijke instanties en van de Hoge 
Raad voor het Herstelbeleid dat dergelijke exclusieve niets van doen heeft met de beoordeling van de 
ernst van een inbreuk op de goede ruimtelijke ordening. Het gaat om:  
- het advies van de auditeur-generaal De Swaef bij het baanbrekende en veelgeciteerde 

Cassatiearrest van 15 juni 2004 (p 12); 
- het arrest van het Arbitragehof 19 januari 2005, nr. 14/2005 (p 7); 
- het jaarverslag 2006 van de Hoge  Raad voor het Herstelbeleid(p 18). 
 
In de memorie (nr. 780 en 810) wordt, daarentegen, de ernst van een inbreuk hieruit juist afgeleid. Het 
lijkt echter niet uitgesloten dat, bij bepaalde lezing van de tekst, louter omwille van een doorbreking 
van een stakingsbevel, een stedenbouwkundig aanvaardbare constructie, waarvoor zelfs geen 
aanpassingswerken nodig blijken, zou moeten worden afgebroken. 
 
Een belangrijk instrument in het handhavingsbeleid – de meerwaardevordering – wordt hierdoor de 
administratie onthouden in die mate dat het niet onwaarschijnlijk is dat in dergelijk geval de rechter 
een herstelvordering afwijst als onevenredig terwijl de administratie de meerwaardevordering niet kan 
instellen en dus met lege handen komt te staan.  
 
Als het gaat om oude vonnissen rijst daarenboven de vraag welk preventief effect kan uitgaan van een 
pas nu toegevoegde exclusieve. Hetzelfde kan worden gezegd met betrekking tot de minnelijke 
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schikking, als het gaat om feiten uit het verleden. In vele gevallen zal de doorbreking bovendien 
veroorzaakt zijn door de houding van een vorige eigenaar of is de plaatselijke situatie en het 
vergunningskader gewijzigd. 
 
Sedert het arrest-Hamer wordt benadrukt dat de herstelvordering naar intern recht nog steeds een 
burgerlijk karakter heeft. Bestaat niet het risico dat door de aard van het herstel afhankelijk te maken 
van de houding van een overtreder, een volgend arrest van het Europees Hof, verder gaat dan vandaag 
? Komt het burgerlijk karakter van de herstelvordering niet in de verdrukking omwille van de 
koppeling van de keuze van het herstel aan de ernst van de inbreuk omdat de herstelvordering niet 
louter is ingegeven door motieven van stedenbouwkundige aard ? In dit geval zou de toepassing van 
die exclusieve op in het verleden voltrokken feiten ook wel eens een probleem kunnen vormen. 
 
Ten slotte is het de bedoeling van de regering een afbraakvordering, laat staan een afbraak, zoveel als 
mogelijk te vermijden. Het is dus ongetwijfeld niet de bedoeling exclusieven in te bouwen die ertoe 
leiden de beoordelingsmarge zo te beperken dat omwille van een fout, zéér dikwijls gesitueerd in een 
ver verleden en in een totaal andere context dan vandaag, afbraak onafwendbaar wordt ook al is 
bijvoorbeeld de vergunningscontext gewijzigd of het goed van eigenaar veranderd. Zo zou het vreemd 
overkomen dat in de toekomst zelfs in geval van zonevreemdheid afwijkingen kunnen worden 
verkregen om te herbouwen, maar dat die oplossing plots niet meer zou openstaan voor herbouwen 
binnen de zone... als een stakingsbevel is geschonden.  
 
1. Wat wordt bedoeld met het doorbreken van een stakingsbevel (vooral in de context van “oude” 

vonnissen) in de periode vóór de inwerkingtreding van het decreet van 18 mei 1999 en het 
uitvoeringsbesluit van 28 april 2000 (waarbij de modaliteiten van het PV tot vaststelling van deze 
inbreuk werden vastgelegd) of worden enkel doorbrekingen vastgesteld nadien, overeenkomstig 
voormeld besluit, bedoeld?  

 
2. Zal de minister maatregelen nemen om te vermijden dat het criterium "doorbreking van een 

stakingsbevel" om een uitzondering te maken op de mogelijkheid van het vergelijk, de 
meerwaardevordering en controle van oude vonnissen, de in de vraagstelling geschetste, 
onbedoelde effecten zou sorteren en zo ja, welke? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 138 van 8 april 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
1. Het stakingsbevel, bedoeld in de geciteerde artikelen, betreft ingevolge het stilzwijgen van de wet 

en de bovenstaande ratio legis elk administratief of gerechtelijk stakingsbevel dat krachtens de 
Stedenbouwwet of haar opvolgers werd gegeven lastens de betrokkene of zijn rechtsvoorgangers. 
Voor wat betreft de  adviesverplichting bij de betekening van oudere titels geldt bijkomend dat de 
doorbreking van het stakingsbevel moet zijn vastgesteld in het vonnis of arrest. Aangezien derden 
- verkrijgers niet meer rechten kunnen verkrijgen dan in het vonnis ten aanzien van de gedaagde 
overlater is vastgesteld (Cass. 22 februari 2005, rolnr. P040998N), zal een in het vonnis bewezen 
geachte doorbreking ook uitwerking hebben t.a.v. een eventuele nieuwe eigenaar. Zoals gesteld 
kan de doorbreking van een stakingsbevel op zich echter nooit de aflevering van een regularisatie-
vergunning verhinderen, wanneer de constructie voldoet aan de actuele stedenbouwkundige voor-
schriften. Bovendien dient te worden opgemerkt dat de bevoegdheid van de Hoge Raad voor het 
Handhavingsbeleid hoe dan ook niet zover gaat dat zij de uitvoering als zodanig van rechterlijke 
beslissingen in de weg zou kunnen staan, wat in strijd zou zijn met zowel het fundamenteel 
beginsel van de Belgische rechtsorde volgens hetwelk de rechterlijke beslissingen alleen door de 
aanwending van rechtsmiddelen kunnen worden gewijzigd, als met de bevoegdheidverdelende 
regels. (Grondwettelijk Hof 15 januari 2009, nr. 5/2009).  Het verschil in behandeling ten aanzien 
van andere vonnissen is bijgevolg beperkt. 

 
2. Zoals reeds gesteld wordt een negatieve evolutie in de rechtspraak van het Europees Hof van de 

Rechten van de Mens naar aanleiding van de bewuste bepalingen weinig waarschijnlijk geacht. 
Daarnaast weze opgemerkt dat het nieuwe artikel 149 §1, eerste lid, 1° en 2° enkel de norm 
bepalen waaraan de mogelijke herstelvormen moeten worden afgetoetst, zonder bepaalde herstel-
vormen uit te sluiten. Voor de gevallen bedoeld onder 1° geldt de plaatselijke ruimtelijke ordening 
als criterium, terwijl voor deze bedoeld onder 2° de loutere afweging tussen het algemeen belang 
en de private belangen van de overtreder als criterium wordt vooropgesteld.  Het bepaalde onder 
1° sluit bijgevolg niet uit dat voor constructies die via aanpassingswerken in overeenstemming met 
de plaatselijke ruimtelijke ordening kunnen worden gebracht, een gecombineerde vordering van 
aanpassingswerken en meerwaarde kan worden ingeleid (Cass. 25 november 2008, rolnr. 
P.08.0884.N), zelfs ingeval van doorbreking van een stakingsbevel. In dezelfde zin kan voor een 
in strijd met een stakingsbevel opgerichte constructie die evenwel op zich reeds verenigbaar is met 
de plaatselijke ruimtelijke ordening, een enkele meerwaarde als herstelvorm worden voorgesteld.  
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Vraag nr. 139 
van 9 april 2009 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Ondergronds goederentransport   -   Stand van zaken 
 
Het ruimtegebrek dat het verstedelijkt Vlaanderen kenmerkt, zet ons aan tot het maken van keuzes in 
het gebruik van de ruimte. Voor goederenstromen is het daarom zinvol na te denken over 
ondergrondse alternatieven: er is niet enkel het ondergronds pijpleidingenvervoer, ook het discontinu 
transport kan ondergronds worden georganiseerd via zogenaamde “tubes”. 
 
Zo’n ondergronds logistiek systeem (OLS) bestaat uit buizen waardoor automatisch geleide voertuigen 
(AGV’s) rijden voor ongestoord vervoer in een afgeschermd systeem. “Dit zou een krachtig antwoord 
kunnen zijn op de (bovengrondse) congestieproblematiek. Bovendien heeft dit systeem duidelijke 
milieu- en veiligheidsvoordelen.”, aldus een studie van het Vlaams Instituut voor de Logistiek 
(“Pijpleidingentransport in Vlaanderen”, 2008). 
 
Ondergronds vervoer is weliswaar duur bij aanleg, maar heel wat externe kosten zijn meteen 
verrekend (geïnternaliseerd): de infrastructuur verslijt niet zo snel, er hoeven geen schermen geplaatst 
te worden tegen de geluidshinder, er is geen last van verkeerscongestie, enzovoort. 
 
In Nederland hebben reeds een aantal proefprojecten plaatsgevonden, sommige met succes, andere 
met minder succes. 
 
1. Welk volume goederen werd jaarlijks verplaatst via dergelijke tubes (evolutie sinds 1989)? 
 
2. Bestaan hieromtrent proefprojecten in Vlaanderen of worden deze gepland?  
 
3. Welke zijn de grootste belemmeringen voor dit soort projecten? Wat zal hieromtrent ondernomen 

worden?  
 
4. Bestaan hierover studies in Vlaanderen (bijvoorbeeld over de externe kosten) of worden deze 

gepland? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Mechelen (vraag nr. 139) en Ceysens (nr. 78). 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 139 van 9 april 2009 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
1. Binnen het beleidsdomein ruimtelijke ordening zijn geen gegevens gekend over het volume 

goederen dat verplaatst wordt via ‘tubes’. In de door u aangehaalde ‘strategische studie pijplei-
dingentransport Vlaanderen’ is geen specifiek onderzoek gebeurd naar de mogelijkheden van een 
ondergronds logistiek systeem via ‘tubes’ in Vlaanderen noch naar het eventueel huidig gebruik 
ervan in Vlaanderen. De studie focuste op het vervoer van chemische stoffen, aardgas, aardolie en 
technische gassen. Het gebruik van ondergrondse logistieke systemen werd er enkel aangehaald 
onder de mogelijke ontwikkelingen voor de toekomst, waarbij enkele gekende voor- en nadelen 
ervan worden opgesomd en enkele voorbeelden worden aangehaald. In het tien punten actieplan 
dat werd gekoppeld aan het onderzoek, wordt verder onderzoek naar ondergrondse logistieke 
systemen niet voorzien.  
 

2. Ik heb geen weet van uitgevoerde of geplande proefprojecten in Vlaanderen. 
 
3. Vanuit de ruimtelijke ordening zijn er principieel geen belemmeringen voor dergelijke projecten. 

Vanuit het beleidsveld ruimtelijke ordening en meer specifiek in het ruimtelijk structuurplan 
Vlaanderen wordt het vervoer via pijpleidingen gezien als een te stimuleren duurzamer alternatief 
voor het vervoer over de weg gezien. Zoals u aangeeft in de vraag is de beschikbare ruimte in 
Vlaanderen natuurlijk wel beperkt. Pijpleidingen en tubes hebben een relatief beperkt ruimtebeslag 
en vormen daardoor vanuit ruimtelijk oogpunt een interessante vervoersmodus. Zoals aangegeven 
in mijn antwoord op uw eerste en tweede vraag heb ik geen weet van proefprojecten ter zake of 
van specifiek onderzoek naar de belemmeringen die voor dergelijke projecten zouden bestaan. 

 
4. Ik heb, naast de door u geciteerde studie van het Vlaams instituut voor de logistiek, geen weet van 

uitgevoerde of geplande studies. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 140 
van 15 april 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Geplande bedrijventerreinen   -   Klein-Brabant 
 
In de rand van een persmededeling d.d. 27 maart 2009 van de Vlaamse Regering omtrent het 
ruimtelijk vastleggen van de open ruimte rond Antwerpen is er ook sprake van een versterking van het 
economisch potentieel. Wat Klein-Brabant betreft, lezen we in dat verband meer specifiek: "In Klein-
Brabant is dan weer ruimtelijk rekening gehouden met de functie van de economische knooppunten en 
logistieke ondersteuning." 
 
In de pers lezen we daarover dat men daar opnieuw enkele bedrijventerreinen wil realiseren. Er is 
sprake van Willebroek, Puurs (achter de Letterheide) en twee zoekzones voor KMO's in Bornem. 
 
1. In welk kader worden deze extra bedrijventerreinen gepland? Wat is de timing ervoor? 
 

Zijn er nog andere gemeenten in de provincie Antwerpen die hiervoor in aanmerking worden 
genomen en zo ja, welke, waar en voor welke oppervlakte? 

 
2. Welke concrete projecten heeft men in deze gemeenten specifiek op het oog? Om hoeveel ha gaat 

het per gemeente? Welke zijn de zoekzones die daarvoor in aanmerking worden genomen, waar 
zijn ze precies gesitueerd en hoeveel ha betreft het voor elke zoekzone? 

 
3. Werden de betrokken gemeentebesturen hierover geraadpleegd? Welk standpunt namen de 

respectieve gemeentebesturen voor elke zoekzone in? 
 
4. Welke specifieke procedure moet er nog worden doorlopen voor de (eventuele realisatie) ervan? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 140 van 15 april 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
1. De nieuwe regionale bedrijventerreinen zijn geselecteerd in het “kaderplan voor de ruimtelijk-

economische ontwikkeling van de Brabantse Poort”, goedgekeurd door de bestendige deputatie op 
3 augustus 2006. Dit kaderplan werd door de provincie Antwerpen opgesteld in uitvoering van het 
Ruimtelijk Structuurplan Provincie Antwerpen en tracht een overkoepelende visie te formuleren 
voor de verschillende gemeenten die deel uitmaken van de Brabantse poort: Bornem, Puurs, Niel, 
Willebroek en Boom. De Brabantse Poort wordt omschreven als een knooppunt van infra-
structuren, economische activiteiten en verstedelijking halverwege op de as Antwerpen en Brussel 
dat zoveel mogelijk moet inspelen op de economische potenties in het algemeen en de logistieke 
potenties in het bijzonder, zonder daarbij echter bestaande ruimtelijke kwaliteiten aan te tasten. 
 
In uitvoering van deze studie worden door de provincie Antwerpen concreet 4 nieuwe regionale 
bedrijventerreinen gepland.  
 
- 2 in Willebroek: Regionaal bedrijventerrein De Hulst (tussen het kanaal, de N16 en de 

Blaasveldstraat) en een regionaal bedrijventerrein in de omgeving van de A12 (exacte locatie 
is nog te bepalen).  

 Voor De Hulst is de provincie Antwerpen een PRUP aan het opmaken. Het werd op 22 januari 
2009 voorlopig vastgesteld door de provincieraad, en van 23 februari tot 23 april 2009 aan een 
openbaar onderzoek onderworpen. Ik heb op 22 april 2009 een advies uitgebracht. 

 Voor het nieuwe bedrijventerrein in de omgeving van de A12 is de provincie Antwerpen bezig 
met een “onderzoek naar de mogelijkheden voor de inplanting van een regionaal bedrijven-
terrein in de omgeving van de A12 te Willebroek”. Dit onderzoek bevindt zich in plan-MER-
fase: de terinzagelegging van het kennisgevingsdossier liep van 26 januari 2009 tot en met 25 
februari 2009.  

- 1 in Puurs: Regionaal bedrijventerrein Pullaar (langs de N16, tussen de bedrijventerreinen 
Lichterstraat en Pullaar). 

 Het PRUP werd op 14 juli 2004 goedgekeurd door de Vlaamse Regering.  
- 1 in Boom en Niel: Krekelenberg II (tussen de spoorweg Antwerpen-Boom, de Potaardestraat, 

de ’s Herenbaan en de Kruiskenslei). 
 Het PRUP werd op 7 juni 2006 goedgekeurd door de Vlaamse Regering.  

 
In het antwoord op vraag 4 ga ik nog verder in op de stand van zaken en timing. 
 
In Bornem wordt in deze studie voor de Brabantse Poort geen locatie geselecteerd voor de 
inplanting van een nieuw regionaal bedrijventerrein. Wel is een actie opgenomen om de inbrei-
dingsmogelijkheden voor de bedrijvenstrip langsheen de N16 te Bornem te onderzoeken. Hiervoor 
is een gemeentelijk RUP ‘nr.13 KMO-zones’ opgemaakt (goedgekeurd door de deputatie op 15 
maart 2007).  
 
Er worden in het kader van dit kaderplan voor de Brabantse Poort geen andere bijkomende 
gemeentes in aanmerking genomen voor de inplanting van nieuwe regionale bedrijventerreinen.  
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2. Voor 3 van de 4 nieuwe regionale bedrijventerreinen is de locatie reeds exact bepaald, welke vast-
gelegd is of wordt in een provinciaal RUP. De oppervlakte van deze bedrijventerreinen bedraagt: 
- Willebroek - De Hulst: 40 ha 
- Puurs – Pullaar: 29 ha 
- Boom en Niel – Krekelenberg II: 24 ha 
 
Voor het nieuwe bedrijventerrein in de omgeving van de A12 dient de exacte locatie nog bepaald 
te worden. In het onderzoek van de provincie Antwerpen naar “de mogelijkheden voor de 
inplanting van een regionaal bedrijventerrein in de omgeving van de A12 te Willebroek” worden 2 
zoekzones afgebakend, in gebied tussen de A12, de N16 en het Zeekanaal. Voor dit bedrijven-
terrein wordt een oppervlakte van 30 ha à 70 ha vooropgesteld, afhankelijk van het resultaat van 
het onderzoek. 
 
In Bornem worden volgens de huidige stand van zaken geen bijkomende ha aan bedrijventerrein 
gerealiseerd. Het gemeentelijk RUP ‘nr.13 KMO-zones’ beoogt een optimalisatie van de 
inrichting en een intensiever en meervoudig ruimtegebruik van verschillende reeds bestaande 
terreinen.  
 

3. De gemeentes Willebroek, Bornem, Puurs, Boom en Niel werden betrokken bij de opmaak van het 
kaderplan voor de Brabantse Poort. Ze zetelden in de projectgroep en stuurgroep.  
Ook bij de opmaak van de provinciale RUP’s worden de betrokken gemeentes geraadpleegd via de 
geëigende overlegprocedures (plenaire vergadering, openbaar onderzoek). 
Uit het verslag van de stuurgroepvergadering van 11 april 2005 over het eindrapport van de studie 
‘kaderplan voor de ruimtelijk-economische ontwikkeling van de Brabantse Poort” blijkt dat er 
vanuit de betrokken gemeente geen bezwaren geformuleerd werden tegen de inplantingslocaties 
van de nieuwe regionale bedrijventerreinen. Wel werden opmerkingen geformuleerd in verband 
met hoofdzakelijk timing en ontsluiting. Deze zijn meegenomen bij de opmaak van de PRUP’s. 
 
Wat de 2 zoekzones voor het nieuwe bedrijventerrein in de omgeving van de A12 te Willebroek 
betreft, worden de gemeentes bij het “onderzoek naar de mogelijkheden voor de inplanting van 
een regionaal bedrijventerrein in de omgeving van de A12 te Willebroek” betrokken via de stuur-
groep en worden ze geraadpleegd in het kader van de plan-MER-procedure en later de RUP-
procedure.  
Uit het verslag van de stuurgroep van 8 juli 2008 blijkt geen bezwaar van de gemeente Willebroek 
tegen de voorgestelde zoeklocaties.  
 

4. Voor de regionale bedrijventerreinen Pullaar te Puurs en Krekelenberg II te Niel en Boom is de 
POM Antwerpen momenteel bezig met de ontwikkeling van deze terreinen. 
 
Voor het regionale bedrijventerrein De Hulst te Willebroek is de provincie Antwerpen een PRUP 
aan het opmaken. Het openbaar onderzoek liep af op 23 april 2009. De provincie heeft 180 dagen 
na het einde van het openbaar onderzoek om de bezwaren te verwerken en het PRUP definitief 
vast te stellen. Vervolgens zal het PRUP overgemaakt worden aan de Vlaamse Regering voor 
goedkeuring, die hiervoor een termijn van 60 dagen heeft vanaf ontvangst van het dossier. 
 
Voor het regionale bedrijventerrein in de omgeving van de A12 te Willebroek bevindt het 
onderzoek van de provincie Antwerpen een onderzoek naar de bepaling van de locatie zich in 
plan-MER-fase. Eens de resultaten van het onderzoek gekend zijn, en een exacte locatie is 
bepaald, is het de bedoeling van de provincie om een PRUP op te maken.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 142 
van 20 april 2009 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Pijpleidingentransport   -   Stand van zaken 
 
Het ruimtegebrek dat het verstedelijkt Vlaanderen kenmerkt, zet ons aan tot het maken van keuzes in 
het gebruik van de ruimte. Voor goederenstromen is het daarom zinvol na te denken over 
ondergrondse alternatieven: ondergronds pijpleidingenvervoer en ondergronds containervervoer. 
 
Dat wordt ook erkend in “Vlaanderen in Actie”: “Veel meer dan vandaag dient het transport aldus te 
verschuiven van wegvervoer naar de binnenvaart, het spoor en pijpleidingen. De keuze van 
transportmodi in een vervoerketen hangt echter van heel wat elementen af, en niet enkel van de 
overheid. Een gedegen wetenschappelijke en cijfermatige onderbouwing van beleidsbeslissingen is 
een absolute noodzaak” (p. 118). 
 
In het pijpleidingentransport moeten diverse deelmarkten onderscheiden worden, elk met hun actoren 
en specifieke transportkarakteristieken: aardgas, aardolie, technische gassen (o.a. zuurstof, waterstof, 
stikstof, argon) en chemische stoffen. Deze vorm van transport is interessant in het hinterland van de 
havens van Zeebrugge (aardgas) en Antwerpen (petrochemische industrie).  
 
In 2008 publiceerde het VIL een studie over pijpleidingentransport (Vlaams Instituut voor de 
Logistiek: “Pijpleidingentransport in Vlaanderen”). Volgens deze studie scoort pijpleidingentransport, 
in vergelijking met andere modi, erg goed inzake (verkeers)veiligheid, milieuvriendelijkheid, 
vervoercapaciteit, snelheid, betrouwbaarheid, lawaaihinder,… 
 
1. Hoeveel kilometer pijpleidingen ligt er momenteel in Vlaanderen, en wat is de evolutie sinds 

1989? 
 
2. Welk volume goederen werd jaarlijks verplaatst via pijpleidingen (evolutie sinds 1989) in 

vergelijking met de andere modi (waterwegen, spoorwegen, estuaire vaart, vervoer over de 
weg,…)? 

 
3. Het materiaal voor de studie waarvan sprake  werd geleverd door de “Strategische studie 

pijpleidingentransport Vlaanderen” (2007). Deze studie werd uitgevoerd door Policy Research 
Corporation (PRC) onder leiding van het Vlaams Instituut voor de Logistiek (VIL). Deze studie 
vormde een concreet actiepunt uit de Ronde Tafel Chemie (2006). Essenscia Vlaanderen 
(Federatie van de Chemische Industrie) en Fetrapi (Belgische Federatie van Transporteurs door 
middel van Pipeline) participeerden in deze studie. Ook de Vlaamse kabinetten van Openbare 
Werken en Ruimtelijke Ordening, het federale kabinet van Economie, het Gemeentelijk 
Havenbedrijf Antwerpen en VOKA waren betrokken partijen. De studie resulteert in een concreet 
actieplan, waartoe overheid en bedrijfsleven zich engageren. Dit alles staat te lezen in de 
aangehaalde VIL-studie. 
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Kent de minister dit actieplan, en hoe staat het met de uitvoering ervan?  

 
Kwamen de actoren van deze Ronde Tafel nog samen? Zo ja, wanneer? Welke aanbevelingen 
werden geformuleerd? Zo neen, waarom (niet)? Zijn in de toekomst overlegmomenten gepland? 
Wanneer? 

 
In de volgende subvragen behandel ik de problemen die m.b.t. het pijpleidingentransport worden 
vermeld. 
 
4. De ligging van de ondergrondse tracés is bovengronds niet voldoende duidelijk herkenbaar, wat 

een risico op beschadiging bij graafwerken betekent.  
 

Wat is hieraan reeds gedaan door de Vlaamse Regering? 
 
5. De vergunningsprocedures zijn niet transparant, “een euvel dat de bevoegde instanties weg moeten 

werken.” De procedures zijn te lang en regelgeving bestaat op verschillende niveaus: “Momenteel 
zijn de bevoegdheden verdeeld over te veel geledingen van de diverse overheden. Het meer in één 
hand leggen van deze bevoegdheden of minstens het aanduiden en erkennen van een centrale 
coördinator is een cruciale randvoorwaarde voor de slagkracht van een beleid rond pijpleidingen. 
Het overleg hierover starten tussen het Vlaamse en federale beleidsniveau is een belangrijke eerste 
stap.” 

 
a) Is er een overzicht van wetgeving op federaal niveau? Zo ja, kan de minister die bezorgen? 

Zo neen, zal zo’n overzicht gemaakt worden? 
 

b) Is er reeds overleg geweest met de federale (en lokale) overheden over deze problematiek? 
Zo neen, waarom niet? Zo ja, met welke resultaten? 

 
c) Op welke manier is er binnen de Vlaamse overheid een gecoördineerde en gestructureerde 

aanpak van dit probleem? 
 

d) Heeft de Vlaamse Regering reeds initiatieven (administratieve vereenvoudigingen) 
ontwikkeld om de doorlooptijd van de procedures in te korten? Welke? 

 
6. De kosten voor de verlegging van pijpleidingen worden integraal op de uitbater verhaald, ook al 

heeft deze uitbater helemaal geen impact op of geen uitstaans met de oorzaak of reden van de 
verlegging. 

 
Wat is reeds ondernomen om dit probleem aan te pakken? 

 
7. Ten slotte pleit de studie ervoor om bedrijven te sensibiliseren en te overtuigen van de voordelen 

van pijpleidingentransport.  
 

Is dit reeds gebeurd? 
 
8. De studie identificeert de tien belangrijkste missing links in België voor pijpleidingentransport (p. 

26). 
  

a) Heeft de Vlaamse Regering zelf reeds een inventaris gemaakt met missing links of neemt zij 
de lijst over van het VIL? 

 
b) Wat heeft de Vlaamse Regering reeds ondernomen om deze missing links aan te pakken? 

Wat zal zij nog ondernemen? 
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Mechelen (vraag nr. 142), Crevits (nr. 549), 

Peeters (nr. 152) en Ceysens (nr. 80).  
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DIRK VAN MECHELEN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN 
BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 142 van 20 april 2009 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Kris Peeters, minister-president van de 
Vlaamse Regering en Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid, Media, Toerisme, Havens, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid. 
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FRANK VANDENBROUCKE, 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 
 VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING 
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 239 
van 17 maart 2009 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Opleiding gezinswetenschappen   -   Toegang tot leraarsambt SO 
 
In 2007 is de opleiding Gezinswetenschappen van het Hoger Instituut voor Gezinswetenschappen 
(CVO) overeenkomstig artikel 57ter van het zogenaamde Structuurdecreet geaccrediteerd als een 
bacheloropleiding met professionele gerichtheid. Dit is tot op heden de enige CVO-opleiding die 
gebruik heeft gemaakt van de decretale mogelijkheid om te worden geaccrediteerd. 
 
Recentelijk is bij Onderwijsdecreet-XVIII een §6 toegevoegd aan artikel 129 van het Structuurdecreet 
die luidt als volgt: 
 
“§6. De graad van gegradueerde, die een Centrum voor Volwassenenonderwijs heeft uitgereikt ten 
aanzien van een op grond van artikel 57ter geaccrediteerde opleiding, in de periode voorafgaand aan 
de uitreiking van het nieuwe bachelordiploma door de ontvangende ambtshalve geregistreerde 
instelling of door het overdragende Centrum voor Volwassenenonderwijs en de ontvangende 
ambtshalve geregistreerde instelling gezamenlijk in toepassing van artikel 57ter, §5, is 
gelijkgeschakeld met de graad van bachelor. De houders van die graden zijn gerechtigd tot het voeren 
van de titel van bachelor.”. 
 
Tijdens de parlementaire werkzaamheden is gesteld dat de voorgestelde paragraaf een ongelijkheid 
moet vermijden “ten aanzien van de gediplomeerden die de betreffende opleiding vóór het verwerven 
van de accreditatie hebben gevolgd en na het succesvol beëindigen daarvan het diploma van 
gegradueerde verworven hebben […] : hoewel zij dezelfde opleiding hebben gevolgd (het is immers 
de opleiding met het bestaande opleidingsprogramma van het volwassenenonderwijs die 
geaccrediteerd wordt en vervolgens overgedragen), hebben zij daarvoor toch een ander diploma 
gekregen” (Parl. St., Vl. Parl., 2007-2008, 1669/2, 20). 
 
Op de website van de Hogeschool-Universiteit Brussel, waar de bacheloropleiding 
Gezinswetenschappen na de accreditatie thans wordt aangeboden, wordt de minister ook als volgt 
geciteerd : 
 
“Nu de opleiding Gezinswetenschappen op het juiste kwalificatieniveau getild is, wordt het diploma 
van de vele afgestudeerden correcter gewaardeerd. Alle studenten die sinds 1988 een diploma behaald 
hebben, krijgen op deze manier toegang tot bachelor-na-bachelor-opleidingen en tot 
schakelprogramma’s naar een masteropleiding. Ook voor werkgevers bestaat er nu geen discussie 
meer over de waarde van dit diploma. Natuurlijk reken ik erop dat de dynamiek die het Hoger Instituut 
voor Gezinswetenschappen de voorbije jaren rond deze opleiding heeft ontplooid, verder gezet wordt 
binnen de structuren van de HUB.”. 
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Het lijkt evident dat het diploma van gegradueerde Gezinswetenschappen, dat is gelijkgeschakeld met 
de graad van bachelor, door toedoen van het Onderwijsdecreet-XVIII zonder meer toegang verschaft 
tot het ambt van leraar secundair onderwijs daar waar een bachelordiploma als een voldoende geacht 
diploma wordt vereist. 
 
Nu heb ik evenwel vernomen dat gegradueerden Gezinswetenschappen worden geweigerd als 
leerkracht secundair onderwijs op grond van vroegere besluiten van de Vlaamse Regering die stellen 
dat voor de basisdiploma’s, uitgereikt in het onderwijs voor sociale promotie of door een CVO, de 
onderwijscyclus ten minste 900 lestijden moet hebben omvat. De opleiding Gezinswetenschappen zou 
destijds een omvang van 840 lestijden hebben gehad; het is nochtans diezelfde opleiding die is 
geaccrediteerd en die zodoende beantwoordt aan de normale studielast van een bacheloropleiding. 
 
1. Gaat de minister ervan uit dat het strikt en ongenuanceerd volgen van de 900-lestijdenrichtlijn 

ingaat tegen het bij decreet vastgelegde principe van de gelijkschakeling van de graad van 
gegradueerde Gezinswetenschappen met de graad van bachelor? Waarom wel of waarom niet?  

 
Het is toch eigenaardig dat de gegradueerden, bij wijze van gelijkschakeling, beschikken over een 
bachelorgraad, maar toch niet worden toegelaten tot het ambt van leraar secundair onderwijs daar 
waar een bachelordiploma als een voldoende geacht diploma wordt gevraagd?  

 
2. Betekent dit dat de vroegere besluiten die de 900-lestijdenrichtlijn vastleggen buiten toepassing 

moeten worden gelaten, gezien de gelijkschakeling van de graad van gegradueerde 
Gezinswetenschappen met de graad van bachelor en gelet op het feit dat de latere rechtsnorm 
(Onderwijsdecreet-XVIII) steeds voor moet gaan op de eerdere rechtsnorm (besluiten van de 
Vlaamse Regering)? 

 
3. Zal de minister ter zake nog concrete instructies verstrekken aan de administratie Onderwijs en de 

inrichtende machten/onderwijsinstellingen en/of één en ander verduidelijken aan de 
gegradueerden Gezinswetenschappen?  
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 239 van 17 maart 2009 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
In de vraag wordt de problematiek aangehaald van de toegang tot het ambt van leraar in het secundair 
onderwijs van de afgestudeerden van de Opleiding gezinswetenschappen. Deze problematiek maakt 
thans het voorwerp uit van een geschil bij de Raad van State. Ik wens dan ook voorlopig geen 
standpunt in te nemen in deze aangelegenheid en het arrest van de Raad van State af te wachten. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 240 
van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Langdurig afwezige schooldirecteurs   -   Vervangingsregeling 
 
In CAO VIII werd volgende rubriek in verband met vervanging van een directeur die langdurig 
afwezig is opgenomen:“De langdurige afwezigheid van een directeur op school omwille van het feit 
dat hij gebruik maakt van een aantal verlofstelsels, kan een hypotheek leggen op een stabiele 
schoolorganisatie. In overleg met de inrichtende machten, de vakorganisaties en de overheid zal tegen 
het einde van schooljaar 2006-2007 worden nagegaan in welke gevallen en op welke wijze hiervoor 
een oplossing kan worden gevonden”.  
 
Tot op heden is hiervan echter nog niets uit de bus gekomen! 
 
Er zijn dan ook heel wat waarnemende directeurs, die al jaren de benoemde directeur die langdurig 
afwezig is vervangen, maar die binnen hun eigen school niet benoemd kunnen worden omdat er geen 
vacature openstaat. Nochtans zorgen juist die mensen voor een stabiele schoolorganisatie.  
 
1. Hoe komt het dat er nog steeds geen oplossing werd gevonden voor deze problematiek? De 

vooropgestelde timing in CAO VIII van einde schooljaar 2006-2007 is inmiddels ruimschoots 
overschreden. 

 
2. Hoe ver staat het overleg tussen de inrichtende machten, de vakorganisaties en de overheid 

hieromtrent? 
 
3. Hoeveel waarnemende directeurs zitten er momenteel in een dergelijke situatie (vervanging van 

een directeur die langdurig afwezig is)? Graag onderverdeling per type school, net en provincie? 
 
4. Welke initiatieven worden er genomen om tot een oplossing van deze problematiek te komen en 

welke timing staat hier op? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 240 van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
1. Tijdens het schooljaar 2007-2008 werd er verscheidene malen overleg gepleegd met de vak-

organisaties en inrichtende machten over een voorstel van de overheid in verband met deze proble-
matiek. Het is echter een moeilijke oefening om alle belangen te verzoenen waarbij we als 
overheid niet het uiteindelijke doel uit het oog mogen verliezen namelijk zorgen voor een stabiele 
schoolorganisatie. We slaagden er vorig schooljaar niet in om tot een door iedereen gedragen 
oplossing te komen.  

 
2. Het overleg met vakorganisaties en inrichtende machten hierover is opnieuw opgestart op 12 

maart 2009 en ondertussen afgerond. Terzake zal door de leden van de meerderheid in de 
onderwijscommissie een amendement op Onderwijsdecreet XIX worden ingediend. 

 
3. Ter voorbereiding van het dossier heeft de administratie in de loop van 2007 een uitgebreide 

oefening gemaakt. 
 

Deze oefening is enigszins anders samengesteld dan de cijfers die de Vlaamse volksvertegen-
woordiger vraagt, maar geeft zeker een goed beeld m.b.t. de problematiek.  
 
Ik heb daarover trouwens al een duiding gegeven op het debat in de plenaire zitting van het 
Vlaams Parlement van 14 mei 2008 naar aanleiding van de persconferentie van het VSKO over 
een enquête met betrekking tot de directeurs en de moeilijkheden die scholen hebben om 
kandidaten te vinden en te behouden. 
 
Ondertussen zijn deze cijfers geactualiseerd en voor de basisperiode 2007-2008 ook aangevuld 
met de gegevens per provincie en per net, zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger vraagt. (zie 
de documenten als bijlage)  
 
De cijfers zijn als volgt opgebouwd: 

- Er is uitgegaan van de verloven, afwezigheden,… waarvan we weten dat ze over een 
‘langere’ periode gedurende het schooljaar worden genomen. 

- De cijfers betreffen de onderwijsniveaus basisonderwijs, secundair onderwijs en 
deeltijds basisonderwijs. Voor het volwassenenonderwijs en de CLB’s zijn er geen 
gegevens in de databank beschikbaar. 

- Afwezigheden wegens langdurige ziekte of arbeidsongeval zijn niet in de cijfers 
opgenomen. Hiervoor bestaat immers een systematiek van uitputting van ziektedagen. 

- In tabel 1 zijn we uitgegaan van de directeurs die tijdens het schooljaar 2006-2007 
voor een langere periode afwezig waren. Van die directeurs is nagegaan of ze ook in 
de vier voorgaande schooljaren afwezig waren. Er is ook nagegaan hoeveel directeurs 
er in de schooljaren 2007-2008 en 2008-2009 nog afwezig waren. Een belangrijke 
opmerking hierbij is dat het schooljaar 2008-2009 uiteraard nog niet volledig is. 

- In tabel 2 zijn we uitgegaan van de directeurs die tijdens het schooljaar 2007-2008 
voor een langere periode afwezig waren. Van die directeurs is nagegaan of ze ook in 
de vier voorgaande schooljaren afwezig waren. En er is ook nagegaan hoeveel 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -89- 
 
 

 

directeurs er in de 2008-2009 nog afwezig waren. Een belangrijke opmerking hierbij 
is dat het schooljaar 2008-2009 uiteraard nog niet volledig is. 

- In tabel 3 is een vergelijking gemaakt tussen tabel 1 en tabel 2. 
 
We kunnen volgende conclusies trekken uit de (geactualiseerde) cijfers: 

 
Tabel 1: Langdurig afwezige directeurs basisperiode 2006-2007 
  

 
2008-
2009 

2007-
2008 

2006-
2007 

2005-
2006 

2004-
2005 

2003-
2004 

2002-
2003 

BaO 151 208 373 287 152 110 76
DKO 1 1 5 2 1 0 0
SO 88 115 191 153 103 78 57
Totaal 240 324 569 442 256 188 133
        
In percentages       

 
2008-
2009 

2007-
2008 

2006-
2007 

2005-
2006 

2004-
2005 

2003-
2004 

2002-
2003 

BaO 40,48 55,76 100 76,94 40,75 29,49 20,38
DKO 20,00 20,00 100 40,00 20,00 0,00 0,00
SO 46,07 60,21 100 80,10 53,93 40,84 29,84
Totaal 42,18 56,94 100 77,68 44,99 33,04 23,37
2008-2009: nog geen 
volledig schooljaar        

 
- In het schooljaar 2006-2007 waren 569 directeurs langdurig afwezig. Dit betekent dat dit 

overeenkomt met 15% van de scholen. (Aantal scholen in het basisonderwijs: 2505, aantal 
scholen in het secundair onderwijs: 1087, aantal instellingen deeltijds kunstonderwijs: 
167, in totaal zijn dit 3759 scholen.) 

- 442 van de 569 directeurs (of 77,68%) waren al afwezig tijdens het voorgaande schooljaar 
2005-2006. 
256 van de 569 directeurs (of 44,99%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 2004-2005. 
188 van de 569 directeurs (of 33,04%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 2003-2004. 
133 van de 569 directeurs (of 23,37%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 200-2003. 
Tijdens het schooljaar 2007-2008 waren nog 324 directeurs (of 56,94%) langdurig 
afwezig van diegene die ook in 2006-2007 al afwezig waren. 
Het schooljaar 2008-2009 is nog niet volledig. Momenteel (= maart 2009) zijn er 240 
directeurs (of 42,18%) langdurig afwezig, van de 569 die al in 2006-2007 langdurig 
afwezig waren.  

 
Tabel 2: Langdurig afwezige directeurs basisperiode 2007-2008 

 
          

  
2008-
2009 

2007-
2008 

2006-
2007 

2005-
2006 

2004-
2005 

2003-
2004 

2002-
2003 

BaO 297 447 298 227 133 103 86
DKO 1 2 1 1 0 0 0
SO 139 185 128 121 85 67 53
Totaal 437 634 427 349 218 170 139
 
        
In 
percentages         
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2008-
2009 

2007-
2008 

2006-
2007 

2005-
2006 

2004-
2005 

2003-
2004 

2002-
2003 

BaO 66,44 100 66,67 50,78 29,75 23,04 19,24
DKO 50,00 100 50,00 50,00 0,00 0,00 0,00
SO 75,14 100 69,19 65,41 45,95 36,22 28,65
Totaal 68,93 100 67,35 55,05 34,38 26,81 21,92
2008-2009: nog geen volledig schooljaar     

 
 

- In het schooljaar 2007-2008 waren 634 directeurs langdurig afwezig. Dit betekent dat dit 
overeenkomt met 17% van de scholen. (Aantal scholen in het basisonderwijs: 2499, aantal 
scholen in het secundair onderwijs: 1051, aantal instellingen deeltijds kunstonderwijs: 
167, in totaal zijn dit 3717 scholen.) 

- 427 van de 634 directeurs (of 67,35%) waren al afwezig tijdens het voorgaande schooljaar 
2006-2007. 
349 van de 634 directeurs (of 55,05%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 2005-2006. 
218 van de 634 directeurs (of 33,38%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 2004-2005. 
170 van de 634 directeurs (of 26,81%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 2003-2004. 
139 van de 634 directeurs (of 21,92%) waren al afwezig tijdens het schooljaar 2002-2003. 
Het schooljaar 2008-2009 is nog niet volledig. Momenteel (= maart 2009) zijn er 437 
directeurs (of 68,93%) langdurig afwezig, van de 634 die al in 2007-2008 langdurig 
afwezig waren.  

 
Tabel 3: Vergelijking langdurig afwezige directeurs  

 

 
2007-
2008 

2006-
2007 

BaO 447 373
DKO 2 5
SO 185 191
Totaal 634 569

 

 
2007-
2008 

2006-
2007 

BaO 119,84 100
DKO 40,00 100
SO 96,86 100
Totaal 111,42 100

 
Als we de basisperiodes met elkaar vergelijken komen we tot de vaststelling dat er in 2007-2008 
een toename is met 11,42% ten opzichte van 2006-2007. Deze toename is volledig op rekening te 
schrijven van het basisonderwijs waar in 2007-2008 447 directeurs langdurig afwezig zijn, wat een 
toename van bijna 20% is. In het secundair onderwijs is er eerder een afname. Gelet op de kleine 
aantallen in het DKO, laten we de evolutie hier buiten beschouwing. 

 
4. Zie het antwoord op vraag 2 hierover. 
  
BIJLAGEN 
 
1. Evolutie langdurige afwezigheden 2006-2007 
2. Evolutie langdurige afwezigheden 2007-2008 
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Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VANDENBROUCKE/240/antw.240.bijl.001.xls 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VANDENBROUCKE/240/antw.240.bijl.002.xls 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 241 
van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Administratief personeel basisonderwijs   -   Vakantieregeling 
 
In CAO VI werd beslist dat vanaf 1 september 2001 de vakantieregeling van het administratief 
personeel in het basisonderwijs gelijkgeschakeld werd met deze welke uitgewerkt wordt voor het 
ondersteunend personeel in het secundair onderwijs. 
 
Echter, deze regelgeving werd keer op keer uitgesteld en dit leidde tot onzekerheid onder het personeel 
en gaf aanleiding tot precedenten. 
 
In mei 2007 was er een uitspraak van de rechtbank ten voordele van een administratief medewerker in 
het vrij gesubsidieerd basisonderwijs. Deze gerechtelijke uitspraak betekent dat voor al het 
administratief personeel in het vrij gesubsidieerd basisonderwijs de 12-dagenregel wordt toegepast. 
Deze regeling komt er in de praktijk op neer dat een voltijds administratief medewerker 12 dagen 
werkt gedurende de vakantieperiodes waarvan 10 in de zomervakantie. Het gaat hier echter om een 
tijdelijk akkoord over de vakantieregeling in afwachting van nieuwe uitvoeringsbesluiten. 
 
In andere netten, bijvoorbeeld het stedelijk onderwijs, is het dan weer het schoolbestuur dat de 
bevoegdheid heeft om een vakantieregeling voor zijn administratief personeel uit te werken. 
 
Tot op heden is er hierover nog steeds geen omzendbrief en dus ook geen éénduidige regelgeving over 
de netten. De decretale “kapstok” om een heldere regeling inzake de duur en het tijdstip van de 
jaarlijkse vakantie uit te vaardigen voor álle personeelsleden die vallen onder één van de decreten 
rechtspositie, werd reeds ingeschreven in artikel X.61 van het onderwijsdecreet-XIV, dat alweer 
dateert van 14 februari 2003. De Vlaamse Regering beschikt dus al geruime tijd over de nodige 
bevoegdheden om ter zake een oplossing te treffen. 
 
1. Hoe komt het er nog steeds geen éénduidige oplossing werd gevonden voor deze problematiek? 
 
2. Hoe ver staat het overleg tussen de inrichtende machten, de vakorganisaties en de overheid 

hieromtrent? 
 
3. Welke initiatieven worden er genomen om tot een oplossing van deze problematiek te komen en 

welke timing staat hier op? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 241 van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Het was oorspronkelijk inderdaad mijn bedoeling om tot een algemene regelgeving voor alle netten te 
komen vanaf het schooljaar 2007-2008.  
 
Tot op heden zijn we er echter niet in geslaagd om in overleg met vertegenwoordigers van alle netten 
en van de representatieve vakorganisaties tot een globaal akkoord te komen.  
 
Ik ben echter bereid – als de vakorganisaties of vertegenwoordigers van de inrichtende machten 
daarop aandringen – om de draad opnieuw op te pikken en te trachten tot een uniforme 
vakantieregeling te komen over de verschillende netten en niveaus heen.  
 
Vooralsnog geldt dus nog steeds dat zowel in het gesubsidieerd officieel als in het gesubsidieerd vrij 
basisonderwijs de vakantieregeling autonoom wordt vastgelegd in het arbeidsreglement.  
 
Naar aanleiding van de door u aangehaalde uitspraak van een rechtbank heb ik vernomen dat de ver-
tegenwoordigers van de vakorganisaties en inrichtende machten, COV en VSKO, voor het katholiek 
gesubsidieerd basisonderwijs ondertussen een overeenkomst hebben bereikt. Deze overeenkomst 
houdt in dat de administratieve medewerkers maximum 12 dagen prestaties leveren gedurende de 
vakantieperiodes, waarvan 10 in de zomervakantie.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 242 
van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Centra voor volwassenenonderwijs   -   Uitbreiding onderwijsbevoegdheid 
 
In artikel 64 van het decreet van 15 juni 2007 betreffende het volwassenenonderwijs wordt de 
procedure beschreven die centra voor volwassenenonderwijs (CVO) moeten volgen als zij 
onderwijsbevoegdheid willen aanvragen voor een nieuwe opleiding. 
 
De CVO’s moeten de onderwijsbevoegdheid aanvragen bij de algemene vergadering van het 
consortium volwassenenonderwijs waarbij het centrum is aangesloten (Art 64 §1) of, voor een 
specifieke reeks opleidingen, rechtstreeks bij de Vlaamse Regering (Art 64§2).  
 
De algemene vergadering van het consortium kan bij consensus een positief advies verlenen aan deze 
aanvraag, wat binnen de dertig kalenderdagen dient bekendgemaakt te worden aan de Vlaamse 
Regering. 
 
Als de algemene vergadering van het consortium volwassenenonderwijs bij meerderheid een positief 
advies verleent aan de aanvraag, kan het centrumbestuur de onderwijsbevoegdheid aanvragen bij de 
Vlaamse Regering. Het advies uitgebracht door de algemene vergadering van het consortium 
volwassenenonderwijs geldt dan als advies aan de Vlaamse Regering. 
 
Het bestuur van een CVO dat van de algemene vergadering van het consortium volwassenenonderwijs 
een negatief advies heeft verkregen, kan rechtstreeks bij de Vlaamse Regering onderwijsbevoegdheid 
aanvragen. Ook hier geldt het advies van het consortium als advies aan de Vlaamse Regering (Art 64 
§3). 
 
De Vlaamse Regering zal zich bij haar beslissing omtrent het toekennen van onderwijsbevoegdheid 
aan een CVO baseren op het opleidingsplan van het betrokken consortium én het advies van de 
Vlaamse Onderwijsraad (Art 64§4). 
 
1. Hoe evalueert de minister op basis van de tot op heden ingediende dossiers, deze procedure rond 

de uitbreiding van de onderwijsbevoegdheid van de centra voor volwassenenonderwijs zoals 
vastgelegd in artikel 64 van de decreet volwassenenonderwijs? 

 
2. Hoeveel dossiers “uitbreiding van onderwijsbevoegdheid” zijn er sinds de ingang van het nieuwe 

dossier via de consortia gepasseerd? Hoeveel dossiers kregen een positief advies? Hoeveel 
dossiers kregen een negatief advies van de consortia? 

 
3. Hoeveel van de dossiers die een negatief advies kregen van de algemene vergadering van het 

consortium volwassenenonderwijs werden rechtstreeks voorgelegd aan de Vlaamse Regering? 
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Welke afwegingen hanteert de Vlaamse Regering voor deze dossiers die eerst een negatief advies 
kregen van het consortium? 

 
4. In welke mate bieden de opleidingsplannen van de consortia toegevoegde waarde bij de 

beoordeling van de aanvraagdossiers van de CVO’s? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 242 van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
1. Vooreerst wil ik verduidelijken dat de nieuwe procedure tot uitbreiding van onderwijsbevoegdheid 

van de Centra voor Volwassenenonderwijs nog maar van kracht is sinds 1 september 2008. 
Tijdens het schooljaar 2007-2008 gold immers een overgangsmaatregel waarbij alle aanvragen 
voor bijkomende onderwijsbevoegdheid van CVO’s rechtstreeks aan de Vlaamse Regering 
dienden te worden bezorgd. Bijgevolg is het nogal vroeg om de nieuwe procedure uitgebreid te 
evalueren of daaruit al vergaande conclusies te trekken. 
Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger in haar vraag aangeeft bestaan er verschillende wegen 
om als CVO bijkomende onderwijsbevoegdheid te verkrijgen. In sommige gevallen kan het 
consortium volwassenenonderwijs dat autonoom beslissen, in andere gevallen dient er een 
aanvraag te gebeuren via de Vlaamse regering. In dat laatste geval zijn er twee tijdstippen bepaald 
waartegen de inrichtende machten hun aanvraag moeten indienen, met name 30 september (eerste 
programmatieronde) of 31 januari (tweede programmatieronde).  

 
2. Hierna volgt een kort overzicht van de aanvragen tot uitbreiding van onderwijsbevoegdheid die er 

sinds 1 september 2008 geweest zijn.  
Er zijn tot nu toe 66 aanvragen voor bijkomende onderwijsbevoegdheid voor een opleiding 
toegekend na een positief advies bij consensus door het consortium volwassenenonderwijs.  
Voor de aanvragen die verlopen via de Vlaamse regering wil ik een onderscheid maken tussen de 
eerste programmatieronde met indieningsdatum 30 september en de tweede met indieningsdatum 
31 januari.  
Voor de eerste programmatieronde werden volgende dossiers ingediend:  

- 27 dossiers voor opleidingen die sowieso altijd via de Vlaamse Regering moeten 
aangevraagd worden.  Al deze aanvragen kregen een positief advies van het consortium 
volwassenenonderwijs, waarvan 25 bij consensus en 2 bij meerderheid. De Vlaamse 
regering heeft in al deze dossiers de onderwijsbevoegdheid toegekend.  

- 2 dossiers kregen een negatief advies van het consortium volwassenenonderwijs. In beide 
gevallen werd de aanvraag niet meer bij de Vlaamse Regering ingediend en werd de 
onderwijsbevoegdheid bijgevolg niet toegekend. 

De tweede programmatieronde is momenteel nog lopende. Volgende dossiers tot uitbreiding van 
onderwijsbevoegdheid werden bij de Vlaamse regering ingediend:  

- 6 dossiers waarbij geen consensus op consortiumniveau werd bereikt, maar wel een 
positief advies bij meerderheid.  

- 51 dossiers voor opleidingen die sowieso altijd via de Vlaamse Regering moeten 
aangevraagd worden. Van die aanvragen hebben we momenteel nog niet alle adviezen 
binnen. Op dit ogenblik hebben de consortia volwassenenonderwijs reeds over 12 
aanvragen een positief advies bij consensus verstrekt en over 1 aanvraag een positief 
advies bij meerderheid. 21 van deze aanvragen zijn zonder voorwerp omdat er nog geen 
opleidingsprofiel is goedgekeurd voor de aangevraagde opleidingen. 

- 6 aanvragen voor bijkomende onderwijsbevoegdheid werden negatief geadviseerd door 
het consortium volwassenenonderwijs. Deze aanvragen werden ter advies aan de VLOR 
voorgelegd.  
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3. Dus tot nu toe kregen 8 aanvragen tot uitbreiding van onderwijsbevoegdheid een negatief advies 
van het consortium volwassenenonderwijs. In 6 gevallen werd een nieuwe aanvraag ingediend bij 
de Vlaamse Regering, maar is de beslissing nog niet genomen.  

 
4. Zoals ik reeds gesteld heb is het nog te vroeg om al uitgebreid conclusies te trekken m.b.t. deze 

nieuwe programmatieprocedure. Maar uit de praktijk blijkt dat de centrumbesturen er in slagen om 
in onderling overleg en binnen de consortia volwassenenonderwijs duidelijke afspraken te maken 
over de uitbreiding van hun onderwijsbevoegdheid in functie van de opleidingsbehoeften in het 
werkingsgebied van het desbetreffende consortium volwassenenonderwijs. Ik ben dus positief 
over de ontwikkelingen die zich momenteel voordoen. 
Momenteel beschikken de consortia nog niet over hun opleidingsplan. Ik verwijs daarvoor naar 
mijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 243 van 19 maart 2009, dus daar ga ik er nu niet al te diep 
op in. Maar het is duidelijk dat deze opleidingsplannen in de toekomst voor een meer duidelijk 
kader zullen zorgen om aanvragen tot uitbreiding van onderwijsbevoegdheid te beoordelen.  
In afwachting van het opleidingsplan heeft elk consortium volwassenenonderwijs voor zichzelf 
wel duidelijke criteria bepaald op basis waarvan het advies over aanvragen voor bijkomende 
onderwijsbevoegdheid kan worden verstrekt.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 243 
van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Consortia volwassenenonderwijs   -   Opleidingsplannen 
 
In artikel 75 van het decreet van 15 juni 2007 betreffende het volwassenenonderwijs worden de 
opdrachten van het consortium volwassenenonderwijs beschreven, waaronder het opmaken van een 
vijfjaarlijks opleidingsplan voor het werkingsgebied. 
 
Zoals beschreven in de memorie van toelichting bij het decreet is kennis van de regionale 
opleidingsnoden essentieel indien het consortium volwassenenonderwijs tot een optimale afstemming 
van het opleidingsaanbod wil komen.  
 
Het consortium volwassenenonderwijs moet werk maken van een beperkte omgevingsanalyse via 
prospectie onder meer bij VDAB, lokale besturen, andere onderwijsinstellingen, grote bedrijven, 
socio-culturele organisaties om zich een goed beeld te vormen van de noden inzake opleiding en 
vorming voor volwassenen.  
 
Ook een duidelijk regionaal afsprakenkader over de afstemming van het aanbod van de centra voor 
volwassenenonderwijs en dat van de centra voor basiseducatie vormt een essentieel onderdeel van een 
dergelijk opleidingsplan. 
 
1. Hebben alle consortia inmiddels een opleidingsplan opgemaakt? 
 
2. Zijn deze opleidingsplannen publiek beschikbaar? 
 
3. Hoe wordt de kwaliteit van de inhoud en de realisatie van deze opleidingplannen gescreend en 

opgevolgd? 
 
4. Geven deze opleidingsplannen aanleiding tot bijsturingen en/of afstemming in het 

onderwijsaanbod van de betrokken centra voor volwassenenonderwijs in de regio? 
 
5. Stelt de minister enige evolutie vast inzake afstemming met de andere publieke 

opleidingsverstrekkers inzake het gebruik van opleidingsinfrastructuur en lesmateriaal? 
 
6. Stelt de minister op basis van deze opleidingsplannen nieuwe noden vast in het 

volwassenenonderwijs? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 243 van 19 maart 2009 
van STERN DEMEULENAERE 
 
 
 
Zoals bepaald in het decreet van 15 juni 2007 betreffende het volwassenenonderwijs is de Vlaamse 
Regering ertoe gehouden met elk van de dertien consortia volwassenenonderwijs een samenwerkings-
overeenkomst af te sluiten over de uitvoering van de decretale opdrachten en de aanwending van de 
toegekende middelen.  
Een van deze decretale opdrachten van een consortium volwassenenonderwijs is de opmaak van een 
vijfjaarlijks opleidingsplan voor het werkingsgebied dat een omgevingsanalyse van de opleidings-
behoeften in het werkingsgebied omvat, een overeenkomst waaruit blijkt dat het opleidingsaanbod van 
de Centra voor Volwassenenonderwijs enerzijds en het opleidingsaanbod van het Centrum voor 
Basiseducatie anderzijds op elkaar zijn afgestemd en op elkaar aansluiten en een overzicht waaruit 
blijkt dat er op voldoende toegankelijke wijze opleidingen basiseducatie, opleidingen van het 
studiegebied algemene vorming en opleidingen van het studiegebied Nederlands tweede taal worden 
georganiseerd. Verder dient het opleidingsplan ook een afsprakenkader te bevatten waarin de samen-
werking met de andere publieke verstrekkers van opleidingen voor volwassenen nader wordt bepaald, 
in het bijzonder met betrekking tot het gebruik van opleidingsinfrastructuur, lesmateriaal en deelname 
aan cursussen.  
 
De samenwerkingsovereenkomsten met de consortia volwassenenonderwijs werden op 12 december 
2008 goedgekeurd door de Vlaamse Regering en op 14 januari 2009 ondertekend. Het model van 
opleidingsplan is als bijlage bij deze samenwerkingsovereenkomsten gevoegd. In de samenwerkings-
overeenkomsten is verder nog bepaald dat het vijfjaarlijkse opleidingsplan uiterlijk 6 maanden na de 
ondertekening moet worden ingediend. Dit betekent dat de consortia volwassenenonderwijs tot 14 juli 
2009 de tijd hebben om hun opleidingsplannen op te stellen.  
 
Het is bijgevolg niet mogelijk om u de gevraagde informatie te bezorgen. 
 
Ik wil al wel verduidelijken dat wij met de consortia volwassenenonderwijs hebben afgesproken dat 
het opleidingsplan geen definitief en dus statisch document zal zijn. Jaarlijks zullen de consortia de 
opleidingsplannen bijsturen en aanvullen met de meest actuele informatie en gegevens. In die zin moet 
het opleidingsplan gezien worden als een continue oefening om de opleidingsnoden in de regio te 
bepalen en te beschrijven. Deze manier van werken laat de consortia toe om ontbrekende stukken in 
het opleidingsplan op een later tijdstip verder in te vullen.  
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Vraag nr. 245 
van 20 maart 2009 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Huisonderwijs   -   Controle 
 
Via Onderwijsdecreet XIV werden in het decreet basisonderwijs de artikels 26bis, 26ter en 26 quater 
ingevoegd over huisonderwijs. Artikel 26bis verwijst naar de doelstellingen waaraan het huisonderwijs 
moet voldoen. Onder meer legt artikel 26ter de bevoegdheid voor het controleren van huisonderwijs 
bij de onderwijsinspectie en verplicht het ouders die kiezen voor huisonderwijs om medewerking te 
verlenen aan controle. Artikel 26 quater bepaalt dat de Vlaamse Regering de formele voorwaarden 
voor het huisonderwijs zal bepalen. 
 
Het besluit van de Vlaamse Regering van 9 mei 2003 tot wijziging van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 16 september 1997 betreffende de controle op de inschrijvingen van leerlingen in het 
secundair onderwijs en van het besluit van de Vlaamse Regering van 12 november 1997 betreffende 
de controle op de inschrijvingen van leerlingen in het basisonderwijs stelt dat ouders zich ertoe 
verbinden: 
 
“3° de controle van de onderwijsinspectie te aanvaarden en alle documenten die de uitvoering van 
deze controle moeten mogelijk maken, te overhandigen. Deze controle gebeurt na afspraak tussen de 
Inspectie en de ouders, waarna ook schriftelijke afspraken volgen over de tijdens de controle voor te 
leggen documenten. Deze controle kan uitgevoerd worden hetzij op de plaats waar het onderwijs 
wordt verstrekt, hetzij op een plaats door de inspectie aangewezen en waarmee de ouders zich akkoord 
verklaren, indien de ouders niet wensen dat een controle ter plaatse plaatsvindt;” 
 
In antwoord op een schriftelijke vraag (nr. 25 van 7 november 2003, Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 5 van 12 december 2003, blz. 1157) van Veerle Heeren antwoordde de toenmalige 
minister van Onderwijs dat indien een tweede bezoek noodzakelijk is, concreet zal worden 
aangegeven aan welke zaken bijzonder aandacht dient te worden gegeven met het oog op een volgend 
bezoek door de inspectie. Dit volgend bezoek zal gebeuren door twee inspecteurs. 
 
1. Welke regelgeving bepaalt dat bij een tweede bezoek twee inspecteurs de controle op 

huisonderwijs zullen uitvoeren?  
 
2. Welke regelgeving bepaalt of de kinderen die huisonderwijs volgen al dan niet aanwezig moeten 

zijn tijdens de controle door de onderwijsinspectie? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 245 van 20 maart 2009 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
1. De controle op het huisonderwijs is decretaal toevertrouwd aan de onderwijsinspectie. Noch het 

decreet, noch het uitvoeringsbesluit bepalen momenteel expliciet hoeveel inspecteurs aanwezig 
dienen te zijn, noch bij een eerste, noch bij een tweede controle.  

 
Binnen de grenzen van de regelgeving maakt de onderwijsinspectie interne werkafspraken omtrent 
de modaliteiten van deze controle. Hierbij wordt steeds gestreefd naar een werkwijze die optimale 
garanties inhoudt voor een correcte en valide controle.   

 
 In het verleden gebeurde de controle op het huisonderwijs soms door één inspecteur. De inspectie 

heeft recent beslist om - binnen haar bevoegdheid en verantwoordelijkheid - de wijze waarop de 
controle gevoerd wordt te optimaliseren. Zo gebeurt de controle voortaan telkens door twee 
inspecteurs (niet alleen bij de tweede, maar ook reeds bij de eerste controle). Deze aanpassingen 
zijn ingegeven door de grote zorg om ten aanzien van de betrokken ouders een zo objectief en 
verantwoord mogelijk oordeel te kunnen formuleren. De keuze van de inspectie om telkens twee 
inspecteurs met de controle op het huisonderwijs te belasten is dus een bewuste keuze, die de 
kwaliteit van de controle ten goede komt.  

 
 Ook bij de controle in de scholen worden altijd minstens twee inspecteurs betrokken. Bij de 

controle in scholen is dit evenwel in regelgeving vastgelegd. Het lijkt mij bijgevolg aangewezen 
om dit ook in de regelgeving inzake de controle op het huisonderwijs nader te omschrijven zodat 
ouders hieromtrent zekerheid hebben.  

 
2. De regelgeving bepaalt momenteel niet uitdrukkelijk dat kinderen die huisonderwijs volgen aan-

wezig moeten zijn tijdens de controle door de onderwijsinspectie. Het doel van de controle door de 
onderwijsinspectie is nagaan of het onderwijs beantwoordt aan de decretaal bepaalde minimum-
eisen:  
“1° het onderwijs is gericht op de ontplooiing van de volledige persoonlijkheid en de talenten van 
het kind en op de voorbereiding van het kind op een actief leven als volwassene; 
2° het onderwijs bevordert het respect voor de grondrechten van de mens en voor de culturele 
waarden van het kind zelf en van anderen”.  
 
Men kan zich de vraag stellen hoe dergelijke controle kan uitgevoerd worden zonder het kind in 
kwestie te zien. De doorlichting van scholen gebeurt eveneens op momenten dat de leerlingen 
aanwezig zijn, opdat men kan nagaan in welke mate hetgeen in een leerplan en een project staat 
uitgeschreven ook in de werkelijkheid gebeurt. Bij de controle op huisonderwijs wordt analoog 
gewerkt. De aanwezigheid van de leerplichtige jongeren laat toe een zo getrouw mogelijk inzicht 
te krijgen in de concrete wijze waarop de doelstellingen van het huisonderwijs worden bereikt. Het 
lijkt mij evenwel ook aangewezen om ook dit punt in de regelgeving inzake de controle op het 
huisonderwijs nader te specifiëren zodat ouders hieromtrent zekerheid hebben én het leerrecht van 
het kind optimaal gegarandeerd wordt.  
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Vraag nr. 246 
van 20 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Open Access Publishing   -   Deelname Vlaamse universiteiten 
 
Open Access Publishing in European Networks is een project van een consortium van Europese 
academische uitgeverijen en universiteiten met als doelstelling studies en werken in de humane en 
sociale wetenschappen vlotter digitaal toegankelijk te maken in heel Europa. Partners zijn 
bijvoorbeeld: Amsterdam University Press, De Universitaire Uitgeverij van Lyon, Firenze, 
Manchester, en andere. 
 
Gezien de hoge publicatiekosten van universitaire uitgaven, geven de universitaire drukkerijen aan dat 
het digitaal beschikbaar stellen van publicaties een modern en betaalbaar alternatief is om de bedoelde 
werken en dissertaties te ontsluiten.  
 
Uitgaven inzake humane en sociale wetenschappen digitaal ter beschikking stellen, is belangrijk om 
Europa te laten evolueren van een traditionele “boekenmaatschappij” naar een modern “dispatching-
point” dat kenmerkend is voor de kennismaatschappij waarin wij leven. Tot voor kort werden deze 
nieuwe technieken vooral toegepast in medische en biomedische wetenschappen. Dankzij dit pan-
Europees project kunnen de uitgevers dus hun publicatiekosten gevoelig verlagen in de humane en 
sociale wetenschappen.   
 
Bovenvermeld project wordt gefinancierd en ondersteund door de Europese Commissie via het 
“eContentplus Programma”. 
 
1. Waarom participeert geen enkele Vlaamse hogeronderwijsinstelling aan dit initiatief ? Heeft de 

minister stappen ondernomen om hen aan te moedigen om aan te sluiten bij dit initiatief ? Hoe en 
in welke mate heeft de minister hen hierover ingelicht? 

 
2. Hoe bereiden de Vlaamse hogeronderwijsinstellingen zich voor om hun uitgaven digitaal 

beschikbaar te maken ? Bestaat er een gelijkaardig project op Vlaams niveau ? Geeft de minister 
(financiële of andere) steun aan de ontwikkeling van dergelijke programma’s ? 

 
3. heeft de minister hierover overlegd met de minister van Wetenschapsbeleid en Innovatie? In 

hoeverre zal zij ter zake de hogeronderwijsinstellingen ondersteunen? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 246 van 20 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. Het programma ‘Open Access Publishing in European Networks’ is enkel bedoeld voor uitgevers, 

niet voor hogeronderwijsinstellingen zelf. Niet iedere Vlaamse universiteit heeft een uitgeverij en 
het is inderdaad zo dat de Vlaamse universitaire uitgeverijen niet in dit Europese project 
participeren. Ze zijn desalniettemin toch actief hieromtrent. Het bovenvermelde project is immers 
maar één van de vele projecten voor Open Access die wereldwijd worden uitgevoerd. Open 
Access is een initiatief dat al langer bestaat in de academische wereld en de Vlaamse universitaire 
uitgeverijen en hun moederinstellingen zijn er op een of andere manier bij betrokken. Zo werkt de 
Universitaire Pers Leuven samen met de universiteitsbibliotheek om beleid inzake Open Access 
voor de K.U.Leuven te ontwikkelen. Ikzelf heb rond dit project geen afzonderlijke initiatieven 
genomen. 

 
2. Er zijn twee manieren om publicaties in Open Access aan te bieden: 

- via zelfarchivering, waarbij men een in een klassiek tijdschrift gepubliceerd artikel in 
een vrij toegankelijk archief (een Open Archive) deponeert; 

- via publicatie in een Open Access tijdschrift, dat is een tijdschrift dat vrij toegankelijk 
is op het web en waarvoor niet moet worden betaald om het te lezen. 

Aan de UGent was er in 2002 al een eerste workshop rond het thema, sinds 2004 heeft de UGent 
een Open Archive (synoniemen zijn Institutional Repository en Institutional Archive). De UGent 
is momenteel partner in een Europees project omtrent Open Archives in het DRIVER project 
(Digital Repositories Infrastructure Vision for European Research) binnen het 7de Europese 
Kaderprogramma. In zo een Open Archive worden elektronische full text versies van gepubli-
ceerde wetenschappelijke publicaties aangeboden, indien dit niet in strijd is met de geldende 
copyrightafspraken. Ondertussen kan men er meer dan 5000 publicaties in full text terugvinden. 
Bijzonder aan het systeem is dat de publicaties in verschillende Open Archives wereldwijd tege-
lijkertijd kunnen worden doorzocht door zowel specifiek Open Access georiënteerde zoek-
machines (zoals DRIVER), als door generieke zoekmachines zoals Google Scholar. De K.U. 
Leuven heeft een gelijkaardig project, LIAS, dat in 2009 volledig operationeel zal zijn. Ook de 
andere Vlaamse universiteiten hebben, of werken aan de laatste fase van, een Open Access 
repository en ze bereiden aansluiting bij DRIVER voor of zijn er al in opgenomen. 
 
Daarnaast worden meer en meer Open Access tijdschriften enkel online (elektronisch, niet in 
gedrukte versie) uitgegeven: dat zijn tijdschriften die men vrij online kan raadplegen zonder dat de 
lezer voor een abonnement moet betalen. Deze tijdschriften werken volgens verschillende business 
modellen. Sommige tijdschriften worden uitgegeven door een non-profitorganisatie die instaat 
voor alle kosten, andere door een commerciële uitgever die de onkosten per publicatie verhaalt op 
de auteur. Verschillende tijdschriften die de UGent publiceert werden Open Access Journals, of 
zijn in het proces het te worden. Afrika Focus is er een voorbeeld van. Het is precies omdat UGent 
al enkele jaren Open Access stimuleert, dat deze universiteit gevraagd werd mee te stappen in het 
Europese project DRIVER.  
 
Ook voor het Europese digitale portaal Europeana is Open Access een belangrijke factor, want 
Europeana gaat niet alleen toegang geven tot digitaal cultureel erfgoed, maar ook tot het weten-
schappelijke erfgoed. De huidige fase - Europeana 1.0 - heeft o.a. als doelstelling het uitbouwen 
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van het partnernetwerk naar universiteiten. De trekker voor Vlaanderen in dit project is de 
K.U.Leuven, die het werkpakket “Developing the partner network” leidt. Dezelfde insteek voor 
Open Access vindt men terug in het Vlaamse project BOM_vl, Bewaring en Ontsluiting 
Multimediale data Vlaanderen. 
 
Ondertussen verplichten verschillende universiteiten en fondsuitreikende instanties wereldwijd dat 
wetenschappelijke publicaties, die voortvloeien uit onderzoek door hen gefinancierd, in Open 
Access ter beschikking moeten worden gesteld, eventueel mits een embargoperiode van bv 6 tot 
12 maanden na publicatie. Ook het Vlaamse FWO legt zo’n verplichting op. Daarenboven hebben 
de Vlaamse universiteiten, hogescholen en de toenmalige Vlaamse minister van Wetenschap 
Fientje Moerman, de intentie uitgesproken zich in te zetten voor het verspreiden en ondersteunen 
van het Open Access idee. Zij tekenden op 13 februari 2007 de Berlin Declaration on Open 
Access to Knowledge in the Sciences and Humanities. 
 
Ook de European University Association, waarvan de Vlaamse universiteiten alsook de Vlaamse 
Interuniversitaire Raad (VLIR) lid zijn, stemde voor een aantal aanbevelingen aan de universi-
teiten, nationale raden en overheden om open acces te stimuleren. 
 
Gelet op het feit dat de financiering van ons hoger onderwijs hoofdzakelijk met globale werkings-
enveloppes gebeurt, is er vanuit het onderwijsbudget geen bijkomende financiële ondersteuning. 
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Vraag nr. 247 
van 20 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Vlaamse Rand   -   Taalgebruik vakbonden en mutualiteiten 
 
Instellingen zoals mutualiteiten en vakbonden voeren een aantal taken uit die hen door de overheid 
worden toebedeeld. Het lijkt voor de hand te liggen dat ze daarbij ook de vigerende wetten dienen na 
te leven.  
 
In de Vlaamse Rand evenwel, heb ik de indruk dat ze in hun contacten met hun Franstalige leden daar 
geen rekening mee houden.  
 
Is de minister daarvan op de hoogte ? 
 
Is het niet zo dat privéverenigingen wanneer zij overheidstaken of opdrachten uitvoeren, de 
taalwetgeving dienen na te leven ? 
 
Werden er al initiatieven genomen om de mutualiteiten en vakbonden in de Vlaamse Rand op hun 
verplichtingen ter zake te wijzen ? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 247 van 20 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Er zijn mij op dit ogenblik geen concrete feiten bekend van overtredingen van de taalwetgeving door 
vakbonden en mutualiteiten in de Vlaamse Rand. 
Het is inderdaad zo dat deze private organisaties wanneer zij taken of opdrachten uitvoeren die hen 
door de overheid zijn opgelegd, de taalwetgeving dienen na te leven. Er is daarover een expliciet arrest 
van het Grondwettelijk Hof verschenen dat zegt dat dat voor ziekenfondsen ook zo is. Ook de Vaste 
Commissie voor Taaltoezicht heeft reeds adviezen in die zin verstrekt. 
Deze organisaties zijn evenwel niet onderworpen aan het administratief toezicht van de Vlaamse 
overheid. Ook voeren deze organisaties heel wat taken uit die hen niet door de overheid zijn opgelegd 
en die als dusdanig dan ook niet onderworpen zijn aan de taalwetgeving. 
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Vraag nr. 248 
van 23 maart 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Erkenning buitenlandse diploma’s   -   Universiteit Maastricht 
 
De problematiek rond de erkenning van buitenlandse diploma’s in België is bekend en er zijn al 
verschillende vragen over gesteld. 
 
Voornamelijk zijn er problemen met diploma’s van de Universiteit Maastricht indien afgestudeerden 
met hun Nederlands diploma in België willen komen werken, wat zich vaak voordoet gelet op de vele 
Belgische studenten die aan de Universiteit Maastricht studeren. 
 
De rector van de Universiteit Maastricht zou hierover twee gesprekken hebben gehad met de Vlaamse 
overheid, maar op een brief aan de minister zou hij geen antwoord hebben gekregen. 
 
Inmiddels zou de Universiteit Maastricht een klacht tegen de Belgische staat hebben ingediend bij de 
Europese Commissie.  
 
1. Zijn er ter zake gesprekken geweest tussen de Universiteit Maastricht en de Vlaamse Regering? 

Wat was hiervan het resultaat? 
 
2. Heeft de Universiteit Maastricht een klacht ingediend tegen de Belgische Staat en waarop is deze 

klacht dan gebaseerd? 
 
3. Zijn er mogelijkheden om ervoor te zorgen dat in Nederland studerende studenten makkelijker tot 

de Belgische arbeidsmarkt kunnen toetreden? Heeft de minister plannen om in die richting een 
concreet voorstel uit te werken? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 248 van 23 maart 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
1.  De Vlaamse Regering heeft geen gesprek gehad met de rector van de Universiteit Maastricht. Het 

is mij ook niet bekend dat er een vraag in die zin gesteld zou zijn. Ik heb de rector hierover op 3 
maart ll. wel een brief geschreven. Naar aanleiding van enkele concrete dossiers heeft er ook een 
gesprek plaatsgevonden tussen NARIC-Vlaanderen en onder meer de rector van de Universiteit 
Maastricht. De Universiteit Maastricht wou zich ook informeren over de procedures die wij 
hanteren voor de academische gelijkwaardigheid van buitenlandse diploma’s. Een opvolgings-
gesprek met het kabinet en de administratie wordt gepland. 

 
2.  De Universiteit Maastricht heeft mij ingelicht over een door haar bij de Europese Commissie 

ingediende klacht tegen de Belgische Staat. De houding van NARIC-Vlaanderen, de instantie die 
de erkenningsaanvragen verwerkt, zou volgens de Universiteit Maastricht in deze dossiers strijdig 
zijn met de EU-regelgeving. De Europese Commissie is niet verplicht om bij elke vermeende 
schending van het gemeenschapsrecht een procedure op te starten; eventuele verdere stappen in 
deze procedure hangen dus af van het opportuniteitsoordeel van de Commissie. 

 
3.  Ik ben ervan overtuigd dat in het licht van de Europese hogeronderwijsruimte de problematiek 

inzake de erkenning van buitenlandse diploma’s om een aangepaste regeling vraagt. Dat neemt 
niet weg dat er vandaag al mogelijkheden zijn om met een Nederlands diploma relatief vlot de 
Belgische arbeidsmarkt te betreden. Alle Nederlandse bachelor- en masterdiploma’s worden in 
algemene zin immers al gelijkgesteld met het niveau van een Vlaams diploma van bachelor 
respectievelijk master. Dit is de niveaugelijkwaardigheid. Dit houdt in dat houders van een 
Nederlands bachelor- of masterdiploma sowieso tewerkgesteld kunnen worden in alle functies – 
ook bij de overheid – waarvoor het bezit van een graad van bachelor respectievelijk master in 
algemene zin als functievereiste geldt. Dit is het resultaat van het feit dat éénzelfde accreditatie-
orgaan – de Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie (NVAO) – de minimumkwaliteit van het 
hoger onderwijs in zowel Nederland als Vlaanderen waarborgt. 

 
 Daarnaast is al een groot aantal specifieke Nederlandse diploma’s hoger onderwijs opgenomen in 

de precedentendatabank van NARIC-Vlaanderen. Dit betekent dat op basis van minstens twee 
positieve beslissingen over gelijkwaardigheid in het verleden de gelijkwaardigheid ook aan 
nieuwe aanvragers zonder verder inhoudelijk onderzoek wordt toegekend. Dit vereenvoudigt en 
versnelt de erkenningsprocedure voor Nederlandse diploma’s aanzienlijk.  

 
 Binnen de huidige regelgeving blijft in een aantal gevallen echter een probleem bestaan inzake 

specifieke gelijkwaardigheid (bv. Nederlandse masterdiploma's in de psychologie, die worden 
uitgereikt na een opleiding van 60 studiepunten, vs. Vlaamse masterdiploma's in de psychologie, 
waarvoor de opleiding in omvang het dubbele bedraagt als de Nederlandse). 

 
 Met mijn Nederlandse collega Plasterk voer ik momenteel overleg over hoe we kunnen overgaan 

naar een principe van wederzijdse automatische academische erkenning van geaccrediteerde 
Nederlandse en Vlaamse hoger onderwijsdiploma’s. Voor meer informatie hierover verwijs ik 
naar de besprekingen die hierover gevoerd zijn in de Commissie Onderwijs van het Vlaams 
Parlement. 
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Vraag nr. 249 
van 23 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Decreet “flankerend onderwijsbeleid”   -   Brussel 
 
In het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag nr. 254 (14/05/08, Websitebulletin 
publicatiedatum 27-06-2008) had ik bevestiging gekregen van de integrale toepassing van het decreet 
op het flankerend onderwijsbeleid in het Brussels Hoofdstedelijke gewest. De minister formuleerde 
het als volgt: “Het decreet van 30 november 2007 betreffende het flankerend onderwijsbeleid op 
lokaal niveau regelt een gemeenschapsaangelegenheid. Dit decreet behandelt immers 
onderwijsmaterie. Vermits het een gemeenschapsmaterie betreft, is dit decreet uiteraard ook van 
toepassing op Brussel. Artikel 127, §2 van de Grondwet bepaalt dat de decreten (waaronder ook de 
onderwijsdecreten) kracht van wet hebben respectievelijk in het Nederlandse taalgebied en in het 
Franse taalgebied, alsmede ten aanzien van de instellingen gevestigd in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad die, wegens hun activiteiten moeten worden beschouwd uitsluitend te behoren tot de ene of 
de andere gemeenschap. Ook de sociale voordelen worden als een pure onderwijsbevoegdheid 
beschouwd, ook al heeft dit consequenties voor de steden en gemeenten.” 
 
In het decreet op het flankerend onderwijsbeleid worden de sociale voordelen opgesomd die de 
gemeenten verplicht zijn aan te bieden aan “alle scholen van de andere schoolbesturen gelegen op hun 
grondgebied, als die erom verzoeken” zodra ze deze voordelen toekennen aan de eigen 
(gemeentelijke) scholen. 
 
Onder “sociale voordelen” wordt begrepen: het ochtend- en avondtoezicht buiten de periode van 
normale aanwezigheid van de leerlingen; het middagtoezicht voor de tijdsduur van maximaal één uur; 
het ter beschikking stellen van de voor het publiek toegankelijke gemeentelijke infrastructuur, met 
uitzondering van de roerende en onroerende goederen die uitsluitend bestemd zijn voor de organisatie 
van het gemeentelijk onderwijs; de kosten van de toegang tot het zwembad voor de leerlingen lager 
onderwijs, indien het zwembad niet behoort tot de gemeentelijke sportinfrastructuur, en het 
leerlingenvervoer in het basisonderwijs. 
 
Een gemeente die in het Brussels Hoofdstedelijke gewest Nederlandstalig gemeentelijk onderwijs 
inricht en aan haar scholen sociale voordelen toekent, moet deze bovenvermelde voordelen in dezelfde 
mate en op dezelfde wijze toekennen aan de andere Nederlandstalige scholen op haar grondgebied, en 
dit ongeacht het net, voor zover de leerlingen les volgen in hetzelfde onderwijsniveau en hetzelfde 
type onderwijs.  
 
1. Hoeveel en welke gemeenten uit het Brussels Hoofdstedelijke gewest, die verplicht zijn dit decreet 

toe te passen, kennen sociale voordelen aan de leerlingen van het Nederlandstalig onderwijs 
effectief toe? Welke voordelen? Hebben deze gemeenten met de minister of zijn administratie 
contact opgenomen voor de uitvoering/operationalisering van dit decreet?  
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2. Heeft de minister sinds zijn antwoord op de bovenvernoemde schriftelijke vraag reacties 
ontvangen op zijn brief van 19 december 2007 waarbij “alle gemeentebesturen op de hoogte 
gebracht zijn van de bepalingen met betrekking tot de sociale en andere voordelen opgenomen in 
het decreet flankerend onderwijsbeleid”. ? In de brief werd uitdrukkelijk gewezen op de nieuwe 
mogelijkheden en verplichtingen die het decreet in zich droeg.  

 
3. Weet de minister of gemeenten die geen gemeentelijk Nederlandstalig onderwijs inrichten, of niet 

verplicht zijn dit decreet toe te passen, deze sociale voordelen toch aanbieden aan de leerlingen 
van het Nederlandstalig onderwijs? Over welke voordelen gaat het ? Hebben deze gemeenten met 
de minister of zijn administratie contact opgenomen voor de uitvoering/operationalisering van dit 
decreet? 

 
4. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag over de afdwingbaarheid van de regelgeving liet hij 

weten dat “Dit decreet in Brussel moet afgedwongen worden door de specifieke 
toezichtsmechanismen op de gemeenten, net zoals in het Vlaamse Gewest dit gebeurt via het 
toezicht op de lokale besturen. (…) Het toezicht op de Brusselse gemeenten behoort tot de 
bevoegdheid van het Brussels Hoofdstedelijke gewest.”  

 
Heeft de minister het Brussels Hoofdstedelijke gewest ingelicht over de niet-toepassing van dit 
decreet door bepaalde gemeenten? Hoe heeft het Gewest hierop geantwoord? Welke stappen heeft 
het Gewest hiertegen ondernomen? 

 
5. Welke rol heeft de VGC (Vlaamse Gemeenschapscommissie) op zich genomen “in haar rol als 

regisseur van lokaal onderwijsbeleid” in verband met dit decreet en met de rechten en 
verplichtingen m.b.t. sociale voordelen en andere voordelen? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 249 van 23 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Zoals ik in mijn antwoord van 14 mei 2008 gesteld heb, is het decreet van 30 november 2007 
betreffende het flankerend onderwijsbeleid op lokaal niveau inderdaad ook van toepassing op de 
Nederlandstalige onderwijsinstellingen in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 
 
Mijn administratie beschikt momenteel nog niet over gegevens van gemeenten uit het Brussels 
Hoofdstedelijk gewest, ongeacht of ze al of niet gemeentelijk Nederlandstalig onderwijs aanbieden, 
met betrekking tot sociale of andere voordelen. 
De Brusselse gemeenten hebben noch met mijn kabinet noch met mijn administratie contact opgeno-
men voor de uitvoering / operationalisering van dit decreet. 
 
Ik heb geen reacties ontvangen van de gemeenten in het Brussels gewest op de brief van 19 december 
2007 uitgaande van mijn administratie waarin de nieuwe bepalingen uit het decreet kort werden 
toegelicht. 
 
Vermits mijn administratie geen vragen noch klachten gekregen heeft van gemeenten in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest die het decreet niet zouden toepassen, werd er geen contact opgenomen met het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 
 
Overeenkomstig artikel 13 van het decreet flankerend onderwijsbeleid moeten alle gemeenten, zowel 
de Brusselse gemeenten als de Vlaamse gemeenten, aan de Vlaamse regering een overzicht bezorgen 
van de beslissingen over de sociale en andere voordelen, alsook de staat van gedane uitgaven. Mijn 
administratie zal alle gemeenten weldra aanschrijven met de vraag de beslissingen die de gemeenten in 
2008 genomen hebben in het kader van sociale en andere voordelen te bezorgen. 
 
De VGC voert al jaren een algemeen onderwijs- en vormingsbeleid dat als ‘flankerend’ en ‘lokaal’ kan 
benoemd worden. Ik beschouw het daarom een belangrijk signaal dat de Vlaamse Overheid de VGC 
erkent als de instantie – gezien haar jarenlange ervaring in het ondersteunen van het Nederlandstalig 
onderwijs in het tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad – die een lokaal flankerend onderwijsbeleid in de 
hoofdstad kan vorm geven en regisseren. Deze rol is ruimer dan de ‘klassieke’ sociale voordelen die 
door de gemeenten kunnen worden verleend. De Brusselse gemeenten hebben in de hoofdstad op vlak 
van onderwijs zeker een rol te spelen, niet enkel vanuit de regelgeving die zij dienen na te leven, maar 
ook vanuit de meerwaarde die een samenwerking met zich mee kan brengen. 
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Vraag nr. 250 
van 23 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Nederlandstalig onderwijs Brussel   -   Vervoersaanbod De Lijn 
 
In de twee beleidsbrieven “Onderwijs” en “Mobiliteit” (2008-2009) gaan de ministers diepgaand in op 
het leerlingenvervoer; de ministers hebben onder andere. het programma “Duurzaam naar school” 
opgezet.  “Dit programma bestaat uit twee delen: een basisluik waarbij de nadruk ligt op stappen en 
trappen, en een optioneel luik met leerlingenvervoer. Leerlingenvervoer wordt alleen maar 
gesubsidieerd als de gemeente ook het basisluik realiseert” (Beleidsbrief Onderwijs 2008-2009). 
Uitgangspunt van het beleid rond leerlingenvervoer is “milieubewuste, gezonde en veilige woon-
schoolverplaatsingen” (Beleidsbrief Mobiliteit 2008-2009, blz. 25). 
 
Het is duidelijk dat de beide ministers gewonnen zijn voor milieubewuste maatregelen inzake 
leerlingenvervoer. Autovervoer moet hierbij in de mate van het mogelijke vermeden worden.  
 
Veel leerlingen die in het Vlaamse Gewest wonen, maar naar het Nederlandstalig onderwijs gaan in 
het Brussels Hoofdstedelijke gewest, nemen hiervoor (zo dit mogelijk is) het openbaar vervoer. De 
Lijn heeft daarom enkele (bus)lijnen ingericht die deze leerlingen vervoeren van het Vlaamse gewest 
naar het Brussels Hoofdstedelijke gewest. Dit lijkt een efficiënte maatregel om Vlaamse leerlingen (uit 
de Rand) te behouden in de Nederlandstalige scholen in Brussel.  
 
1. Kan een overzicht worden gegeven van de verschillende (bus)lijnen uit het openbaar 

vervoersaanbod van  De Lijn die leerlingen uit Vlaanderen/Vlaamse Rand vervoeren naar scholen 
in het Brussels Hoofdstedelijke gewest ?  

 
Welke lijnen zijn omgeleid naar scholen in de Vlaamse Rand? Welke nieuwe lijnen zijn er 
gecreëerd naar scholen in het Brussels Hoofdstedelijke gewest? Op basis van welke 
(beleids)criteria is hierover beslist? Welke lijnen werden de laatste jaren afgeschaft? 

 
2. M.b.t. de lijnen die zijn afgeschaft: hoe is het leerlingenaantal geëvolueerd van de scholen die 

“slachtoffer” zijn van deze afschaffing ? Verminderde met name het aantal leerlingen dat 
afkomstig is van de Vlaamse Rand ?   

 
3. Kan de minister een evolutie geven van het aantal leerlingen-pendelaars naar het Brussels 

Hoofstedelijke gewest, sinds 2000 (per lijn)? Welke (beleids)conclusies trekt de minister hieruit?  
 
4. Het aantal leerlingen afkomstig uit het Vlaamse gewest die schoollopen in het Nederlandstalig 

basisonderwijs in Brussel, daalt aanzienlijk de laatste jaren: in het schooljaar 2002-2003 waren er 
nog ongeveer 6.400, in het laatste schooljaar (weliswaar nog geen officiële februaritelling) 
bedroeg dit aantal minder dan 3.400 (gegevens uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 174 aan 
minister Vandenbroucke, 9/2/09).  
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In hoeverre speelt het beperkte vervoersaanbod van De Lijn naar Nederlandstalige scholen in 
Brussel hierbij een rol ? Welke stappen overweegt de minister in dit kader te nemen ?  

 
5. Heeft de minister geregeld overleg met de betrokken scholen over een eventuele verbetering van 

de lijnen ? Is er overleg met scholen waarvan de lijnen afgeschaft worden? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 250) en Van Brempt (nr. 

207). 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 250 van 26 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord wordt gegeven door Kathleen Van Brempt, Vlaams minister van 
Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen.  
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Vraag nr. 251 
van 24 maart 2009 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Individuele beroepsopleiding  -  Stand van zaken 
 
De individuele beroepsopleiding (IBO) is een opleiding waarbij een cursist op de werkplek wordt 
getraind en begeleid. Het bedrijf betaalt geen loon en RSZ, enkel een productiviteitspremie. Na deze 
opleiding is het bedrijf verplicht om de cursist aan te werven met een contract voor onbepaalde duur. 
 
Kan de minister een antwoord geven op volgende vragen voor de jaren 2007 en 2008. 
 
1. Hoeveel IBO’s werden opgestart?  
 
2. Hoeveel van deze IBO’s werden voleindigd en hoeveel voortijdige stopzettingen waren er?  
 
3. Wat is het aandeel mannen en vrouwen onder de opgestarte IBO’s?  
 
4. In welke beroepssectoren werden deze IBO’s opgestart? 
 
5. Hoeveel IBO’s met taalopleiding werden opgestart?  
 
6. Kan de minister alle voormelde cijfers uitsplitsen voor autochtonen en allochtonen?  
 
7. Kan de minister voor elk van voormelde cijfers het aantal allochtonen meedelen afkomstig uit 

Rusland, Iran, Irak, Congo en India?  
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr.251 van 24 maart 2009 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
1. In onderstaande tabel wordt een overzicht gegeven van het aantal IBO’s dat werd opgestart in 

2007 en 2008. Er wordt een opsplitsing gemaakt tussen mannen en vrouwen, en dit zowel voor 
autochtonen als allochtonen. 
 

  2007  2008   

  

Totaal aantal 
IBO’s 

(inclusief 
allochtonen) 

Aandeel 
Allochtonen 

Totaal aantal 
IBO’s (inclusief 

allochtonen) 
Aandeel 

Allochtonen 
mannen  10.218 1.933 8.663 1.410 
vrouwen 4.527 562 3.698 470 
      
totaal 14.745 2.495 12.361 1.880 

 
 
2. Onderstaande tabel geeft het aantal in 2007 en 2008 voleindigde IBO’s weer, waarbij ook wordt 

aangegeven wat het aandeel allochtonen is. 
 

  
Totaal aantal 
voleindigde IBO’s 

Aandeel 
Allochtonen: 

2007 10.058 1.707 
2008 6.865 959 

 
Onderstaande tabel geeft alle in 2007 en 2008 stopgezette IBO’s weer, waarbij ook wordt 
aangegeven wat het aandeel allochtonen is. 

 

  
Totaal aantal 
stopgezette IBO’s 

Aandeel 
Allochtonen: 

2007 4.685 788 
2008 3.555 623 

 
3.  Zie 1.  
 
4.  In 2007 en 2008 werden meerdere IBO’s opgestart in alle sectoren, met een duidelijk overwicht in 

de volgende sectoren: 
- bouw 
- handel en verhuur 
- informatica diensten aan bedrijven 
- metaal 

 
 2007  2008  



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -121- 
 
 

 

Andere dienstverlening 69 0,47% 71 0,57% 
Banken, verzek., post en telecom 208 1,41% 175 1,42% 
Bouw 3.532 23,95% 3.210 25,98% 
Chemie, rubber en kunststof 116 0,79% 116 0,94% 
Diensten aan personen 518 3,51% 533 4,31% 
Dranken, voeding en tabak 364 2,47% 248 2,01% 
Energie en water 11 0,07% 6 0,05% 
Garages 443 3,00% 354 2,86% 
Gezondheidszorg 178 1,21% 91 0,74% 
Grafische nijv., papier, karton 233 1,58% 190 1,54% 
Handel en verhuur 2.992 20,29% 2.546 20,60% 
Horeca 779 5,28% 642 5,20% 
Hout- en meubelindustrie 265 1,80% 208 1,68% 
Informatica, diensten aan 
bedrijven 1.699 11,52% 1.516 12,27% 
Interim- en selectiekantoren 166 1,13% 138 1,12% 
Land-, tuin- en bosbouw 233 1,58% 228 1,84% 
Maatschappelijke dienstverlening 143 0,97% 99 0,80% 
Metaal 1.635 11,09% 997 8,07% 
Onderwijs 23 0,16% 19 0,15% 
Ontspanning, cultuur en sport 152 1,03% 142 1,15% 
Openbare besturen 27 0,18% 17 0,14% 
Overige industrie 104 0,71% 88 0,71% 
Productie van bouwmaterialen 84 0,57% 108 0,87% 
Textiel, kleding en schoeisel 186 1,26% 121 0,98% 
Transport en logistiek 585 3,97% 494 4,00% 
Visserij     1 0,01% 
  14.745   12.361   

 
5.  Vanaf 2008 bestaat de mogelijkheid IBO’s met een taalopleiding op te starten. Er werden tot op 

heden 59 IBO’s met een taalopleiding opgestart. 
 
6.  Zie 1 en 2. 
 
7.  Het aandeel allochtonen uit Congo, India, Irak, Iran en Rusland wordt weergegeven in onder-

staande tabel en dit voor het jaar 2007 en 2008. 
 

  2007 2008 
Congo 30 22 
India 11 7 
Irak 21 21 
Iran 44 32 
Rusland 100 62 
Totaal 206 144 
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Vraag nr. 253 
van 25 maart 2009 
van PIET DE BRUYN 
 
 
 
Opleiding “wijnbouw”   -   Stand van zaken 
 
Tijdens mijn vraag om uitleg behandeld in de commissie Onderwijs op 13 november 2008 bespraken 
we de wenselijkheid van het inrichten van een volwaardige opleiding “wijnbouw” in het onderwijs 
(Handelingen C64 – OND4 – 13 november 2008, blz. 15 e.v.). 
 
De minister wees toen op de verschillende opleidingsonderdelen die momenteel reeds gevolgd kunnen 
worden op verschillende plaatsen en die dienstig kunnen zijn voor iemand die zich als amateur of 
professioneel wil toeleggen op wijnbouw. Uit het antwoord van de minister bleek evenwel dat een 
geïntegreerde opleiding “wijnbouw” niet werd aangeboden. Niet binnen het aanbod van het 
leerplichtonderwijs en niet in het volwassenenonderwijs.  
 
Eveneens deelde de minister mee dat hij niet op de hoogte was van een formele vraag vanuit het 
onderwijs om over te gaan tot de organisatie van een opleiding “wijnbouw”. De minister merkte echter 
op dat het opleidingsaanbod in het onderwijs geen statisch gegeven is en dat ons onderwijssysteem 
voorziet in mogelijkheden om nieuwe opleidingen te initiëren.  
 
Tegen deze achtergrond stelde ik de minister thans graag de vraag of er momenteel nieuwe elementen 
zijn in dit dossier. Zijn er bij de minister aanvragen of plannen voor het organiseren van een opleiding 
“wijnbouw” bekend? Zo ja, van welke onderwijsinstelling? Werden deze plannen reeds geëvalueerd? 
Met welk resultaat?  
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 253 van 25 maart 2009 
van PIET DE BRUYN 
 
 
 
Ik wil een onderscheid maken tussen SYNTRA Vlaanderen, het volwassenenonderwijs en het voltijds 
secundair onderwijs. 
 
1. Wat SYNTRA betreft, heb ik n.a.v. een vraag van de Vlaamse Professionele Wijnbouwers vzw 

om te voorzien in een opleiding ‘Wijnbouwer-Wijnmaker’ aan het Vlaams Agentschap voor 
Ondernemersvorming – SYNTRA Vlaanderen gevraagd een opportuniteitsonderzoek te doen naar 
een dergelijke opleiding. Het resultaat van dat opportuniteitsonderzoek was gunstig. Recent gaf de 
Raad van Bestuur van het agentschap haar goedkeuring om de ondernemersopleiding 
‘Wijnbouwer-Wijnmaker’ te organiseren. Deze experimentele opleiding zal van start kunnen gaan 
vanaf volgend schooljaar 2009-2010 en zal doorgaan in de campus Gent van SYNTRA Midden-
Vlaanderen en de campus Leuven van SYNTRA provincies Antwerpen – Vlaams-Brabant.  

 
Naast de opleiding ‘Wijnbouwer-Wijnmaker’ zijn er natuurlijk bij SYNTRA nog diverse cursus-
sen rond wijnkennis en wijnproeven.  

 
2. Voor het volwassenenonderwijs (onderwijs georganiseerd door de Centra voor Volwassenen-

onderwijs) ligt het evenwel anders. Het is de decretale stuurgroep volwassenenonderwijs 
bestaande uit de pedagogische begeleidingsdiensten, het Vlaams Ondersteuningscentrum voor het 
Volwassenenonderwijs en vertegenwoordigers van leerkrachten en directies die jaarlijks een 
bevraging doet bij de centra en de consortia volwassenenonderwijs naar nieuwe opleidings-
behoeften.  

 
Deze stuurgroep legt de resultaten van deze bevraging voor aan de overheid die een opportuniteits-
toets doet voor nieuw voorgestelde opleidingen. Daarbij wordt gekeken naar de maatschappelijke 
relevantie, de maatschappelijke opdracht voor het volwassenenonderwijs, het bestaan van 
soortgelijke opleidingen bij andere opleidingsverstrekkers, de relevantie van de opleiding voor de 
arbeidsmarkt, enz. Wanneer een opleiding een gunstige beoordeling krijgt tijdens die opportuni-
teitstoets, dan is het aan de decretale stuurgroep volwassenenonderwijs om een opleidingsprofiel 
voor de nieuwe opleiding te ontwikkelen.  

 
Bij het ontwikkelen van een opleidingsprofiel dient de decretale stuurgroep volwassenenonderwijs 
zich te baseren op een extern gevalideerd referentiekader. In het geval van beroepsopleidingen 
wordt vooreerst gekeken of er een door de SERV ontwikkeld beroepscompetentieprofiel aanwezig 
is. In het geval zo’n beroepscompetentieprofiel ontbreekt, kan men een ander referentiekader 
hanteren mits men de ontwikkeling van het opleidingsprofiel doet in nauw overleg met en goed-
keuring van de relevante beroepsvereniging.  

 
Uiteindelijk zal de Vlaamse Regering, na advies van de Vlaamse Onderwijsraad, het opleidings-
profiel bij besluit vastleggen voor het ganse volwassenenonderwijs. Pas wanneer dit gebeurd is, 
kunnen centra onderwijsbevoegdheid voor de opleiding aanvragen. Die wordt toegekend conform 
de procedure zoals bepaald in artikel 64 van het decreet van 15 juni 2007 betreffende het 
volwassenenonderwijs.  
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Er is tijdens de meest recente bevraging door de decretale stuurgroep volwassenenonderwijs geen 
vraag gekomen om te voorzien in een opleiding ‘Wijnbouwer-Wijnmaker’ in het volwassenen-
onderwijs. Bijgevolg is er niet voorzien in een opportuniteitstoets en zal er op korte termijn in het 
volwassenenonderwijs geen dergelijke opleiding ontwikkeld worden.  

 
Er is momenteel ook geen beroepscompetentieprofiel door de SERV ontwikkeld waaruit zou 
kunnen afgeleid worden welke competenties de betrokken sector voor de beroepen gerelateerd aan 
de wijnbouw belangrijk vindt en wat de omvang ervan zou kunnen zijn. Dit betekent dat zelfs 
indien er een concrete vraag zou komen, er momenteel geen extern gevalideerd referentiekader 
bestaat voor een dergelijke opleiding.  

 
Ik verwijs ook naar mijn antwoord op uw vraag om uitleg van 13 november 2008 over hetzelfde 
onderwerp waarbij ik gesteld heb dat er in het aanbod van het volwassenenonderwijs al opleidin-
gen bestaan over wijnkennis en wijntechnologie. Onder meer in het Centrum voor Volwassenen-
onderwijs Elishout COOVI in Anderlecht wordt deze opleiding aangeboden.  

 
Tot slot heb ik wel weet van de interesse van het Centrum voor Volwassenenonderwijs van het 
Vrij Technisch Instituut te Leuven om met een opleiding ‘Wijnbouwer-Wijnmaker’ te starten. Het 
centrum wenst daarbij andere onderwijsinstellingen te betrekken en via samenwerking met 
wijnbouwers uit de Leuvense omgeving de nodige tijd en ruimte aan de component werkplekleren 
te besteden. Met het oog op de eventuele inrichting van deze opleiding zal het centrum uiteraard 
de hogervermelde procedures dienen te volgen. 

 
3. Voor het voltijds secundair onderwijs voorziet het Besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 

2007 in de mogelijkheid dat elke organisatie of persoon, al dan niet behorend tot de onderwijs-
wereld op een eenvoudige wijze een dossier voor een nieuwe opleiding kan voorleggen. De 
onderzoeks-, advies- en beslissingsprocedure is in het besluit vastgelegd. In het belang van alle 
betrokkenen gelden bij deze procedures strakke termijnen. 

 
Ook hier ligt de uiteindelijke beslissing bij de Vlaamse Regering. In het aanvraagdossier voor een 
nieuwe opleiding dient duidelijk de behoefte voor de nieuwe opleiding aangegeven te worden 
vanuit arbeidsmarktgerichte, economische, maatschappelijke, culturele, technologische en/of 
onderwijskundige ontwikkelingen.  

 
Ik dien echter vast te stellen dat voor 2009 (indieningsdatum 31 januari j.l.) geen (gemotiveerde) 
aanvraag voor een nieuw structuuronderdeel t.a.v. wijnbouw bij de betrokken administratie werd 
ingediend. Uit voorgaande kan afgeleid worden dat de nood aan een nieuwe opleiding in het 
voltijds secundair onderwijs, die zich volledig toespitst op wijnbouw, momenteel (nog) niet 
aanwezig is. 

 
Voor het secundair onderwijs wordt in verschillende opleidingen van het studiegebied voeding 
(deelgebied horeca) dieper ingegaan op druivensoorten, ondergrond, rijpingsproces van de 
druiven, productieprocessen van wijnen, e.d. O.m. in het 7de specialisatiejaar Restaurantbedrijf en 
drankenkennis (BSO) van de Hotelschool Ter Duinen te Koksijde en in de opleiding Hotel (TSO) 
van de Hotel- en bakkerijschool van Gent wordt sinds een aantal jaren ook geleerd hoe wijn in de 
praktijk kan verbouwd worden.Kortom, het hele bereidingsproces, vanaf het nauwgezet verzorgen 
van de druiven tot het bottelen van de wijnen maakt wezenlijk deel uit van het lesprogramma. 
Hiertoe werd o.m. door de scholen een eigen wijngaard aangelegd/beheerd. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 254 
van 26 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
Opleiding begeleiders uitzonderlijke wegtransporten   -   Stand van zaken 
 
In de resolutie van 5 maart 2008 (Stuk 1466 (2007-2008) - Nr. 3) werd gesteld dat een opleiding dient 
te worden voorzien voor begeleiders van uitzonderlijke transporten. Momenteel is dit nog een taak van 
de politie. Dit geeft problemen van beschikbaarheid. Er zijn lange wachttijden wegens de 
overbelasting die de vervoerder ondervindt bij de aanvraag van politionele begeleiding bij de 
bevoegde provinciale verkeerseenheid.  
 
Vandaar dat ervoor werd gekozen om deze begeleidingsactiviteit uit de politiecodex te halen. 
Daardoor moet er worden voorzien in een opleiding voor begeleiders van uitzonderlijke transporten. 
Deze mensen zouden tevens de bevoegdheid van gemachtigd opzichter verkrijgen. 
 
Op vrijdag 13 maart 2009 stond er een artikel in Gazet van Antwerpen in verband met de afschaffing 
van de politiebegeleiding. De journalist verklaart dat er na overleg tussen de gewesten en de federale 
overheid een ontwerp-KB is opgemaakt dat de begeleiding van uitzonderlijke transporten moet 
wijzigen. 
 
In de praktijk ontvangen wij echter andere signalen. Tot op heden zou er geen enkel contact zijn 
geweest met het Vlaams gewest. Vooraleer de politiebegeleiding wordt afgeschaft, moet er eerst een 
KB zijn. Maar het meest cruciale is dat de betrokken federale overheidsdienst (FOD) en de gewesten 
geen overeenstemming vinden en dat zo het samenwerkingsakkoord op de helling komt te staan. Zelfs 
binnen het Vlaams gewest zou er onenigheid zijn over de nu bestaande teksten. Ook de 
beroepsfederaties zouden al gedurende meer dan drie vierde van het afgelopen jaar niet meer zijn 
betrokken bij welke onderhandeling ook. 
 
1. Is er reeds contact geweest tussen de betrokken FOD en het Vlaams gewest betreffende het 

opleidingskader op Vlaams niveau? 
 
2. Wat is de stand van zaken m.b.t. dit overleg met de FOD en de gewesten?  
 

Is er reeds een overeenstemming bereikt? 
 
3. Is er reeds een KB door die betrokken federale collega’s van de minister opgemaakt dat de 

begeleiding van uitzonderlijke transporten moet wijzigen? 
 
4. Worden de beroepsfederaties nog gehoord in de onderhandelingen? 
 
5. Welke timing stelt de minister voorop inzake dit dossier? 
 
N.B.: Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Brempt (vraag nr. 212) en Vandenbroucke (nr. 

254). 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 254 van 26 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
Het antwoord op deze vraag wordt gecoördineerd door de Vlaamse minister bevoegd voor mobiliteit, 
sociale economie en gelijke kansen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 255 
van 26 maart 2009 
van SONJA CLAES 
 
 
 
Congolese diploma’s verpleegkunde   -   Erkenning 
 
De erkenning van diploma’s is essentieel om de betrekking uit te oefenen waarvoor men in het 
buitenland gestudeerd heeft.  
 
Zeker in de zorgsector is het van primordiaal belang dat de kwaliteit van de zorg hoog in het vaandel 
gedragen wordt. De erkenning van diploma’s verpleegkunde, verzorgende, arts en dergelijke, lijkt dan 
ook te moeten gebeuren met de grootste omzichtigheid. 
 
Veelal wordt aan verpleegkundigen met een buitenlands diploma de mogelijkheid gegeven om als 
zorgkundigen tewerkgesteld te worden binnen de sector.  
 
In het Brusselse stelt men echter vast dat mensen met bijvoorbeeld een Afrikaans diploma 
verpleegkunde voor de erkenning van hun diploma gaan shoppen tussen de Franse en de Vlaamse 
Gemeenschap. Verpleegkundigen uit diverse steden in Congo zouden zich aanbieden bij de Vlaamse 
Gemeenschap voor de erkenning van hun diploma, nadat ze tevergeefs geprobeerd hebben bij de 
Franse Gemeenschap. Uiteindelijk hebben sommigen onder hen via de Vlaamse Gemeenschap de 
erkenning verkregen om als verpleegkundige aangesteld te worden, terwijl zij normalerwijze 
hoogstens als zorgkundigen in aanmerking zouden komen.  
 
Werkgevers uiten hun bezorgdheid over de kwaliteit van de technische kennis van deze erkende 
verpleegkundigen. Bovendien stellen zij vast dat deze verpleegkundigen een erkenning van de 
Vlaamse Gemeenschap ontvangen zonder dat zij een directe band hebben met de Vlaamse 
Gemeenschap en dat zij het Nederlands onmachtig zijn.  
 
1. Hoeveel aanvragen voor erkenning van een buitenlands diploma verpleegkunde uit Congo werden 

er sinds 2004 gedaan? Uit welke onderwijsinstellingen? 
 
2. Welke criteria gelden voor de erkenning van deze diploma’s verpleegkunde? 
 
3. Op welke wijze werden deze opleidingen in de verschillende onderwijsinstellingen die deze 

opleiding aanbieden, gescreend? 
 
4. Worden dezelfde criteria voor een erkenning als verpleegkundige gehanteerd binnen de Vlaamse 

Gemeenschap en de Franse Gemeenschap? 
 
5. Wordt er gecheckt of beide gemeenschappen de erkenning van gelijkwaardigheid van deze 

diploma’s verpleegkunde gelijk behandelen? Is hierover afstemming tussen de twee 
gemeenschappen?  
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6. Is er een verschil in kostprijs voor de aanvrager bij erkenning van een diploma verpleegkunde? Zo 
ja, hoeveel bedraagt de kostprijs voor een erkenning in respectievelijk de Franse en de Vlaamse 
Gemeenschap?  
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 255 van 29 maart 2009 
van SONJA CLAES 
 
 
 
1.  

Aantal aanvragen 
sinds 2004 

Positieve beslissingen 
(gelijkwaardig met bachelor) 

Negatieve beslissingen 

186 132 54 
 

De voorgelegde diploma’s werden uitgereikt door de Instituts Supérieurs des Techniques 
Médicales van respectievelijk Kinshasa, Kisangani, Bukavu en Mbujimayi, alsook door de 
Université de l’Ouest-Zaire (Campus Kananga). 

 
2. Voor de erkenning van deze diploma's gelden de criteria die ook voor de andere buitenlandse 

diploma’s gelden. Naast het feit dat het een authentiek diploma moet zijn, dat is uitgereikt 
voor een opleiding en door een instelling die beide erkend en/of geaccrediteerd zijn in het land 
van uitreiking, wordt bij de erkenning rekening gehouden met de volgende elementen: 
- de voorwaarden voor de toegang tot de opleiding; 
- de kenmerken en de structuur van het onderwijssysteem; 
- het niveau van de instelling; 
- het niveau van de opleiding; 
- de essentiële delen van de opleiding, indien relevant inclusief stages, praktijkopleidingen, 

scripties en eindverhandeling; 
- de studieomvang van de opleiding; 
- de professionele erkenning van de opleiding in het land van herkomst; 
- het bezit van relevante beroepservaring. 

 
3. Net zoals dat bij andere diploma's gebeurt, worden de individuele aanvragen voorgelegd aan – 

in dit geval – de departementen Gezondheidszorg van drie Vlaamse hogescholen met de vraag 
om na te gaan of het buitenlandse diploma in kwestie volledig gelijkwaardig kan worden 
verklaard met de Vlaamse graad “Bachelor in de Verpleegkunde”.  
 
Als een diploma van eenzelfde opleiding aan eenzelfde instelling al twee keer volledig gelijk-
waardig is verklaard, geldt dit voor de volgende aanvragen als een precedent. Dit betekent dat 
deze diploma’s niet meer voorgelegd worden aan de adviesverlenende instellingen. Uiteraard 
controleert NARIC-Vlaanderen wel nog de authenticiteit van de stukken; de dienst gaat ook na 
of de opleiding en de instelling op de datum van uitreiking van het diploma nog wel erkend 
waren door het Congolese ministerie van onderwijs. In het kader van het authenticiteit-
onderzoek wordt ook telkens gecontroleerd of de verschillende stukken van het dossier een 
coherent geheel vormen. 

 
4+5. Onderwijs is een gemeenschapsbevoegdheid. De Vlaamse en de Franse Gemeenschap hebben 

bijgevolg de procedures voor de erkenning van buitenlandse diploma’s autonoom georgani-
seerd. De Duitstalige Gemeenschap heeft ervoor geopteerd zijn erkenningsaanvragen te laten 
afhandelen via de Vlaamse Gemeenschap.  
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Op initiatief van NARIC-Vlaanderen is er in februari 2009 wel nog overleg met de andere 
Belgische NARIC-centra geweest, met het oog op een betere uitwisseling van informatie over 
en afstemming van de procedures. 
 
Specifiek wat diploma's uit de zorgsector betreft, lijkt afstemming alleszins wenselijk. 
NARIC-Vlaanderen heeft immers op uitdrukkelijke vraag van de zorgsector inspanningen 
geleverd om een zo flexibel en klantvriendelijk mogelijke procedure uit te werken voor de 
houders van een buitenlands diploma van verpleegkundige (inkorting van behandeltermijnen, 
aanvraagformulieren in meerdere talen, cursusssen voor trajectbegeleiders,…). Dit belet 
uiteraard niet dat de kwaliteits- en authenticiteitsgarantie een eerste prioriteit blijft. Door die 
flexibele procedure lijkt het echter wel dat de houders van een buitenlands diploma in de 
verpleegkunde door de FOD Volksgezondheid systematisch naar NARIC-Vlaanderen worden 
doorverwezen. 
 

6. Voor de aanvraag van een erkenning van een buitenlands diploma worden bij de Vlaamse 
Gemeenschap geen administratieve kosten aangerekend; bij de Franse Gemeenschap moet er 
124 euro aan administratieve kosten betaald worden per voorgelegd buitenlands diploma. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 256 
van 26 maart 2009 
van GREET VAN LINTER 
 
 
 
Paramedische opleidingen   -   Geestelijke gezondheidszorg voor ouderen 
 
Uit diverse debatten over detectie van depressies en suïcidegedrag bij ouderen blijkt  één van de 
knelpunten het gebrek aan opleiding of voorbereiding voor deze specifieke problematiek te zijn. 
 
Het is duidelijk dat de diverse  paramedische opleidingen te weinig aandacht besteden aan 
deskundigheid in deze materie. 
 
In antwoord op een schriftelijke vraag van 10 januari 2008 antwoordde de toenmalig bevoegde 
minister Vanackere dat hij deze vraag zou meenemen in het overleg met minister Vandenbroucke: “ik 
zal er op aandringen dat er binnen het curriculum meer aandacht wordt geschonken aan deze 
problematiek, specifiek binnen de studierichtingen verpleegkunde, maatschappelijk werk, enz. Ik zal 
ook de bevoegde onderwijsinstanties aanschrijven en aandacht vragen voor deze problematiek binnen 
hun opleidingen“(vraag nr. 65, Websitebulletin publicatiedatum 08-02-2008). 
 
1. Heeft dit overleg tussen de ministers van Welzijn en Onderwijs reeds plaatsgehad? 
 

Wat zijn de resultaten? 
 
2. Werden de onderwijsinstanties aangeschreven om meer aandacht te vragen in de opleidingen voor 

deze problematiek? 
 

Welke paramedische opleidingen werden hiervoor aangeschreven? 
 

Wat zijn hiervan de resultaten? 
 

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 256) en Heeren (nr. 211). 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 256 van 26 maart 2009 
van GREET VAN LINTER 
 
 
 
Het antwoord op deze vraag wordt gecoördineerd door de Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 258 
van 1 april 2009 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
Werkzoekenden Halle-Vilvoorde en Leuven   -   Nederlands 
 
Op 18 april 2008 (vraag nr. 219, Websitebulletin publicatiedatum 03-06-2008) en 4 juni 2008 (vraag 
nr. 277, Websitebulletin publicatiedatum 12-09-2008) stelde ik de minister een schriftelijke vraag over 
werkzoekenden in de arrondissementen Halle-Vilvoorde en Leuven. 
  
Graag had ik dezelfde vragen willen hernemen voor de beide arrondissementen Leuven en Halle-
Vilvoorde. 
 
1. Kan de minister met betrekking tot de werkloosheid voor beide arrondissementen volgende 

geactualiseerde gegevens verstrekken? 
 

a) Het totale aantal niet-werkende werkzoekenden, opgesplitst per jaar en per gemeente en voor 
elke gemeente ingedeeld naar moedertaal, en dit voor de periode 2004-2008. 
 

b) Een jaarlijks overzicht, voor de periode 2004-2008, van de kennis van het Nederlands van de 
niet-werkende werkzoekenden met een andere moedertaal dan het Nederlands, op het vlak van 
de vier componenten van taalkennis, namelijk noteren, spreken, lezen en verstaan. 

 
c) Het aantal vacatures bij de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding 

(VDAB) waarvoor de kennis van het Nederlands niet vereist is, en dit voor het jaar 2008. 
 

d) Een jaarlijks overzicht van de duur van werkloosheid voor de niet-werkende werkzoekende 
per moedertaal voor de periode 2004-2008. 

 
e) Het jaarlijks aantal deelnemers aan de opleidingen Nederlands voor de periode 2004-2008. 

 
2. Uit het antwoord op mijn vraag nr. 96 van 7 februari 2007 over hetzelfde onderwerp bleek dat er 

voor de periode 2005 en 2006 slechts twintig dossiers van werkzoekenden uit Halle-Vilvoorde 
werden overgemaakt aan de RVA omdat de werkzoekende weigerde een taalopleiding aan te 
vatten. Deze dossiers werden door de RVA opgenomen, met als gevolg een schorsing in een 
overgrote meerderheid van de dossiers (16 gevallen), in een aantal gevallen werd de betrokkene 
vrijgesteld na medisch onderzoek (2) en in een aantal gevallen (2) betrof het een schoolverlater die 
nog geen uitkering ontving. 

 
a) Hoe vaak werd een cursus Nederlands gezien als “wenselijk en dus versterkend voor de 

arbeidsmarktpositie van de werkzoekende”? Graag een overzicht per jaar voor de beide 
arrondissementen voor de periode 2004-2008. 
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b) Hoeveel dossiers werden er per jaar in de beide arrondissementen voor de periode 2004-2008 
overgemaakt aan de RVA in het kader van de transmissie op basis van de weigering om een 
taalopleiding Nederlands aan te vatten? 

 
c)     Wat gebeurde er verder met deze dossiers? Ging men ook effectief over tot sanctionering? 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -137- 
 
 

 

FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 258 van 1 april 2009 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
1. Als bijlage vindt u voor de arrondissementen Leuven en Halle-Vilvoorde een aantal tabellen mbt 

het totaal aantal niet-werkend werkzoekenden (deelvraag 1 a), de kennis van het Nederlands 
(deelvraag 1 b), het aantal vacatures waarvoor kennis Nederlands niet vereist is (deelvraag 1 c), de 
duur van werkloosheid per moedertaal (deelvraag 1 d) en het jaarlijks aantal deelnemers aan de 
opleidingen Nederlands (deelvraag 1 e). 

 
1b) Sedert 2004 gebruiken zowel werkzoekenden als consulenten de toepassing van Dossiermanager 

(in plaats van AMI) bij de inschrijving en het beheer van de dossiers. In die toepassing is slechts 
één globale beoordeling van taal voorzien en niet meer de 4 afzonderlijke facetten (schrijven, 
spreken, lezen en begrijpen). 
 
Voor de periode 2004-2006 kan de VDAB geen betrouwbare cijfers geven over de kennis van het 
Nederlands. 
 
In onderstaande tabel vindt u een globale beoordeling van het niveau van de beheersing van het 
Nederlands bij die niet werkende werkzoekenden die een andere moedertaal dan het Nederlands 
hebben voor de jaren 2007 en 2008. 

 
Tabel: Kennis van het Nederlands van aantal niet-werkend werkzoekenden 
met andere moedertaal dan het Nederlands 
┌──────────────────┬───────────────────────────────────────────────────────────────────┐ 
│                  │                               regio                               │ 
│                  ├─────────────────────────────────┬─────────────────────────────────┤ 
│                  │             LEUVEN              │            VILVOORDE            │ 
│                  ├─────────────────────────────────┼─────────────────────────────────┤ 
│                  │           jaar_maand            │           jaar_maand            │ 
│                  ├────────────────┬────────────────┼────────────────┬────────────────┤ 
│                  │     200712     │     200812     │     200712     │     200812     │ 
│                  ├──────┬─────────┼──────┬─────────┼──────┬─────────┼──────┬─────────┤ 
│                  │Aantal│    %    │Aantal│    %    │Aantal│    %    │Aantal│    %    │ 
├──────────────────┼──────┼─────────┼──────┼─────────┼──────┼─────────┼──────┼─────────┤ 
│nl_niveau         │      │         │      │         │      │         │      │         │ 
│0 Niet            │   478│  23.3%  │   440│  20.6%  │  2246│  31.7%  │  2214│  30.8%  │ 
│1 In beperkte mate│   885│  43.1%  │   879│  41.2%  │  3199│  45.1%  │  3148│  43.9%  │ 
│2 Goed            │   508│  24.8%  │   612│  28.7%  │  1242│  17.5%  │  1378│  19.2%  │ 
│3 Zeer goed       │   180│   8.8%  │   202│   9.5%  │   403│   5.7%  │   437│   6.1%  │ 
│Totaal            │  2051│ 100.0%  │  2133│ 100.0%  │  7090│ 100.0%  │  7177│ 100.0%  │ 
└──────────────────┴──────┴─────────┴──────┴─────────┴──────┴─────────┴──────┴─────────┘  

 
1c) Hieronder vindt u een overzicht van het aantal vacatures bij de VDAB uit de regio’s Leuven en 

Halle-Vilvoorde waarvoor de kennis van het Nederlands al dan niet vereist is (periode 2008). 
Er werd rekening gehouden met 5 mogelijke taalcodes, die in de vacaturebestanden van de VDAB 
beschikbaar zijn. 
Hierbij werd een onderscheid gemaakt naargelang 
 Nederlands daarbij voorkomt 
 geen enkele taalcode werd ingevuld 
 minstens 1 taalcode werd ingevuld, maar geen Nederlands 
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Tabel: Aantal vacatures bij de VDAB waarvoor de kennis van het Nederlands niet vereist is in 2008 

  Nederlands
geen 
talen geen totaal

    ingevoerd nederlands   
regio Leuven         
normaal economisch circuit zonder 
interimopdrachten 12398 4232 254 16884
interimopdrachten 20449 7293 915 28657
normaal economisch circuit 32847 11525 1169 45541
          
regio Halle-Vilvoorde         
normaal economisch circuit zonder 
interimopdrachten 15566 3814 273 19653
interimopdrachten 12217 7145 173 19535
normaal economisch circuit 27783 10959 446 39188

 
1.e) Vilvoorde 
 

Tabel: het aantal unieke deelnemers aan de opleiding Nederlands in regio Vilvoorde voor de periode 2004-
2008 
gemeente Totaal 2004 Totaal 2005 Totaal 2006 totaal 2007 totaal 2008 
AFFLIGEM 4 7 5 3 12
ASSE 53 75 61 51 91
BEERSEL 29 20 24 23 20
BEVER 7 1 1 1 1
DILBEEK 63 73 69 35 58
DROGENBOS 7 13 12 12 7
GALMAARDEN 5 3 2 0 1
GOOIK 3 1 1 0 1
GRIMBERGEN 68 68 57 49 45
HALLE 63 43 42 41 36
HERNE 8 4 2 1 0
HOEILAART 5 1 3 6 5
KAMPENHOUT 3 4 4 4 4
KAPELLE-OP-DEN-BOS 4 5 1 1 1
KRAAINEM 17 16 16 13 7
LENNIK 6 0 6 4 0
LIEDEKERKE 19 12 8 7 7
LINKEBEEK 3 2 1 3 2
LONDERZEEL 4 3 4 5 9
MACHELEN 37 42 38 39 34
MEISE 5 11 12 10 10
MERCHTEM 11 11 11 7 9
OPWIJK 6 5 7 6 6
OVERIJSE 13 12 11 9 4
PEPINGEN 5    1
ROOSDAAL 4 3 1 0 4
SINT-GENESIUS-RODE 17 15 14 18 11
SINT-PIETERS-LEEUW 79 73 65 52 63
STEENOKKERZEEL 9 7 12 10 6
TERNAT 4 2 7 5 4
VILVOORDE 144 158 147 124 142
WEMMEL 23 20 16 17 15
WEZEMBEEK-OPPEM 10 15 9 8 4
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ZAVENTEM 48 77 56 40 65
ZEMST 14 13 12 12 10
Eindtotaal 800 815 737 616 695

 
Leuven 
 
Tabel: het aantal unieke deelnemers aan de opleiding NT2 op jaarbasis in regio Leuven voor de periode 
2004-2008 
gemeente jaar 2004 jaar 2005 jaar 2006 jaar 2007  jaar 2008  
AARSCHOT 7 6 6 9 7  
BEGIJNENDIJK 1 1 1 3 0  
BEKKEVOORT 1 2 3 3 2  
BERTEM 7 8 10 6 8  
BIERBEEK 1 1 3 1 8  
BOORTMEERBEEK 2 2 0 2 1  
BOUTERSEM 1 1 4 4 1  
DIEST 26 17 11 13 10  
GEETBETS 1 1 2 1 1  
HAACHT 0 7 5 6 2  
HERENT 14 11 7 3 14  
HOEGAARDEN 2 3 2 0 0  
HOLSBEEK 1 2 0 1 1  
HULDENBERG 7 5 6 6 5  
KEERBERGEN 4 2 7 3 6  
KORTENAKEN 2 2 3 2 1  
KORTENBERG 16 7 13 10 8  
LANDEN 10 6 7 12 20  
LEUVEN 234 212 248 257 279  
LINTER 0 0 1 0 1  
LUBBEEK 4 7 4 8 7  
OUD-HEVERLEE 3 6 4 5 8  
ROTSELAAR 7 9 6 11 11  
SCHERPENHEUVEL 9 15 6 5 7  
TERVUREN 14 6 7 7 13  
TIELT-WINGE 3 3 1 2 3  
TIENEN 26 27 21 17 27  
TREMELO 0 3 3 2 3  
ZOUTLEEUW 2 1 2 1 2  
Eindtotaal 405 373 393 400 456  

 
De VDAB wijst erop dat de zogenaamde ‘focus op werk’ gericht is op de kortste weg naar werk. 
Dit betekent een algemene dalende toeleiding naar opleidingen en dus ook taalopleiding is. De 
opleidin-gen zijn ook korter en vaak wordt het taalaspect geïntegreerd in de finaliteitenopleiding 
(zoals o.a. bij de opleiding horecamedewerker).  
Daarnaast gaan potentiële kandidaten voor een (taal)opleiding sneller in op vacatureoppor-
tuniteiten. VDAB heeft hiervoor de nodige instrumenten ontwikkeld ter ondersteuning op de 
werkvloer zoals Nederlands op de werkvloer (NODW), Individuele Beroepsopleiding (IBO) en 
sinds dit jaar de IBO met taalondersteuning.  
 
Ook de Centra voor Volwassenenonderwijs hebben een aanbod Nederlands Tweede Taal. Voor 
gans Vlaams-Brabant kende het aantal cursisten NT2 in deze centra een groei van 42,79% tussen 
2003 en 2009. 
Het aantal cursisten NT2 in de Centra voor Basiseducatie nam toe met 33,20% (2007 vs 2003) 
voor CBE Halle-Vilvoorde en met 27,49% (2007 vs 2003) voor CBE Leuven-Hageland. 
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2.a) Leuven 
 

Tabel: Het aantal dossiers met vermelding 'opleiding NT2 gewenst' in intakeleidraad  in regio Leuven  
voor de periode 2004-2008 
gemeente jaar 2004 jaar 2005 jaar 2006 jaar 2007 jaar 2008 
LEUVEN 120 126 180 92 121 
HERENT 11 5 5 6 8 
HULDENBERG 5 7 3 4 7 
OUD-HEVERLEE 1 4 3 5 1 
BERTEM 4 3 5 7 5 
KORTENBERG 9 2 12 11 5 
TERVUREN 10 12 10 14 9 
ROTSELAAR 1 3 2 3 3 
TREMELO 0 0 0 1 1 
KEERBERGEN 3 0 3 5 1 
HAACHT 1 1 2 7 0 
BOORTMEERBEEK 1 1 5 7 3 
AARSCHOT 2 1 2 4 4 
LUBBEEK 2 8 6 3 1 
HOLSBEEK 0 2 1 2 0 
SCHERPENHEUVEL 6 2 0 4 3 
DIEST 14 11 15 12 18 
TIENEN 13 9 14 20 21 
HOEGAARDEN 1 3 1 2 2 
LINTER 1 0 1 0 1 
BIERBEEK 0 4 4 3 1 
BOUTERSEM 1 0 0 1 0 
GLABBEEK-
ZUURBEMDE 0 0 0 1 0 
TIELT-WINGE 0 0 2 2 3 
LANDEN 18 14 7 20 19 
ZOUTLEEUW 2 1 0 1 0 
GEETBETS 0 0 1 1 0 
KORTENAKEN 0 0 1 0 2 
BEGIJNENDIJK 0 0 0 0 1 
BEKKEVOORT 1 0 0 0 1 
Eindtotaal 227 219 285 238 241 

 
Vilvoorde 
 
Tabel: Het aantal dossiers met vermelding 'opleiding NT2 gewenst' in intakeleidraad  in regio Vilvoorde 
voor de periode 2004-2008 
gemeente jaar 2004 jaar 2005 jaar 2006 jaar 2007 jaar 2008 
AFFLIGEM 6 4 5 8 7 
ASSE 34 55 67 74 88 
BEERSEL 12 44 53 28 30 
BEVER 1 4 3 1 2 
DILBEEK 39 76 64 80 62 
DROGENBOS 14 21 37 21 23 
GALMAARDEN 5 1 1 4 0 
GOOIK 3 4 1 1 1 
GRIMBERGEN 19 55 51 65 61 
HALLE 55 69 63 68 57 
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HERNE 2 6 5 2 7 
HOEILAART 3 5 9 3 3 
KAMPENHOUT 2 6 5 3 2 
KAPELLE-OP-DEN-BOS 1 0 1 1 1 
KRAAINEM 9 19 14 18 13 
LENNIK 5 4 7 4 3 
LIEDEKERKE 13 11 11 12 8 
LINKEBEEK 6 6 13 7 10 
LONDERZEEL 1 2 1 4 3 
MACHELEN 18 30 42 48 39 
MEISE 3 4 11 13 12 
MERCHTEM 1 4 8 9 10 
OPWIJK 1 5 5 4 4 
OVERIJSE 14 15 19 10 18 
PEPINGEN 5 1 1 1 1 
ROOSDAAL 2 4 5 4 3 
SINT-GENESIUS-RODE 17 35 49 35 32 
SINT-PIETERS-LEEUW 54 139 128 93 110 
STEENOKKERZEEL 3 6 7 7 6 
TERNAT 5 9 11 2 5 
VILVOORDE 50 111 96 126 127 
WEMMEL 25 35 45 43 44 
WEZEMBEEK-OPPEM 11 17 15 7 12 
ZAVENTEM 39 51 45 49 52 
ZEMST 4 7 5 9 7 
Eindtotaal 482 865 903 864 863 

 
Deze cijfers hebben enkel betrekking op werkzoekenden waarbij een formeel traject naar werk 
werd opgestart vanuit de VDAB-trajectbegeleiding. Spontane kandidaten die zelf een opleiding 
Nederlands aanvragen bijvoorbeeld worden niet in deze cijfers opgenomen. 

 
2.b)+c) 
  

De consulent bepaalt of de onvoldoende kennis van het Nederlands een serieuze belemmering is 
om aan het werk te geraken. 

 Indien hij besluit dat de werkzoekende aan het werk kan zonder Nederlands te spreken 
dan geeft hij de werkzoekende 3 maanden de kans om zo werk te vinden. Vindt de wz. 
geen werk binnen de 3 maanden wordt een cursus Nederlands verplicht aangeboden.   

 Als de consulent denkt dat de wz. niet aan het werk kan zonder Nederlands dan wordt 
een cursus Nederlands verplicht aangeboden. 

 
Voor wie geen Nederlands wil volgen volgt transmissie. 
 
Voor de periode 2004-2006 kan vanuit de bestanden niet afgeleid worden hoeveel transmissies 
overgemaakt werden aan de RVA omwille van een weigering van een beroepsopleiding. 
 
In 2007 heeft de regio Leuven 14 gevallen van weigering van een beroepsopleiding verstuurd naar 
de RVA. Een rechtstreekse koppeling met de aard van de opleiding is vanuit de databestanden niet 
mogelijk. Bij manueel nazicht blijkt dat geen enkel geval betrekking had op een taalopleiding. 
 
In 2008 heeft de regio Leuven vastgesteld dat op basis van een individuele en manuele analyse van 
de transmissies per dossier 1 weigering van opleiding Nederlands werd overgemaakt aan de RVA. 
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Op basis van een individuele en manuele analyse van de transmissies per dossier, heeft VDAB 
regio Vilvoorde vastgesteld dat in 2007 10 weigeringen van opleidingen Nederlands werden over-
gemaakt aan de RVA. 
 
Op basis van een individuele en manuele analyse van de transmissies per dossier heeft VDAB 
regio Vilvoorde vastgesteld dat in 2008  5 weigeringen van opleidingen Nederlands werden over-
gemaakt aan de RVA. 

 
BIJLAGEN 
 
1 -Absoluut aantal niet-werkend werkzoekenden per gemeente en moedertaal (Leuven) 

-Absoluut aantal niet-werkend werkzoekenden per gemeente en moedertaal (Vilvoorde) 
-Procentueel aantal niet-werkend werkzoekenden per gemeente en moedertaal (Leuven) 
-Procentueel aantal niet-werkend werkzoekenden per gemeente en moedertaal (Vilvoorde)  
(tabellen) 

2. Jaarlijks overzicht van de werkloosheidsduur van de niet-werkende werkzoekenden per 
moedertaal voor de periode 2004-2008 in de regio’s Vilvoorde en Leuven (tabellen). 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VANDENBROUCKE/258/antw.258.bijl.001.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VANDENBROUCKE/258/antw.258.bijl.002.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 259 
van 2 april 2009 
van MONIQUE MOENS 
 
 
 
Leerplichtonderwijs   -   Financiering volgens leerlingenkenmerken 
 
Op 25 juni 2008 keurde het Vlaams Parlement de nieuwe financiering van het leerplichtonderwijs 
goed. 
 
Dit nieuwe financieringssysteem inzake werkingsmiddelen in het basis- en secundair onderwijs 
financiert scholen deels op grond van bepaalde leerlingenkenmerken. Zo wordt rekening gehouden 
met vier leerlingenkenmerken: het opleidingsniveau van de moeder, de thuistaal, de woonbuurt en het 
ontvangen van een schooltoelage. 
 
1. Hoeveel geld werd er tot nog toe gespendeerd aan de maatregel om scholen extra 

werkingsmiddelen toe te kennen op basis van bovenvermelde criteria? 
 
2. Voor welke doeleinden werden deze extra middelen aangewend? 



-144-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009
 
 

 

FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 259 van 2 april 2009 
van MONIQUE MOENS 
 
 
 
1. Voor het schooljaar 2008-2009 worden voor het secundair onderwijs volgende bedragen 

uitbetaald:  
- voor het leerlingenkenmerk ‘opleidingsniveau van de moeder’: € 11.990.646 
- voor het leerlingenkenmerk ‘thuistaal’: € 11.990.646 
- voor het leerlingenkenmerk ‘ontvangen van een schooltoelage’: € 11.990.646 
- voor het leerlingenkenmerk ‘buurt’: €3.996.882 
 
Voor het schooljaar 2008-2009 worden voor het basisonderwijs volgende bedragen uitbetaald: 
- voor het leerlingenkenmerk ‘opleidingsniveau van de moeder’: € 14.330.104 
- voor het leerlingenkenmerk ‘thuistaal’: € 14.330.104 
- voor het leerlingenkenmerk ‘ontvangen van een schooltoelage’: € 14.330.104 
- voor het leerlingenkenmerk ‘buurt’: € 14.330.104 
 
De helft van de berekende werkingsmiddelen, exclusief deze berekend voor het derde kenmerk, 
werd uitbetaald in januari, het saldo wordt uitbetaald in juni. 
 

2. Het werkingsbudget moet aangewend worden voor de werking van de school. De inrichtende 
machten en schoolbesturen bepalen autonoom welk deel van de middelen waaraan zal besteed 
worden.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 260 
van 3 april 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Alcoholgebruik bij kinderen   -   Preventie 
 
Recentelijk konden we via de media vernemen dat het Onderzoeks- en Informatiecentrum van de 
Verbruikersorganisaties (OIVO) een onderzoek had gedaan waaruit bleek dat het gevaarlijk is om 
jonge kinderen te laten nippen aan een alcoholisch drankje. Nochtans is het in onze maatschappij 
algemeen aanvaard dat bijvoorbeeld op familiefeesten de jonge kinderen eens mogen proeven van het 
pintje bier van de vader of het glaasje wijn van mama. Het onderzoek waarschuwt dat de ouders  zo 
een verkeerd signaal zouden geven aan de kinderen en  hen op die manier laten wennen aan de smaak 
van alcohol.  
 
OIVO waarschuwt eveneens dat de ouders de neiging hebben om de gevaren van alcoholconsumptie te 
onderschatten, ze zouden zich daarentegen veel meer ongerust maken over het feit dat hun kinderen 
roken of drugs gebruiken. Nochtans is het eerste glas alcohol, dat ze vaak thuis krijgen, minder 
onschuldig dan het lijkt. Mede doordat ouders hun kinderen al eens laten nippen van hun pint zou al 
een derde van de kinderen op de leeftijd van tien jaar al eens alcohol hebben gedronken. 
 
Onderwijs vormt hierin een belangrijke sensibiliserende factor. De school staat dicht bij de kinderen, 
maar ook bij de ouders. Want het zijn in de eerste plaats de ouders die men bewust moet maken van de 
ernst van alcoholgebruik op jonge leeftijd. 
 
1. Werd de minister over dit onderwerp reeds benaderd door zijn collega van Welzijn om hierover 

overleg te plegen? 
 
2. Plant de minister specifieke acties hieromtrent vanuit zijn bevoegdheden of gebeurt dit al? 
 
N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de ministers Heeren (vraag nr. 217), Vandenbroucke 

(nr. 260) en Anciaux (nr. 147).  
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 260 van 3 april 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
De Vlaamse regering beschouwt de preventieve gezondheidszorg als één van haar prioriteiten. Ik 
verwijs hiervoor naar het Vlaamse Regeerakoord van 2004-2009 ‘Vertrouwen geven, verantwoorde-
lijkheid nemen’. De intentieverklaring die ik samen met de minister bevoegd voor Volksgezondheid, 
de minister bevoegd voor Sport en de minister bevoegd voor Landbouw afsloot kadert hierin en maakt 
het mogelijk dat er afspraken worden gemaakt over gezondheidsbevorderende acties in onderwijs. We 
willen samen voorwaarden scheppen m.b.t. de thema’s voeding en beweging, roken en druggebruik, 
depressie en suïcide, veiligheid in de privé-sfeer en in het verkeer en preventie van infectieziekten. 
In het kader van deze intentieverklaring nam Onderwijs deel aan de gezondheidsconferentie over 
tabak, alcohol en drugs, die op 23 en 30 november 2006 doorging. Op de conferentie werden strate-
gieën besproken die belangrijk zijn om in onderwijs met kinderen en jongeren te werken rond tabak, 
alcohol en drugs. Eén van die strategieën is de ontwikkeling en ondersteuning van een alcohol- en 
drugbeleid op scholen. Het alcohol- en drugbeleid op school richt zich niet alleen op de leerlingen, ook 
de ouders en het schoolpersoneel vormen een belangrijke doelgroep. Het gaat niet over éénmalige en 
geïsoleerde initiatieven die er uitsluitend op gericht zijn om angst aan te jagen of productinformatie te 
geven zonder over normen en waarden te spreken. Het handelt daarentegen om een mix van maat-
regelen en interventies, rekening houdend met de sterktes en zwaktes van de school. Deze strategie 
werd op de gezondheidsconferentie positief onthaald, mede ook omdat er kon worden aangetoond dat 
een alcohol- en drugbeleid positieve effecten heeft. Een vergelijkend onderzoek tussen Vlaamse 
scholen toonde namelijk aan dat in scholen die al enkele jaren een beleid rond alcohol en drugs 
hebben, de leerlingen minder tolerant zijn ten aanzien van cannabisgebruik en dat het thema drugs als 
meer bespreekbaar wordt ervaren. De leerlingen gaan ook meer akkoord met de regels die de school 
hanteert op het gebied van alcohol en drugs. Ook het gebruik van alcohol en drugs ligt iets lager dan in 
de scholen die en dergelijk beleid niet hebben.  
Een andere strategie die aan bod kwam op de gezondheidsconferentie was het trainen van sociale 
vaardigheden. Evidence-based onderzoek, de vertrekbasis om strategieën op gezondheidsconferenties 
voor te stellen, toont aan dat het trainen van sociale vaardigheden de grootste impact heeft op het 
reduceren van druggebruik. De strategie werd op de gezondheidsconferentie eveneens positief 
onthaald.  
Op basis van de verschillende conclusies uit de gezondheidsconferentie werkte een door toenmalig 
minister Vanckere samengestelde werkgroep aan een actieplan. De voorzitter van de werkgroep stelde 
dit actieplan in december 2007 voor aan de commissie gezondheidsbevordering van de VLOR. De 
leden van de commissie gezondheidsbevordering kregen de gelegenheid om hierop te reageren. 
Nadat het actieplan werd goedgekeurd volgde een projectoproep. Ook over de oproep aan 
projectindieners werden de leden van de commissie gezondheidsbevordering op de hoogte gebracht. 
Minister Vanackere sloot uiteindelijk met onder meer de Vereniging voor Alcohol- en andere 
Drugproblemen (VAD) een convenant af om het alcohol- en drugbeleid op de scholen te ondersteunen. 
Voor het geven van vormingen om sociale vaardigheden te trainen werd met De Sleutel een 
overeenkomst gemaakt. Specifieke acties hoeven er dus niet genomen te worden. Indien VAD naar 
aanleiding van eender welk onderzoek van oordeel is dat er wel nog specifieke acties nodig zijn, kan 
dit op de commissie gezondheidsbevordering van de VLOR besproken worden. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 261 
van 6 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Leerkrachtendiploma’s   -   “Vereist” of “voldoende geacht” 
 
Vorig schooljaar bleek dat - zowel bij tijdelijke als bij vastbenoemde leerkrachten - het aantal 
leerkrachten zonder “geschikt” diploma hoog ligt. Bijvoorbeeld voor het vak Informatica werd het 
steeds moeilijker om afgestudeerden uit die richting bereid te vinden om hierover les te geven.  
 
Daarom werd  de notie “voldoende geacht” diploma ingevoerd in de plaats van “vereist” diploma. Dit 
moest scholen toelaten om soepeler in te spelen op het inzetten van leerkrachten. 
 
1. Kan de minister meedelen hoeveel leerkrachten in Brussel werken met een “vereist diploma” en 

hoeveel met een “voldoende geacht diploma”? Kan hij ook aangeven voor welk vak/domein? Hoe 
is dit aantal geëvolueerd sinds de bovenvermelde versoepeling in werking is getreden (per 
vak/lesdomein)?  

 
2. Kan de minister dezelfde cijfers meedelen voor de rest van Vlaanderen?  
 
3. In hoeverre verschillen de cijfers voor Brussel met die voor de rest van Vlaanderen (aantallen, 

vakken,…)?  
 

Welke beleidsconclusies trekt de minister hieruit?  
 
4. Hoe worden deze leerkrachten ondersteund om de vakken waarvoor zij in principe niet specifiek 

werden opgeleid, op een kwalitatieve manier te geven? Welke middelen maakt de minister 
hiervoor vrij?  

 
Hoe wordt gecontroleerd dat het niveau van de lessen (voldoende) hoog blijft? 

 
5. Welke gevolgen heeft deze versoepeling gehad voor de nascholing?  
 
6. Welke maatregelen treft de minister om het aantal leerkrachten met een “vereist diploma” te 

verhogen? In hoeverre wordt er een “doelgroepenbeleid” uitgewerkt om vooral in de 
wetenschappelijke richtingen pas afgestudeerden aan te sporen de stap te zetten naar het onderwijs 
? 

 
7. In hoeverre heeft de economische crisis die we vandaag beleven een effect op een eventuele 

“herinstroom” van leerkrachten met een “vereist diploma”: wordt met andere woorden door de 
directies vastgesteld dat het gemakkelijker wordt om leraars te vinden met de “juiste” diploma’s? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 261 van 6 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. De volksvertegenwoordiger zegt in de inleiding van zijn vraag dat de ‘voldoende geachte’ 

bekwaamheidsbewijzen een recente versoepeling zijn, vorig jaar ingevoerd naar aanleiding van 
moeilijkheden om ‘geschikte’ leraren te vinden. Dat is niet correct: in het stelsel van bekwaam-
heidsbewijzen voor het secundair onderwijs, vastgelegd bij het besluit van de Vlaamse Regering 
van 14 juni 1989 betreffende de bekwaamheidsbewijzen, de salarisschalen, het prestatiestelsel en 
de bezoldigingsregeling in het secundair onderwijs, waren al altijd naast ‘vereiste’ ook ‘voldoende 
geachte’ bekwaamheidbewijzen opgenomen. Voldoende geachte bekwaamheidsbewijzen verlenen 
de nodige flexibiliteit aan het stelsel van bekwaamheidsbewijzen. Een aanstelling op basis van een 
voldoende geacht bekwaamheidsbewijs wordt als evenwaardig beschouwd aan een aanstelling op 
basis van een vereist bekwaamheidsbewijs.  
 
Er zijn voor alle onderwijsambten bekwaamheidsbewijzen bepaald, ingedeeld in ‘vereiste’, ‘vol-
doende geachte’ en ‘andere’, drie categorieën van bekwaamheidsbewijzen waaraan in de rechts-
positie verschillende rechten en plichten gekoppeld zijn.  
 
• De ‘vereiste’ bekwaamheidsbewijzen voor vakken in het secundair onderwijs zijn specifiek 

geformuleerd: een vakspecifiek basisdiploma en een bewijs van pedagogische bekwaamheid 
zijn nodig.  

• De ‘voldoende geachte’ bekwaamheidsbewijzen zijn ruim: een basisdiploma en een bewijs 
van pedagogische bekwaamheid zijn nodig.  

 Voor technische en praktische vakken maakt soms ook nuttige ervaring deel uit van het vereist 
of voldoende geacht bekwaamheidsbewijs.  

• De ‘andere’ bekwaamheidsbewijzen bieden een noodoplossing bij gebrek aan een leraar met 
een vereist of voldoende geacht bekwaamheidsbewijs: er is alleen een basisdiploma van een 
minimumniveau nodig. 

 
Bij aanstellingen op basis van een voldoende geacht bekwaamheidsbewijs houden de scholen 
rekening met de competenties waarover de leraar beschikt, eventueel verworven via ervaring 
buiten het onderwijs. De overheid legt deze competenties dus niet op: de scholen zelf oordelen 
hierover. 

 
Tabel 1 - Aanstelling volgens bekwaamheidsbewijs in het secundair onderwijs - overzicht per 

regio (interimuren op 15 maart) 

 

15.3.2000 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

Vereist 65,09% 59,96% 62,73% 67,92% 62,38% 66,09% 
Voldoende 19,41% 21,69% 18,66% 21,70% 22,94% 19,89% 

Andere 15,51% 18,65% 18,61% 10,38% 14,68% 14,02% 
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15.3.2001 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

vereist 61,39% 54,97% 56,79% 60,88% 62,11% 62,71% 
voldoende 21,91% 24,44% 20,44% 22,09% 23,17% 20,77% 

andere 16,70% 20,59% 22,78% 17,04% 14,72% 16,52% 
       

15.3.2002 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

vereist 62,11% 54,92% 55,37% 60,51% 63,39% 63,32% 
voldoende 20,32% 23,55% 18,27% 20,83% 22,04% 18,32% 

andere 17,57% 21,53% 26,37% 18,66% 14,57% 18,36% 
       

15.3.2003 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

vereist 60,48% 54,06% 52,66% 63,92% 62,90% 60,43% 
voldoende 21,12% 22,42% 20,12% 19,99% 21,96% 20,65% 

andere 18,40% 23,52% 27,22% 16,09% 15,15% 18,92% 
   

15.3.2004 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

vereist 60,38% 55,78% 52,53% 60,97% 65,21% 61,28% 
voldoende 21,90% 23,04% 19,55% 21,52% 21,99% 21,10% 

andere 17,72% 21,18% 27,91% 17,50% 12,81% 17,62% 
   

15.3.2005 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

vereist 59,60% 55,33% 47,90% 61,82% 63,17% 61,64% 
voldoende 23,10% 24,18% 24,08% 24,10% 22,29% 22,00% 

andere 17,30% 20,49% 28,02% 14,08% 14,54% 16,37% 
 

15.3.2006 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

Vereist 59,68% 56,07% 52,93% 63,26% 60,98% 61,67% 
Voldoende 23,93% 25,08% 23,74% 23,02% 23,81% 23,29% 

Andere 16,38% 18,84% 23,33% 13,72% 15,21% 15,04% 
 

15.3.2007 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

Vereist 61% 58% 51% 63% 60% 61% 
Voldoende 26% 26% 23% 24% 25% 24% 

Andere 13% 17% 26% 13% 15% 15% 
 

15.3.2008 alle 
scholen 

Antwerpen 
stad 

Brussel 
(HG) 

Gent Limburg Vlaams-
Brabant 

Vereist 60% 54% 53% 61% 59% 61% 
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Voldoende 27% 29% 24% 25% 26% 24% 
Andere 13% 17% 23% 14% 15% 14% 

 
Tabel 2: aanstelling volgens vak volgens bekwaamheidsbewijs in het secundair onderwijs.  
(interim-uren op 15 maart 2008). 

 
vaknaam Bekwaamheidsbewijs aantal fte's 

Aardrijkskunde VE 135,388 
Aardrijkskunde VO 56,376 
Aardrijkskunde AND 24,172 

Chemie VE 51,167 
Chemie VO 26,223 
Chemie AND 14,185 
Duits VE 29,176 
Duits VO 15,858 
Duits AND 10,923 

Economie VE 72,116 
Economie VO 9,238 
Economie AND 9,022 

Electri,Elektrome,Mechanica VE 223,426 
Electri,Elektrome,Mechanica VO 121,775 
Electri,Elektrome,Mechanica AND 128,39 

Engels VE 288,613 
Engels VO 71,924 
Engels AND 36,615 
Frans VE 500,592 
Frans VO 145,237 
Frans AND 92,503 

Godsdienst VE 355,369 
Godsdienst VO 11,998 
Godsdienst AND 108,416 

Hout & Bouw VE 42,747 
Hout & Bouw VO 70,066 
Hout & Bouw AND 67,543 

Informatica VE 44,469 
Informatica VO 40,356 
Informatica AND 5,123 

Latijn & Grieks VE 98,74 
Latijn & Grieks VO 10,613 
Latijn & Grieks AND 13,88 

Nederlands VE 622,056 
Nederlands VO 199,781 
Nederlands AND 89,336 
Wiskunde VE 430,123 
Wiskunde VO 202,642 
Wiskunde AND 62,538 

 
2. cf. vraag 1 
 
3. De vraagsteller zal opmerken dan het aantal aanstellingen met een voldoend geacht bekwaam-

heidsbewijs in Brussel niet hoger ligt dan in de rest van Vlaanderen. Het aantal aanstellingen met 
een ander bekwaamheidsbewijs echter wel. Dit zou erop kunnen wijzen dat in Brussel, meer dan 
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in de rest van Vlaanderen, leerkrachten aangesteld worden die nog geen bewijs van pedagogische 
bekwaamheid bezitten, de zogenaamde LIO-banen. Zie hiervoor het antwoord op vraag 6. 

 
4. Sinds 1996 heeft de overheid de stap gezet van een aanbodgestuurd naar een vraaggestuurd 

nascholingssysteem. Scholen beschikken sinds over financiële middelen die ze uitsluitend voor de 
nascholing van hun personeelsleden kunnen aanwenden. Tegelijk hebben zij de verantwoor-
delijkheid en de verplichting om op basis van een behoeftenanalyse een nascholingsplan op te 
stellen. De scholen zelf zijn immers het best geplaatst om te oordelen welke leerkracht behoefte 
heeft aan een specifieke nascholing. 

  
De Vlaamse Gemeenschap voorziet vanaf het begrotingsjaar 1996 in financiële middelen voor de 
nascholing.  
Deze middelen bestemd voor:  

- nascholing op initiatief van de scholen;  
- nascholing op initiatief van [het Gemeenschapsonderwijs]5 en verenigingen zonder 

winstoogmerk opgericht door de representatieve groeperingen van inrichtende 
machten van het gesubsidieerd onderwijs;  

- nascholing op initiatief van de Vlaamse regering;  
- nascholing voor directeurs6 

De Vlaamse Regering stelt (volgens de hiernavolgende tabel vanaf 2006) elk jaar middelen in 
duizend euro ter beschikking voor de nascholing: 
 

 2006 2007 [[vanaf 
2008]]¹ [[2009

Scholen basisonderwijs 4384 4384 4384 4384 

Aanvulling directeurs scholen basisonderwijs   190 190 

Scholen secundair onderwijs 6190 6190 6190 6190 

Aanvulling directeurs scholen secundair onderwijs   79 79 

Centra voor volwassenenonderwijs   489 489 

Aanvulling directeurs centra voor volwassenenonderwijs   13 13 

Scholen voor deeltijds kunstonderwijs   295 295 

Aanvulling directeurs scholen voor deeltijds kunstonderwijs   12 12 

Centra voor leerlingenbegeleiding   211 211 

Aanvulling directeurs centra voor leerlingenbegeleiding   6 6 

Centra voor basiseducatie    33 

Gemeenschapsonderwijs en representatieve verenigingen van 
inrichtende machten 1547 2057 2057 2057 

Overheid  1500 1500 1500 

Directeurs   490] 490]]² 
Decr. 21-12-2007; [[ ]]¹ Decr. 4-7-2008; [[ ]]² Decr. 19-12-2008  
 
Vanaf 2007 worden de bedragen voor "Gemeenschapsonderwijs en representatieve verenigingen 
van inrichtende machten", "Scholen basisonderwijs" en "Scholen secundair onderwijs" en vanaf 

                                                      
5 Decr. 14-2-2003 
6 Decr. 22-6-2007 
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2008 worden alle bedragen in deze titel [, met uitzondering van de nascholingsmiddelen voor de 
centra voor basiseducatie die pas vanaf 2009 geïndexeerd worden,] geïndexeerd. 

 
Hoe wordt dan gecontroleerd dat het niveau van de lessen (voldoende) hoog blijft? 

 
Tijdens een doorlichting van een onderwijsinstelling gaat de inspectie na of de onderwijstelling de 
onderwijsreglementering respecteert en of de onderwijsinstelling op systematische wijze haar 
eigen kwaliteit onderzoekt en bewaakt. Het halen van de eindtermen is uiteraard hierbij een zeer 
bepalende factor. 
 
Het referentiekader dat de inspectie hiervoor hanteert is opgebouwd rond de componenten context, 
input, proces en output. De component proces wordt verder onderverdeeld in de domeinen alge-
meen beleid, personeelsbeleid, logistiek beleid en onderwijskundig beleid. 
 
Onder personeelsbeleid wordt verstaan: de initiatieven die de instelling neemt bij de uitwerking en 
uitvoering van haar personeelsbeleid. 
Naast het personeelsbeheer wordt ook de professionalisering onder de loep genomen. Hieronder 
worden de initiatieven begrepen die de instelling neemt om de deskundigheid van haar personeels-
leden te verhogen. 
 

5. Zoals in de inleiding gezegd, is er geen bijkomende versoepeling ingevoerd. De mogelijkheid om 
aanstellingen te doen op basis van een voldoende geacht bekwaamheidsbewijs heeft altijd al 
bestaan en werd door de scholen gebruikt.  

 
6. Ik heb geen intenties om bijzondere maatregelen te treffen om leerkrachten met een vereist 

bekwaamheidsbewijs aan te trekken. Wel heb ik in het kader van het lerarentekort een aantal maat-
regelen genomen.  
 
Ik heb enkele bepalingen van het decreet van 8 juni 2000, dat ook geschreven was om het leraren-
tekort op te vangen, afgestemd op de huidige situatie op de arbeidsmarkt. Zo moesten de inrich-
tende machten of de directies tot voor kort het tekort aan gekwalificeerde personeelsleden 
“bewijzen”. Indien dit bewijs niet werd geleverd, heeft het personeelslid dat belast wordt met 
prestaties die als overwerk of als bijbetrekking worden beschouwd, geen recht op een bezoldiging 
voor deze prestaties. De te volgen procedure was echter niet enkel tijdrovend, maar soms ook 
onrealistisch. Momenteel lopen gesprekken met de sociale partners om de bezoldi-ging in geval 
van cumulatie opmerkelijk te verbeteren.  
 
De koopkracht van leerkrachten verhoogt de komende jaren door onder meer het optrekken van 
het vakantiegeld tot 92% van het referentiemaandsalaris en de leerkrachten in Brussel zullen een 
financiële stimulans krijgen. 
 
En zeer belangrijk: ik heb diverse maatregelen genomen om de directeurs te waarderen in hun 
opdracht, om goede directeurs aan te trekken en het leiderschap van een school verder te 
professionaliseren. Dit moet uiteraard ook de leraren zelf ten goede komen.  
 
Verder krijgen scholen vervangingseenheden voor de aanstelling van een vervanger bij korte 
afwezigheden of wanneer personeelsleden met bedrijfsstage gaan. Vanaf dit schooljaar kunnen 
scholen deze vervangingseenheden aanwenden om een personeelslid aan te stellen gedurende een 
langere termijn. In het kader van het lerarentekort is dit een belangrijke mogelijkheid om 
personeelsleden voor bijvoorbeeld maximum een volledig schooljaar aan te stellen.  
 
Ik plan om dit overleg nog voort te zetten, omdat ik tijdens deze legislatuur graag nog enkele 
bijkomende maatregelen zou nemen. De behandeling van de verschillende decreten heeft de 
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voorbije maanden veel tijd in beslag genomen, maar het is de bedoeling om zo snel mogelijk een 
bijeenkomst met de sociale partners te organiseren.  
 
Verder heb ik aan de VLOR gevraagd om een innovatief advies uit te brengen over het 
lerarentekort en de aantrekkelijkheid van het onderwijs als arbeidsplaats.  
 
Bovendien heb ik in de specifieke lerarenopleiding het LIO-systeem ingevoerd.  
De specifieke lerarenopleiding is bedoeld voor wie al een vakinhoudelijke basisopleiding of 
beroepservaring verwierf en in zijn discipline enkel nog pedagogisch of didactisch moet gevormd 
worden. 
Studenten in de specifieke lerarenopleidingen krijgen de keuze de praktijkcomponent op 
verschillende wijzen in te vullen: een onbezoldigde baan als stagiair, een bezoldigde LIO-baan of 
de combinatie ervan. Indien de student opteert voor een bezoldigde LIO-baan, dan ontvangt deze 
een salaris. 
 
Tot slot worden sinds 1 september 2008 meer middelen voor mentorschap toegekend onder de 
vorm van mentoruren. Deze middelen zijn bedoeld voor:  

- de ondersteuning van de student of cursist tijdens de stage (preservice) 
- de aanvangsbegeleiding gedurende het eerste jaar van de beroepsuitoefening als leraar 
- de ondersteuning van de leraar-in-opleiding(inservice) 

 
De personeelsleden aangesteld met deze middelen zijn leerkrachten die in het kader van taak-
differentiatie een vermindering van lesopdracht krijgen om hun begeleidingsopdracht op te nemen.  

 
7. cf. vraag 1. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 262 
van 6 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Allochtone leerkrachten   -   Evolutie 
 
Uit een studie van het Minderhedenforum van 2007 blijkt dat slechts 1 % van het lerarenkorps van 
allochtone oorsprong zou zijn (ruwe schatting).  
 
Daarom werd opgeroepen om het personeelsbeleid meer divers te maken. Scholen kunnen werken aan 
hun diversiteit door samen te werken met allochtone verenigingen, en door duidelijker te stellen dat ze 
openstaan voor leraren van diverse origine. 
 
1. Heeft de minister sinds deze studie zelf onderzoek laten verrichten rond deze problematiek ? Komt 

hij tot soortgelijke resultaten?  
 

Heeft de minister zicht op het aantal administratieve of andere personeelsleden (bijv. MVD-
personeel) van allochtone origine in scholen, over alle netten heen? 

 
2. Indien de minister over cijfers beschikt, kan hij dan in het bijzonder het aantal allochtone 

leerkrachten meedelen in Brussel (opgesplitst per koepel, lager/secundair onderwijs en 
man/vrouw)? Kan hij ook aangeven in welke vakken of lesgebieden ze les geven? Welke 
conclusies trekt de minister uit deze cijfers?  

 
3. Hoe verschilt deze situatie met deze in Vlaanderen, en in het bijzonder met andere grote Vlaamse 

steden? Kan de minister ook hier de cijfers meedelen? Welke conclusies trekt hij hieruit? 
 
4. Welke maatregelen heeft de minister al genomen om het personeelsbeleid van scholen diverser te 

maken? Hoe ondersteunt hij scholen en directies die leerkrachten van etnisch-culturele 
minderheden aanwerven?  

 
5. Heeft de minister zicht op het aantal studenten van een etnisch-culturele minderheid (opgesplitst 

per geslacht) dat een opleiding volgt tot leerkracht (opgesplitst naar lager/secundair onderwijs)? 
Kan hij hiervan een evolutie geven sinds 2004?  

 
Hoeveel van deze studenten behalen ook hun diploma in deze opleiding? Kan hij het aantal 
studenten geven per provincie (Brussel als aparte provincie)?  

 
6. In hoeverre kan of moet de lerarenopleiding gewijzigd/aangepast worden om meer personen van 

allochtone origine tot dit beroep aan te trekken ? Heeft de minister hiervoor stappen ondernomen?  
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 262 van 6 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. Ja, maar het onderzoek is nog niet afgerond. Met die studie, "Het beroep van leraar doorgelicht. 

Een cross-sectionele longitudinale studie naar het profiel en de loopbaan van leraren in vergelij-
king met andere beroepsgroepen", wens ik o.a. de persoonskenmerken en sociale achtergrond-
kenmerken te laten onderzoeken. Het gaat concreet om: 
- een beschrijving van het profiel van de leerkracht (geslacht, leeftijd, opleidingsniveau, origine, 

gezinssamenstelling, kenmerken van gezin van oorsprong en van de partner);  
- achtergrondinformatie over de opleiding van leraren (motivatie om lerarenopleiding te volgen, 

heterogeniteit instroom, kwaliteit in stroom lerarenopleiding/beroep). 
 

2. De databanken van het Ministerie van Onderwijs en Vorming bevatten geen informatie over de 
etnische origine van het onderwijspersoneel. Gegevens over de nationaliteit kunnen wel opge-
vraagd worden, maar die geven in deze wellicht maar een zeer partieel beeld.  

 
3. Idem. 
 
4. De Vlaamse Regering en de Vlaamse sociale partners hebben het initiatief genomen om binnen 

Vlaanderen in Actie een nieuw toekomstpact voor Vlaanderen af te sluiten met doelstellingen en 
acties naar 2020: het Pact 2020. Het Pact 2020 weerspiegelt de gezamenlijke langetermijnvisie, -
strategie en -acties van de Vlaamse regering en de sociale partners. Een van de doelstellingen die 
dit pact vooropstelt, is het verhogen van valoriseren van het aanbod op de Vlaamse arbeidsmarkt. 
Om deze doelstellingen te realiseren zal er in Vlaanderen o.a. een diverstiteitsbeleid ontwikkeld 
worden dat een essentieel onderdeel is van het personeelsbeleid in elke Vlaamse onderneming en 
organisatie. Daartoe ondersteunen, responsabiliseren en stimuleren we ondernemingen en organi-
saties. In het diversiteitsbeleid is er naast aandacht voor vrouwen, ouderen en kortgeschoolden ook 
steeds voldoende oog voor personen van allochtone afkomst en personen met een arbeidshandicap. 

 
5. Neen. In het kader van de projecten die in uitvoering van het Financieringsdecreet Hoger 

Onderwijs, het Aanmoedigingsfonds en de hervorming van de lerarenopleidingen zijn gestart (zie 
hieronder) heb ik de hogescholen en de universiteiten wel opgedragen hier rond indicatoren te 
ontwikkelen en gegevens bij te houden. 

 
6. Het nieuwe financieringssysteem voor het hoger onderwijs (decreet van 14 maart 2008) voorziet 

in een aantal mechanismen waarmee we een betere instroom, uitstroom en doorstroom willen 
stimuleren van studenten uit bevolkingsgroepen die op dit ogenblik minder goed vertegen-
woordigd zijn in het hoger onderwijs. Daarbovenop is een Aanmoedigingsfonds opgericht, 
waarmee we de hogescholen en de universiteiten een co-financiering aanbieden voor specifieke 
maatregelen rond gelijke kansen en diversiteit. De totale co-financiering bedraagt jaarlijks 6 
miljoen euro. 
 
Specifiek voor de lerarenopleidingen trekken we daarbovenop jaarlijks 500.000 euro uit. Die 
middelen zijn in eerste instantie gericht op het verbeteren van de in-, door- en uitstroom van 
studenten van allochtone afkomst, studenten afkomstig uit milieus met een lage sociaal-
economische status en studenten met functiebeperkingen. Zo willen we de diversiteit in de 
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opleidingen en op termijn ook voor de klas vergroten. De middelen worden na een oproep ver-
deeld via de vier expertisenetwerken en het regionaal platform voor de lerarenopleidingen. De 
projecten, die maximaal drie jaar kunnen duren en waarvan de subsidiering wordt toegekend onder 
de vorm van co-financiering (maximaal 50% van het totale budget ten laste van de overheid) 
kunnen slaan op curriculumvernieuwingen, drempelverlagende informatieverstrekking, aangepaste 
trajectbegeleiding, aangepaste stagebegeleiding en de uitbouw van netwerken. Als bijlage gaat een 
overzicht van de goedgekeurde projecten uit het eerste projectjaar. 
 

BIJLAGE 
 
Lijst van goedgekeurde projecten in het kader van diversiteit in de lerarenopleidingen 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VANDENBROUCKE/262/antw.262.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 263 
van 7 april 2009 
van PIET DE BRUYN 
 
 
 
Thesissen hoger onderwijs   -   Maatschappelijke relevantie 
 
Elk jaar worden er honderden thesissen afgewerkt aan onze hogescholen en universiteiten. Veel van 
deze thesissen verdwijnen jammer genoeg in de boekenkast.  
 
Gelukkig zijn er een aantal initiatieven waardoor thesissen kunnen worden ingediend voor wedstrijden 
(o.a. de Innovation Award van het West-Vlaams Innovatiecentrum en het Kortrijkse 
Ondernemerscentrum). 
 
Maar concreet iets uitwerken rond deze thesissen leidt tot problemen. Hogescholen en universiteiten 
zien deze thesissen als hun "eigendom" en er zijn ook allerhande problemen met de auteursrechten. 
 
Klopt deze situatieschets? 
 
Worden er initiatieven genomen om de maatschappelijke relevantie en het maatschappelijk gebruik 
van thesissen te verhogen? Welke? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 263 van 7 april 2009 
van PIET DE BRUYN 
 
 
 
De masterproef is het werkstuk waarmee de masteropleiding aan een universiteit of in een hogeschool 
wordt voltooid. Volgens de definitie in het Structuurdecreet van 4 april 2003 geeft een student door de 
masterproef blijk van een analytisch en synthetisch vermogen of van een zelfstandig probleem-
oplossend vermogen op academisch niveau, of van het vermogen tot kunstzinnige schepping. Het 
werkstuk weerspiegelt de algemeen kritisch-reflecterende ingesteldheid of de onderzoeksingesteldheid 
van de student.  
 
Deze werkstukken bevatten inderdaad vaak potentieel dat niet ten volle benut wordt. Op basis van de 
mij beschikbare informatie kan ik niet beoordelen of dit al dan niet in sterke mate te maken heeft met 
problemen met auteursrechten. Er blijken ter zake verschillende praktijken te bestaan, die binnen één 
instelling ook durven verschillen van departement tot departement, of van faculteit tot faculteit.  
 
Dat neemt niet weg dat er wel degelijk verschillende initiatieven zijn om de maatschappelijke 
relevantie en het maatschappelijk gebruik van thesissen te verhogen. Een aantal van deze initiatieven, 
zoals de Vlaamse Scriptieprijs, wordt ook actief mee ondersteund door de Vlaamse overheid. De 
wetenschapswinkels laten, eveneens met steun van de Vlaamse overheid, op vraag van burgers 
bepaalde vraagstukken onderzoeken door masterstudenten; de student krijgt daarbij de kosten voor het 
onderzoek terugbetaald en de masterproeven worden gepubliceerd en bijgehouden in een databank. 
Het Vlaams Parlement levert zelf trouwens ook inspanningen op het vlak van valorisatie van master-
proeven: via de prijs van het Vlaams Vredesinstituut wil het het onderzoek naar vredesvraagstukken 
bevorderen. 
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Vraag nr. 264 
van 7 april 2009 
van MARTINE FOURNIER 
 
 
 
Tijdelijke werklozen   -   Opleidingen 
 
Op een vraag om uitleg in de commissie Economie antwoordde de minister dat voor chauffeurs in 
tijdelijke werkloosheid het mogelijk zou zijn om via de VDAB een opleiding te volgen. Uiteraard 
moest voldaan zijn aan de voorwaarden van de RVA en de Europese regelgeving.  
 
Het was in de commissie onduidelijk welke andere opleidingen nog te volgen waren rechtstreeks of 
van de VDAB voor werknemers in tijdelijke werkloosheid. 
 
1. Welke cursussen kunnen gevolgd worden bij tijdelijke werkloosheid? 
 
2. Hoeveel werknemers in tijdelijke werkloosheid volgen een cursus bij de VDAB? Graag een 

opdeling per provincie en opleiding. 
 
3. Welke initiatieven worden er genomen om werknemers en bedrijven aan te moedigen om van de 

tijdelijke werkloosheid gebruik te maken voor het volgen van opleidingen? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 4 van 7 april 2009 
van MARTINE FOURNIER 
 
 
 
1. Werknemers die tijdelijk werkloos zijn om economische redenen kunnen een opleiding volgen uit 

het volledige aanbod dat de VDAB organiseert voor werkzoekenden. Daarnaast kunnen tijdelijke 
werklozen om economische redenen ook een opleiding volgen uit het additionele opleidings-
aanbod van korte modulaire opleidingen binnen de breedsectorale scope van het A.N.P.C.B. 
(paritair comité 218) dat de VDAB sinds april 2009 in samenwerking met Cevora uitwerkte.  

 
2. Aangezien de actie pas gestart is, zijn er momenteel nog geen cijfers beschikbaar over de werk-

nemers in tijdelijke werkloosheid die een opleiding gevolgd hebben. De VDAB zal maandelijks 
cijfers ter beschikking stellen vanaf juni 2009.  

 
3. De VDAB ontwikkelde een communicatieactie om via intermediairen zoals sectorale organisaties, 

vakbonden, werkgeversorganisaties en sociale interventieadviseurs informatie te vestrekken aan de 
betrokken werknemers en bedrijven. Hiervoor werd een specifieke brochure over de opleidings-
mogelijkheden voor werknemers in perioden van tijdelijke werkloosheid ontwikkeld. Daarnaast 
werd op de VDAB-website ook een aparte link voorzien voor de opleidingen voor tijdelijke 
werklozen om economische redenen. Op korte termijn zijn er ook specifieke informatie-
vergaderingen met de diverse sectoren gepland.  
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Vraag nr. 265 
van 8 april 2009 
van GEERT BOURGEOIS 
 
 
 
VDAB-transmissies naar RVA   -   Stand van zaken 
 
Graag had ik van de minister een stand van zaken vernomen wat betreft het aantal werkweigeringen en 
het aantal transmissies door de VDAB naar de RVA.  
 
Voor een geactualiseerd overzicht voor 2008 graag een antwoord op volgende vragen.  
 
1. Hoeveel werklozen werden de afgelopen vijf jaar door de VDAB gecontacteerd?  Graag een 

opdeling per jaar en per arrondissement. 
 
2. Hoeveel mensen vonden werk? Graag een opdeling per jaar en per arrondissement.   
 

Kan de minister de uitstroom naar werk opsplitsen naar leeftijdscategorie, statuut 
nieuwkomer/oudkomer, anderstalige/Nederlandstalige?  

 
3. Hoe vaak werd de VDAB geconfronteerd met werk- en opleidingsweigeraars? Graag een 

regionale en arrondissementele opdeling voor de afgelopen vijf jaar.  
 

Wat waren de redenen? 
 
4. Hoe vaak stuurde de VDAB het dossier door naar de RVA? Graag een overzicht van de 

transmissiecijfers voor de afgelopen vijf jaar.  
 

Zijn er opmerkelijke verschillen of evoluties vast te stellen?  Hoe zijn deze te verklaren? Graag 
ook een opdeling per arrondissement. 

 
5. Graag ook een overzicht van de transmissiecijfers per leeftijdscategorie voor de afgelopen vijf 

jaar.   
 

Welke zijn hier de belangrijkste vaststellingen?  Graag een vergelijkend overzicht van de 
transmissiecijfers in het kader van de uitvoering van de sluitende aanpak voor de respectieve 
doelgroepen.   

 
6. Heeft de minister zicht op de verhouding van de transmissiecijfers ten opzichte van de 

schorsingscijfers van de RVA?  Zo ja, graag een korte toelichting. Graag een opdeling per jaar en 
per arrondissement. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 265 van 8 april 2009 
van GEERT BOURGEOIS 
 
 
 
1. Zie tabel 1 in bijlage: bereikte werkzoekenden met een uitnodiging. Werkzoekenden worden 

naast de uitnodigingen in het kader van trajectbegeleiding en opleiding ook uitgenodigd voor 
extra gesprekken in functie van de kwaliteit van het dossier van de werkzoekende, onderzoek 
van de beroepsaspiraties en dergelijke. De tabel geeft enerzijds het totale aantal uitnodigingen 
weer per jaar en per regio en anderzijds het aantal werkzoekenden met minstens 1 uitnodiging, 
ongeacht voor welke actie. 

 
2. De uitstroom naar werk kan door de VDAB enkel in kaart gebracht worden voor de 

werkzoekenden die opgenomen werden in de trajectbegeleiding. In de jaarlijkse evaluatie van de 
beheersovereen-komst wordt sinds 2006 de ‘uitstroom naar werk’ opgenomen als parameter. 
Deze parameter geeft aan welk percentage werkzoekenden na het einde van het traject de 
transitie realiseert van werkloosheid naar betaalde arbeid in loondienst in België. Uit 
onderstaande tabel blijkt dat het objectief voor alle kansengroepen behaald wordt. Er is een 
algemene stijging van het uitstroompercentage naar werk van 52,3% in 2006 naar 57,9% in 
2008.  

 
Uitstroom uit de werkloosheid objectief 2006 2007 2008 
Alle NWWZ 51% 52,3% 56,9% 57,9% 
Kortgeschoolden 45% 47,3% 51,7% 53,4% 
Ouderen (50+) 36% 39,6% 46,9% 42,4% 
Allochtonen 41% 43,3% 49,5% 52,2% 
Arbeidsgehandicapten 38% 39,9% 45,0% 49,0% 
Langdurig werklozen (minstens 
1 jaar) 45% 46,0% 49,0% 48,6% 
Zelfredzamen - 48,0% 57,3% 59,1% 

 
3-4. De onderstaande grafiek toont de evolutie van het aantal transmissies vanaf 2004 tot en met 

2008. Voor 2004 bleef het aantal transmissies redelijk stabiel (6.754 in 2003). Vanaf 2004 is er 
een stijging te merken, tot zelfs meer dan een verdubbeling tussen 2006 en 2008. De stijging 
vanaf 2004 is te verklaren door de invoer van de sluitende aanpak, waarbij elke werkzoekende, 
kortdurig of langdurig werkloos, op tijd een passend aanbod moet krijgen. Deze evolutie zet zich 
verder voort in de daaropvolgende jaren. Het toenemende jobaanbod (tot half 2008) en het 
consequent inbouwen van matching tussen vacatures en werkzoekenden en tenslotte de invoer 
van het jeugdwerkplan in 2008, waarbij alle -25-jarigen kort na inschrijving opgevolgd en op 
vacatures gematcht worden, zorgt voor een verdere stijging van het aantal transmissies tot in 
2008. 
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Voor een overzicht van het aantal transmissies per regio, zie tabel 2 in bijlage: evolutie 
transmissie. 
 
Transmissie naar RVA kan gebeuren omwille van de volgende redenen: 
 Afwezig na oproeping: de werkzoekende is niet ingegaan op een uitnodiging van VDAB, 

hetzij voor een interview, een gesprek, een informatievergadering, een oriëntatiecentrum of 
een bemiddelingsgesprek. De werkzoekende was zonder reden afwezig of afwezig met 
ongeldige reden. 

 Gebrek aan positieve medewerking: de klant weigert positief mee te werken aan een traject, 
weigert een stap in zijn trajectplan uit te voeren, komt herhaaldelijk niet opdagen na 
uitnodiging… 

 Werkweigering: de klant weigert een passende dienstbetrekking. 

 Weigering of stopzetting beroepsopleiding (ook Individuele Beroepsopleiding in de onder-
neming): de klant gaat het engagement aan om een beroepsopleiding te volgen en weigert 
bij aanvang van de opleiding of stopt de beroepsopleiding omwille van een ongeldige reden. 

 
Evolutie transmissie per reden 

  2004 2005 2006 2007 2008 
Afwezig na oproeping 7.186 8628 15.723 27.444 34.575 
Werkweigering 281 411 790 1.122 804 
Weigering positieve medewerking 409 564 1.033 684 330 
Weigering of stopzetting 
beroepsopleiding 99 156 353 1.643 1.329 

 
 Zie ook bijlage voor detailtabellen transmissies per reden en per regio. 
 
 De overgrote meerderheid van de transmissies volgt uit de afwezigheid van een werkzoekende 

na een uitnodiging. Sinds de sluitende aanpak in 2004 stijgt dit aantal consequent. Door de 
daling van het aantal vacatures in 2008, is ook het aantal transmissies omwille van werk-
weigering verder gedaald. 

 
5. De cijfers in de onderstaande tabel geven het aandeel van de verschillende leeftijdscategorieën 

in het totale aantal transmissies (opgesplitst naar reden ‘afwezigheid na oproeping’ en ‘alle 
andere redenen’) per jaar voor de periode 2004-2008. 
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Uit de tabel kan afgeleid worden dat de leeftijdscategorie –25 jaar en de categorie 25–40 jaar 
over de jaren heen meer onderhevig zijn aan transmissies dan de niet werkende werkzoekenden 
uit de oudere leeftijdscategorieën, zowel als gevolg van het niet ingaan op een uitnodiging of 
andere reden van weigering positieve medewerking.  
 
Tot en met 2004 was de verhouding van de verschillende leeftijdscategorieën in het aantal 
transmissies per jaar gelijklopend. Vanaf 2005 is er verandering merkbaar in deze verhouding. 
In 2005 krijgen procentueel gezien meer 25-40-jarigen transmissie, dit als gevolg van de 
introductie van de sluitende aanpak, heel specifiek de uitbreiding van de curatieve doelgroep 
naar -40-jarigen van juli 2005. In 2006 en 2007 krijgen in vergelijking met voorgaande jaren, 
procentueel gezien, de oudere categorieën meer transmissie, onder meer door de uitbreiding van 
de curatieve doelgroep naar -50-jarigen vanaf januari 2006. Tegen juli 2007 was deze stock 
verwerkt, vandaar de daling van het aantal transmissies in 2008. De start van de actie 50+ in de 
2e helft van 2006 is verantwoordelijk voor de procentuele stijging van het aantal 50-plussers met 
transmissie. 
In 2008 is er procentueel gezien een stijging van de transmissies bij jongeren, dit als gevolg van 
de introductie van het jeugdwerkplan waarbij jongeren bijna vanaf de start van de werkloosheid 
door VDAB begeleid worden. 

 
6. De VDAB beschikt niet tot in de details over de schorsingscijfers van de RVA. Uit de evaluatie 

van het samenwerkingsakkoord ‘Activering van het zoekgedrag - uitvoering van het Samen-
werkingsakkoord - situatie 31 december 2008’, opgemaakt door RVA, blijkt dat 45% van de 
transmissies van VDAB met gevolg afgehandeld werden. Voor 40% van de transmissies resul-
teert dit effectief in een sanctie en/of uitsluiting. 55% van de transmissies van VDAB werden 
zonder gevolg geklasseerd. Het betreft voornamelijk dossiers van werkzoekenden die onder-
tussen aan het werk zijn of arbeidsongeschikt zijn verklaard of die geen werkloosheids-uitkering 
(meer) ontvangen. Voor de rest betreft het dossiers die na verhoor door de RVA zonder gevolg 
werden gelaten of door een administratieve reden niet verder behandeld werden. 

 
BIJLAGE 
 
Overzichtstabellen transmissies. 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VANDENBROUCKE/265/antw.265.bijl.001.doc 

 
 

  2004 2005 2006 2007 2008 
Reden 
transmissie Afwezig Andere Afwezig Andere Afwezig Andere Afwezig Andere Afwezig Andere
-25j 51,09% 39,49% 40,95% 33,56% 42,08% 29,58% 40,69% 31,72% 42,88% 35,31%
25j tot -40j 37,67% 39,04% 46,38% 42,62% 42,10% 39,64% 41,11% 37,94% 40,37% 40,89%
40j tot -50j 9,40% 19,97% 11,16% 20,54% 13,79% 24,64% 14,37% 23,19% 12,86% 15,84%
50j en + 1,84% 1,50% 1,50% 3,28% 2,03% 6,15% 3,83% 7,15% 3,89% 7,96%
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Vraag nr. 266 
van 15 april 2009 
van JEF TAVERNIER 
 
 
 
Scholenbouw   -   Reguliere financiering 
 
De scholenbouw in Vlaanderen wordt traditioneel gefinancierd vanuit de gewone begroting. Daarnaast 
wordt het DBFM-programma op de sporen gezet om een inhaalbeweging in de scholenbouw mogelijk 
te maken. 
 
Voor veel scholen zijn de reguliere middelen op dit ogenblik van groot belang. De budgetten hiervoor 
bepalen de vermoedelijke wachttijd voor de start van hun bouwproject. 
 
De voorbije jaren zijn er bij het “normale” budget soms extra’s toegevoegd, maar zijn er ook soms 
voorafnames gedaan uit het oogpunt van bepaalde noden of beleidsdoelstellingen, zoals dringende 
herstellingswerken, energiebesparende investeringen, passiefscholen, enzovoort. 
 
1. Welke zijn voor 2008 en 2009 de middelen van de reguliere begroting voor scholenbouw? 
 
2. Wat is de onderverdeling van die budgetten naargelang het net en de aard van de projecten? 
 
3. Wat is het jaartal van indiening van de “gewone” bouwdossiers die in 2009 betoelaagd worden? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 266 van 15 april 2009 
van JEF TAVERNIER 
 
 
 
1. Tabel vastleggingsmachtigingen voor scholenbouw 2008 en 2009. 
 

 2008 2009 
Vastleggingsmachtiging Gemeenschapsonderwijs – kleine 
infrastructuurwerken 

11.689.000 11.951.000 

Vastleggingsmachtiging Gemeenschapsonderwijs – grote 
infrastructuurwerken 

71.941.000 39.171.000 

Vastleggingsmachtiging AGIOn- Gesubsidieerd officieel 
onderwijs met uitzondering van het hoger onderwijs 

59.309.000 33.948.000 

Vastleggingsmachtiging AGIOn- Gesubsidieerd vrij onderwijs 
met uitzondering van het hoger onderwijs 

240.420.000 142.550.000 

Vastleggingsmachtiging AGIOn  -Vlaamse autonome hogescholen 12.114.000 8.703.000 
Vastleggingsmachtiging AGIOn – Gesubsidieerd officieel hoger 
onderwijs 

2.107.000 1.514.000 

Vastleggingsmachtiging AGIOn – Gesubsidieerd vrij hoger 
onderwijs 

19.601.000 14.082.000 

 
2. Hieronder vindt de vraagsteller een tabel met de verdeling van het budget per onderwijsnet. De 

cijfers over de onderverdeling naargelang de aard van de projecten betreffen enkel de gesubsi-
dieerde sector. 
 
In 2008 keurde AGIOn voor 300 133 214,19 euro aan subsidiebedragen goed. De verdeling ziet er 
als volgt uit. 

 

bedrag aantal bedrag aantal bedrag aantal bedrag aantal
aankoop 18.143.524,89 € 42 1.652.213,13 € 2 0,00 € 0 19.795.738,02 € 44
gewoon 110.348.722,20 € 117 42.694.585,58 € 49 7.073.587,14 € 10 160.116.894,92 € 176
afwijking 36.300.899,94 € 231 0,00 € 0 0,00 € 0 36.300.899,94 € 231
verkorte 31.874.941,63 € 622 0,00 € 0 0,00 € 0 31.874.941,63 € 622
reg 43.306.495,17 € 397 8.604.946,40 € 52 133.298,11 € 1 52.044.739,68 € 450
totaal 239.974.583,83 € 1409 52.951.745,11 € 103 7.206.885,25 € 11 300.133.214,19 € 1523

vrij onderwijs gemeentelijk onderwijs provinciaal onderwijs totaal

 
 

De categorie ‘gewoon’ betekent dat het subsidiedossier de gewone standaardprocedure volgt. Een 
gewone procedure is de standaard subsidiëringsprocedure voor zowel nieuwbouw als verbou-
wingswerken aan gebouwen en omgeving. Voor deze dossiers moet een wachttijd worden 
doorlopen voorafgaand aan de principiële goedkeuring. 
‘Afwijking’ betekent dat de subsidieaanvraag een standaardprocedure volgt maar met afwijking 
van de chronologie. Deze dossier doorlopen de gebruikelijke wachttijd niet. De mogelijkheid tot 
afwijking kadert in het prioriteitenbeleid van AGIOn. 
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Een verkorte procedure subsidieert enkel verbouwingswerken en uitbreidingswerken met een 
maximale bruto-oppervlakte van 30m². 
 
De procedure rationeel energiegebruik (afgekort “REG”) is een specifieke procedure. De aanvraag 
bestaat voor het overgrote deel uit energiebesparende investeringen. 

 
3. Momenteel keurt AGIOn subsidiedossiers goed die zijn ingediend in 2000 en vroeger. 
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Vraag nr. 267 
van 16 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
“Een Leven Lang Leren”   -   BSO- en TSO-leerlingen 
 
Het programma Een Leven Lang Leren heeft als doel om via een weloverwogen en doordacht beleid 
binnen het kader van de kennismaatschappij, bij te dragen tot de realisatie van de reflexieve 
participatie van burgers in een actieve en democratische welvaartsstaat. Voor de beroepsopleiding, 
waaronder dus TSO- en BSO-leerlingen, bestaat Leonardo da Vinci. (TSO: technisch secundair 
onderwijs; BSO: beroepssecundair onderwijs) 
 
Een bezorgdheid die blijft, is de ondervertegenwoordiging van BSO- en sommige TSO-leerlingen.  
 
Nochtans is een Europese ervaring ook voor hen heel belangrijk.  Te meer daar onder meer het 
socialiseringsonderzoek “Technisch rapport van het jeugdonderzoek België” van de KUL bij 16- en 
18-jarigen (TSO en BSO nijverheid) van oktober 2006 aantoont dat deze leerlingen een veeleer 
gesloten blik op de wereld hebben en de globalisering als een bedreiging ervaren. Vanuit deze situatie 
kiezen ze dan veeleer voor makkelijke slogans en kortzichtige standpunten. 
  
1. Hoeveel jongeren uit TSO of BSO namen deel aan een programma van Een Leven Lang Leren de 

voorbije jaren?    
 
2. Wat doet de minister, en de vzw EPOS, om TSO- en BSO-leerlingen heel specifiek warm te 

maken voor deze kansen op een Europese ervaring?    
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 267 van 16 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
1. LEONARDO DA VINCI 
 

In het kader van Leonardo da Vinci programma werden de voorbije jaren volgend aantal 
buitenlandse stages voor leerlingen in het TSO en BSO gesubsidieerd: 
- 2006: 416 
- 2007: 516  
- 2008: 573 

 
Voor het jaar 2009 zijn de cijfers nog niet bekend omdat de projecten nog niet geselecteerd 
werden. 

 
COMENIUS 

 
Naast Leonardo da Vinci, staat ook Comenius (voor het schoolonderwijs en de 
lerarenopleidingen) open voor het TSO en BSO. Meer zelfs, al jarenlang (dus reeds onder 
Socrates II) is het TSO/BSO in Vlaanderen een prioritaire doelgroep, zowel bij de promotie 
als bij de selectie van project-aanvragen. 

 
- Aangezien het hier gaat om een programma voor scholen, eerder dan voor (individuele) 

leer-lingen, worden cijfers bijgehouden omtrent deelname van scholen. Uit het 
“Evaluatierapport over de implementatie en impact van Socrates II in Vlaanderen” is 
gebleken dat in de periode 2001-2006 ongeveer 20% van de goedgekeurde projecten 
uitgevoerd werd in het TSO/BSO. In 2007 was dat 23%, in 2008 zelfs 31%. 

- Uit het reeds genoemde evaluatierapport is gebleken dat in 2005 en 2006 jaarlijks ruim 
20.000 leerlingen betrokken waren bij Comeniusprojecten. Combineren we dit gegeven 
met het voorgaande, dan komen we op ongeveer 4.000 leerlingen in het TSO/BSO die 
jaarlijks betrokken zijn bij Comeniusprojecten. 

 
2. EPOS vzw maakt de scholen (die de projectaanvragen moeten indienen) en de leerkrachten 

warm om stageprojecten voor hun leerlingen op te zetten via doelgerichte informatiesessies 
(niet alleen georganiseerd door EPOS vzw, maar ook op vraag van koepels, scholen en 
scholengroepen) en informatiekanalen zoals de website, de maandelijkse elektronische 
nieuwsbrief en tal van publica-ties. 

 
Een belangrijk instrument om meer leerlingen uit TSO en BSO op buitenlandse stage te sturen 
is het verhogen van het beschikbare subsidiebudget. Sinds 2006 zijn de middelen meer dan 
verdubbeld: 
- 2006: 448.352 € 
- 2007: 663.686 € 
- 2008: 829.974 € 
- 2009: 995.498 € 
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Binnen deze budgetten wordt ervoor geopteerd om de beursbedragen voldoende hoog te 
zetten, zodat alle leerlingen, ook die uit minder kapitaalkrachtige middens, aan de 
stageprojecten kunnen deelnamen. 

 
COMENIUS 
 
- Gezien de aard van de Comenius-acties, richten promotionele activiteiten zich op scholen, 

eerder dan tot individuele leerlingen. Op zich is dit geen probleem, zeker omdat recent 
onderzoek (“Go Strange – onderzoek naar de visie van jongeren op internationale 
mobiliteit”) in opdracht van JINT uitgewezen heeft dat de school nog steeds gezien wordt 
als een erg belangrijke bron van informatie rond mogelijkheden voor internationale 
mobiliteit. 

- Elk jaar worden door en/of in opdracht van EPOS vzw meerdere informatiesessies 
georganiseerd, specifiek voor de prioritaire Comenius-doelgroepen, zoals het TSO/BSO. 
Daarnaast werd tot nu toe om de 2 jaar een “contactseminarie” georganiseerd, specifiek 
voor het TSO/BSO. Op een “contactseminarie” komen vertegenwoordigers van scholen 
uit verschillende landen samen en krijgen er informatie over Comenius. Ze worden 
ondersteund bij het vinden van projectpartners en begeleid bij de opmaak van een degelijk 
projectvoorstel. Deelname aan een contactseminarie is de ideale opstap voor scholen die 
voor het eerst met Comenius kennismaken. Ook in 2009 wordt een contactseminarie 
georganiseerd, specifiek voor het TSO/BSO (2-6/12/2009, Alden Biesen). 

 
Verdere informatie: 
 in het “evaluatierapport over de implementatie en impact van Socrates II in Vlaanderen” 

(juni 2007), beschikbaar via www.epos-vlaanderen.be 
 op de website van EPOS vzw: www.epos-vlaanderen.be, voor algemene info over LLP, de 

subprogramma’s en acties; en voor aanvraagformulieren, overzichten van goedgekeurde 
projecten, enz. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 268 
van 16 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
Talenbeleid op school   -   Eindtermen 
 
In zijn advies over de talennota “De lat hoog voor talen in iedere school” van 11 januari 2007 deed de 
VLOR (Vlaamse Onderwijsraad) een aantal voorstellen aan de minister alvorens de eindtermen 
desgevallend aan te passen. De VLOR gelooft onder andere in vervolgcoaches voor ex-anderstalige 
nieuwkomers.  
 
Werd reeds een onderzoeksopdracht uitgeschreven voor een grondige evaluatie hieromtrent van het 
concept eindtermen? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 268 van 16 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
In de vraag over de voorstellen van de Vlor n.a.v. de talennota wordt verwezen naar twee verschil-
lende zaken inzake OKAN, eindtermen en vervolgcoaches.  
 
Ik wil melden dat in de loop van deze legislatuur 28 coaches aangesteld werden en dat ik vanuit 
verschillende kanalen en bronnen verneem dat dit systeem blijkbaar goed werkt. Er ontstaat weder-
zijdse deskundigheid, begrip en samenwerking tussen de OKAN-scholen en de vervolgscholen. 
Uiteraard is er nog een weg te gaan. De geplande ontwikkelingsdoelen voor de onthaalklas zullen daar 
sterk toe bijdragen. Men heeft dan een duidelijk doelenkader voor gesprek en overleg.  
 
Intussen zijn er ontwikkelingsdoelen voor OKAN klaargemaakt rond Nederlands maar ook algeme-
nere die o.m. op leren leren zijn gericht. Na de goedkeuring van de rechtsgrond ervoor via Onderwijs-
decreet XIX worden de ontwikkelingsdoelen OKAN klaargemaakt voor goedkeuring door de Vlaamse 
regering, mogelijk nog in deze legislatuur. Bekrachtiging door het Vlaamse parlement gebeurt in het 
najaar door het volgende Vlaamse parlement.  
 
In de eigenlijke vraag heeft de vraagsteller het over een eventuele onderzoeksopdracht voor een 
grondge evaluatie van de eindtermen. Zulke opdracht is niet gegeven. Het verband met uw opmerking 
over de vervolgcoaches is me niet duidelijk. Ik verwijs in verband met de evaluatie en actualisering 
van eindtermen naar de bespreking van het 'ontwerp van decreet tot bekrachtiging van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 13 februari 2009 betreffende de eindtermen en ontwikkelingsdoelen in het 
basis- en secundair onderwijs' in de Commissie voor Onderwijs, Vorming, Wetenschap en Innovatie 
van het Vlaams Parlement.  
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VEERLE HEEREN, 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 

 VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 209 
van 25 maart 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Gezinsmodulatie   -   Studies 
 
Op 18 juli 2008 besliste de Vlaamse Regering om tegen 31 oktober 2008 in een eerste studie te 
onderzoeken voor de verschillende beleidsmaatregelen waarbij vandaag een vorm van 
gezinsmodulatie wordt gehanteerd: 
- welke budgettaire impact de toepassing van de voorgestelde uniforme gezinsmodulatie heeft; 
- welke impact de uniforme gezinsmodulatie heeft wanneer ze gehanteerd wordt binnen de 

bestaande budgetten; 
- welke impact de uniforme gezinsmodulatie heeft voor alle categorieën gezinnen in vergelijking 

met de huidige situatie; 
- tegen 31 januari 2009 in een tweede studie te onderzoeken hoe de uniforme gezinsmodulatie kan 

worden gehanteerd voor nieuw samengestelde gezinnen. 
 
Wat is hierbij de stand van zaken? 
 
Worden deze studies bezorgd aan het Vlaams Parlement? 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 209 van 25 maart 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
De eerste resultaten van deze studies werden door de Studiedienst van de Vlaamse Regering op 21 
januari 2009 in de vorm van een beleidsadvies gepresenteerd aan mijn kabinet. Het betrof enerzijds 
een nota met een aantal uitgewerkte casestudies bij enkele Vlaamse overheidsinstellingen waar voor 
bepaalde beleidsmaatregelen één of andere vorm van gezinsmodulatie wordt gehanteerd, waaronder:  
 

-  de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen (verzekering gewaarborgd wonen, sociale 
leningen en sociale koopwoningen);  

-  Wonen Vlaanderen (huursubsidie en installatiepremie, verbetering- en aanpassingspremie en 
renovatiepremie); 

-  Onderwijs (studietoelagen); 
-  Diensten voor Gezinszorg (verminderde persoonlijke bijdragen per uur gezinshulp); 
-  Kind en Gezin (verminderde ouderbijdragen voor dagopvang voor kinderen jonger dan drie jaar, 

voor hulpverlening door de Centra voor Kinderzorg en Gezinsondersteuning en voor de hulpver-
lening door de diensten voor gezinsondersteunende pleegzorg).  

 
Daarnaast werden in een tweede nota ook een aantal algemene bedenkingen geformuleerd inzake de 
wenselijkheid, toepasbaarheid en randvoorwaarden voor het uitwerken van een uniforme gezins-
modulatie, alsook enkele simulatiemodellen.  
 
De definitieve resultaten zijn nog niet voorgelegd aan de Vlaamse Regering. Het verspreiden van de 
studie in het Vlaams Parlement is bijgevolg ook nog niet aan de orde geweest.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 210 
van 25 maart 2009 
van PIET DE BRUYN 
 
 
 
Geestelijke gezondheid op school   -   Preventiecoaches 
 
In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 191 van 20 februari, laat de minister weten dat er nog dit 
voorjaar vanuit het departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin geïnvesteerd zal worden in 
preventiecoaches voor een geestelijk gezondheidsbeleid op school. Het is de bedoeling dit project nu 
op te starten zodat de scholen een beroep kunnen doen op de coaches vanaf volgend schooljaar.  
 
Nog steeds volgens het antwoord van de minister, zullen de preventiecoaches ondersteuning bieden 
aan de scholen en de CLB’s (centra voor leerlingenbegeleiding) in het uitwerken en implementeren 
van een geïntegreerd geestelijk gezondheidsbeleid in een school of scholengemeenschap. Ze zullen 
hierbij gebruik maken van een matrixmodel dat werd ontwikkeld om waardevolle preventie-
initiatieven in te passen en zullen ook informatie aanleveren voor de webstek www.gezondopschool.be 
om te wijzen op bestaande initiatieven voor het geestelijk gezondheidsbeleid. 
 
In het licht van het grote belang dat gehecht wordt aan een geïntegreerd beleid waarbij het 
welbevinden van de leerlingen op school breed gekaderd wordt en waarbij naast aspecten als gezonde 
voeding, voldoende beweging, enzovoort, ook gekeken wordt naar sociale vaardigheden en psychisch 
welzijn, kan dit een zinvol initiatief zijn. Een meer gefundeerde appreciatie is echter slechts mogelijk 
indien we meer en beter inzicht krijgen in precieze doelstelling, aanpak en inhoud van het project. 
 
1. Wanneer precies zal dit project van start gaan? 
 

Hoeveel preventiecoaches zullen worden aangesteld? Gaat het hierbij om nieuw gecreëerde jobs? 
Om voltijdse jobs? 

 
2. Hoeveel preventiecoaches zullen actief zijn bij aanvang van het volgende schooljaar?  
 
3. Wat zal de regionale spreiding van de preventiecoaches zijn? 
 
4. Wat is het beroepsprofiel van deze preventiecoaches?  
 
5. Welke middelen zal de minister dit jaar nog vrijmaken vanuit Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 

voor dit project?  
 
6. Hoe verloopt de ondersteuning in de praktijk? Op welke wijze zullen de scholen en CLB’s een 

beroep op preventiecoaches kunnen doen? Zullen de coaches bijvoorbeeld ook zelf initiatief 
nemen en contact leggen met scholen, CLB’s en scholengemeenschappen? 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 210 van 25 maart 2009 
van PIET DE BRUYN 
 
 
 
U stelt een aantal concrete vragen naar aanpak en inhoud van het project preventiecoaches voor het 
secundair onderwijs. 
 
1. Onder voorbehoud van goedkeuring door de Vlaamse Regering zal het project van start gaan in 

april dit jaar en zullen stappen ondernomen worden om de preventiecoaches aan te werven. Het 
doel is om vanaf september, bij aanvang van het nieuwe schooljaar, in elke provincie een 
preventiecoach te hebben. De periode van april tot augustus wordt gebruikt om de concrete 
ondersteuning van de scholen en CLB voor te bereiden. In totaal werden in het budget 5 voltijdse 
en één deeltijdse preventiecoach voorzien, een voltijdse preventiecoach in elke provincie en een 
deeltijdse preventiecoach voor Brussel. Het gaat inderdaad om nieuw te creëren functies. Het 
project loopt tot het einde van het schooljaar 2011-2012. 

 
2. Het doel is om alle preventiecoaches aan te werven voor het schooljaar 2009-2010. Het streven is 

echter om deze coaches te rekruteren onder hulpverleners met enige jaren ervaring in het werk-
veld. Ik verwacht dat de inwerktijd door het aanwerven van ervaren krachten beperkt kan blijven, 
zodat de coaches meteen van start kunnen gaan. 

 
3. Per provincie kan één preventiecoach aangesteld worden. Binnen elke provincie zal een Logo 

aangeduid worden dat verantwoordelijk zal zijn voor de aanwerving en begeleiding van de 
preventiecoach. Voor het tweetalige gebied Brussel hoofdstad zal een halftijdse preventiecoach 
voorzien worden.  

 
4. Voor de functie van preventiecoach komen mensen met minimaal een hogeschool of bachelor-

diploma in de humane wetenschappen in aanmerking. Zoals gezegd strekt 3 tot 4 jaar relevante 
werkervaring tot aanbeveling. Het takenpakket van de preventiecoaches werd eerder beschreven in 
het antwoord op uw vraag nr. 191 van 20 februari ll.  

 
5. Voor het hele project van april 2009 tot en met juni 2012 zal een totaalbedrag van 1.188.000 euro 

voorzien worden voor salaris en werkingskosten. Dit bedrag zal na goedkeuring door de Vlaamse 
Regering vastgelegd worden op de begroting van 2009.  

 
6. Het behoort tot het takenpakket van de preventiecoaches om scholen zowel actief zelf te 

benaderen als ook ondersteuning te bieden op vraag van de scholen. Deze ondersteuning kan de 
volgende vormen aannemen: 

 
a. het bestaande aanbod te structureren binnen de afgesproken matrix; 
b. detecteren van leemtes in de matrix en deze met de school bespreken; 
c. een actieplan opzetten om de leemtes op te vullen om tot een geïntegreerd geestelijk 

gezondheidsbeleid te komen; 
d. indien nodig gericht doorverwijzen naar (locale) partners (drugspreventiewerkers, 

suïcidepreventiewerkers, leefsleutel, ISW Limits, CGG, VIG… ); 
e. het maken van samenwerkingsafspraken met de desbetreffende partners; 
f. het opvolgen en evalueren van het beleid binnen de school(gemeenschap).  
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Het is evident dat de preventiecoaches bij elke school eerst en vooral de CLB betrekken bij het 
structureren van het bestaande aanbod binnen de matrix en dat samenwerkingsafspraken, behalve met 
de scholen, ook vooral met de CLB gemaakt zullen moeten worden. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 211 
van 26 maart 2009 
van GREET VAN LINTER 
 
 
 
Paramedische opleidingen   -   Geestelijke gezondheidszorg voor ouderen 
 
Uit diverse debatten over detectie van depressies en suïcidegedrag bij ouderen blijkt  één van de 
knelpunten het gebrek aan opleiding of voorbereiding voor deze specifieke problematiek te zijn. 
 
Het is duidelijk dat de diverse  paramedische opleidingen te weinig aandacht besteden aan 
deskundigheid in deze materie. 
 
In antwoord op een schriftelijke vraag van 10 januari 2008 antwoordde de toenmalig bevoegde 
minister Vanackere dat hij deze vraag zou meenemen in het overleg met minister Vandenbroucke: “ik 
zal er op aandringen dat er binnen het curriculum meer aandacht wordt geschonken aan deze 
problematiek, specifiek binnen de studierichtingen verpleegkunde, maatschappelijk werk, enz. Ik zal 
ook de bevoegde onderwijsinstanties aanschrijven en aandacht vragen voor deze problematiek binnen 
hun opleidingen” (vraag nr. 65, Websitebulletin publicatiedatum 08-02-2008). 
 
1. Heeft dit overleg tussen de ministers van Welzijn en Onderwijs reeds plaatsgehad? 
 

Wat zijn de resultaten? 
 
2. Werden de onderwijsinstanties aangeschreven om meer aandacht te vragen in de opleidingen voor 

deze problematiek? 
 

Welke paramedische opleidingen werden hiervoor aangeschreven? 
 

Wat zijn hiervan de resultaten? 
 

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 256) en Heeren (nr. 211). 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 211 van 26 maart 2009 
van GREET VAN LINTER  
 
 
 
1. Ik heb nog geen overleg gepleegd met de minister van Onderwijs, de heer Frank Vandenbroucke. 
 
2. Ik heb de onderwijsinstanties nog niet aangeschreven om aandacht te vragen voor geestelijke 

gezondheidszorg voor ouderen binnen hun opleidingen. 
Wel heeft mijn voorganger, Steven Vanackere, vanaf 1 augustus 2008 750.000 euro vrijgemaakt 
voor de financiering van 15 VTE binnen de CGG die instaan voor het aanbieden van geestelijke 
gezondheidszorg aan ouderen. Deze uitbreiding heeft ervoor gezorgd dat de deskundigheid van de 
CGG hulpverleners i.v.m. geestelijke gezondheidszorg voor ouderen verder uitgebouwd werd. 
Tevens is het de bedoeling deze opgebouwde expertise te delen met het personeel binnen de rust- 
en verzorgingstehuizen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 213 
van 30 maart 2009 
van HELGA STEVENS 
 
 
 
Kindermishandeling   -   Aangiftes 
 
Heel wat kinderen worden geconfronteerd met mishandeling. Die is van verschillende aard: fysiek, 
psychisch, seksueel, enzovoort, en komt zowel actief als passief voor. De daders behoren meestal tot 
de vertrouwde kring van de kinderen, maar ook derden maken zich hieraan schuldig. 
 
Hulpverleners, familieleden en vrienden hebben de mogelijkheid om aangifte te doen bij een 
Vertrouwenscentrum Kindermishandeling indien zij vermoeden dat een kind slachtoffer is van 
mishandeling. 
 
Het meest recente rapport van Kind en Gezin hierover dateert blijkbaar van 2004. Graag dan ook meer 
actuele informatie over de stand van zaken. 
 
1. Hoeveel aangiftes voor (vermoeden van) kindermishandeling werden gedaan in de jaren 2006, 

2007 en 2008? 
 

a) Graag het aantal aangiftes per vertrouwenscentrum. 
 

b) Graag ook bij elke aangifte vermelding van de bron, namelijk: 
- aantal aangiftes door privépersonen; 
- aantal aangiftes door huisartsen of andere artsen; 
- aantal aangiftes door ziekenhuizen; zo mogelijk ook met vermelding van het aantal 

bedden waarover deze ziekenhuizen beschikken (naam van het ziekenhuis hoeft niet 
noodzakelijk vermeld te worden); 

- aantal aangiftes door anderen dan hierboven vermeld. 
 
2. Wat betreft de aangiftes zoals bedoeld onder vraag 1: 
 

a) hoeveel aangiftes werden niet behandeld wegens onvoldoende bewijskracht; 
 

b) hoeveel aangiftes werden doorgestuurd naar het parket; 
 

c) hoeveel aangiftes werden door de vertrouwenscentra behandeld en als “afgesloten” 
beschouwd?  

 
Graag ook voor vraag 2 een duidelijke indeling per vertrouwenscentrum. 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 213 van 30 maart 2009 
van HELGA STEVENS 
 
 
 
1. Aantal aanmeldingen bij de zes Vertrouwenscentra Kindermishandeling in Vlaanderen en Brussel 

Hoofdstedelijk Gewest. 

a. tabel 1.a. overzicht van totale aantal gemelde kinderen bij de Vertrouwenscentra sinds 
2005, per jaar, naargelang Vertrouwenscentrum 

  2005   2006   Verschil 2007   Verschil 

 Aantal Aandeel Aantal Aandeel 2005-2006 Aantal Aandeel  2006-2007 

Antwerpen 2813 31,2% 2786 32,3% -1,0% 2.589 31,1% -7,1%

Brussel Hoofdstad 968 10,7% 718 8,3% -25,8% 681 8,2% -5,2%

Vlaams-Brabant 1242 13,8% 1241 14,4% -0,1% 1.140 13,7% -8,1%

West-Vlaanderen 1454 16,1% 1408 16,3% -3,2% 1.363 16,4% -3,2%

Oost-Vlaanderen 1521 16,9% 1574 18,2% 3,5% 1.577 18,9% 0,2%

Limburg 1008 11,2% 911 10,5% -9,6% 985 11,8% 8,1%

totaal 9006 100,0% 8638 100,0% -4,1% 8.335 100,0% -3,5%

 
b. tabel 1.b. overzicht van totale aantal aanmeldingen bij de Vertrouwenscentra, per jaar, 

naargelang afkomst van de aanmelding, sinds 2005 

  2005  2006  Verschil 2007  Verschil

  aandeel aantal Aandeel Aantal 2005-2006 Aandeel Aantal  2006-2007

Bijzondere Jeugdzorg 4,8% 319 5,3% 335 5,0% 5,1% 319 -4,8%

Gezondheidszorg 16,2% 1071 15,5% 982 -8,3% 17,2% 1076 9,6%

Justitiële instanties 1,5% 97 1,3% 84 -13,4% 1,5% 95 13,1%

Persoon uit de omgeving van de dader 0,7% 49 0,7% 44 -10,2% 0,5% 33 -25,0%

Primaire Omgeving van het kind 45,0% 2972 44,4% 2821 -5,1% 42,5% 2663 -5,6%

Schoolse en buitenschoolse voorziening 21,4% 1416 20,2% 1283 -9,4% 20,4% 1281 -0,2%

Voorschoolse voorziening 0,9% 58 1,3% 83 43,1% 1,6% 101 21,7%

Welzijnsorganisaties 8,1% 537 10,3% 654 21,8% 10,0% 629 -3,8%

Onbekend 1,4% 89 1,1% 70 -21,3% 1,2% 74 5,7%

Totaal 100,0% 6608 100,0% 6356 -3,8% 100,0% 6271 -1,3%

 
2. a. Er bestaan geen cijfers over niet behandelde dossiers aangezien de Vertrouwenscentra 

Kindermishandeling niet geacht worden dossiers te weigeren en niet te behandelen. 
b. In 2007 meldden de Vertrouwenscentra Kindermishandeling 84 gevallen bij het parket of 

1,3% van het totaal aantal dossiers. 
c. Hierover bestaan geen concrete cijfers. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 214 
van 31 maart 2009 
van JAN ROEGIERS 
 
 
 
Holebi-adoptie   -   Initiatieven 
 
Sinds België halfweg 2006 adoptie door holebi’s mogelijk heeft gemaakt, is bij mijn weten geen enkel 
stel van gelijk geslacht erin geslaagd een adoptie uit het buitenland te realiseren. Eerder hebben 
homomannen wel al kinderen uit het buitenland geadopteerd, met name vanuit de VS, maar dat deden 
ze dan als alleenstaande, ook als ze de facto een partner hadden. Binnenlandse adoptie verloopt al 
vlotter maar nog steeds niet zonder problemen. 
 
Ik verwijs in dit verband naar de met redenen omklede motie van 16 januari 2008 (Stuk 1501 (2007-
2008) – Nr. 2). 
 
Op 30 maart 2009 kwam de Federale Overheidsdienst Justitie met nieuwe cijfers. Het aantal adopties 
van Belgische en buitenlandse kinderen steeg van 796 in 2007 naar 831 in 2008. Dat is een stijging 
van 4 procent. 
 
In Vlaanderen steeg het aantal adopties van buitenlandse kinderen met bijna 35 procent. In 2007 was 
er sprake van 182 adopties, in 2008 waren er dat 244. Het aantal Belgische kinderen dat geadopteerd 
werd in Vlaanderen bedroeg in 2008 249 ten opzichte van 2007 toen er 211 adopties plaatsvonden. 
 
De vraag rijst wat het werkelijke aantal adopties door koppels van gelijk geslacht is. 
 
1. Welke initiatieven heeft de minister – als antwoord op de motie – reeds genomen om samen met 

de Vlaamse adoptiediensten te zoeken naar oplossingen om ook met ouders van gelijk geslacht 
adopties te kunnen realiseren? Om in overleg met de Vlaamse adoptiediensten actief op zoek te 
gaan in Zuid-Afrika en de V.S. naar kanalen die kinderen willen afstaan voor adoptie door koppels 
van gelijk geslacht? 

 
2. Heeft de minister deze aangelegenheid op de interministeriële conferentie ter sprake gebracht om 

te komen tot gezamenlijke initiatieven die adoptie door koppels van gelijk geslacht mogelijk 
moeten maken? Zo ja, wat is het resultaat van deze besprekingen? 

 
3. Hoeveel van de binnen- en buitenlandse adopties (zie bovenvermelde nieuwe cijfers) gebeurden 

door koppels van gelijk geslacht? Wat is de evolutie t.o.v. 2007? 
 
4. Welk aandeel nemen koppels van gelijk geslacht in in het met 35 procent gestegen aantal adopties 

van buitenlandse kinderen in Vlaanderen? Welk aandeel nemen zij in in het aantal adopties van 
Belgische kinderen? 

 
5. Percipieert de minister dat aandeel als “te verwachten” of “in verhouding”, of is er sprake van een 

discrepantie? In dat laatste geval, wat zijn daar volgens de minister de oorzaken van? 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 214 van 31 maart 2009  
van JAN ROEGIERS 
 
 
 
1. In heb opdracht gegeven aan Kind en Gezin om de mogelijkheden in de Verenigde Staten en Zuid-

Afrika voor adoptie door holebiparen uit te zoeken.  

Hiervoor had de VCA, naar aanleiding van de ratificatie van het Haags adoptieverdrag door de VS 
in april 2008, uitgebreide contacten met betrokken actoren in de VS en met de Nederlandse 
Centrale autoriteit. Van 7 tot 15 september 2008 bracht de Vlaamse Adoptieambtenaar en haar 
juriste een bezoek aan de VS om ter plaatse de mogelijkheden voor een adoptiesamenwerking in 
het algemeen en voor de holebiparen in het bijzonder uit te klaren.  Deze missie werd voorbereid 
en uitgevoerd samen met de Nederlandse centrale autoriteit. Er waren contacten met de Centrale 
Autoriteit inzake adoptie van de VS; de Belgische ambassades in Washington en New York, en 
verschillende profit en non-profitorganisaties werkzaam binnen de adoptiesector.   

De VCA onderzoekt momenteel samen met adoptiedienst Ray of Hope de mogelijkheden voor 
holebi-adoptie in de VS.  In het kader hiervan ontving de VCA samen met de adoptiedienst de 
CEO van een Amerikaanse koepelorganisatie, Joint Council, en een afvaardiging van Illien 
Adoptions. Voorlopig is de adoptiesamenwerking nog niet rond maar het is zeker dat de 
Amerikaanse kinderen die nood hebben aan een interlandelijke adoptie meestal ouder zullen zijn 
dan 4 jaar, of samen moeten geadopteerd worden met broer(s)/zus(sen) en/of reeds een moeilijk 
parcours hebben afgelegd binnen de jeugdzorg in de VS. 

Wat Zuid-Afrika betreft, heeft de VCA contact opgenomen met de plaatselijke Centrale autoriteit 
en de Zuid-Afrikaanse partner van Amarna, een Franstalige adoptiedienst en ontving zij ook een 
delegatie van de Zuid-Afrikaanse partner van de Vlaamse adoptiedienst Fiac. 

Zuid-Afrika heeft veel adoptie-aanvragen van buitenlandse kandidaat-adoptieouders. Als Den 
Haagland putten zij eerst de adoptiemogelijkheden in eigen land uit.  Zij plaatsen binnenlands ook 
bij alleenstaanden en bij holebiparen.  Als buitenlandse adoptie ter sprake komt, geven zij de 
voorkeur aan heteroparen en zolang de belangstelling van deze groep kandidaten zo groot blijft, 
komen de andere gezinsprofielen niet aan bod.   

De minister, de VCA en de Vlaamse adoptiediensten zijn zich bewust van de discriminatie van 
holebiparen door de herkomstlanden.  De adoptiediensten blijven alert voor mogelijkheden voor 
adoptie door holebiparen maar zij zijn niet in de positie om zich eisend op te stellen. Het 
herkomstland beslist aan welke kandidaat-adoptanten ze de kinderen zullen toevertrouwen 
waarvoor ze in eigen land geen adoptiegezin vinden. Over het algemeen merken de diensten 
trouwens eerder een verstrenging van de voorwaarden die aan kandidaat-adoptieouders worden 
gesteld dan een grotere openheid naar niet-traditionele gezinsvormen 

2. Er heeft geen interministeriële conferentie plaatsgehad rond dit onderwerp. 

3. In 2008 werd noch interlandelijk, noch binnenlands een adoptie gerealiseerd van een niet-gekend 
kind door een holebipaar.  In 2007 werden 2 kinderen geadopteerd binnen een holebigezin via een 
binnenlandse adoptiedienst.  
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VCA is niet op de hoogte van het resultaat van de verzoekschriften die ingediend werden voor 
stiefouderadoptie binnen holebigezinnen maar wel van het aantal kandidaten die zich hiervoor 
aanmelden bij VCA.  Voor 2008 waren er 431 aanmeldingen voor het volgen van het 
voorbereidingsprogramma voor adoptie van gekende kinderen waarvan 208 aanmeldingen vanuit 
een holebipaar waarvan 205 voor adoptie door een meemoeder. 

4. Geen aandeel, noch in binnenlandse via adoptiediensten, noch in interlandelijke adopties. 

5. Voor interlandelijke adoptie is het zoals verwacht.   

Voor binnenlandse adoptie is er een discrepantie tussen het aantal holebiparen die bij de 
adoptiediensten kandidaat zijn voor de adoptie van een binnenlands kind en het gebrek aan 
gerealiseerde adopties.  Op dit moment staan er in totaal 36 kandidaat-adoptieouders op de 
wachtlijsten van de binnenlandse adoptiediensten waarvan 9 holebiparen.   

De holebiparen konden zich pas sinds halfweg 2006 aanmelden voor de adoptieprocedure voor 
binnenlandse adoptie. Zij dienden dan eerst de voorbereiding en de screening te doorlopen die pas 
wordt opgestart als de adoptiediensten nood hebben aan kandidaten. Vermits kandidaten voor 
binnenlandse adoptie chronologisch op de wachtlijst bij de adoptiedienst komen en meestal een 
tweetal jaar op de wachtlijst staan vooraleer een kind wordt toegewezen, waren er nog zo goed 
geen plaatsingen bij holebiparen.  Daarnaast houden de adoptiediensten bij de matching ook 
rekening met de wensen van de geboortemoeder die soms expliciet kiest voor een klassiek 
gezinstype.   

Begin 2009 werd een kind geplaatst bij een holebipaar. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 215 
van 31 maart 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Armoede   -   Verjonging, verkleuring en vergrijzing 
 
Armoede is een verschijnsel dat bijna niet meer te bannen is uit onze maatschappij. Ongeveer vijftien 
procent of anderhalf miljoen Belgische medeburgers leven in armoede wanneer we gebruik maken van 
de armoedegrens die door Europa gehanteerd wordt als maatstaf. Deze grens definieert armen als 
personen waarbij het inkomen lager ligt dan zestig procent van het mediaan inkomen. 
 
Met de huidige crisis is het dan ook geen verrassing dat het aantal armen toeneemt. De crisis maakt 
inderdaad heel wat slachtoffers, en niet alleen aandeelhouders. Opvallend is dat in een periode van 
economische groei het aantal armen nauwelijks vermindert. Op alle beleidsniveaus was de ambitie om 
daar iets aan te doen wel aanwezig, maar de initiatieven die echt impact zouden kunnen hebben, 
ontbraken.  
 
Inzake armoede doen zich recentelijk een aantal nieuwe evoluties voor. Zo zien we een duidelijke 
verjonging. Meer en meer jongeren onder de 25 jaar leven van een leefloon. Daarnaast is er ook een 
sterke toename van het aantal allochtonen dat in armoede leeft. Vijftig tot zestig procent van de 
Marokkanen en Turken in België leeft in armoede. Aan de andere kant zijn er ook de senioren, maar 
vooral de oudsten in onze samenleving; zij hebben het steeds moeilijker om de eindjes aan elkaar te 
knopen. Men kan dus spreken van een verjonging, verkleuring en vergrijzing van de armoede.  
 
Algemeen zal er dus een toename zijn van het aantal gezinnen die hun schulden niet meer kunnen 
betalen, vaak door het wegvallen van een tweede inkomen of (tijdelijke) werkloosheid. 
 
Naast deze zogenaamde nieuwe armoede mogen we ook zeker de generatiearmoede niet uit het oog 
verliezen, waarbij een familie generatie na generatie in armoede leeft. Zo zou een kind uit een gezin 
waar de ouders niet werken, zeventig procent kans hebben om zelf in armoede terecht te komen. Zo 
komt de familie in een soort vicieuze cirkel terecht waaraan ontsnappen heel moeilijk tot bijna 
onmogelijk is.  
 
1. Heeft de minister een zicht op concrete cijfers rond de verjonging, verkleuring en vergrijzing van 

de armoede? Zo ja, wat zijn deze? 
 
2. Plant de minister nog bijkomende acties in dit kader? 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 215 van 31 maart 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
1.  De EU-SILC enquête bevat gegevens die ons iets leren over de verjonging en vergrijzing van de 

armoede. De meest recente gegevens zijn beschikbaar voor 2006. Onderstaande tabel geeft voor 
het Vlaamse gewest het percentage personen levend in een huishouden met een inkomen dat lager 
ligt dan 60% van het mediaan equivalent nationaal inkomen (de Europese armoederisicogrens), en 
in huishoudens die aangeven moeilijk rond te komen (subjectieve armoedemaat), naar leeftijd. 

 
 2004 2005 2006 
Armoederisicogrens naar leeftijd 

Totaal 11,3 10,7 11,4 
0-15 12,1 11,7 9,8 

16-24 10 11,7 11,4 
25-49 7,4 6,3 6,7 
50-64 11,3 9,2 11,6 
65+ 19,9 20,4 23,1 

65-74 19,4 17 19,7 
75+ 20,7 25,3 27,5 

Subjectieve armoede naar leeftijd 
Totaal 13 12,5 11,7 
0-15 14,7 15,1 13,8 

16-24 15,6 12,3 15,6 
25-49 11,7 10,6 10,2 
50-64 11,9 10,1 10,2 
65+ 13,6 16,5 12 

65-74 13,5 15,6 - 
75+ 13,8 17,8 - 

Bron: EU-SILC 2006 
 
 De cijfers over de armoederisicogrens wijzen dus niet op een verjonging, maar wel op een 

vergrijzing van de armoede. De subjectieve armoedemaat wijst niet op een vergrijzing van de 
armoede. 

 
 Een andere indicator die gebruikt kan worden om naar verjonging van de armoede te kijken, is het 

aantal kinderen dat geboren wordt in kansarme gezinnen. Deze wordt door Kind en Gezin 
gehanteerd. Op basis van 6 criteria wordt nagegaan of een gezin al dan niet als kansarm wordt 
beschouwd. Men houdt rekening met gegevens met betrekking tot het maandinkomen van het 
gezin, de opleiding van de ouders, de ontwikkeling van de kinderen, de arbeidssituatie van de 
ouders, de huisvesting en de gezondheid. Wanneer een gezin zwak staat volgens drie of meer 
criteria, wordt het als kansarm beschouwd. Deze indicator geeft gegevens tot 2007. Hieruit blijkt 
dat sinds 2000 het aandeel kinderen dat geboren is in een kansarm gezin opmerkelijk gestegen is 
van 4,7% in 2000 tot 6,3% in 2007. 
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 Wat betreft verkleuring van de armoede zijn er minder cijfergegevens beschikbaar.  
 
 De indicator van Kind en Gezin toont aan dat in 2007 van bijna zes op de tien kinderen geboren in 

een kansarm gezin de moeder bij haar geboorte niet over de Belgische nationaliteit beschikte. 
 
 Ander cijfermateriaal halen we uit de studie van 2007 in opdracht van de Koning Boudewijn-

stichting. Onderstaande tabel geeft het aandeel personen onder de armoederisicogrens naar her-
komst, voor de Belgische bevolking in 2001. 

 

 % 
Personen van Belgische herkomst 10,16 
Personen van Europese herkomst 14,99 
Personen van niet-Europese 
herkomst 

29,85 

Personen van Turkse herkomst 58,94 
Personen van Marokkaanse 
herkomst 

55,56 

Personen van Italiaanse herkomst 21,49 
Totale bevolking 12,66 
Bron: Belgische Gezondheidsenquête en PSBH 2001,  

eigen berekeningen onderzoekers 
 
 Gezien het naderende einde van de legislatuur plan ik geen bijkomende acties meer. De vermelde 

indicatoren worden door de administratie wel verder opgevolgd in het kader van het volgende 
Vlaams Actieplan Armoedebestrijding, waarin ook maatregelen kunnen worden opgenomen in het 
kader van deze evoluties. Het volgende Vlaams Actieplan zou meer dan het huidige rekening 
kunnen houden met specifieke doelgroepen die een verhoogd armoederisico vertonen en speci-
fieke noden hebben. Er werd reeds een studieopdracht gegeven aan OASeS van de UA om een 
beter inzicht te hebben in de feitelijke problematiek, met als bedoeling het beleid daar in de 
toekomst zo goed mogelijk op te laten aansluiten. Deze studie: ‘Naar een doelmatig armoede-
bestrijdingsbeleid. Een verkenning van de paden naar een meer planmatig en evidence-based 
armoedebestrijdingsbeleid in Vlaanderen’ is te consulteren via: 

 http://wvg.vlaanderen.be/armoede/documenten/onderzoeksrapport/Eindrapport%20Doelmatig%20Armoedebeleid.pdf 
 
 Tijdens deze legislatuur was er ook aandacht voor de problematiek van verjonging, vergrijzing en 

verkleuring van armoede. 



-196-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009
 
 

 

 
 Mijn voorganger, minister Vanackere, gaf de opdracht aan het Vlaams Minderhedencentrum en de 

administratie om een seminarie ‘gekleurde armoede’ te organiseren. Dit vond plaats op 28 februari 
2008. Deskundigen uit verschillende sectoren, zowel overheid als werkveld, zochten een antwoord 
op de vraag hoe de armoede bij mensen van allochtone origine aangepakt kan worden. Ze 
analyseerden praktijkvoorbeelden, discussieerden over succesvoorwaarden en formuleerden 
aanbevelingen inzake armoedebestrijding bij etnisch-culturele minderheden. De aanbevelingen 
kunnen als inspiratiebron dienen bij de opmaak van een volgend Vlaams actieplan armoede-
bestrijding en bij het nemen van acties in verschillende beleidsdomeinen en bij diverse 
organisaties in het werkveld. Het verslagboek van dit seminarie is beschikbaar op: 

 www.vlaanderen.be/armoede. 
 

Niet alleen de vermelde cijfers wijzen op de problematiek van kinderen die in armoede geboren 
worden en leven. Op het verticaal overleg rond kinderopvang kwam bijvoorbeeld ook het tekort 
aan (voor mensen in armoede betaalbare) opvangplaatsen, zeker in steden, aan bod. Op 22 februari 
2008 besliste de Vlaamse Regering het budget om het aanbod van kinderopvang te versterken en 
uit te breiden te verhogen, wat moet resulteren in 1600 bijkomende plaatsen in de voorschoolse 
opvang. 1100 van deze plaatsen komen binnen de gesubsidieerde kinderopvang. Deze kinderdag-
verblijven en de diensten voor onthaalouders kunnen immers inkomensgerelateerde opvang bieden 
voor gezinnen met lagere inkomens. Er wordt hierbij een voorafname gegarandeerd van telkens 
10% voor zowel Antwerpen, Gent als Brussel. 
 
En er is ook de Vlaamse Zorgverzekering die volgens een studie van het HIVA een effect heeft 
gehad op het terugdringen van de bestaansonzekerheid bij zorgbehoevende ouderen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 216 
van 2 april 2009 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Interlandelijke adoptie   -   Kazachstan 
 
Aan ouders die op het punt stonden een kind te adopteren uit Kazachstan werd meegedeeld dat de 
adoptie niet doorgaat. Het kanaal Kazachstan zou worden gesloten. 
 
1. Waarom wordt het adoptiekanaal Kazachstan gesloten ?  
 
2. Worden de ouders begeleid door Kind en Gezin met betrekking tot de mogelijke stappen die ze nu 

kunnen ondernemen ?  
 
3. Zullen kandidaat-adoptanten helemaal opnieuw moeten beginnen voor een adoptie van een kind 

uit een ander land en opnieuw achteraan op de wachtlijst moeten gaan staan ?  
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 216 van 2 april 2009  
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
1. Het kanaal Kazachstan wordt niet gesloten. Vanuit Kazachstan wordt wel een specifieke regio nl. 

Karakastek, gesloten voor adoptie. 

2. De adoptieambtenaar heeft op 28 maart samen met het Kleine Mirakel de 4 families ontvangen die 
door deze sluiting werden getroffen om hen in te lichten over de mogelijkheden. 

3. De dossiers van de betrokken families worden teruggetrokken uit de regio Karakastek en zullen 
onmiddellijk opnieuw worden ingediend in een andere regio in Kazachstan om daar verder behan-
deld te worden. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -199- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 217 
van 3 april 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Alcoholgebruik bij kinderen   -   Preventie 
 
Recentelijk konden we via de media vernemen dat het Onderzoeks- en Informatiecentrum van de 
Verbruikersorganisaties (OIVO) een onderzoek had gedaan waaruit bleek dat het gevaarlijk is om 
jonge kinderen te laten nippen aan een alcoholisch drankje. Nochtans is het in onze maatschappij 
algemeen aanvaard dat bijvoorbeeld op familiefeesten de jonge kinderen eens mogen proeven van het 
pintje bier van de vader of het glaasje wijn van mama. Het onderzoek waarschuwt dat de ouders  zo 
een verkeerd signaal zouden geven aan de kinderen en  hen op die manier laten wennen aan de smaak 
van alcohol.  
 
OIVO waarschuwt eveneens dat de ouders de neiging hebben om de gevaren van alcoholconsumptie te 
onderschatten, ze zouden zich daarentegen veel meer ongerust maken over het feit dat hun kinderen 
roken of drugs gebruiken. Nochtans is het eerste glas alcohol, dat ze vaak thuis krijgen, minder 
onschuldig dan het lijkt. Mede doordat ouders hun kinderen al eens laten nippen van hun pint zou al 
een derde van de kinderen op de leeftijd van tien jaar al eens alcohol hebben gedronken. 
 
1. Is er over deze problematiek overleg tussen de minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 

en de ministers van Onderwijs en Jeugd geweest of nog gepland? 
 
2. Zijn er al sensibiliseringsacties rond deze problematiek of zijn er nog gepland? 
 
3. Beschikt de minister over cijfers die een evolutie weergeven op dit vlak? 
 
4. Zijn er gegevens beschikbaar over het verband tussen een eerste alcoholconsumptie op jonge 

leeftijd en het alcoholgebruik op latere leeftijd? 
 
N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de ministers Heeren (vraag nr. 217), Vandenbroucke 

(nr. 260) en Anciaux (nr. 147).  
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 217 van 3 april 2009 
van ELSE DE WACHTER  
 
 
 
1. In haar regeerakkoord van september 2004 beschouwt de Vlaamse Regering preventieve gezond-

heidszorg en gezondheidsbevordering als één van haar prioriteiten. In de beleidsbrief Onderwijs 
en Vorming 2005-2006 kondigde de onderwijsminister aan dat hij in samenwerking met de 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, de minister van Sport, Jeugd en Cultuur en de 
minister bevoegd voor Landbouw acties zou opzetten die schoolgaande jongeren aanzetten tot een 
gezonde levensstijl. Hiernaast werd de minister van Onderwijs nauw betrokken bij zowel de 
voorbereidingen als de uitlopers van onze gezondheidsconferentie tabak, alcohol en drugs in 2006. 
De Commissie Gezondheidsbevordering van de Vlaamse Onderwijsraad (VLOR) vormt het forum 
om alle initiatieven die in dit kader genomen worden aan te sturen en te ondersteunen. De 
leeftijdsgrenzen met betrekking tot alcoholgebruik zijn daar nog niet expliciet aan de orde 
geweest, maar dit is zeker een mogelijk kanaal. 

 
2. Sinds 2007 voert de VAD een sensibiliseringsactie vanuit de DrugLijn onder de titel ‘Hou kinde-

ren alcoholvrij’. Dit is een filmpje waarmee de aandacht wordt gevestigd op de thematiek van de 
beginleeftijd voor het drinken van alcohol. Het filmpje werd vooral viraal verspreid (YouTube 
e.d.) en werd op verschillende websites gezet. Het staat momenteel op de VAD-website 
(http://www.vad.be/Nieuw/actualiteit.html - 2de rubriek), zodat het telkens opnieuw onder de aandacht kan 
gebracht worden naar aanleiding van mediaberichtgeving. Zo beantwoordt de VAD regelmatig 
vragen van de media die handelen over de beginleeftijd van alcohol.Via deze antwoorden worden 
steeds opnieuw de risico’s van vroegtijdig drinken van alcohol herhaald en wordt de leeftijdsgrens 
van 16 jaar naar voor geschoven.  
Naar aanleiding van de gemeenschappelijke verklaring van de gezondheidsministers in juni 2008 
in het kader van het Nationaal Alcohol Actie Plan heeft mijn voorganger, minister Steven Van-
ackere, eveneens krachtig gecommuniceerd over een consequente minimumleeftijd van 16 jaar.  
De gezondheidsdoelstelling alcohol beoogt onder andere een daling van gebruik bij personen van 
15 jaar en jonger (percentage dat meer dan 1 keer per maand drinkt is niet hoger dan 20% - in 
schooljaar 2004-2005 was dit 26.6%). De komende initiatieven in het kader van het Vlaamse 
Actieplan tabak, alcohol en drugs zullen onder meer daarop gericht zijn. 

 
3. In het recent gepubliceerde ESPAD-onderzoek (European School Survey on Alcohol and Drugs) 

merken we voor Vlaanderen een daling van het aantal 15-16 jarigen (tussen 2003 en 2007) die het 
laatste jaar alcohol dronken (van 90% naar 83%) en dat geldt ook voor alcoholgebruik tijdens de 
laatste 30 dagen (van 77% naar 70%). In de VAD-leerlingenbevraging zien we volgende cijfers: 

 
Alcoholgebruik op verschillende leeftijden – (VAD-leerlingenbevraging rapport 2005-06) 

 
 Nooit Nooit Laatste 

jaar 
Laatste 
jaar 

regelmatig regelmat
ig 

 2000-01 2005-06 2000-01 2005-06 2000-01 2005-06 
12 jaar 30.9% 37% 40.1% 28.6% 8% 1.1% 
13 jaar 24.1% 32.8% 51.7% 41.3% 8.3% 4.7% 
14jaar 12.1% 18.6% 67.3% 67.5% 16.6% 14.8% 
15 jaar 10.2% 7.4% 81.4% 82.7% 32.3% 25.1% 
16 jaar 5% 8.3% 91.3% 84.2% 43.8% 40.4% 
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17jaar 4.6% 8.9% 91.2% 87.3% 50.5% 44.7% 
18 jaar 5.5% 6.4% 89% 88.3% 51.6% 48.9% 

Onder regelmatig gebruik verstaan we wekelijks tot dagelijks gebruik van alcohol 
 

Uit deze cijfers merken we tussen 2000 en 2006 een daling van het laatstejaarsgebruik bij jongeren 
van 12-13 jaar alsook een daling van het regelmatig gebruik. Het nooit-gebruik stijgt in de 
leeftijdsgroep tot 14 jaar, wat dus wijst op een uitstel van beginleeftijd.  
Naast deze positieve cijfers moeten we wel stellen dat een zeer grote groep van jongeren onder de 
16 jaar alcohol drinkt (93.6% jonger dan 16 jaar heeft ooit gedronken, waarvan 82.7% het laatste 
jaar en 25% regelmatig). 

 
4 Heel wat onderzoeken tonen aan dat een vroege beginleeftijd van alcoholgebruik een belangrijke 

risicofactor is voor het ontwikkelen van alcoholafhankelijkheid op latere leeftijd. 
Kinderen die voor hun 15de beginnen met alcohol drinken hebben meer kans om een alcohol-
afhankelijkheid te ontwikkelen in hun leven. Van de jongeren die voor hun 13de beginnen te 
drinken zou 40% op een bepaald moment in hun leven alcoholverslaafd zijn. Ook kennen perso-
nen die vroeg begonnen met drinken langere periodes van problematisch gebruik met meerdere 
symptomen dan personen die op latere leeftijd begonnen met drinken en problemen ondervonden 
door alcohol. Jongeren die zwaar drinken in hun tienerjaren hebben als jongvolwassene meer kans 
op zwaar drinken, alcoholafhankelijkheid en alcoholgerelateerde schade (bv. zwakkere mentale 
gezondheid, slechtere studieresultaten, criminaliteit). In een advies van de Hoge Gezondheidsraad 
wordt gesteld dat personen die voor de leeftijd van 15 jaar alcohol beginnen drinken 4 maal meer 
het risico lopen later afhankelijkheidsproblemen te ontwikkelen dan zij die starten op 20 jaar. 
Daarnaast zijn er heel wat andere risico’s bekend van alcoholgebruik op jonge leeftijd, zoals de 
effecten op de ontwikkeling van de hersenen, mentale gezondheidsproblemen en meer risicovol 
seksueel gedrag (cfr. onder meer onderzoeken van de Hoge Gezondheidsraad, Verdurmen e.a., 
2006, National Health and Medical Research Council, 2007). Er werd ook in verschillende 
onderzoeken aangetoond dat alcoholgebruik op jonge leeftijd lijdt tot een verhoogd risico op 
ongevallen, verwondingen, zelf aangebrachte schade en geweld. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 218 
van 8 april 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Huidkanker bij jongeren   -   Preventie 
 
Recentelijk zijn in verscheidene media berichten verschenen over het stijgende percentage jongeren 
met een huidkanker. Terwijl vroeger de dermatologen meestal patiënten van boven vijftig of boven 
zestig jaar oud zagen, krijgen ze nu steeds meer jongeren en jongvolwassenen over de vloer.  
 
Dit komt mede door de veranderende mentaliteit over zonnebaden. Vroeger lagen de mensen goed 
aangekleed op het strand, vandaag hebben de zonnebaders liever zo weinig mogelijk kleren aan. Naast 
de veranderde kledingmode, willen jongeren vandaag zo snel mogelijk een bruin kleurtje hebben. Dit 
kleurtje is voor hen belangrijker dan zich te beschermen tegen de schadelijke invloed van de zon. Het 
lichaam insmeren met zonnecrème is bij jongeren niet hip en het zou volgens hen ervoor zorgen dat ze 
niet zo snel bruin worden. Jongeren gaan ook steeds meer op reis naar zonnige bestemmingen om daar 
de hele dag op het strand of aan het zwembad te kunnen liggen. 
 
Toch kan dit overmatig en onveilig blootstellen van de huid aan de zon ernstige risico’s inhouden, met 
in sommige gevallen huidkanker tot gevolg. Zo is er een positief verband tussen het aantal keren dat 
iemand verbrandt en de kans op huidkanker. Ook de huid veroudert veel sneller bij mensen die veel en 
onbeschermd in contact komen met de zon. 
 
Al deze gegevens lijken duidelijk te maken dat er hier dringend meer sensibilisering nodig is. 
 
1. Is de minister van plan om bijkomende sensibiliseringsacties op te zetten om jongeren meer 

bewust te maken van de gevaren van de zon? 
 
2. Zijn er cijfers beschikbaar over de relatie tussen het aantal huidkankers en het onbeschermd 

zonnebaden? 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 218 van 8 april 2009 
van ELSE DE WACHTER  
 
 
 
In uw inleiding haalt u aan dat er een stijgend percentage is van jongeren met huidkanker. Vooraleer 
op uw specifieke vragen in te gaan, wil ik de gegevens uit het Kankerregister en de overlijdens-
statistieken toelichten. In sterfte kan bij geen van alle leeftijdsgroepen een trend vastgesteld worden. 
Over de incidentie van maligne melanoom vinden we in de publicatie ‘Cancer Incidence in Belgium, 
2004-2005’, gepubliceerd in 2008 door de Stichting Kankerregister, het volgende terug: 

- het maligne melanoom is de meest agressieve vorm van huidkanker. Deze vorm van huid-
kanker kan goed voorkómen worden met preventiemaatregelen; 

- maligne melanoom komt meer voor bij vrouwen dan bij mannen; 
- in België was maligne melanoom de vijfde meest voorkomende kanker bij vrouwen; 
- in de leeftijdsgroep 15-29 jaar was maligne melanoom de belangrijkste kanker bij vrouwen; 
- in Vlaanderen werd in de periode 1999-2005 een stijging van de incidentie vastgesteld bij 

zowel mannen als vrouwen; 
- in de leeftijdsgroep 15-44 jaar was de incidentie bij vrouwen bijna tweemaal zo hoog als bij 

mannen. Dit verschil verdwijnt naarmate de leeftijd stijgt. 
 
1. In de preventie van huidkanker is het zeker belangrijk om de bevolking te sensibiliseren om vanaf 

heel jonge leeftijd veilig om te gaan met zonnen. Het is belangrijk om de preventieboodschap te 
brengen naar specifieke doelgroepen. Zo informeert Kind en Gezin de jonge ouders hierover: 

 - http://www.kindengezin.be/Themas/Verzorging/opvakantie/default.jsp 
- http://www.kindengezin.be/Themas/Verzorging/opvakantie/baby_tegen_zon_en_warmte.jsp. 
Meer algemene informatie wordt aangeboden door het samenwerkingsverband tussen DETIC 
(Belgisch-Luxemburgse vereniging van de producenten en verdelers van zepen, cosmetica, was-
middelen, onderhoudsproducten, hygiëne en toiletartikelen, kleefstoffen, aanverwante producten 
en uitrusting), de Belgische Federatie van de Distributie (FEDIS), de FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu en het Onderzoeks- en Informatiecentrum van de 
Verbruikersorganisaties (OIVO) op de website: 
http://www.veiligindezon.be/content.asp?langue_id=2&id=138. 
 
Op vraag van minister Steven Vanackere werd op 6 juni 2008 een symposium georganiseerd, met 
als doel een Vlaams beleid te ontwikkelen rond de preventie van huidkanker. De Vlaamse Liga 
tegen Kanker kreeg de opdracht voorbereidend werk te verrichten met alle betrokken partijen en te 
komen tot een wetenschappelijk onderbouwd actieplan en strategieën om de preventie van 
huidkanker te realiseren. Deze opdracht werd nog niet afgerond. Zolang deze opdracht niet 
volbracht is, zal ik geen initiatieven nemen om rond de preventie van huidkanker te sensibiliseren. 
 
Wel wil ik nog even aanhalen dat de zon ook een positieve invloed heeft op het lichaam. Via de 
zon maken we namelijk vitamine D aan, nodig voor de vorming van sterke beenderen en het in 
stand houden van een goede weerstand. De preventieboodschap zal dus eenvoudig en duidelijk 
moeten zijn: geniet van de zon, maar op een verstandige manier. 

 
2. Op Vlaams niveau beschikken we niet over cijfergegevens die het verband aantonen tussen 

huidkanker en het onbeschermd zonnebaden. Wel zou het ontstaan van huidkanker in verband 
gebracht worden met de totale hoeveelheid ultraviolette (UV) straling die iemand in de loop van 
zijn leven opdoet. De ultraviolette straling van de zon en van zonneapparatuur moeten bij elkaar 
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worden opgeteld. Ook zou er een verband zijn met een overmatige blootstelling aan ultraviolette 
straling tijdens de kinderjaren (tot ongeveer 15 jaar). Hoe hoger de UV-belasting in de jeugdjaren, 
hoe groter het risico van basaalcelkanker op latere leeftijd. Het aantal keren dat iemand verbrandt, 
wordt ook hiermee in verband gebracht. Naarmate een mens in zijn leven vaker verbrandt, neemt 
het risico op huidkanker toe. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 220 
van 22 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Projecten met overheidssteun   -   Brussel 
 
In het Vlaams regeerakkoord werd overeengekomen om - inzake het Vlaams beleid voor Brussel - de 
“Brusselnorm” toe te passen. Met de Brusselnorm streeft de Vlaamse regering ernaar 5% van het 
gemeenschapsbudget vast te leggen voor het tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad. 5% van de middelen 
die de Vlaamse Gemeenschap binnen het Vlaamse gewest uitgeeft, vormt de toetssteen voor de 
uitgaven in Brussel-Hoofdstad.  
 
Minister Anciaux, bevoegd voor Brusselse Aangelegenheden, stipuleert in zijn meest recente 
beleidsbrief : “Er leven 6.000.000 Vlamingen binnen het Vlaams Gewest. De Vlaamse overheid wil 
een beleid voeren voor haar hoofdstad waarbij 300.000 inwoners (5%) binnen dit tweetalig gebied 
Brussel-Hoofdstad als referentiekader meetellen voor de Vlaamse Gemeenschap. Dit is de 
Brusselnorm.” 
 
In de meest recente Beleidsbrief Brussel geeft de minister van Brussel aan dat deze norm grotendeels 
is gerealiseerd tijdens deze legislatuur. Hij laat weten dat er op welzijnsvlak nog een tandje 
bijgestoken moet worden. Inzake toerisme, cultuur, onderwijs, e.a. wordt deze norm gehaald.  
 
Via welke maatregelen of acties kan deze norm bereikt worden per beleidsdomein?  
 
- Op het vlak van media en toerisme: o.a. via de financiële tussenkomsten van het steunpunt 

vakantieparticipatie, de regionale omroep, subsidies aan Brussel deze Week, … 
- Op het vlak van onderwijs: o.a. via de toepassing in Brussel van het stelsel van de schooltoelagen, 

het nieuwe financieringsdecreet, de schoolgebouwen (waaronder passiefscholen), de GOK-
financiering (gelijke onderwijskansen), vormingsprojecten en opleiding, …   

- Op het vlak van cultuur, jeugd, sport en Brussel: o.a. via de steun in Brussel aan erkende 
jeugdverenigingen, kunstenaars, erkende sportverenigingen, feestelijkheden rond 11 juli, 
bibliotheken, gemeenschapscentra, cultuurconvenants met gemeenten, sportbeleidsplannen, …  

- Ook op inburgering wordt de Brusselnorm toegepast. 
- Op het vlak van sociale economie: o.a. via de steun aan Nederlandstalige beschutte 

werkplaatsen…  
- Op het vlak van innovatie en onderzoek: o.a. via het Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek.  
- Op het vlak van welzijn: o.a. via de toepassing in Brussel van de zorgverzekering, de 

ondersteuningspremie voor personen met een handicap, de woningaanpassingspremie via het 
Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH), het persoonlijke-assistentiebudget 
(PAB), kinderopvang, de centra voor algemeen welzijnswerk (CAW), bijzondere jeugdbijstand, 
het lokaal gezondheidsoverleg (LOGO’s), de centra voor geestelijke gezondheidszorg (CGG), het 
Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenheden (VIPA),… 
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Het is ook interessant om weten hoe de subsidies worden opgesplitst per gemeente in het Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest.  
 
Daarom had ik voor de respectievelijk bevoegde leden van de Vlaamse Regering volgende vraag. 
 
Kan de minister een overzicht bezorgen van de gerealiseerde projecten met Vlaamse overheidssteun in 
Brussel (indien mogelijk, per gemeente) tijdens deze legislatuur (2004-2009) die onder zijn/haar 
gemeenschapsbevoegdheid of -heden vallen?  
 
Graag telkens een korte beschrijving van het project, de grootte van de verkregen subsidie, het jaar van 
de betoelaging en de betrokken gemeente. Indien van toepassing, graag telkens ook een overzicht van 
nu reeds goedgekeurde subsidies voor het jaar 2009. 
  
Kan de minister ook aangeven in welke mate de door hem/haar in Brussel geïnvesteerde bedragen 
bijdragen tot de realisatie van de bovenvermelde Brusselnorm? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Peeters (vraag nr. 154), Vandenbroucke (nr. 270), 

Anciaux (nr. 148), Keulen (nr. 156), Van Brempt (nr. 225), Ceysens (nr. 81) en Heeren (nr. 220). 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 220 van 22 april 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal gegeven worden door de heer Bert Anciaux, Vlaams minister, 
bevoegd voor de coördinatie van het beleid met betrekking tot Brussel-Hoofdstad. 
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BERT ANCIAUX, 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, 

 JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 143 
van 18 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Project “Brede School”   -   Brussel 
 
In het hoofdstuk rond de subsidies voor taalwerving (blz. 22-23 Beleidsbrief Brussel 2008-2009), 
bespreekt de minister naast de vrijstelling voor het inschrijvingsgeld van NT2-cursussen (Nederlands 
Tweede Taal), ook de “Brede School” in Brussel. Hij haalt aan dat het Nederlandstalig onderwijs in 
Brussel  een belangrijke factor is bij de taalverwerving van kinderen en jongeren. 
 
Uit het (tweede) Taalbarometeronderzoek dat de minister heeft laten uitvoeren, bleek dat het onderwijs 
het belangrijkste instrument is om de positie van het Nederlands in Brussel te handhaven. De studie 
geeft aan dat anderstaligen op school, maar ook buiten de school(m)uren, meer en meer Nederlands 
gebruiken. 
 
Om deze tendens nog te verstevigen, wil de minister hiervoor de gepaste maatregelen voorzien. De 
minister meent dat Brede School een geschikt instrument is omdat het kinderen en jongeren via de 
school in contact brengt met het uitgebreide Nederlandstalige vrijetijdsaanbod in de hoofdstad.  
 
Ten slotte vermeldt de minister dat ook binnen de schooluren, en rekening houdende met de 
maximumfactuur, er tijd en middelen voorzien worden om dit aanbod te verkennen. Hij voorziet 
hiervoor een aanzienlijk bedrag: 1, 25 miljoen euro in totaal voor taalwerving, waarvan 440.000 euro 
voor de vrijstelling van het NT2-geld.  
 
1. Kan de minister meedelen hoe het budget verdeeld wordt? Welke projecten worden hiermee 

gesteund (zowel deze welke buiten als deze welke binnen de schooluren vallen)? Hoe zijn deze 
projecten geselecteerd? Welke beleidsprioriteiten heeft de minister hierin gelegd? 

 
2. Hoe heeft de minister hierbij de scholen hierbij betrokken en geïnformeerd over deze middelen en 

mogelijkheden? Aan welke voorwaarden moeten scholen voldoen? Hoe houden de directies de 
ouders en kinderen op de hoogte van deze projecten (brief, of andere)? Indien het een 
(standaard)brief is vanwege de Vlaamse Gemeenschap: kan de minister deze bezorgen?   

 
3. Heeft de minister hierover overlegd/afgestemd met de minister van Onderwijs? In hoeverre 

worden zijn projecten ondersteund door de minister van Onderwijs? 
 
4. Heeft de minister hierover overlegd/afgestemd met het VGC-collegelid (Vlaamse 

Gemeenschapscommissie), bevoegd voor Onderwijs? In hoeverre worden zijn projecten 
ondersteund door de VGC? 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 143 van 18 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. Op de BA 33.13, voor initiatieven voor taalverwerving, is een bedrag van 800.000 euro gereser-

veerd voor een experimentele projectoproep “voor de subsidiëring van Nederlandstalige onder-
wijsinstellingen in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad, voor kennismaking met en deel-
name aan het cultuur- en sportaanbod van Vlaamse instellingen in het Tweetalige Gebied 
Brussel-Hoofdstad”.  

 Deze projectoproep heeft tot doel om de leerlingen en hun ouders van deze onderwijs-
instellingen (basis- en secundair onderwijs), in het kader van schoolactiviteiten, en binnen de 
“brede school”-filosofie, meer vertrouwd te maken met het rijke en diverse aanbod van Vlaamse 
cultuur- en sportinstellingen die hun werking ontplooien in het Tweetalige Gebied Brussel-
Hoofdstad, zodat er meer participatie en taalstimulatie voor de leerlingen wordt gerealiseerd. 

 
 De projectoproep voorziet een bedrag van 20€ per leerling, wat expliciet en exclusief bestemd is 

als tussenkomst in de kosten verbonden aan deelname aan dit aanbod. 
 
 Tegelijkertijd geeft een bezoek aan en een vertrouwdheid met deze instellingen uitzonderlijke 

kansen aan anderstalige leerlingen en hun ouders en familie om in een ongedwongen omgeving 
meer de kennis van het Nederlands buiten de schoolmuren en schooluren te oefenen. 

 
2. Op 20 maart 2009 ontvingen alle scholen die aan de criteria van deze projectoproep voldeden 

een schrijven met de projectoproep. 
 De scholen moeten aan al de voorwaarden voldoen die in de projectoproep worden opgesomd.  
 
3-4. De experimentele projectoproep waarvoor in 2009 op de begroting recurrent middelen zijn 

voorzien, wil via een financiële input en in overeenstemming met de Brede School-filosofie, 
zowel het beleid van de minister van Onderwijs als dat van het VGC–college 100 % onder-
steunen. Dit volledig in overeenstemming met de goedgekeurde ‘Beleidsbrief Brussel 2009’.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 144 
van 26 maart 2009 
van SVEN GATZ 
 
 
 
Schoolpremie sport en cultuur   -   Opzet 
 
Op vrijdag 20 maart werd in de pers de beslissing bekendgemaakt van de minister dat alle 
Nederlandstalige Brusselse scholen aanspraak kunnen maken op een premie van 20 euro per leerling. 
Deze premie dient aangewend te worden om Vlaamse sportieve en culturele initiatieven in de 
hoofdstad te verkennen. Ook is het de bedoeling van de minister om met deze premie het gebruik van 
het Nederlands buiten de school te stimuleren. 
 
Een bedrag van 800.000 euro is voorzien. De schooldirecties kunnen deze premie besteden vanaf 1 
mei 2009 tot 31 maart 2010, om schoolactiviteiten te organiseren met en bij Nederlandstalige sociale, 
culturele en sportinstellingen in Brussel. 
 
Op dinsdag 23 maart kregen de eerste Nederlandstalige scholen in Brussel een brief m.b.t. dit 
initiatief. De deadline voor de aanvraag van de premie werd gesteld op vrijdag 3 april.  
 
Van een aantal Nederlandstalige scholen komen er signalen dat één en ander niet duidelijk is.  
 
1. Hebben alle Nederlandstalige scholen in Brussel reeds ingetekend op deze premie? 
 
2. Kan de minister de procedure voor de toekenning van deze subsidie toelichten?  
 

Welke gegevens worden er aan de scholen gevraagd die op 3 april bekend moeten zijn?  
 
Hoe gebeurt de toekenning van deze subsidie?  
 
Is de besteding van deze subsidie gebonden aan voorwaarden – welke – en hoe wordt de besteding 
gecontroleerd? 

 
3. Het is hoogst ongebruikelijk om subsidies toe te kennen die op basis van het leerlingenbestand van 

dit schooljaar 2008-2009 worden bepaald, terwijl de besteding, naar alle waarschijnlijkheid, in het 
schooljaar 2009-2010 zal plaatsvinden, met een ander aantal leerlingen.  

 
Waarom wordt de termijn 1 mei 2009 tot 31 maart 2010 gehanteerd? 

 
4. Is deze subsidie recurrent? Wordt er bij de volgende toekenning van deze subsidie dezelfde 

bestedingstermijn gehanteerd, namelijk van 1 mei 2010 tot 31 maart 2011? 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 144 van 26 maart 2009 
van SVEN GATZ 
 
 
 
1. 137 Scholen hebben de projectoproep beantwoord en de premie aangevraagd. 26 secundaire 

scholen met in totaal 9.682 leerlingen voor 176.400 euro en 111 basisscholen met in totaal 23.112 
leerlingen voor 461.560 euro. 32.794 of 82.5% van alle in het Nederlandstalig onderwijs in het 
Tweetalig gebied Brussel Hoofdstad ingeschreven leerlingen zullen van deze premie gebruik 
kunnen maken voor een totaalbedrag van 639.960 euro.  

 
2. Op 20 maart 2009 ontvingen alle scholen die aan de criteria van deze projectoproep voldeden een 

schrijven met de projectoproep. De scholen moeten voldoen aan de voorwaarden opgesomd in de 
projectoproep. 

 
3. Er is een permanente instroom en uitstroom in het basis en secundair onderwijs. Op de begroting 

BA33.13 2009, waar deze premie onder valt, reserveerde ik een budget van maximaal 800.000 
euro voor deze beleidsmaatregel. Op 1 februari 2009 waren er 39.727 leerlingen ingeschreven in 
het Nederlandstalig onderwijs van het tweetalig gebied Brussel Hoofdstad. Ook al wordt vermoe-
delijk een groot gedeelte van deze premie in het schooljaar 2009-2010 besteed, toch wordt hij 
volledig uit het budget 2009 betaald. In het andere geval zou de kans bestaan dat bij een aanzien-
lijke toename van het leerlingenaantal, het voorziene budget ontoereikend zou zijn.  
De scholen beschikken dus over een vastliggend budget dat zij, als ze voldoen aan alle voorwaar-
den, volledig kunnen besteden. Wanneer we de leerlingenaantallen op 1 okt 2009 of op 1 februari 
2010 zouden in overweging nemen zouden we pas op dat ogenblik deze premie kunnen toekennen. 
Nu weten de scholen op 1 mei 2009 reeds wat hun maximaal budget is waarvoor ze reeds in 
september een voorschot van 80% zullen ontvangen. 
Daar het hier om een projectoproep gaat , met een experimenteel karakter, is het aangewezen te 
evalueren op het einde van het schooljaar 2009-2010. Vandaar de datum van 31 maart al uiterste 
afsluitdatum voor een project. Nadien hebben de scholen 3 maanden de tijd voor het afrekenings-
dossier en de verantwoording en kan de administratie evalueren en eventueel bijsturen met het oog 
op het volgende schooljaar. 

 
4. De middelen zijn recurrent. De schoolpremie is een experimentele projectoproep en een faculta-

tieve subsidie. Na evaluatie kan het beleid steeds beslissen de maatregel en de voorwaarden bij te 
sturen of te veranderen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 145 
van 27 maart 2009 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
VZW Privat Fire Brigade   -   Subsidieaanvraag 
 
De vzw Privat Fire Brigade werd opgericht in 1993 met als doelstelling het restaureren van 
hulpverleningsvoertuigen. De aanleiding was de afbraak van oude, zeldzaam geworden 
brandweerwagens en het omvormen ervan naar carnavalswagens. Een aantal wagens werd door de 
vzw zelf aangekocht, maar de meeste worden onder de vorm van bruikleenovereenkomsten ter 
beschikking gesteld door particuliere eigenaars of diverse brandweerkorpsen. Momenteel weerspiegelt 
de verzameling een enorme diversiteit aan autopompen, hoogtewerkers en dergelijke meer. Naar 
verloop van tijd heeft de vzw ook ander materiaal verworven, zoals brandweerkledij van weleer en nu, 
helmen, zuurstofmaskers en dergelijke meer.  
 
Momenteel heeft de stad Aalst een locatie voor de verzameling ter beschikking gesteld, maar door de 
omvang van de verzameling is de infrastructuur te klein. Bovendien wil de vzw haar verzameling 
didactisch ter beschikking stellen van de burger en de jeugd. Tot op heden heeft de vzw enkel op 
privékapitaal gedraaid, maar dit wordt stilaan onhoudbaar.  
 
De vzw heeft de ambitie een volwaardig museum op te richten en daarom heeft ze een aanvraag tot 
verkrijgen van een projectsubsidie cultureel-erfgoedproject ingediend.  
 
1. Kan de minister toelichten waarom beslist werd de aanvraag niet te honoreren?  
 
2. Het project zou als weinig landelijk relevant beschouwd worden.  
 

Kan de minister toelichten welke criteria gehanteerd worden om een project al dan niet als 
landelijk relevant te beschouwen?  
 
Speelt de aanwezigheid van gelijkaardige initiatieven in Vlaanderen hierin een rol? 

 
3. Welke criteria worden gehanteerd om te oordelen of er al dan niet een breed cultureel-erfgoedveld 

aanwezig is? 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 145 van 27 maart 2009 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
1. Op basis van het Cultureel-erfgoeddecreet van 23 mei 2008 kunnen projectsubsidies aangevraagd 

worden voor projecten cultureel erfgoed. Een projectsubsidie kan toegekend worden voor een 
ontwikkelingsgericht project en voor internationale projecten met het oog op de zorg voor en de 
ontsluiting van het cultureel erfgoed. Voor de toekenning van subsidies aan projecten die starten in 
de eerste jaarhelft van 2009 werden 36 aanvragen ingediend, waaronder de aanvraag van vzw 
Privat Fire Brigade. 

 
 De aanvragen worden getoetst aan specifieke criteria. Deze zijn de volgende: 
 
 1° de kwaliteit van het inhoudelijke concept en de concrete uitwerking; 
 2° de voorbeeldwerking; 
 3° de samenwerking en netwerking met andere culturele actoren in het binnen- en in het 

buitenland; 
 4° de haalbaarheid; 
 5° gedegen zakelijk beheer, financiële onderbouw en realiteitsgehalte van de begroting. 
 6° de landelijke relevante dimensie; 
 7° de interactie met het publiek of een duidelijk omschreven doelgroep. 
 
 Een eerste toetsing gebeurt door de beoordelingscommissie Cultureel-erfgoedprojecten. Deze is op 

een evenwichtige wijze samengesteld uit deskundigen uit het cultureel-erfgoedveld, met elk 
verschillende expertise. De administratie stelt daarna, rekening houdend met het gemotiveerde 
advies van deze beoordelingscommissie, een ontwerp van beslissing op over alle aspecten van de 
aanvraag, en bezorgt het ontwerp van beslissing aan de minister. 

 
 De beoordelingscommissie heeft de minister geadviseerd het project van vzw Privat Fire Brigade 

niet te subsidiëren. Haar advies luidde namelijk als volgt: “De aanvraag betreft een vraag voor 
structurele subsidiëring voor de reguliere werking. In die zin past het inhoudelijke concept niet in 
deze regelgeving. Het betreft een waardevolle collectie met een sterke erfgoedgemeenschap. Er is 
een duidelijke link met vrijwilligersverenigingen. Het project is weinig landelijk relevant daar er 
nog gelijkaardige initiatieven in Vlaanderen bestaan, maar deze worden niet vermeld. De 
concrete uitwerking staat niet op punt. De voorbeeldwerking is afwezig. Een diepgaander onde-
rzoek is dan ook nodig om het project sterker te onderbouwen. De samenwerking is beperkt tot 
meer technische partners, maar het brede cultureel-erfgoedveld ontbreekt. Met betrekking tot de 
haalbaarheid van het project raadt de commissie aan om het stappenplan te herdenken. Eveneens 
geeft de commissie mee om begeleiding en ondersteuning te zoeken voor de cultureel-
erfgoedaspecten van de werking, met name het steunpunt en de provinciale museumconsulenten.” 

 
 Ik heb, op voorstel van de administratie, beslist om het inhoudelijke advies van de beoordelings-

commissie te volgen en het project bijgevolg niet te honoreren.  
 
2.  In het Cultureel-erfgoeddecreet van 23 mei 2008 is complementariteit tussen de verschillende 

bestuursniveaus een belangrijk basisprincipe. Dit komt bijvoorbeeld tot uiting in het sluiten van 
cultureel-erfgoedconvenants met de steden en de provincies. Hiervoor werd een protocol 
afgesloten met de Vereniging voor Vlaamse Steden en Gemeenten en de Vereniging van Vlaamse 
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Provincies. ‘De landelijke relevante dimensie’ is in het Cultureel-erfgoeddecreet opgenomen als 
criterium omdat de Vlaamse overheid projecten wil mogelijk maken of ondersteunen die relevant 
zijn voor Vlaanderen. Voor projecten met een regionaal of lokaal karakter ligt de verantwoorde-
lijkheid bij de regionale of lokale overheid. De schaalgrootte, de voorbeeldwerking of de reik-
wijdte van een project zijn dan ook belangrijke toetsstenen voor dit criterium. De beoordelings-
commissie omschrijft het project als weinig landelijk relevant daar er nog gelijkaardige 
initiatieven in Vlaanderen bestaan waar evenwel geen samenwerking mee wordt beoogd. Er zijn in 
Vlaanderen nog collecties verbonden met de geschiedenis van de brandweer in privé en openbaar 
bezit. De commissie is van oordeel dat in het aanvraagdossier te weinig wordt verwezen naar het 
belang van het project voor al deze collecties. Daar het eerder een vraag is naar structurele dan 
naar projectmatige ondersteuning is een voorbeeldwerking voor de ganse cultureel-erfgoedsector 
evenmin gegarandeerd. Het dossier bevat evenmin aanzetten tot experimentele methodieken of 
vernieuwende inhoudelijke concepten.  

 
 Bovendien valt op te merken dat pas onlangs een cultureel-erfgoedconvenant werd afgesloten met 

de stad Aalst voor een jaarlijks subsidiebedrag van 200.000 euro. In het cultureel-erfgoed-
convenant is ingeschreven dat de stad Aalst zich engageert om de cultureel-erfgoedbeheerders van 
de stad te begeleiden in een verantwoorde en duurzame zorg voor en omgang met het aanwezige 
cultureel erfgoed, onder meer door de expertise i.v.m. het behoud en beheer van cultureel-
erfgoedcollecties te ondersteunen en te voeden. De wijze waarop dit gebeurt, is de 
verantwoordelijkheid van het lokale bestuur. De vzw Privat Fire Brigade is één van de cultureel-
erfgoedbeheerders van de stad Aalst en zou dus moeten kunnen rekenen op deze ondersteuning. 

 
3.  Samenwerking is een belangrijk criterium voor het al dan niet toekennen van een projectsubsidie. 

De meerwaarde van ontwikkelingsgerichte projecten wordt onder meer gevormd door de wijze 
waarop de ervaringen en de resultaten worden teruggekoppeld en ter beschikking gesteld van het 
cultureel-erfgoedveld in Vlaanderen. Van instellingen of organisaties die de zorg voor of de ont-
sluiting van cultureel erfgoed niet als kerntaak hebben, wordt verwacht dat ze samenwerken met 
een erkende collectiebeherende cultureel-erfgoedorganisatie of een gesubsidieerde cultureel-
erfgoedorganisatie. Deze voorwaarde is decretaal verankerd in artikel 75, §2 van het Cultureel 
Erfgoeddecreet. Hierdoor verhoogt de kans dat de continuïteit en een goede toepassing van de 
basisprincipes van cultureel-erfgoedzorg en -ontsluiting in het project worden gegarandeerd. Het is 
dus een kwestie van kwaliteitsbewaking zoals dat voor een subsidie van de Vlaamse overheid kan 
worden verwacht. In het aanvraagdossier van vzw Privat Fire Brigade wordt er geen melding 
gemaakt van samenwerking met zo’n veronderstelde cultureel-erfgoedpartner. De Vlaamse 
cultureel-erfgoedsector die door de Vlaamse overheid op een structurele manier wordt onder-
steund en de kwaliteitsbewaking kan garanderen, wordt niet vermeld. Hierdoor zijn er onvol-
doende garanties dat de zorg voor en de ontsluiting van het cultureel brandweererfgoed op een 
optimale manier worden uitgevoerd. Bovendien is deze samenwerking ook gewenst om deskun-
digheid die aanwezig is binnen het veld en binnen de vzw Privat Fire Brigade op een vlotte manier 
te laten doorstromen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 147 
van 3 april 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
Alcoholgebruik bij kinderen   -   Preventie 
 
Recentelijk konden we via de media vernemen dat het Onderzoeks- en Informatiecentrum van de 
Verbruikersorganisaties (OIVO) een onderzoek had gedaan waaruit bleek dat het gevaarlijk is om 
jonge kinderen te laten nippen aan een alcoholisch drankje. Nochtans is het in onze maatschappij 
algemeen aanvaard dat bijvoorbeeld op familiefeesten de jonge kinderen eens mogen proeven van het 
pintje bier van de vader of het glaasje wijn van mama. Het onderzoek waarschuwt dat de ouders  zo 
een verkeerd signaal zouden geven aan de kinderen en  hen op die manier laten wennen aan de smaak 
van alcohol.  
 
OIVO waarschuwt eveneens dat de ouders de neiging hebben om de gevaren van alcoholconsumptie te 
onderschatten, ze zouden zich daarentegen veel meer ongerust maken over het feit dat hun kinderen 
roken of drugs gebruiken. Nochtans is het eerste glas alcohol, dat ze vaak thuis krijgen, minder 
onschuldig dan het lijkt. Mede doordat ouders hun kinderen al eens laten nippen van hun pint zou al 
een derde van de kinderen op de leeftijd van tien jaar al eens alcohol hebben gedronken. 
 
Naast thuis, wordt vaak het eerste pintje genuttigd in de jeugdbeweging of op de sportclub. Daarom is 
het belangrijk dat ook via deze weg de kinderen, ouders en leiding van de jeugdverenigingen worden 
gesensibiliseerd voor dit opkomend probleem. 
 
1. Werd de minister over dit onderwerp reeds benaderd door zijn collega van Welzijn om hierover 

overleg te plegen? 
 
2. Plant de minister specifieke acties hieromtrent vanuit zijn bevoegdheden of gebeurt dit al? 
 
N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de ministers Heeren (vraag nr. 217), Vandenbroucke 

(nr. 260) en Anciaux (nr. 147).  
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 147 van 3 april 2009 
van ELSE DE WACHTER 
 
 
 
1.  Recent legde minister Heeren het actieplan tabak, alcohol en drugs 2009- 2015 ter goedkeuring 

voor aan de Vlaamse Regering. Naar aanleiding van dit plan, dat een integrale aanpak nastreven, is 
er op mijn verzoek overleg geweest met het kabinet van minister Heeren.  

 Vanzelfsprekend steun ik deze integrale aanpak. Ik betreurde enkel dat bij opmaak van dit plan, 
alsook in de geformuleerde acties te weinig aandacht gaat naar de dialoog met de jongeren zelf. 
Het is immers belangrijk  dat de stem van de jongeren nadrukkelijk kan klinken in het debat en dat 
hun visie, verwachtingen en analyse meespelen bij een eventuele besluitvorming hieromtrent. Op 
mijn verzoek werd dan ook nog om advies gevraagd aan de Vlaamse jeugdraad.  

 
2.  Er worden binnen mijn bevoegdheden sport en jeugd nu reeds specifieke acties opgezet rond 

alcoholgebruik bij kinderen. Zo biedt Sportac, de organisatie die administratieve opleidingen orga-
niseert speciaal voor clubbestuurders, reeds jaren een opleiding aan rond alcohol en drugspre-
ventie. Sportac is een samenwerkingsverband tussen het Bloso, de Vlaamse Sportfederatie vzw en 
de Vereniging van Vlaamse provincies. Het betreft een opleiding van drie uur en de inhoud ervan 
wordt als volgt beschreven: “Iedereen is begaan met de problemen die voortvloeien uit middelen-
gebruik. Als sportclub kan je ook met gebruik en/of misbruik van alcohol en drugs geconfronteerd 
worden. De sportsector met zijn groot netwerk en de “preventieve” waarde van sport, maakt haar 
tot een belangrijke partner binnen een globale preventieaanpak. Preventie van alcohol- en andere 
drugproblemen is immers geen éénmanszaak, maar een gedeelde verantwoordelijkheid.” Vlaamse 
sportfederaties en gemeentelijke sportdiensten kunnen deze opleiding aanvragen.  

 Daarnaast verschenen in het tijdschrift van de koepelorganisatie Vlaamse Sportfederatie (VSF) 
vzw eind 2007 en begin 2008 twee artikels inzake de preventie van alcohol- en andere drug-
problemen:  

 Vereniging voor Alcohol- en andere Drugproblemen (VAD) en de visie op preventie van alcohol- 
en andere drugproblemen’ – VSF Echo magazine nr.4/2007; 

 ‘Een drugspreventiebeleid in je sportclub opstellen? En waarom niet?’ – VSF Echo magazine 
nr.1/2008. 

 Deze artikels zijn tot stand gekomen in nauwe samenwerking met de Vereniging voor Alcohol- en 
andere Drugproblemen (VAD).  

 Tot slot plant de Vlaamse Trainersschool in het najaar 2009 een tweetal opleidingen waarin het 
decreet ethisch verantwoord sporten gekoppeld wordt aan het medisch verantwoord sporten en 
waarbinnen ook het onderwerp alcohol- en drugpreventie thuishoort. De voorbereidingen voor 
deze opleiding zullen in nauw overleg gebeuren met de dienst medisch verantwoord sporten van 
het Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media, die bevoegd is voor het medisch en ethisch 
verantwoord sporten. 

 Ook het jeugdwerk neemt op dit ogenblik al heel duidelijk verantwoordelijkheid. Dit gebeurt al 
jaren lang, systematische en voortdurend. Zo doet MJA vzw al enkele jaren met een figuurtje 
Cordelia een actie om te waarschuwen voor het gevaar van alcoholpops, wel gericht naar tieners 
en jongeren. Daarnaast zie ik bijvoorbeeld de jeugdbewegingen initiatieven opzetten samen met de 
VAD (vereniging voor Alcohol en andere Drugproblemen) om het thema bespreekbaar te maken 
in hun lokale afdeling. Pedagogen en preventiespecialisten wijzen steeds op het primaire belang 
om jonge mensen weerbaar te maken in hun (onafwendbare) confrontatie met heel uiteenlopende 
risico’s in en op hun groeipad (snelheid, alcohol en andere drugs, medicamenten, gokken enz.). 
Inzetten op deze weerbaarheid is een noodzakelijk element in elk jeugdbeleid. Daarbij speelt de 
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aandacht voor de opvoeders een cruciale rol: ouders, leerkrachten en zeker ook jeugd(be)leiders. 
Zeker deze laatste categorie krijgt in het jeugdwerkbeleid heel bijzondere aandacht. Een groot deel 
van de ondersteuning van het landelijk jeugdwerk is gericht op vorming. Ook in het decreet lokaal 
jeugdbeleid staat de subsidiëring van vorming centraal.  

 
 Complementair daaraan koos ik als minister van Jeugd (eerder dan aandacht voor specifieke 

thema’s) om te werken aan een gecoördineerd beleid rond jeugdinformatie. Jeugdinformatie werd 
daarom de voorbije jaren één van de speerpunten van het Vlaamse jeugdbeleid. Dit vanuit het 
uitgangspunt dat kinderen en jongeren recht hebben op informatie op hun maat. Die informatie 
moet hen in staat stellen om eigen keuzes te maken in hun leven, of die moet een antwoord bieden 
op de vragen waar zij mee worden geconfronteerd worden. Deze prioriteit kreeg concreet gestalte 
via twee elkaar aanvullende maatregelen. Het Vlaams Informatiepunt Jeugd werd opgericht als dé 
coördinerende speler in Vlaanderen op het vlak van jeugdinformatie. VIPjeugd is onder meer 
verantwoordelijk voor de opbouw en het uitwerken van het netwerk van jeugdinformatiepunten in 
Vlaanderen, de zogenaamde JIPS. Via de JIPS en via 250 JIPzuilen in heel Vlaanderen worden 
verschillende informatieve folders ter beschikking gesteld op voor kinderen en jongeren strate-
gische plaatsen. Zo is er ook een folder over veilig internetten, over drugs en de wet,… Deze fol-
ders worden op geregeld aangevuld en vernieuwd en spelen in op concrete vragen waar jongeren 
mee te maken krijgen. Daarnaast werd jeugdinformatie de prioriteit van het decreet lokaal jeugd-
beleid. Hierdoor worden de gemeentebesturen aangemoedigd om op het lokaal niveau meer aan-
dacht te hebben voor jeugdinformatie. We zien dat binnen het lokale jeugdbeleid vaak aandacht 
besteed aan drug- en alcoholpreventie naar jeugd. De projecten die vaak opgezet worden door 
gemeentelijke jeugddiensten in samenwerking met verschillende partners en die via de lokale 
jeugdbeleidsplannen in beeld komen, kunnen sinds 2008 in aanmerking worden genomen voor 
subsidiëring via de middelen verbonden aan de prioriteit jeugdinformatie. 
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HILDE CREVITS, 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, 

 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 536 
van 27 maart 2009 
van PATRICK  DE KLERCK 
 
 
 
Modelvliegtuigterreinen   -   Milieuvergunning 
 
Vele modelvliegclubs kennen moeilijkheden met bepaalde Vlaamse decreten en reglementen. Deze 
problemen zijn dikwijls van die aard dat ze het bestaan van de modelvliegerij in het gedrang brengen 
en de vestiging van de clubs beletten. 
 
De nieuwe Vlarem II-milieuwetgeving voorziet in een tegemoetkoming, namelijk dat sinds 1 maart 
2009 elektrisch gemotoriseerde vliegtuigjes geen milieuvergunning meer hoeven voor te leggen. Wel 
geldt nog steeds een meldingsplicht voor deze categorie van modelvliegtuigen. Deze meldingsplicht 
houdt in dat al wie een club wil oprichten, eerst een geschikt terrein moet kunnen voorleggen. Een vast 
terrein vinden, dat aan alle wettelijke normen voldoet, is volgens vele modelvliegclubs quasi 
onmogelijk (cf. “Modelvliegclubs vinden geen terrein”, Kerkhof, Wim. In: Het Nieuwsblad, 26 
februari 2009, p. 22.). Bovendien liggen de bestaande clubs vaak op zonevreemd terrein, maar 
hiervoor kan een sectoraal BPA (bijzonder plan van aanleg) of een planologisch attest aangevraagd 
worden. 
 
Aan de verordening is de voorwaarde verbonden dat de recreatie niet milieuplichtig mag zijn, met 
andere woorden, enkel vliegers met meldingsplicht, die dus uitsluitend op elektrische motoren vliegen, 
mogen van dergelijk recreatief gebied gebruik maken. Volgens de clubs vliegt 80 % van de vliegers 
nog met verbrandingsmotoren, met als gevolg dat het merendeel niet in aanmerking komt om gebruik 
te maken van de weinige wettelijk recreatieve gebieden. 
 
De huidige milieuwetgeving creëert een situatie waarbij, om te kunnen blijven vliegen, alle clubs 
volledig op elektriciteit moeten overschakelen. Daarnaast is er een tekort aan terreinen waar de 
liefhebbers hun hobby kunnen beoefenen. Het zou jammer zijn mochten deze clubs verdwijnen bij een 
gebrek aan terreinen. Als voorbeeld kan hier een terrein in Koolkerke vermeld worden: het was reeds 
meer dan dertig jaar in gebruik, er werden jaarlijkse modelvliegshows voor 6.000 liefhebbers 
georganiseerd, maar ze moesten in 2000 hun terrein verlaten wegens problemen met de 
milieuvergunning. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal wettelijk recreatieve gebieden voor 

modelvliegtuigen in Vlaanderen? 
 
2. Graag ook een overzicht van het aantal modelvliegclubs in Vlaanderen. 
 

Hoeveel van deze terreinen hebben een permanente status en hoeveel terreinen zijn zonevreemd? 
 

3. Welke initiatieven voorziet de Vlaamse Regering om de modelvliegclubs te voorzien van terreinen 
waar hun hobby kan worden beoefend? 
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4. Worden er initiatieven genomen vanuit Leefmilieu om modelvliegtuigterreinen te kunnen 

behouden? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 536 van 27 maart 2009 
van PATRICK DE KLERCK 
 
 
 
1. Het verstrekken van een overzicht van de gebieden die planologisch voor modelvliegerij in aan-

merking komen, behoort tot de bevoegdheid van de Vlaamse minister bevoegd voor de 
Ruimtelijke Ordening.  

 Uit oogpunt van de bescherming van het leefmilieu en de natuur werd destijds in artikel 5.32.6.3. 
van titel 2 van het VLAREM bepaald dat alle activiteiten met modelvliegtuigen zijn verboden in 
natuur- en bosgebieden zoals bedoeld in het koninklijk besluit van 28 december 1972 betreffende 
de inrichting en de toepassing van de ontwerpgewestplannen en de gewestplannen, in het 
bosdecreet van 13 juli 1990 en in de wet van 12 juli 1973 op het natuurbehoud.  

 
2. Terreinen gebruikt als opstijg- en landingsplaats en de terreinen hierbij aansluitend waarboven 

werd gevlogen met ten minste één modelmotorvliegtuig of drie modelzweefvliegtuigen waren tot 
1 maart 2009 ingedeeld in de tweede klasse respectievelijk in de derde klasse van de als hinderlijk 
beschouwde inrichtingen zoals vastgesteld in bijlage 1 van titel 1 van het VLAREM. Milieuver-
gunningen voor in de tweede klasse ingedeelde inrichtingen worden afgeleverd door de gemeente 
waar de inrichting is gelegen. Inrichtingen die in derde klasse zijn ingedeeld zijn slechts 
meldingsplichtig bij de gemeente waar de inrichting is gelegen. De afdeling Milieuvergunningen 
verleent geen advies over meldingsplichtige inrichtingen. Ook over milieuvergunningsaanvragen 
voor modelvliegtuigen waarvoor in eerste aanleg door het College van Burgemeester en 
Schepenen de beslissing wordt genomen, brengt deze afdeling geen advies uit. Bijgevolg 
beschikken mijn diensten over geen statistische gegevens van het aantal modelvliegtuigclubs dat 
vliegactiviteiten organiseert. Met betrekking tot mogelijke informatie over het al dan niet 
zonevreemd aspect van de gebruikte terreinen moet ik u om bevoegdheidsredenen doorverwijzen 
naar de Vlaamse minister bevoegd voor ruimtelijke ordening. 

 
3. Eventuele initiatieven om via de plannen van aanleg of ruimtelijke uitvoeringsplannen bepaalde 

terreinen een bestemming te geven die modelvliegerij expliciet toelaat, behoren tot de bevoegd-
heid van de Vlaamse minister bevoegd voor Ruimtelijke Ordening.  

 
4. Op mijn voorstel brengt het besluit van Vlaamse Regering van 19 september 2008 tot wijziging 

van de titels 1 en 2 van het VLAREM (B.S. van 27 januari 2009), met ingang van 1 maart 2009, 
een versoepeling aan in de milieuvergunningsplicht voor activiteiten met modelvliegtuigen. Voor-
taan moeten nog slechts de terreinen die gebruikt worden als opstijg- en landingsplaats en niet de 
terreinen waarboven gevlogen wordt, in de milieuvergunningsaanvraag worden opgenomen. Ten 
slotte zijn de terreinen waar modelvliegtuigen worden gebruikt die aangedreven worden door een 
elektrische motor, nog slechts meldingsplichtig vanaf drie toestellen i.p.v. vergunningsplichtig 
vanaf één toestel. 
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MARINO KEULEN, 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 

 STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 147 
van 20 maart 2009 
van WARD KENNES 
 
 
 
Islamitische geloofsgemeenschappen   -   Erkenningen 
 
Begin dit jaar waren in totaal zeven lokale islamitische geloofsgemeenschappen erkend. 
 
In zijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 57 geeft de minister een overzicht van de lokale 
islamitische geloofsgemeenschappen waarvoor de erkenningsprocedure nog lopende is. Uit dit 
antwoord blijkt tevens dat er momenteel slechts in één dossier een aanvraag tot erkenning werd 
geweigerd, omdat de Staatsveiligheid geen positief advies gaf (Websitebulletin publicatiedatum 05-
02-2009). 
 
1. Zijn er ondertussen nog nieuwe aanvragen ingediend? 
 
2. Tot welke landen van herkomst behoren de lokale geloofsgemeenschappen waarvoor de 

erkenningsprocedure lopende is (Marokkaans, Turks,…)? 
 
3. Wat is het opgegeven aantal gelovigen voor elk van deze moskees? 
 
4. Van wanneer dateren de respectievelijke aanvragen tot erkenning door de Moslimexecutieve ? 
 
5. Indien de lokale overheid een negatief advies uitbrengt, hoe wordt daar dan mee omgegaan bij de 

beoordeling van het dossier en desgevallend de motivering van het erkenningsbesluit of van de 
weigering tot erkenning? 



-234-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009
 
 

 

MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 147 van 20 maart 2009 
van WARD KENNES 
 
 
 
1. Ik ontving inderdaad sinds de eerste erkenningsronde, waarnaar mijn antwoord op uw 

schriftelijke vraag nr. 57 verwees, nieuwe aanvragen tot erkenning van Islamitische geloofs-
gemeenschappen. Meer bepaald dienden aanvankelijk zeventien lokale geloofsgemeenschappen 
via de Moslimexecutieve een aanvraag tot erkenning in. Van die zeventien trok nadien één 
lokale geloofsgemeenschap de aanvraag tot erkenning in. Het betreft hier de moskeevereniging 
El Nour uit Antwerpen. 

 
2-3.  U vindt onderstaand een overzicht van de landen van herkomst van de lokale geloofsgemeen-

schappen en het aantal gelovigen dat zij opgaven bij het indienen van hun aanvraag tot 
erkenning: 

 
• Atakwa, Kortrijk, Marokkaans, 1500 gelovigen 
• El Fourkan, Ronse, Marokkaans, 300 gelovigen 
• Attaqwa, Deurne, Marokkaans, 500-750 gelovigen 
• Imami-Buhari, Antwerpen, Turks, 1500 gelovigen 
• Hicret Camii, Sint-Niklaas, Turks, 2000 gelovigen 
• Jamia Islamia, Oostende, Pakistaans, 600 gelovigen 
• Fatih, Beringen, Turks, 1500 gelovigen 
• Sultan Ahmet, Heusden-Zolder, Turks, 500-750 gelovigen 
• Yesil Camii, Houthalen, Turks, 750-1000 gelovigen 
• Hassan Ebno Tabit, Genk, Marokkaans, 1200 gelovigen 
• Yunus Emre, Genk, Turks, 1500 gelovigen 
• Al Ishaan, Leuven, Marokkaans, 1000 gelovigen  
• El Azhar, Waregem, Marokkaans, 500-750 gelovigen 
• Tevhid Camii, Gent, Turks, 750-1000 gelovigen 
• Ensar, Mol, Turks, 300 gelovigen 
• El Mohsinien, Berchem, Marokkaans, 1000-1250 personen. 
 

4. De aanvragen tot erkenningen werden allemaal op mijn kabinet ingeleverd in de loop van de 
maand september 2008. 

 
5. Het spreekt vanzelf dat ik ernstig rekening zal houden met de adviezen die mij hetzij door de 

provincie, hetzij door de gemeenten worden verstrekt in verband met de erkenningsaanvragen. 
Waar nodig zal uiteraard in het erkenningsbesluit uitvoerig gemotiveerd worden waarom even-
tueel met het uitgebrachte advies geen rekening werd gehouden, wanneer deze situatie zich zou 
voordoen. Wanneer een eventueel negatief advies aanleiding zou geven om niet tot erkenning 
over te gaan, zal ik dit per brief laten weten aan de Moslimexecutieve en aan de lokale geloofs-
gemeenschap waarover het gaat. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 148 
van 20 maart 2009 
van BART VAN MALDEREN 
 
 
 
Socialehuisvestingsmaatschappijen   -   Beloningspakket directeurs 
 
Naar aanleiding van het ministerieel besluit van 22 oktober 2008 tot bepaling van nadere regels met 
betrekking tot de interne beheersaspecten en de onroerende transacties van de 
socialehuisvestingsmaatschappijen ontstond er bij diverse socialehuisvestingsmaatschappijen discussie 
over de correcte interpretatie van dit ministerieel besluit en meer bepaald over het beloningspakket van 
de directeurs van socialehuisvestingsmaatschappijen 
 
Ook de inspectie had bedenkingen en lijkt een aantal beslissingen in vraag te stellen. 
 
1. Acht de minister het nodig om ter zake meer interpretatieve richtlijnen te geven aan de 

huisvestingsmaatschappijen? 
 
2. Acht de minister het nodig om een procedure af te spreken en deze af te stemmen met de inspectie 

en toezichthouder? 
 
3. Acht de minister het zinvol om naast de maximumbedragen ook minimumbedragen en 

richtbedragen in te schrijven? 
 
4. Acht de minister het zinvol om meer mogelijkheden tot differentiatie in te bouwen, bijvoorbeeld 

op basis van de grootte van de socialehuisvestingsmaatschappij? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 148 van 20 maart 2009 
van BART VAN MALDEREN 
 
 
 
1. Kort na de publicatie van het ministerieel besluit van 22 oktober 2008 ontving mijn kabinet en 

mijn administratie van verschillende sociale huisvestingsmaatschappijen, interpretatieve vragen bij 
de voornoemde regeling. Vroeger konden de maatschappijen daarvoor terecht bij de VMSW. Na 
de BBB-hervorming is het scheppen van duidelijkheid bij interpretatieverschillen een opdracht 
van het departement. Om duidelijkheid te verschaffen is beslist om de lijst met ‘veel gestelde 
vragen’ over de toepassing van het ministerieel besluit op Woonnet te laten plaatsen. Op die 
manier kan iedere actor over de nodige informatie kan beschikken, en wordt een coherente aanpak 
gegarandeerd. De meeste vragen handelen over de praktische toepassing van het besluit. Alvorens 
deze vragen en antwoorden te verspreiden, is gezamenlijk overleg georganiseerd tussen het 
departement en het iva Inspectie RWO. Op die manier betreft het gedragen standpunten 
We stellen vast dat er nog een paar onduidelijkheden overblijven die via dezelfde weg zullen 
behandeld en gecommuniceerd worden. Er volgen dus binnenkort bijkomende interpretatieve 
richtlijnen. 

 
2. Na de BBB-hervorming is de taakverdeling vastgelegd waarbij aan het iva Inspectie RWO (i.e. de 

toezichthouders) de onafhankelijke controle van de wettigheid en het algemeen belang is 
toevertrouwd. Daarbij is het toezicht ook bevoegd om de organisatorische en de financiële 
beslissingen van de sociale woonactoren af te toetsen aan zowel het geldende normenkader (i.e. 
wettigheidstoets) als aan  het algemeen belang. Beide mogelijke toetsen worden voorzien in artikel 
47 van de Vlaamse wooncode.  
Er is bijgevolg vanuit BBB een duidelijke taakverdeling opgelegd. Het toezien op de naleving van 
de bestaande regels en de toets aan het algemeen belang zijn bevoegdheden van het iva inspectie.  
De opmaak en de interpretatie van de regels is de bevoegdheid  van het departement. Deze 
taakverdeling is op zich voldoende duidelijk. Uiteraard koppelen beide instanties met elkaar terug 
of wordt er overlegd in functie van het verlenen van de  nodige duidelijkheid op het terrein. Er 
dient dus geen bijkomende procedure te worden afgesproken.  

 
3. Het is de bedoeling om de bestaande reglementering als enige richtinggevend wettelijk kader te 

handhaven, ook voor wat de beloning van de directeurs betreft. De bestaande regeling is met 
betrekking tot de verloning van de directeurs voldoende duidelijk. Er kan slechts van de ene groep 
van salarisschalen naar de volgende worden overgegaan nadat minstens zes jaar schaalanciënniteit 
in de voorgaande groep is behaald. Om van de laagste groep naar de hoogste salarisschalen over te 
gaan is minimaal 12 jaar schaalanciënniteit vereist. Er geldt bovendien een beperking voor de 
aanstelling van nieuwe directeurs.  
Ik acht de opgelegde maximumnormen voldoende als wettelijke norm. Met dit wettelijk kader kan 
een adequaat intern verloningsbeleid binnen de sociale huisvestingsmaatschappijen worden gerea-
liseerd. Met de huidge regeling kan de SHM voldoende differentiëren en kan een gerespon-
sabiliseerd beleid worden gevoerd. Het opleggen van minimumbedragen zal in dit opzicht weinig 
kunnen toevoegen of meerwaarde bieden.  

 
4. Het is van belang dat de SHM’s de nodige ruimte kunnen krijgen om een adequaat verlonings-

beleid te voeren. De maatschappijen kunnen op basis van de huidge regeling een gedifferentieerd 
beleid voeren. In dit licht dringt zich geen verdere differentiatie op, bijvoorbeeld op basis van de 
grootte van de maatschappij. De huidige regeling laat toe dat de maatschappijen een beroep 
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kunnen doen op professionele zaakvoerders, wat deel uitmaakt van het voeren van een geresponsa-
biliseerd beleid. Met het aantrekken van gekwalificeerde zaakvoerders die bovendien degelijk 
worden verloond, worden de nodige stimulansen gegeven voor een optimale dienstverlening.  





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -239- 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KATHLEEN VAN BREMPT, 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, 

 SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 146 
van 28 januari 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
De Lijn   -   Reizigersaantal en vervoersontvangsten 
 
1. Kan de minister voor 2008 een opsplitsing geven van het aantal getelde / geraamde reizigers over 

de volgende categorieën: 
 

- betalende reizigers; 
- reizigers met gunsttarief (abonnementen aan 12,50 euro,  abonnementen aan 25 euro, Buzzy 

pazz met 20 % korting; abonnementen met tussenkomst derdebetalers zoals gemeenten en 
werkgevers(3W-extra); e.d.); 

- gratis reizigers ( gratis abonnementen, abonnementen met 100 % korting, 3W-Extra partners, 
magnetische netabonnementen voor 64+ , magnetische netabonnementen voor personen met 
een handicap  en magnetische netabonnementen voor bepaalde leeftijdsgroepen in gemeenten 
derdebetalers die gratis zijn verleend, e.d.)? 

 
2. Wat is de verdeling van de netto vervoersinkomsten in 2008 over die drie categorieën? 



-242-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009
 
 

 

 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
AANVULLEND ANTWOORD  
op vraag nr. 146 van 28 januari 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
1. Onderstaande tabel geeft de opsplitsing van het aantal getelde / geraamde reizigers over verschil-

lende categorieën. 
 

    aantal reizigers 
Biljetten volle prijs 19.937.582 
  Biljet met tussenkomst derdebetaler 321.634 
  Totaal Biljetten 20.259.216 
Kaarten volle prijs 30.182.064 
  Verminderd tarief (Kaarten%) 3.368.958 
  Kaart met tussenkomst derdebetaler 2.237.388 
  Totaal Kaarten 35.788.410 
Abonnementen Volle prijs 7 233.916.415 
  abonnementen aan 12,50 euro 7.228.038 
  abonnementen aan 25 euro 68.909.509 
  Buzzy Pazz met 20% gezinskorting 26.429.301 
  Buzzy Pazz met 100% gezinskorting 17.524.604 
  3W-Extra partner 280.762 
  3W-Extra werknemer 392.831 
  Gratis abonnementen 41.002.394 
  Totaal abonnementen 395.683.854 
Tussenkomst 
derden Abonnement 65+ 27.384.589 
  Abonnnement PmH 7.268.483 

  
DBS 4 (gratis netabo voor bepaalde 
leeftijdsgroep) 1.059.401 

  Andere (vb. gratis vervoer Hasselt, Gent, …) 9.889.171 
  Totaal tussenkomst derden 46.369.545 
Bijzondere diensten aantal reizigers bijzondere diensten 5.945.575 

Diversen 
aantal reizigers diversen (vb. evenementen, 
…) 4.057.314 

  Totaal aantal reizigers 508.103.914 
 
2. Onderstaande tabel geeft de verdeling van de netto vervoersinkomsten in 2008. 
 

Biljetten volle prijs 28.663.895,47 
  Biljet DBS - deel betaald door reiziger 0,47 
  Biljet DBS - deel betaald door gemeente 272.746,72 
  Totaal Biljetten 28.936.642,66 
Kaarten volle prijs 23.879.727,67 
  Verminderd tarief (Kaarten%) 2.170.166,82 

                                                      
7 Volle prijs, alsook DBS 1 tussenkomst abonnementen  
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  Kaart DBS - deel betaald door reiziger 1.068.068,49 
  Kaart DBS - deel betaald door gemeente 741.067,25 
  Totaal Kaarten 27.859.030,23 
Abonnementen Volle prijs8 69.911.160,89 
  abonnementen aan 12,50 euro 103.325,39 
  abonnementen aan 25 euro 1.881.836,73 
  Buzzy Pazz met 20% gezinskorting 4.431.870,47 
  Buzzy Pazz met 100% gezinskorting 13.431,71 
  3W-Extra partner 216,97 
  3W-Extra werknemer 248.694,46 
  Gratis abonnementen 15.270,11 
  Totaal abonnementen 76.605.806,73 
Tussenkomst derden DBS 4 2.001.971,00 
  Andere tussenkomst derden 2.665.880,77 
Bijzondere diensten ontvansten bijzondere diensten 4.434.407,84 
Diversen ontvangsten diversen 2.363.667,95 
  Totaal netto-vervoersontvangsten 140.199.555,41 

 

                                                      
8 Volle prijs, alsook DBS 1 tussenkomst abonnementen deel betaald door abonnee en deel werkgever 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 208 
van 23 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
De Lijn   -   Externe evaluatie 
 
Tegen medio 2009 moet een onafhankelijk studiebureau nagaan of het openbaar vervoer in Vlaanderen 
op de meest efficiënte manier georganiseerd wordt, zoals afgesproken in het regeerakkoord. Het 
studiebureau zal het beleid vergelijken met het beleid van enkele andere Europese regio’s, alsook 
aanbevelingen doen over hoe het openbaar vervoer kan worden verbeterd. 
 
Hierrond werden reeds in november/december de nodige politieke afspraken gemaakt. 
 
1. Wat is de stand van zaken m.b.t. de aanbesteding voor de externe evaluatie?   
 
2. Tegen wanneer wordt het uiteindelijke resultaat verwacht? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 208 van 23 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
1. Het bestek werd Europees gepubliceerd op 6 februari 2009. De offertes moeten ingediend worden 

ten laatste op 30 maart 2009 om 11.00 uur. 
 Op 20 maart vond een informatiesessie plaats waarbij een tiental bureaus verduidelijking kregen 

bij het bestek. 
 
2. Het resultaat wordt tegen het einde van dit jaar verwacht, zodat de aanbevelingen van de studie 

nog kunnen meegenomen worden in het nieuwe beheerscontract van De Lijn. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 211 
van 25 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
De Lijn    -    Mindermobielenvervoer door taxi's 
 
Voor het vervoer van mindermobiele reizigers doet De Lijn soms een beroep op externen, bijvoorbeeld 
een taxibedrijf, waarmee daartoe een overeenkomst wordt afgesloten. Wanneer er geen eigen vervoer 
van De Lijn ter beschikking is, kan dan dit extern bedrijf worden ingeschakeld. 
 
Als een mindermobiele reiziger moet worden opgehaald, bestaat de opdracht aan het taxibedrijf er 
blijkbaar in om deze reiziger op te halen bij een bepaalde halte van De Lijn, ook al woont hij of zij 
daar maar enkele honderden meters vandaan, en om de reiziger ook weer af te zetten aan een bepaalde 
halte van De Lijn, ook al is de werkelijke bestemming daar maar enkele honderden meters vandaan. 
 
Vanuit menselijke overwegingen zal een taxichauffeur de mindermobiele passagier al wel eens thuis 
ophalen of op zijn of haar werkelijke bestemming afzetten, maar naar verluidt is deze chauffeur dan in 
overtreding met de voorschriften en wordt dit door De Lijn expliciet afgeraden. De vraag zou ook 
rijzen of de betrokken chauffeur wel verzekerd is als hij of zij in die extra paar honderden meters 
betrokken zou raken in een ongeval. 
 
1. Kan de minister bevestigen dat dit vervoer van halte naar halte de officiële werkwijze is van 

De Lijn? 
 

Zo ja, waarom wordt er geen meer menselijke regeling uitgewerkt, waarbij mindermobiele 
passagiers van hun effectieve vertrekpunt naar hun effectieve bestemming kunnen worden 
gebracht in plaats van naar de dichtstbijzijnde halte? 

 
2. Gelden er op dit vlak andere regelingen naargelang de provincie of de regio, of hanteert De 

Lijn overal dezelfde regeling? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 211 van 25 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
1. Het decreet “Personenvervoer over de weg en de oprichting van de Mobiliteitsraad Vlaanderen” 

van 20 april 2001 beschrijft de voor De Lijn toegelaten bedieningswijze, i.e. geregeld vervoer van 
halte tot halte. Hierop worden geen uitzonderingen voorzien. 
Aan de hand van een bilateraal akkoord met De Lijn kunnen mensen, die een tegemoetkoming 
ontvangen van het Vlaams Fonds voor de Integratie van Personen met een Handicap, wel een 
aanvraag indienen voor een bushalte in de onmiddellijke omgeving van hun woning.  

 
2. Vermits dit decretaal wordt voorgeschreven, bestaan hierover geen provinciale of regionale 

toepassingsmodaliteiten. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 213 
van 27 maart 2009 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Jogjakartaresolutie   -   Initiatieven 
 
Op 11 juni 2008 nam het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie (Stuk 1685 (2007-2008) – Nr. 3) 
betreffende een geïntegreerd gelijkekansenbeleid voor holebi’s en het actief uitdragen van de 
Jogjakartaprincipes op internationaal niveau aan. De Vlaamse Regering kreeg hierover kennisgeving 
op de ministerraad van 27 juni 2008. 
 
In het beschikkende gedeelte van de resolutie stond onder meer in punt 5 en 6 om inzake 
volksgezondheid en welzijn een beleid te ontwikkelen waarbij het voorkomen van hiv- en soa-
besmetting prioritair zou worden en binnen het bestaande budget voor de holebi-organisaties de 
middelen met het oog daarop te heroriënteren en waar nodig extra steun te verlenen. 
 
1. Kan de minister meedelen welke maatregelen reeds genomen zijn om uitvoering te geven aan de 

resolutie? 
 
2. In welke mate zijn de middelen geheroriënteerd zoals in punt 6 van het beschikkend gedeelte werd 

gevraagd?  
 

Op welke manier heeft de minister het beleid bijgestuurd ter voorkoming van hiv- en soa-
besmettingen? 
 

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Brempt (vraag nr. 213) en Heeren  (nr. 212). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 213 van 27 maart 2009 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Vlaams minister Veerle Heeren. 
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Vraag nr. 215 
van 27 maart 2009 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
De Lijn Gent    -   Probleemwijken 
 
Naar aanleiding van een vraag in de Gentse gemeenteraad stelde de Gentse burgemeester dat hij een 
lijst van probleemwijken heeft van De Lijn, maar dat hij deze niet bekend mag maken. 
 
Er bestaat dus een lijst van “aandachtsbuurten”, een lijst die De Lijn opstelde rond buurten die ze in 
Gent als gevaarlijk beschouwt. 
 
De burgemeester stelde: "Ik heb die lijst gekregen van openbare vervoersmaatschappij De Lijn, maar 
met de expliciete vraag die niet bekend te maken. Ook de politie krijgt die lijst niet, omdat De Lijn de 
bewoners van de bewuste wijken en de chauffeurs niet wil stigmatiseren.” 
 
Toch blijft de vraag waarom deze lijst niet publiek mag worden gemaakt, of op zijn minst toch kan 
worden meegedeeld aan de politie, zodat die met bijzondere aandacht de probleembuurten kan 
aanpakken. 
 
1. Kan de minister deze lijst meedelen? Zo neen, waarom niet? 
 
2. Waarom worden dergelijke lijsten niet op zijn minst aan de veiligheidsdiensten bezorgd? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 215 van 27 maart 2009 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
1. Ik sta achter het standpunt van De Lijn en zal de lijst met aandachtsbuurten niet meedelen.  

De Lijn heeft er voor gekozen om enkel de algemene resultaten van de Veiligheidsmonitor publiek 
bekend te maken, namelijk:  

- het aantal buurten met fase 0 
- het aantal aandachtsbuurten met interventiefase 1, 2 en 3  
- het aantal gemelde incidenten 
- het aantal feiten 
- het aantal feiten met beleidsfocus (het aantal ernstigere feiten = feiten waarbij de fysieke 

integriteit van personen aangetast of bedreigd werd) 
- de meest voorkomende aanleidingen en agressievormen 
- de vermoedelijke leeftijd van de dader en 
- het tijdstip  waarop de incidenten voorkomen 

en dit zowel op Vlaams niveau als per provincie. Deze resultaten zijn te raadplegen op de website 
van De Lijn www.delijn.be/veiligheid en dus vrij toegankelijk voor iedereen.  
 
De Lijn ziet echter af van het publiekelijk meedelen van de specifieke resultaten van de Veilig-
heidsmonitor (namelijk de benaming van de aandachtsbuurten en hun interventiefase) en dit 
omwille van het gegeven dat deze publieke bekendmaking contraproductief zal werken. Ook ten 
aanzien van de lokale besturen werkt het publiek bekend maken van de specifieke resultaten van 
de Veiligheidsmonitor contraproductief, met name op het vlak van de openbare orde. En ten slotte 
is de bekendmaking van de specifieke resultaten van de Veiligheidsmonitor stigmatiserend ten 
aanzien van de buurtbewoners.  
 
Het decreet openbaarheid van bestuur voorziet in dergelijke situaties de mogelijkheid om gege-
vens niet publiek bekend te maken. Deze mogelijkheid is terug te vinden in een relatieve uitzonde-
ring van de toepassing van het decreet van openbaarheid van bestuur. Aangezien het belang van 
openbaarheid niet opweegt tegen de bescherming van de openbare orde en veiligheid, beroept De 
Lijn zich dan ook op deze relatieve uitzondering op de toepassing van het decreet openbaarheid 
van bestuur.  
 
Deze manier van communiceren werd onderschreven door alle leden van de stuurgroep Veilig op 
Weg, waaronder ook de VVSG, en door de leden van de Raad van Bestuur van De Lijn.  

 
2. De resultaten van de veiligheidsmonitor zijn op 12 februari jongstleden (zijnde 1 dag vóór de 

publieke bekendmaking van de algemene resultaten van de Veiligheidsmonitor) tevens bekend-
gemaakt aan de betrokken partners, namelijk de burgemeester en de korpschef. Aan hen is de 
specifieke informatie over de aandachtsbuurten die in hun stad/gemeente of in hun politiezone 
gelegen zijn, overgemaakt, namelijk:  
- de naam van de aandachtsbuurt,  
- de straten die in deze buurt vallen,  
- het aantal feiten,  
- het aantal ernstigere feiten,  
- de interventiefase van de aandachtsbuurt en  
- een overzicht van de permanent verhoogde inzet van de veiligheidsmaatregelen door De Lijn.  
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Dat de korpschefs niet op de hoogte zouden zijn gebracht, is een misverstand. 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 216 
van 30 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Belbus Klein-Brabant   -   Kosten en opbrengsten 
 
Uit diverse krantenartikels kan worden vernomen dat de belbus Klein-Brabant 3.038 reizigers telde in 
2008. 
 
Kan de minister meedelen wat de respectieve opbrengsten en kosten zijn verbonden aan deze 
specifieke exploitatie? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 216 van 30 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
In tegenstelling tot wat in het krantenartikel vermeld staat, vervoerde de belbus in Klein-Brabant 
ongeveer 17.500 reizigers in 2008.  
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Vraag nr. 217 
van 30 maart 2009 
van BART CARON 
 
 
 
Lijnbussen   -   Stationair draaiende motor 
 
Het gebeurt blijkbaar nog steeds dat chauffeurs van De Lijn de motor van hun bus laten draaien aan 
haltes waar ze langer stilstaan. 
 
Onlangs nog stond aan het Marie-Joséplein in Oostende een bus met draaiende motor te wachten, 
terwijl er niemand in de bus zat en de chauffeur op de stoep een sigaret rookte. Het vertrek was dus 
duidelijk niet voor meteen. 
 
 Het spreekt voor zich dat het stationair laten draaien van die vervuilende zware dieselmotoren nogal 
wat nadelen heeft (geluidsoverlast, geurhinder, luchtverontreiniging en verspilling van dure energie). 
 
1. Welke richtlijnen gelden er bij De Lijn in verband met het stationair laten draaien van de motor 

van een bus en in hoeverre worden ze nageleefd? 
 
2. Worden chauffeurs rond deze problematiek wel voldoende gesensibiliseerd en zo ja, op welke 

manier? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 217 van 30 maart 2009 
van BART CARON 
 
 
 
1. Bij De Lijn geldt dat de chauffeurs de motor moeten afzetten wanneer hun bus langer stilstaat dan 

de tijd die nodig is voor het ononderbroken in- en uitstappen van de reizigers.   
De controleurs van De Lijn zien toe op de naleving van deze regel. Bij inbreuk maken ze een 
verslag van vaststelling op, waaraan het passende gevolg wordt gegeven.   

 
2. Als milieubewuste vervoermaatschappij schenkt De Lijn de nodige aandacht aan het voorkomen 

van geluidshinder, luchtvervuiling en energieverspilling.   
 

De chauffeurs worden op volgende wijzen gesensibiliseerd rond deze problematiek: 
 

• de inbreuk “draaiende motor” krijgt bijzondere aandacht tijdens de rijschoolopleiding 
• vanuit de centrale diensten worden hierover regelmatig berichten verspreid ten behoeve 

van de chauffeurs, zowel deze van De Lijn als deze van exploitanten. Deze berichten 
brengen de bovenvermelde bepaling in herinnering. 

• ook via interne berichten worden de chauffeurs erop gewezen hun motor niet onnodig te 
laten draaien. 

• de inbreuk is ook opgenomen in het boetesysteem dat van toepassing is in het bestek van 
de exploitanten. 
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Vraag nr. 221 
van 7 april 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Beschutte werkplaatsen   -   Tijdelijke economische herstelsubsidie 
 
De Vlaamse Regering keurde op vrijdag 13 maart 2009 op voorstel van de minister een maatregel 
goed om de sector van de beschutte werkplaatsen die ook getroffen worden door de economische crisis 
enig soelaas te bieden.  
 
Concreet zal een tijdelijke economische herstelsubsidie tussen de zevenhonderd en de duizend euro 
worden toegekend per voltijdse equivalente monitor op voorwaarde dat de beschutte werkplaats zo 
maximaal mogelijk deze personeelsleden in dienst houdt.  
 
Het is immers dit personeel dat vanwege economische werkloosheid van de doelgroepwerknemers zijn 
kerntaak van begeleiding niet kan opnemen maar wel blijft staan voor hoge omkaderingskosten. Om 
de verzamelde expertise van deze medewerkers te behouden, kunnen zij andere taken opnemen of 
zelfs opleidingen volgen.  
 
Het al dan niet aanspraak kunnen maken op de subsidie is echter gekoppeld aan de gerealiseerde 
toegevoegde waarde per toegekende capaciteit. Als referentiejaar neemt men dezelfde periode in het 
jaar 2007. Enkel wie een mindere of gelijke toegevoegde waarde genereert, komt in aanmerking.  
 
Van het moment dat een werkplaats in de eerste vier maanden van 2009 een gelijke of één euro minder 
toegevoegde waarde genereert voor de referentieperiode van dezelfde vier maanden in 2007, krijgt 
deze zevenhonderd à duizend euro extra middelen per maand per tewerkgestelde monitor. Eén euro 
meer omzet betekent geen bijkomende steun.  
 
Een werkplaats die ten opzichte van de situatie van twee jaar geleden dus zijn productiviteit wist op te 
krikken, gunstiger contracten wist te bedingen, kortom groei creëerde, wordt op deze wijze gestraft als 
de terugval als gevolg van de economische crisis kleiner blijkt te zijn dan de gerealiseerde groei in de 
afgelopen jaren, zelfs al kan deze terugval ook drastische vormen aannemen.  
 
1. Hoe wil de minister de concurrentievervalsing die als gevolg van deze vorm van 

hefboomfinanciering ontstaat, voorkomen? 
 
2. Welke steun biedt de minister aan de beschutte werkplaatsen die ook een terugval in de 

toegevoegde waarde merken maar die niet zakken onder het niveau van twee jaar eerder? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 221 van 7 april 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Ook binnen de sociale economie beginnen de bedrijven in mindere en meerdere mate de gevolgen van 
de economische crisis te voelen. Voor de sociale werkplaatsen en de lokale diensten economie blijven 
de gevolgen momenteel nog beperkt. Hun activiteiten zijn minder conjunctuurgebonden en sterk 
verweven met de lokale overheden.  
Binnen de sector van de beschutte werkplaatsen (goed voor een tewerkstelling van 19.000 werk-
nemers) met activiteiten die zich voornamelijk in onderaanneming van reguliere bedrijven situeren, is 
de situatie echter ernstiger. Deze sector wordt momenteel zwaar getroffen.  
De enclavewerking (waarbij de doelgroepwerknemers in opdracht van de beschutte werkplaatsen gaan 
werken in de gebouwen van de klant) is quasi volledig stilgevallen. Enclavewerking in reguliere 
ondernemingen was in 2007 nog goed voor ruim 10 procent van de gepresteerde uren (zo’n 2,3 
miljoen uren).  
Het aantal gepresteerde uren daalt eveneens spectaculair. We hebben voor het vierde kwartaal 2008 al 
een daling van de gepresteerde uren van de doelgroep in productie met 10 procent ten aanzien van het 
tweede kwartaal 2008 opgemeten (in normale omstandigheden is er geen daling) en ook de cijfers van 
het eerste kwartaal 2009 bevestigen de sterk dalende trend.  
Aangezien er minder opdrachten binnenkomen, of al bestelde orders on hold geplaatst worden of zelfs 
teruggetrokken, spreekt het voor zich dat de productie en omzetrealisaties ook ernstig dalen. Hierdoor 
slinkt drastisch de toegevoegde waarde van de werkplaatsen, nodig om het personeel blijvend te 
kunnen betalen en te kunnen innoveren naar nieuwe (markt)niches. 
Vooral de blijvende personeelskosten van de omkadering en in het bijzonder de monitor/begeleider, 
betekent een zware belasting voor de beschutte werkplaatsen. De eerste ontslagen binnen de omkade-
ring zijn dan ook een feit: voor een meerderheid van deze groep kunnen de werkplaatsen zich niet 
beroepen op economische werkloosheid (want meerderheid omkadering heeft bediendecontract) wat 
inhoudt dat deze mensen een structurele zware kost betekenen.  
Het is duidelijk dat deze personeelskost binnen het kader van de aanhoudende economische recessie, 
niet blijvend kan gedragen worden door de beschutte werkplaatsen. Vele beschutte werkplaatsen staan 
nu dan ook voor de moeilijke beslissing om zeer specifiek de monitoren/begeleiders al dan niet nog in 
dienst te houden gegeven de weinig rooskleurige economische toestand. Een verontrustende evolutie 
gegeven het feit dat we voor de monitoren spreken over een knelpuntberoep wat inhoudt dat de sector 
naar begeleiding van de doelgroep bij een heropleving van de economie met een mogelijks nog groter 
probleem geconfronteerd wordt.  
 
Deze mensen die een kernfunctie opnemen in elke beschutte werkplaats, kunnen vanwege de econo-
mische werkloosheid van de doelgroep deze kerntaak van begeleiding niet opnemen. De beschutte 
werkplaats tracht (gegeven de expertise die anders verloren gaat) hen te houden door ze andere taken 
te laten uitvoeren of door opleidingen aan te bieden.  
De kost voor het behouden van deze monitoren blijft echter zeer groot. Aangezien de Vlaamse 
subsidie voor de monitor ongeveer een kwart van de totale loonkost dekt, wordt van de beschutte 
werkplaats verwacht dat de resterende 75 % via andere kanalen wordt opgebracht, hoofdzakelijk via 
de gerealiseerde omzet door de doelgroepwerknemers. Als deze doelgroepwerknemers nu in econo-
mische werkloosheid worden geplaatst, is er geen omzet meer om deze kost te dekken. Daarom moet 
elke werkplaats momenteel continu afwegen of het haalbaar blijft (binnen de financiële reserves die 
aanwezig zijn in de werkplaats) om de resterende kost van deze mensen blijvend te kunnen opbrengen. 
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Precies omwille van de (financiële) problematiek van deze werkvloerbegeleiders heeft de Vlaamse 
Regering op 13 maart 2009 mijn voorstel goedgekeurd om de beschutte werkplaatsen als gevolg van 
de economische recessie te ondersteunen.  
 
Dit besluit is tot stand gekomen in overleg en in samenspraak met alle sociale partners van de sector 
beschutte werkplaatsen. Hierbij hebben de sociale partners een zeer voorname en opbouwende rol 
gespeeld door het aanleveren van de nodige informatie met betrekking tot de toedracht en omvang van 
de crisis en door in samenwerking met de bevoegde administratie een subsidie- en berekenings-
methodiek uit te werken. Het door de Vlaamse Regering bekrachtigde voorstel is dan ook gedragen 
door de sector. 
 
Omdat vele werkplaatsen begin 2009 nog geen finale resultaten en gegevens konden verstrekken over 
het jaar 2008 werd als berekeningsbasis het refertejaar 2007 genomen. Het nemen van het jaar 2007 
als refertejaar heeft nog een tweede en zeer belangrijke reden. Het jaar 2007 was het laatste jaar waar 
de beschutte werkplaatsen op sectoraal niveau financieel-economisch goed gepresteerd hebben. 
Boekjaar 2008 echter, kon moeilijk als refertejaar worden genomen daar de economische recessie al 
hard toesloeg tijdens het vierde kwartaal. Indien dit besluit zou verlengd worden (cf. artikel 5 van dit 
besluit) kan moeilijk de laatste vier maanden van 2008 als maatstaf tot vaststelling van de econo-
mische herstelsubsidie worden gehanteerd. 
 
1.  De economische herstelsubsidie creëert geen concurrentievervalsing tussen de werkplaatsen. 
 De economische herstelsubsidie past immers niet de minder gerealiseerde toegevoegde waarde bij. 

De economische herstelsubsidie subsidieert/ondersteunt enkel de kost omwille van het in dienst 
houden van de aanwezige monitoren, voor die werkplaatsen die doelgroepwerknemers op econo-
mische werkloosheid moeten plaatsen wegens weggevallen opdrachten. Dat leidt automatisch tot 
een dalende omzet en toegevoegde waarde (nodig om de personeelskost van de omkadering te 
betalen). Dit laatste is dan ook als criterium gebruikt om de subsidie al dan niet toe te kennen. De 
subsidie dekt dus de voortlopende personeelskosten die gemaakt moeten worden door de 
werkplaatsen om specifiek de monitoren in dienst te kunnen houden. 

 De werkplaatsen moeten daarbij duidelijk aantonen dat de werkvloerbegeleiders/monitoren in 
dienst worden gehouden (en een kost betekenen). Alleen dan wordt de subsidie uitgekeerd (cf. 
artikel 2 en 6 van het besluit). Als berekeningsmethodiek van de subsidiebepaling wordt er 
gekeken dan naar de ernst van de daling van de toegevoegde waarde per toegekende capaciteit. 

 
 Er is voor geopteerd om de beschikbare middelen maximaal in te zetten voor die werkplaatsen die 

het zwaarst getroffen zijn (sterkste verlies aan toegevoegde waarde), waarbij onze doelstelling 
vooral is om de aanwezige expertise aan begeleiding van de doelgroep niet verloren te laten gaan. 
Beschutte werkplaatsen die het momenteel nog goed doen (geconcretiseerd in een stijging aan 
toegevoegd waarde per capaciteit ten aanzien van 2007), hebben op dit moment (nog) geen nood 
aan extra ondersteuning. Het is dan ook inderdaad zo dat enkel indien de toegevoegde waarde 
gelijk is of gedaald is ten aanzien van de referteperiode, dat de extra subsidie wordt toegekend. 

 
2.  In nauwe samenspraak met de sociale partners van de sector heb ik de beslissing genomen om 

voor alle beschutte werkplaatsen, ongeacht de omvang van de (verminderde) toegevoegde waarde 
ook nog een aantal andere acties op te zetten om deze sector te ondersteunen in de heersende 
economische crisis. 

 
 Vooreerst wordt in de sector massaal ingezet op opleidingen zowel voor de doelgroep als voor de 

omkadering. Zodoende wordt de situatie van de economische werkloosheid omgezet naar een 
dubbele winstsituatie voor de (doelgroep)werknemers waarbij ze niet enkel hun volledige loon 
uitbetaald krijgen voor deze dagen, maar ook de mogelijkheid krijgen om hun capaciteiten en 
competenties te versterken. Voor de beschutte werkplaatsen wordt voorzien in de gewone tussen-
komst voor de doelgroepwerknemers wat dus wel betekent dat hier een (kleine) kost blijft voor de 
werkplaats ten aanzien van economische werkloosheid (waarbij de werkplaats niets moet betalen). 
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Ook voor de omkadering wordt zoveel mogelijk voorzien in opleidingen. Momenteel is, via de 
restmiddelen van het Agentschap Europees Sociaal Fonds, een budget van 1 miljoen euro 
gereserveerd wat goed is voor 80.000 opleidingsuren. Deze uren dienen ten laatste op 30 juni 2009 
opgenomen te worden. De voorziene middelen voor de beschutte werkplaatsen op het gebied van 
opleiding binnen het Vlaams Instituut voor Vorming en Opleiding in de social profit kunnen 
zodoende maximaal verschoven worden naar het najaar om een totaalpakket inzake opleidingen en 
trainingen te kunnen aanbieden over gans 2009.  

 
 Daarnaast wordt ook werk gemaakt van de nodige acties om de orderboekjes van de beschutte 

werkplaatsen terug gevuld te krijgen. De koepel van de beschutte werkplaatsen heeft daartoe de 
opdracht gekregen om het segment van de overheid verder te onderzoeken op mogelijke nieuwe 
opportuniteiten voor de beschutte werkplaatsen. De keuze voor de sector van de overheid is vooral 
ingegeven vanuit het gegeven dat deze sector minder conjunctuurgevoelig is en dat hier alle 
mogelijkheden ten aanzien van de sociale economie duidelijk nog niet zijn uitgewerkt. Het is dus 
niet de bedoeling om de platgetreden paden verder te bewandelen, maar om na te gaan welke de 
andere mogelijkheden zich specifiek naar de beschutte werkplaatsen stellen. Het resultaat moet 
zijn dat een aantal modellen aangereikt kunnen worden waarmee de beschutte werkplaatsen aan de 
slag kunnen in hun zoektocht naar alternatieven voor weggevallen opdrachten. Het onderzoek en 
de resultaten worden opgeleverd tegen 30 juni 2009. De koepelorganisatie, VLAB vzw, organi-
seert hieromtrent een eerste ideeënuitwisseling met lokale besturen en publieke instellingen op 15 
mei aanstaande. 

 
 Ten slotte wordt voor de individuele gevallen waarbij in beschutte werkplaatsen wordt nagedacht 

over (collectief) ontslag, een handleiding of kader opgesteld (vastgelegd in een collectieve 
arbeidsovereenkomst), dat aangeeft welke alternatieven zoals tijdskrediet, landingsbanen, arbeids-
herverdeling, … mogelijk zijn. Deze CAO heeft zeer concreet tot doel: 

 
- toe te zien dat de voorziene middelen aangewend worden om de tewerkstelling maximaal te 

vrijwaren; 
- nader te bepalen op welke manier bij ontslag om economische reden de sociale partners en de 

subsidiërende overheid worden geïnformeerd; 
- een afsprakenkader vast te leggen op het vlak van het sociaal overleg in de beschutte werk-

plaats. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 222 
van 16 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
“Rijbewijs op school”   -   Evaluatie 
 
Sinds twee jaar kunnen scholen intekenen op het project “Rijbewijs op school". Deze subsidie speelt in 
op de vakoverschrijdende eindterm verkeerseducatie die vroeg om in de derde graad van het secundair 
onderwijs de theorie te leren voor het rijbewijs B, nodig voor het besturen van een auto.   
 
Enkele jaren geleden was er wat discussie over de interpretatie van deze eindterm. Sinds twee jaar 
moeten de scholen dit aan hun laatstejaars aanbieden. Heel wat scholen werken hiervoor intussen 
samen met een rijschool, al dan niet via de middelen die de Vlaamse Regering voorziet voor het 
project “Rijbewijs op school”. 
 
In de commissie Onderwijs van 12 maart laatstleden werden nieuwe vakoverschrijdende eindtermen 
voorgesteld.  De bedoeling was te komen tot een vereenvoudiging. Ook verkeerseducatie werd 
vereenvoudigd, laatstejaars secundair onderwijs moeten niet langer de theorie van het rijbewijs B op 
school leren. In de nieuwe vakoverschrijdende eindterm wordt een meer algemene omschrijving van 
verkeerseducatie opgenomen: leerlingen moeten het verkeersreglement kennen en zich veilig in het 
verkeer kunnen bewegen.   
 
82 % van de 759 leerkrachten die alle vakoverschrijdende eindtermen evalueerden, noemden de 
“oude” eindterm met betrekking tot het rijbewijs B de minst haalbare, zo motiveerde de minister deze 
keuze op mijn vraag naar een verklaring. In het voorliggende decreet wordt de eindterm 
vereenvoudigd.  
 
1. Hoeveel scholen doen mee met het project? Over hoeveel middelen gaat het?  
 
2. Werd het project “Rijbewijs op school” inmiddels geëvalueerd:  
 

a)  naar de mate waarin attitude of gedrag in het verkeer gewijzigd werden bij de betrokken leer-  
lingen;  

 
b)  naar de samenwerking met rijscholen of andere actoren?  

 
3. Zal de minister het project aanpassen aan de nieuwe eindtermen en bredere vormen van 

verkeerseducatie toepassen? Welk gevolg verwacht zij voor het kostenplaatje?  
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 222 van 16 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
1. Dit schooljaar 2008-2009 werd ‘Rijbewijs op School’ voor het eerst aangeboden aan alle 

Vlaamse scholen. Meer dan 95% van de secundaire scholen schreef zich in. Het gaat in totaal 
om 763 scholen, goed voor zowat 45.000 leerlingen. Scholen die deelnemen, hebben recht op 
acht lesuren theorie (maximaal 57,50 euro per lesuur), maximaal 10 euro per leerling voor de 
aankoop van een handboek of ander verkeerseducatief materiaal en 15 euro per leerling voor het 
afleggen van een theoretisch rijexamen op school. In totaal gaat het dit schooljaar om ongeveer 
2,5 miljoen euro. 

 
2 a) De impact van ‘Rijbewijs op school’ op een wijzing in attitude of het gedrag in het verkeer werd 

nog niet uitgevoerd aangezien het eerste volledige schooljaar waarin dit project loopt nog niet is 
afgerond.  

 
2 b) Het project wordt wel op andere manieren geëvalueerd, ook met betrekking tot de samen-

werking met rijscholen en examencentra.. De evaluatie met de examencentra en de rijscholen is 
nog niet gebeurd, maar staat op de agenda. Tot nog toe zijn er geen noemenswaardige proble-
men opgedoken. De samenwerking verloopt vlot, de communicatie duidelijk. 

 
 Daarnaast wordt ‘Rijbewijs op School’ ook geëvalueerd: 
 

• door de deelnemende scholen via enquêteformulieren. Dit loopt nog tot 30 juni 2009. 
 

• door de VSV intern. De VSV heeft voornamelijk de coördinatie, de website en de 
opstart van volgend schooljaar reeds besproken. Hierover volgen nog vergaderingen 
met de partners.  

 
3. Het project ‘Rijbewijs op School’ dient niet aangepast te worden aan de nieuwe eindtermen. Het 

biedt namelijk invulling aan meer dan eindterm 12, die specifiek omschrijft dat de leerlingen de 
kennis moeten verwerven die moet volstaan als voorbereiding op het theoretische rijexamen 
categorie B. Daarnaast biedt ‘Rijbewijs op School’ ook invulling aan de vakoverschrijdende 
eindtermen 7 tot en met11 en besteden de rijinstructeurs die de theorielessen in de scholen 
geven, ook aandacht aan andere aspecten van verkeerseducatie, zoals bvb. duurzame mobiliteit 
en het maken van de juiste keuze van vervoermiddel. 

 
Hieronder vindt u een overzicht van de eindtermen 7 - 11.  

 
E7 De leerlingen kunnen de voor- en de nadelen van verschillende vervoerswijzen 

voor transport van personen, goederen en diensten afwegen op basis van verschil-
lende criteria en een bepaalde keuze motiveren. 

E8 De leerlingen kunnen meewerken aan het opstellen en uitvoeren van een school-
vervoersplan en verdedigen hun eigen standpunt hierin. 

E9 De leerlingen kunnen een gedragspatroon ontwikkelen waarbij individuele gemo-
toriseerde verplaatsingen worden beperkt en milieubewust wordt gekozen voor een 
passende vervoerswijze. 
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E10 De leerlingen kunnen individueel of in groep standpunten innemen ten aanzien van 
een probleem van ruimtelijke inrichting of landschapsbeheer en nemen kennis van 
het overheidsbeleid ter zake. 

E11 De leerlingen zijn bereid om via een constructieve inbreng invloed uit te oefenen 
op beslissingen, maatregelen of voorstellen die een weerslag kunnen hebben op 
mobiliteit, verkeer en ruimtegebruik. 

 
Ondanks het feit dat de omschrijving van de vakoverschrijdende eindterm verkeerseducatie 
vereenvoudigd wordt, blijft dit project tegemoet komen aan de invulling ervan. Belangrijk is ook 
dat scholen niet verplicht worden om aan ‘Rijbewijs op School’ deel te nemen. Het project 
wordt ‘aangeboden’, maar deelname blijft een vrijwillige keuze. Het merendeel van de scholen 
biedt de lessen ook buiten het officiële curriculum aan. 
 
Wat ‘Rijbewijs op School’ betreft, worden geen veranderingen in het kostenplaatje verwacht. 
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrijken van de reglementaire termijn
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FRANK VANDENBROUCKE, 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 
 VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 257 
van 27 maart 2009 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
Wetenschapspark St.-Genesius-Rode   -   Stand van zaken 
 
Vzw “De Rand” pleit al langer voor een grotere band tussen de zes faciliteitengemeenten en 
Vlaanderen. Om de verbondenheid van de Vlaamse Gemeenschap met de zes gemeenten met 
bijzonder taalstatuut nog te beklemtonen, verdient het volgens hen aanbeveling dat de Vlaamse 
Gemeenschap in die gemeenten een aantal “vuurtorenprojecten” zou realiseren. Vzw “De Rand” 
bedoelt daarmee belangrijke Vlaamse projecten, met een grote uitstraling en een bovenlokale 
dimensie. Dergelijke grote projecten zouden die gemeenten beter in Vlaanderen verankeren, ter plaatse 
Vlaamse tewerkstelling creëren, de Vlaamse aanwezigheid ter plaatse versterken en de 
aantrekkelijkheid van die gemeenten als vestigingsplaats voor Vlaamse gezinnen aanzienlijk verhogen. 
 
Vzw “De Rand” stelt volgende concrete aanbevelingen voor: het herinvullen door de Vlaamse 
Gemeenschap van de “wetenschapsparkbestemming", van de thans verlaten VUB-ULB-campus in 
Sint-Genesius-Rode. Een Vlaamse wetenschapspool ten zuiden van Brussel zou een belangrijke 
stimulans zijn voor de hele regio die geprangd zit tussen Brussel en Wallonië. 
 
Ik verwijs eveneens naar een schriftelijke vraag die ik stelde over hetzelfde onderwerp op 5 mei 2006 
aan minister Dirk Van Mechelen (vraag nr. 150, Websitebulletin publicatiedatum 20-06-2006). 
 
Op 11 mei 2006 ondervroeg ik de minister in de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand over de 
toekomst van de voormalige ULB/VUB-campus Bierenberg in Sint-Genesius-Rode. De minister 
antwoordde toen onder meer het volgende over het nieuwe bouwproject voor het wetenschapspark in 
Sint-Genesius-Rode: “Op het Instituut voor de Aanmoediging van Innovatie door Wetenschap en 
Techniek loopt momenteel een offerte voor de aanbesteding van een studie rond de haalbaarheid van 
een Vlaamse Competentiepool Lucht- en Ruimtevaart. Binnen deze studie zou ook nagegaan worden 
of de site van de ULB/VUB te Sint-Genesius-Rode een aangewezen locatie zou kunnen zijn voor de 
ontwikkeling van deze competentiepool, temeer daar het gerenommeerde von Karmaninstituut in de 
onmiddellijke nabijheid van de campus Bierenberg gevestigd is. De conclusies van deze studie zouden 
een zestal maanden na aanbesteding beschikbaar zijn. Het lijkt me aangewezen te wachten op de 
resultaten van deze studie vooraleer uitspraken te doen over de mogelijke realisatie van een 
wetenschapspark. (…) Ik ben er mij van bewust dat er iets zal moeten gebeuren met deze site. Ik sta 
ook niet a priori afkerig tegenover het idee om een studie te bestellen over de realistische en 
realiseerbare bestemmingsmogelijkheden voor dit gebied en zal dit indien nodig laten uitvoeren. Ik zal 
echter eerst met de bevoegde collega´s rond de tafel gaan zitten om na te gaan wat de verschillende 
mogelijkheden in dit dossier zijn”. 
 
 
1. Wat is de stand van zaken van het bouwproject voor het wetenschapspark in Sint-Genesius-Rode ? 
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2. Wat is het standpunt van de Vlaamse Regering in verband met de concrete aanbevelingen van vzw 
“De Rand” betreffende het herinvullen door de Vlaamse Gemeenschap van de “wetenschapspark- 
bestemming" ? 

 
3. Tijdens de commissievergadering  van 11 mei 2006 stelde de minister dat het aangewezen was te 

wachten op de resultaten van de studie alvorens uitspraken te doen over de mogelijke realisatie 
van een wetenschapspark.  

 
Zijn de resultaten van de studie intussen bekend en zo ja, welke conclusies trekt de Vlaamse 
Regering hieruit ? 

 
4. Is de Vlaamse Regering nog van plan om een beslissing te nemen in dit dossier tijdens deze 

legislatuur ? 
 
5. Op 11 mei 2006 verklaarde de minister in de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand (cfr. 

Handelingen van de commissievergadering nr. 243 van 2005-2006) overleg te plegen met minister 
Van Mechelen teneinde na te gaan wat de mogelijkheden zijn in dit dossier.  

 
Heeft de minister ter zake een initiatief genomen? Zo ja, wanneer? Wat zijn de resultaten van dit 
overleg? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 257 van 27 maart 2009 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
1. De huidige eigenaars wensen dit complex te verkopen en hebben een verkoopoptie toegestaan aan 

een bouwpromotor onder voorwaarden. Deze optie loopt nog, maar de voorwaarden voor de 
verkoop zijn nog altijd niet vervuld. 
Eén van de voorwaarden is de goedkeuring van een BPA. Naar ik vernomen heb uit informele 
bron zouden de gesprekken tussen de gemeente en de promotor met betrekking tot de opstart van 
het BPA zeer moeizaam verlopen. Er zou nog geen concreet initiatief naar BPA toe zijn. 
 

2 Sedert de gewestplanherziening is de invulling als wetenschapspark niet gerealiseerd. Door de 
toenmalige GOM werd aangegeven dat een realisatie als een wetenschapspark conform de toen-
malige normen en aanwendingen (cfr. het researchpark Zellik, wetenschapspark Arenberg te 
Leuven en andere Vlaamse wetenschapsparken) niet voor de hand zou liggen. Voornamelijk de 
perifere ligging t.o.v. het wegennet en t.o.v. de kennisinstelling zelf waren de voornaamste handi-
caps om bedrijven met onderzoeks- en ontwikkelingsprojecten naar de site te leiden. 
Dit belet echter niet dat de site potenties heeft voor een andere invulling van ‘wetenschapspark’ 
dan de toenmalige interpretatie. De afgelegen ligging heeft namelijk ook troeven om een eerder 
autonome onderzoeksinstelling in onder te brengen (cfr. de oorspronkelijke aanwending als mole-
culair biologische onderzoeksinstelling). De parkachtige omgeving en de nabijheid van een GEN-
station bieden potenties om een onderzoeksinstelling met een beperkte (bezoekers)attractiviteit uit 
te bouwen. 
 

3. Het klopt dat er in de loop van 2006 een eerste voorstudie in ontwerp was met betrekking tot de 
oprichting van een Competentiepool Lucht- en Ruimtevaart en dat hierbij de campus Bierenberg 
als mogelijke locatie voor deze competentiepool zou onderzocht worden. Dit onderzoek heeft 
echter niet plaatsgevonden omwille van de koopoptie van de bouwpromotor. 
 

4. De zinvolheid en de haalbaarheid om de campus Bierenberg te verwerven worden onderzocht. 
 

5. Aangezien er geen aanvraag tot BPA is ingediend bij collega minister Van Mechelen, kon minister 
Van Mechelen hier geen uitspraken over doen. Het lijkt me ook zinvoller om in dit dossier de 
volgende Vlaamse Regering te wijzen op het potentieel van dit dossier en hen attent te maken op 
het belang van deze oude VUB-ULB-campus voor Sint-Genesius-Rode en voor de Vlaamse Rand 
rond Brussel. 
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VEERLE HEEREN, 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 

 VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 207 
van 13 maart 2009 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Ziekenhuispatiënten   -   Vrije keuze thuisverpleging 
 
De vrije keuze van zorgverstrekker is een belangrijk principe in de Belgische gezondheidszorg. Dit 
principe staat zelfs vervat in de wet betreffende de rechten van de mens. Nochtans is het zo dat in een 
aantal ziekenhuizen patiënten bij hun ontslag automatisch worden doorverwezen naar een welbepaalde 
dienst voor thuisverpleging. 
 
Op federaal niveau heeft de minister van Volksgezondheid de intentie geuit een omzendbrief naar de 
ziekenhuizen te sturen om hen te herinneren aan de vrije keuze van de patiënt, waarbij aan de patiënt 
voldoende informatie moet worden verstrekt waardoor hij zelf een keuze kan maken.  
 
Daarnaast ziet zij in de Geïntegreerde Diensten voor Thuisverzorging (GDT’s) een goede partner om 
de patiënt te informeren over de plaatselijke mogelijkheden op het gebied van thuisverpleging. De 
minister stelde trouwens dat zij de reflectie over de rol en de werking van de GDT’s opnieuw heeft 
opgestart in de context van een technische subgroep “ouderenzorg” van de Interministeriële 
Conferentie Volksgezondheid. Zij stelde dat hierbij nieuwe taken voor de GDT’s, zoals objectieve 
informatieverstrekking, aan bod kunnen komen. 
 
1. Werd al met de subgroep bijeengekomen? Zo ja, wanneer?  
 
2. Wat was het onderwerp van bespreking tijdens deze vergaderingen?  
 
3. Werd het probleem van de vrije keuze van zorgverlener en de rol van de GDT’s ter zake al 

besproken?  
 
4. Hoe wil de minister de vrije keuze van de patiënt doen respecteren?  
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 207 van 13 maart 2009 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
1. In het kader van de Interministeriële Conferentie Volksgezondheid, subgroep “ouderenbeleid” is 

er een interkabinetten-subwerkgroep “Geïntegreerde diensten voor thuisverzorging (GDT’s)” die 
in 2008 bijeengekomen is op 11 maart, 17 juni en 8 december. Gezien de specificiteit van de 
gestelde problemen, werd er een technische werkgroep, een gemeenschappelijk overlegplatform 
met de GDT’s, opgericht. Deze technische werkgroep heeft in 2008 vergaderd op 27 oktober en op 
3 november.  

 
2. De interkabinetten-subwerkgroep “Geïntegreerde diensten voor thuisverzorging” heeft als 

doelstelling concrete oplossingen voor te stellen om de werking van de Geïntegreerde Diensten 
voor Thuisverzorging (GDT’s) te optimaliseren als platform voor de organisatie van naadloze 
ouderenzorg en multidisciplinair overleg.  

 
Voor de technische werkgroep werden er drie thema’s bepaald: 

• opdrachten, wettelijk en organisatorisch kader; 
• registratie; 
• financiering. 

 
Er werd een vragenlijst opgesteld om de problemen te actualiseren, die in juni 2005 
geïnventariseerd werden over de werking van de GDT’s. Na een interne brainstorming binnen de 
federale overheid en werkbezoeken aan vier GDT’s werden er een aantal acties voorgesteld die na 
goedkeuring van de IMC in de volgende interkabinetten-subwerkgroep kunnen uitgewerkt 
worden. 
 
De voorgestelde acties zijn als volgt: 

• het afstemmen van de verschillende actuele en toekomstige regelgevingen van de verschil-
lende overheden. De Vlaamse overheid erkent en subsidieert de Samenwerkings-
initiatieven inzake thuiszorg (SIT’s). De erkende SIT’s worden ook erkend als GDT’s. 
Vanaf 1 januari 2010 kunnen de Samenwerkingsinitiatieven eerstelijnsgezondheids-zorg 
(SEL’s) erkend worden door de Vlaamse Gemeenschap en vervalt de regelgeving over de 
SIT’s. Het is de bedoeling om de erkende SEL’s ook te erkennen als GDT’s; 

• een onderzoek naar een nauwere samenwerking met de huisartsenkringen; 
• het verder ontwikkelen van de informatie en vormingsopdracht gericht naar het Multi-

disciplinaire team; 
• het versterken van de eerste lijn door faciliterend op te treden naar nieuwe functies toe 

zoals ergotherapie; 
• voorzien in een aangepast registratie-instrument; 
• de huidige financiering evalueren en de haalbaarheid van een vernieuwd 

financieringssysteem onderzoeken. 
 
3. Het probleem van de vrije keuze van de zorgverlener en de rol van de GDT’s hierin werd niet 

expliciet besproken. Er werd wel voorgesteld om de informatie- en vormingsopdracht van de 
GDT’s verder te ontwikkelen. De opdracht informatieverstrekking is gericht naar de zorgvrager/ 
mantelzorgers maar ook naar de professionele hulpverleners met het oog op de handhaving van de 
zorgvrager in zijn thuismilieu. Een GDT kan dienst doen als doorverwijzer in navolging van de 
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informatieopdracht. In die optiek heeft de GDT dus effectief een opdracht om de vrije keuze van 
de zorgverleners te waarborgen. 

 
4. Zoals ik al vermeld heb in mijn antwoord op vraag 2, worden de erkende SIT’s ook erkend als 

GDT. Een SIT heeft, onder andere, als taak conventies af te sluiten met de ziekenhuizen om een 
vlotte overgang te verzekeren van een residentiële opvang naar een thuissituatie en omgekeerd. De 
toekomstige SEL’s die vanaf 1 januari 2010 zullen erkend worden, hebben ook als opdracht om 
samenwerkingsovereenkomsten af te sluiten met de ziekenhuizen om het zorgcontinuüm te 
verzekeren. Een andere opdracht van de SEL’s betreft de opmaak, actualisatie en bekendmaking 
van een volledig overzicht van de zorgaanbieders, verenigingen van mantelzorgers en gebruikers 
en de vrijwilligersorganisaties binnen hun werkgebied. Dat overzicht zal, onder andere, ter 
beschikking gesteld worden via een website die voor iedereen toegankelijk is. Door de bekend-
making van dit overzicht wordt de vrije keuze van zorgverlener gestimuleerd. Het is dan ook de 
bedoeling dat het SEL informatie over dit overzicht aan de ziekenhuizen bezorgt zodat deze 
informatie kan bezorgd worden aan de patiënten bij ontslag uit het ziekenhuis. Naast de GDT’s, is 
het ook de taak van de huisarts om de thuiszorgsituatie op te vangen na ontslag van het ziekenhuis. 
De bekendheid met het overzicht van zorgaanbieders in het werkgebied van een huisarts is dus 
ook een mogelijkheid om de vrije keuze van de patiënt te respecteren.  
Indien ik signalen zou opvangen van het werkveld dat er problemen zijn met de vrije keuze van 
zorgverleners, dan kan ik dit laten onderzoeken door het Agentschap Inspectie en naargelang de 
resultaten van dit onderzoek, gericht actie ondernemen om dit probleem op te vangen. Indien een 
patiënt klachten heeft over de aanpak van het ontslag in een ziekenhuis, dan dient er in eerste 
instantie contact opgenomen te worden met de ombudsdienst van het betrokken ziekenhuis. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 212 
van 27 maart 2009 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Jogjakartaresolutie   -   Initiatieven 
 
Op 11 juni 2008 nam het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie (Stuk 1685 (2007-2008) – Nr. 3) 
betreffende een geïntegreerd gelijkekansenbeleid voor holebi’s en het actief uitdragen van de 
Jogjakartaprincipes op internationaal niveau aan. De Vlaamse Regering kreeg hierover kennisgeving 
op de ministerraad van 27 juni 2008. 
 
In het beschikkende gedeelte van de resolutie stond onder meer in punt 5 en 6 om inzake 
volksgezondheid en welzijn een beleid te ontwikkelen waarbij het voorkomen van hiv- en soa-
besmetting prioritair zou worden en binnen het bestaande budget voor de holebi-organisaties de 
middelen met het oog daarop te heroriënteren en waar nodig extra steun te verlenen. 
 
1. Kan de minister meedelen welke maatregelen reeds genomen zijn om uitvoering te geven aan de 

resolutie? 
 
2. In welke mate zijn de middelen geheroriënteerd zoals in punt 6 van het beschikkend gedeelte werd 

gevraagd?  
 

Op welke manier heeft de minister het beleid bijgestuurd ter voorkoming van hiv- en soa-
besmettingen? 
 

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Brempt (vraag nr. 213) en Heeren  (nr. 212). 
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VEERLE HEEREN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 212 van 27 maart 2009 
van HERMAN SCHUEREMANS 
 
 
 
Deelantwoord van mevrouw Veerle Heeren, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin. 
 
1. Als minister van volksgezondheid, werk ik aan een continu beleid door het gebruik van convenan-

ten die ik afsluit met partnerorganisaties en organisaties met terreinwerking. Voor het thema 
seksuele gezondheid, heb ik onder andere een convenant afgesloten met vzw Sensoa. In deze 
convenant is de preventie van soa en hiv bij homomannen één van de vier prioritaire programma’s. 
Wat preventie betreft, scoort alleen het investeren in een goede relationele en seksuele vorming 
van jongeren nog hoger qua middelen en menskracht. Ook wat counseling betreft, maken (sero-
positieve) homomannen de grote meerderheid uit van hun investeringen. 
 
De voorbije drie jaar is er dan ook meer geïnvesteerd in preventie naar die doelgroep. Dat resul-
teerde in een aantal vernieuwende initiatieven bij Sensoa, zoals het glossy preventiemagazine 
Bend, de website www.mannenseks.be, affiches met korte, krachtige preventieboodschappen en ‘The 
First Gay’campagne. Meest opvallend was het ondertekenen door een groot aantal homo-zaken 
van een charter, waardoor zij zich profileren als een Safe Sex Zone: condooms en glijmiddel zijn 
er gratis of makkelijk verkrijgbaar en preventiemateriaal van Sensoa is er duidelijk aanwezig en 
wordt goed gedistribueerd. 
 
Hoewel Bend en www.mannenseks.be al een uitgesproken jong profiel hebben, beraadt Sensoa zich 
over nieuwe initiatieven naar jonge homomannen, in samenspraak met andere organisaties zoals 
Wel Jong Niet Hetero, de Vlaamse jeugdbewegingskoepel voor holebi-jongeren. 
 
Naar aanleiding van Wereldaidsdag 2006 riep mijn voorgangster Inge Vervotte alle betrokkenen 
samen voor een Ronde Tafel om de aanpak van het “structurele” gezondheidsprobleem bij homo-
mannen te bespreken. In 2007 vonden twee bijeenkomsten plaats van deze Ronde Tafel. Sensoa, 
het kabinet van minister Vanackere en het Agentschap, maar ook tal van andere personen en 
organisaties werkzaam in de holebibeweging, preventie, zorg en onderzoek namen deel aan deze 
Ronde Tafel bijeenkomsten. De centrale vraag luidde: op welke manier kunnen we bijkomende 
initiatieven nemen die het toenemende aantal besmettingen met hiv en andere soa bij homo-
mannen kunnen terugdringen?  
Op expliciete vraag van de minister gingen tussen beide bijeenkomsten werkgroepen aan de slag 
om voorstellen te formuleren rond specifieke thema’s. Sterke preventieacties rond veilig vrijen, 
homozaken die via het Safe Sex Charter condooms voorzien, wetenschappelijk onderzoek naar het 
profiel van de jonge homomannen die besmet raken en een gecoördineerd aidsbeleid zijn volgens 
Sensoa nodig om de verspreiding van het virus in ons land tegen te gaan.  
Eén van de bevindingen van dit proces, was de noodzaak aan een herbevestiging van de norm van 
veilig vrijen. Sensoa kreeg de opdracht om hiervoor een concept te ontwikkelen dat ook door 
andere organisaties en de doelgroep zelf kan worden ingezet voor diverse sensibiliserende 
initiatieven onder de titel LoveLife. Deze acties licht ik verder toe in het antwoord op uw tweede 
vraag. 
Sinds de eerste Ronde Tafel zijn er door diverse partners bijkomende en vaak innovatieve 
initiatieven genomen. De stijging van het aantal hiv-besmettingen bij mannen die seks hebben met 
mannen is door de media krachtig opgepikt. De aandacht voor de problematiek is hierdoor over 
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sectoren heen toegenomen. Daarnaast wordt er geïnvesteerd in het concretiseren van de preventie 
voor mensen met hiv. Aangezien mensen met hiv steeds een langer en kwalitatief beter leven 
hebben, gaan zij nieuwe relaties aan. Daarom is het belangrijk om hen als doelgroep te 
beschouwen en hen te wijzen op de noodzaak van een gezond en veilig seksueel gedrag. Sensoa 
verhoogt de aandacht voor deze doelgroep.  
Het laten testen op soa en vaccineren tegen bepaalde soa vormt een belangrijk onderdeel van het 
terugdringen van hiv- en andere soa-besmettingen. Op dit vlak ondersteun ik het Helpcenter-ITG 
(Instituut voor Tropische Geneeskunde) dat haar activiteiten voor gratis en/of anoniem testen op 
hiv en soa expliciet richt op de doelgroep homomannen sinds begin 2007. Het project testte de 
haalbaarheid en de wenselijkheid van het aanbieden van hiv- en soa-testen in twee seksgelegen-
heden voor homomannen. The Boots en sauna Kouros zegden hun medewerking toe. De eind-
evaluatie is zeer positief.  
Nieuwe initiatieven zijn onder meer: Take Care (holebiverenigingen en -horeca worden opgeroe-
pen om activiteiten te organiseren in de week voorafgaand aan Wereldaidsdag), Poeperkesdag 
(jaarlijkse discussieavond betreffende seksuele gezondheid.), het daarnet vermelde Love Life, ….  
Sensoa zal binnenkort in opvolging van de Ronde Tafel de holebigemeenschap, universitaire 
medewerkers en organisaties uit het werkveld consulteren om tegen 2010 een nieuw omkaderend 
concept voor de hiv- en soapreventieboodschappen uit te werken (werktitel HIV 2.0). In dit 
concept wordt rekening gehouden met de veranderde realiteit waarin homomannen anno 2010 
leven (hogere prevalenties, betere medicatie, minder zichtbare mannen met hiv…); preventie-
boodschappen en -kanalen worden hieraan aangepast. Ook rond interventies naar jonge homo’s is 
een proces opgestart waarbij een bijsturing van de aanpak wordt beoogd. 
 

2. Binnen het budget voor 2009 heeft Sensoa op mijn vraag een aparte functie gecreëerd voor een 
themaverantwoordelijke soa en hiv. Het is daarbij uitdrukkelijk de bedoeling dat deze medewerker 
het Programma Homomannen versterkt en mee acties onderbouwt en uitwerkt naar deze 
doelgroep.  

 Mijn beleid staat voldoende afgestemd op het voorkomen van hiv-besmettingen. Grotere bijsturing 
dan de hier bovenaan vernoemde initiatieven zijn voorlopig niet nodig. Want naast het convenant 
met Sensoa heb ik ook een convenant afgesloten met vzw Pasop en Gh@pro en het Instituut voor 
Tropische Geneeskunde. 
 
De vzw Pasop (werkgebied in Oost- en West-Vlaanderen) en Gh@pro (voor Antwerpen) profile-ren 
zich als organisaties met terreinwerking op vlak van preventie en hulpverlening met als specifieke 
doelgroep de sekswerkers. Deze organisaties krijgen subsidies voor de bevordering van seksuele 
gezondheid van sekswerkers, en daarmee ook voor de bevordering van de seksuele gezondheid 
van hun klanten en van de andere seksuele partners van klanten. Zowel Pasop als Gh@pro hebben 
consultatiemomenten waarop sekswerkers zich bij hen kunnen melden voor informatie of medisch 
onderzoek. De hepatitis B- vaccinatie wordt bij elk van de sekswerkers uitgevoerd en opgevolgd. 
Daarnaast knopen zij ook op eigen initiatief contact aan met mensen in de raam- of 
straatprostitutie of in andere circuits van het sekswerk. Ook worden informatiefolders en affiches 
geplaatst op strategische punten.  
 
Het Instituut voor Tropische Geneeskunde (ITG) heeft een speciale opdracht op het vlak van de bevordering 
van veilig seksueel gedrag en de preventie van soa-overdracht, met speciale aandacht voor de volgende 
groepen: subsaharaanse Afrikanen, reizigers en expatriates. Via de 'community leaders approach' ontstaat de 
mogelijkheid om deze minderheden te bereiken. Om bij de Afrikaan-se gemeenschap ingang te vinden als 
preventiewerker of hulpverlener is het noodzakelijk regel-matig overleg te plegen met de leidende figuren. 
De community leaders geven op hun beurt de relevante informatie en vorming door. Deze methode is 
bekend als 'peer-education’. De subsaharaanse Afrikaanse migranten worden hierbij niet gezien als passieve 
ontvangers maar vooral als actieve deelnemers aan de aids- en soapreventie. Via deze hechte samenwerking 
met de doelgroep zelf bindt het ITG de strijd aan tegen soa en aids bij de Afrikaanse gemeenschap in 
Vlaanderen. Daarenboven stimuleert het ITG zijn community leaders om zich te laten testen op aids. Op hun 
beurt kunnen deze leiders de leden van hun gemeenschappen hiertoe aanmoedigen. Dit gebeurt zowel via 
een meertalige folder als tijdens de informatie-uitwisseling in de peer-education. 
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Het afgelopen jaar werden op budgettair vlak extra inspanningen gedaan. In 2008 werd extra steun verleend 
door 10.000 euro uit te trekken voor ‘The First Gay’-campagne (oorspronkelijke werk-titel Lovelife) en 
werd 50.000 euro geïnvesteerd in een onderzoek naar hiv-preventie bij Mannen die Seks hebben met 
Mannen, uitgevoerd door het Instituut voor Tropische Geneeskunde. Dit onderzoek moet aanbevelingen 
opleveren om het hiv en soa-preventiebeleid nog te verbeteren. 

 
Deelantwoord van mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale 
Economie en Gelijke Kansen. 
 
Vanuit mijn bevoegdheid als Vlaams minister van Gelijke Kansen is seksuele identiteit (naast gender 
en fysieke toegankelijkheid) een prioritair aandachtspunt. In dit kader ontwikkel ik zowel een vertikaal 
als een horizontaal beleid. 
 
Wat het vertikaal beleid betreft, verwijs ik naar het Holebibeleidsplan dat ik in 2007 lanceerde. Dat 
plan bevat een brede waaier aan initiatieven die ik tussen 2007 en het einde van deze legislatuur plan 
te realiseren. Met een heleboel van de inmiddels gerealiseerde initiatieven kom ik sterk tegemoet aan 
de bekommernissen die opgenomen werden in de Yogyakartaprincipes. Enkele voorbeelden: de 
Tolero-campagne was gericht op het ‘holebivriendelijker’ maken van jongeren (cf. Beginsel 2 – Het 
recht op gelijkheid en non-discriminatie); met het subsidiëren van het project ‘Uit de kast werkt beter’ 
(van de Holebifederatie) wordt bijgedragen tot het bestrijden van discriminerende houdingen op de 
werkvloer (cf. Beginsel 12 – Het recht op werk); met de publicatie van een zwangerschapsgids voor 
lesbische moeders worden lesbische (wens)ouders geïnformeerd en ondersteund (cf. Beginsel 24 – Het 
recht om een gezicht te stichten). Voor meer informatie over de initiatieven die in 2007 en 2008 
werden gerealiseerd, en over de initiatieven die momenteel lopen, verwijs ik naar de Beleidsbrieven 
Gelijke Kansen 2007-2008 en 2008-2009.  
Naast de initiatieven die opgenomen werden in het Holebibeleidsplan, is in het kader van de Yogya-
kartaprincipes uiteraard ook het decreet van 10 juli 2008 houdende een kader voor het Vlaamse 
gelijkekansen- en gelijkebehandelingsbeleid vermeldenswaard. Dit decreet biedt onder andere een 
juridisch kader voor de bestrijding van discriminatie op basis van seksuele geaardheid.  
 
In het kader van mijn horizontale opdracht als coördinerend minister van Gelijke Kansen werk ik sinds 
2005 met de open coördinatiemethode (OCM). Via de introductie van deze methodologie wordt de 
transversale component van het gelijkekansenbeleid versterkt en structureel verankerd. De intentie is 
om systematisch een gender-, holebi- en toegankelijkheidsperspectief te implementeren in alle 
Vlaamse beleidsdomeinen.  
Essentieel in de OCM zijn drie elementen. Ten eerste worden er gezamenlijk (in casu door alle 
Vlaamse ministers) doelstellingen afgesproken. Ten tweede is iedere minister vervolgens verant-
woordelijk voor de realisatie van deze doelstellingen binnen de eigen bevoegdheden, en kan hij/zij 
autonoom bepalen hoe dit gebeurt. Ten derde vindt op regelmatige basis monitoring, evaluatie en peer 
review plaats, zodat de verschillende partners van elkaar kunnen leren en elkaar stimuleren. 
In het in 2008 aangenomen decreet houdende een kader voor het Vlaamse gelijkekansen- en gelijke-
kansenbehandelingsdecreet wordt de horizontale component van het Vlaamse gelijkekansenbeleid, 
inclusief de toepassing van de OCM, decretaal verankerd. 
 
In de resolutie waarnaar u verwijst, vraagt het Vlaamse Parlement aan de Vlaamse Regering om de 
Yogyakartaprincipes te ondertekenen en mee uit te dragen op internationaal niveau, en om buiten-
landse overheden die homofobe daden stellen te wijzen op de noodzaak van maatschappelijke aanvaar-
ding en gelijkschakeling van holebi’s.  
Ik heb tijdens de afgelopen jaren niet enkel geïnvesteerd in het ontwikkelen van het hierboven 
beschreven vertikaal en horizontaal gelijkekansenbeleid voor holebi’s. Ik heb ook initiatieven 
ondernomen om Vlaanderen op dit vlak een voortrekkersrol te laten opnemen op internationaal niveau. 
Zo gaf ik de opdracht aan Gelijke Kansen in Vlaanderen om van 12 tot 14 september 2007 het beslo-
ten internationaal congres ‘Sexual Diversity, European (Comm)Unity’ te organiseren. Het Europees 
Jaar voor Gelijke Kansen was een uitgelezen gelegenheid om stil te staan bij de leefsituatie van 
holebi’s en transseksuelen (‘LGBT’s) in Europa en bij de uitdagingen en valkuilen waarmee  
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beleidsmakers die ijveren voor betere LGBT-rechten, worden geconfronteerd in een groeiend en 
veranderend Europa. 120 deelnemers -een mix van beleidsmakers en vertegenwoordigers van de 
middenveldorganisaties uit alle Europese lidstaten, en onderzoekers met expertise in een brede waaier 
aan holebi- en transrelevante topics-  wisselden drie dagen lang kennis en ervaring uit.  
Gelijke Kansen in Vlaanderen doet voorts inspanningen om de voortrekkersrol te continueren die wij 
in 2007 opnamen in het bijeenbrengen van beleidsmakers uit heel Europa rond het voeren van een 
holebibeleid. Zij organiseerden een nieuwe bijeenkomst met beleidsvertegenwoordigers uit allerlei 
Europese lidstaten en regio’s op 26 februari jl. Daarnaast lichtten zij het Vlaamse holebibeleid als 
‘goede praktijk’ toe op verscheidene internationale colloquia (o.a. de ILGA-conferentie in Wenen in 
oktober 2008 en op de conferentie van ILGA-Portugal in Lissabon in maart 2009).  
 
In de resolutie waarnaar u verwijst, vraagt het Vlaams Parlement voorts aan de Vlaamse Regering om 
in de interne organisatiecultuur extra aandacht te besteden aan holebi’s. 
Holebi’s waren tot 2008 geen aandachtsgroep in het interne personeelsbeleid van de Vlaamse over-
heid. In het kader van de toepassing van de OCM hadden wij hier vanuit het Vlaamse gelijkekansen-
beleid meermaals op aangedrongen, tot voor kort tevergeefs. In de zomer van 2008 heeft de Dienst 
Emancipatiezaken echter de toestemming gekregen om een onderzoek te laten uitvoeren naar de 
ervaringen van holebi’s werkzaam binnen de Vlaamse overheid. Na afloop van dit onderzoek is beslist 
om holebi’s op te nemen als expliciete aandachtsgroep binnen het interne personeelsbeleid. Ik ben 
hierover erg verheugd. Het is immers steeds mijn overtuiging geweest dat de Vlaamse overheid als 
werkgever een voorbeeldfunctie dient te vervullen. 
 
In de resolutie vraagt het Vlaams Parlement ook dat de Vlaamse ministers in het kader van de toepas-
sing van de OCM in het Vlaamse gelijkekansenbeleid het gelijkekansenbeleid voor holebi’s verder 
uitwerken en hiervan tweejaarlijks verslag uitbrengen aan het Vlaamse parlement.  
In het kader van de toepassing van de OCM werden in 2008 88 nieuwe actieplannen (met looptijd 
2008-2009) ingediend: 39 m.b.t. gender, 14 m.b.t. seksuele identiteit, 20 m.b.t. toegankelijkheid en 15 
themaoverschrijdende. Ook werd een bundel verslagfiches ingediend m.b.t. de actieplannen 2006-
2007. Zowel de bundel verslagfiches als de bundel nieuwe actieplannen werden overgemaakt aan de 
Vlaamse Regering en het Vlaams Parlement. Ze werden besproken in de parlementaire Commissie 
Gelijke Kansen op 2 oktober 2008.  
 
Ten slotte vraagt het Vlaams parlement om inzake volksgezondheid en welzijn een beleid te 
ontwikkelen waarbij het voorkomen van hiv- en soa-besmetting prioritair zijn, en om binnen het 
bestaande budget voor de organisaties die de seksuele gezondheid van holebi’s promoten de middelen 
in die richting te heroriënteren en waar nodig extra steun te verlenen. Ik verwijs hier naar het antwoord 
van minister Heeren. 
 
Het behoort tot de opdracht van de Vlaamse minister van Welzijn en Volksgezondheid om in overleg 
met de betrokken organisaties te bepalen of de oriëntering en de hoeveelheid van middelen van die 
aard zijn dat de geplande werking adequaat kan worden uitgevoerd.   
 
Vanuit mijn bevoegdheid als Vlaams minister van Gelijke Kansen tracht ik, zoals eerder gezegd, via 
de toepassing van de OCM om een gelijkekansenperspectief m.b.t. holebi’s te integreren in alle 
bevoegdheden van de Vlaamse overheid. Mijn administratie voedt dit proces inhoudelijk, zowel als 
voorzitter van de ambtelijke Commissie Gelijke Kansen (die onder andere instaat voor de aanmaak 
van de actieplannen), als via bilaterale contacten.  
  
Vanuit mijn vertikale werking als Vlaams minister van Gelijke Kansen werk ik voorts aan het bestrij-
den van hiv en soa’s via de Holebifederatie. Deze organisatie wordt vanuit het Vlaamse gelijkekansen-
beleid ad nominatim gesubsidieerd. Dit gebeurt op basis van jaarlijks vast te leggen resultaats- en 
inspanningsverbintenissen, een jaarplan en een werkingsverslag. In het kader van de inspannings-
verbintenissen die de Holebifederatie aanging in het kader van de ad nominatimsubsidie die de 
organisatie in 2008 vanuit Gelijke Kansen ontving, engageerde zij zich tot het organiseren van 
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minstens 2 overlegmomenten tussen partners in de strijd tegen hiv/aids. Dit leidde op haar beurt tot het 
gezamenlijk opzetten door de Holebifederatie en Sensoa van de Take Care Week. Tijdens deze week 
kregen hiv-positieve homomannen de boodschap dat ze welkom zijn en blijven in de holebi-
gemeenschap. Tegelijk werden homomannen eraan herinnerd dat hiv een groot probleem blijft in de 
holebigemeenschap en dat veilig vrijen de enige manier is om hiv te voorkomen. Via de samen-
werking met Sensoa werden ook de holebihoreca te betrokken in de actie.  
Er werden een website (www.takecareweek.be), huisstijl, flyer en affiche vormgegeven. In de ZiZo-
holebigids 2008 werden 10 pagina's besteed aan promotie voor Take Care. Deze gids werd op 10.000 
exemplaren verspreid bij abonnees van ZiZo, krantenwinkels, bibliotheken, roze huizen en 
holebihoreca. 
Op de website werden activiteitensuggesties gegeven aan zowel holebiverenigingen als aan holebi-
horeca. De oproep resulteerde in 30 unieke acties in heel Vlaanderen.  
- 20 unieke acties kwamen vanuit de holebibeweging (waarvan 5 vormingen); 
- 9 unieke acties kwamen vanuit de horeca; 
- 1 unieke actie kwam van Sensoa, Helpcenter Instituut voor Tropische Geneeskunde. 
 
Op Wereld Aids Dag werden opnieuw verontrustende cijfers over het aantal hiv-besmettingen vrij-
gegeven door Sensoa. De Take Care Week wordt dan ook hernomen in 2009. Het samenwerken aan 
het bestrijden van hiv/aids is dan ook opnieuw opgenomen in de inspanningsverbintenissen die ik met 
de Holebifederatie afsprak. 
 
BIJLAGEN  
 
1. Resolutie betreffende een geïntegreerd gelijkekansenbeleid voor holebi's en het actief uitdragen 

van de Jogjakartaprincipes op internationaal niveau 1685 (2007-2008) – Nr. 3 tekst aangenomen 
door de plenaire vergadering; 

2. Yogjakarta principles. 
 

Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/HEEREN/212/antw.212.bijl.001.pdf 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/HEEREN/212/antw.212.bijl.002.pdf 
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VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, 

 JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 146 
van 1 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
Sportinfrastructuur   -   Privézwembaden 
 
In de eindtermen/ontwikkelingsdoelen van het lager onderwijs staat dat leerlingen op het einde van het 
zesde leerjaar  moeten kunnen zwemmen. Uit de infrastructuurstudie in opdracht van Bloso blijkt dat 
er een manifest tekort is aan zwembadinfrastructuur. Het Sportinfrastructuurdecreet van 2008 wil hier 
een inhaalbeweging realiseren. 
 
Sinds jaar en dag bestaan er meerdere kleine privézwembaden in Vlaanderen.  De voorbije jaren zijn 
de meeste gestopt met de uitbating, gezien de strikte normering, onder meer op het vlak van 
leefmilieu.   
 
De enkele zwembaden die overblijven maar die wel belangrijke renovatiewerken moeten uitvoeren, 
vallen bij de inhaalbeweging vanuit de overheid uit de boot, hoewel ze ook vaak lokaal een bijdrage 
zouden kunnen leveren om de nood aan zwembaden op te lossen,  één die bovendien significant 
goedkoper is dan nieuwbouw gefinancierd door de lokale besturen.  
 
1. Heeft de minister een zicht op het aantal privézwembaden dat nog wordt uitgebaat in Vlaanderen?  

Werden zij opgenomen in de inventaris van Bloso ? Zijn dit grote zwembaden of kleine? Hoeveel 
procent van de totale zwembadcapaciteit vertegenwoordigen zij?  

 
2. Op hoeveel worden de meerkosten geschat om dergelijke zwembaden op te nemen in het 

Sportinfrastructuurdecreet?    
 
3. Heeft Bloso er zicht op hoeveel van deze privézwembaden op het punt staan de uitbating te 

stoppen en welke gevolgen dit zou hebben voor het totale aanbod?  
 
4. Is er hierover een overleg geweest met de minister van Onderwijs (in opvolging van de 

parlementaire vragen van o.a. collega Kris Van Dijck)?  
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 146 van 1 april 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
1. In de sportinfrastructuurdatabank van het Bloso zijn 92 private overdekte zwembaden opgenomen.  
 

De afmetingen van de 92 privézwembaden zijn als volgt: 
  
- 16 grote baden (lengte ≥ 25m); 
- 30 kleine baden (lengte ≥ 16m) ; 
- 24 instructiebaden (lengte ≤ 16m); 
- 14 recreatiebaden, 
- 1 duikkuil; 
- 7 zwembaden waarvan de grootte onbekend is; 

 
De totale overdekte zwemcapaciteit in Vlaanderen bedraagt 75.063 m². Daarbinnen vertegen-
woordigen de private overdekte zwembaden met 19.199 m² zwemcapaciteit, 25,57 % van het 
Vlaamse zwemwater.  
 

2. Er werd geen schatting gemaakt.  
Van de 61 privézwembaden werden er een tiental via een PPS-constructie gerealiseerd. Dit wil dus 
zeggen dat de overheid in deze zwembaden ook een aandeel heeft en ook een aanvraag kon 
indienen. 1/3de van de privézwembaden zijn schoolzwembaden. Deze schoolzwembaden werden 
ook opgenomen in het Vlaams Sportinfrastructuurplan. Ze konden in samenwerking met en via 
hun gemeenten een aanvraag indienen. De recreatiebaden zijn natuurlijk uitgesloten. 

 
3. Neen. 
 
4. Het Vlaams Sportinfrastructuurplan en de keuzes van de geselecteerde projecten werd op de 

Vlaamse Regering besproken en gestemd. Mijn collega, de minister van Onderwijs, was dus zeker 
op de hoogte.  
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HILDE CREVITS, 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, 

 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 351 
van 28 januari 2009 
van GILBERT BOSSUYT 
 
 
 
Mestuitvoer grensboeren   -   Stand van zaken 
 
In het verslag van de Frans-Belgische parlementaire werkgroep dat op 19 maart 2007 werd 
overhandigd aan de Vlaamse Regering, wordt gepleit voor een samenwerkingsakkoord tussen 
Vlaanderen en Frankrijk om de grensoverschrijdende overdracht van mest toe te laten en een 
gezamenlijke controle te organiseren. 
 
In tegenstelling tot Nederland, bestaat er vandaag geen protocol met vereenvoudigde procedures voor 
Vlaams-Franse grensvervoer van mest. Hierdoor is enkel de export van zuiver dierlijke mest van 
pluimvee en paarden toegelaten, weliswaar voor zover de mest voldoet aan alle Franse vereisten en 
randvoorwaarden. Voor varkens- en rundveemest wordt export niet toegestaan. 
 
1. In welke mate is er vandaag een maatschappelijk draagvlak bij de Franse grensdepartementen 

Nord en Pas-de-Calais om een dergelijk protocol af te sluiten, zodat Vlaamse grensboeren hun 
eigen mestproductie kunnen afzetten op hun eigen gronden in Frankrijk of vice versa? 

 
2. Welke stappen werden door de minister, de Mestbank of de milieu-administratie gezet om dit 

protocol alsnog af te dwingen? 
 
3. Wat zijn de vooruitzichten in deze grensproblematiek die reeds meerdere jaren aansleept? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 351 van 28 januari 2009 
van GILBERT BOSSUYT 
 
 
 
1. U vraagt in welke mate er vandaag een draagvlak is bij de Franse grensdepartementen Nord en 

Pas-de-Calais om een protocol af te sluiten met vereenvoudigde procedures voor Vlaams-Frans 
grensvervoer van mest. Vooreerst wil ik opmerken dat mestvervoer van Vlaamse grensboeren met 
eigen mest in Frankrijk en vice versa zich enkel afspeelt tussen het Departement Nord en 
Vlaanderen. Het Departement Pas-de-Calais grenst geografisch niet aan Vlaanderen. 

 
2. Tot nog toe is er geen bereidheid vanuit Frankrijk gevonden om een grensprotocol af te sluiten met 

betrekking tot  een vereenvoudigde wijze van grenstransport.  
 
 De VLM-Mestbank heeft jaarlijks een overleg met de bevoegde Franse administratie DDSV 

(Direction Départementale Des Services Vétérinaires) van het Departement Nord om administra-
tieve en juridische knelpunten te bespreken. Ik word daar telkens van op de hoogte gehouden. 
Vandaag kan ik u melden dat de VLM-Mestbank een nieuw overleg heeft geïnitieerd met de 
bevoegde Franse administraties op 24 april 2009 in Lille met de bedoeling om opnieuw de 
mogelijkheid van een vereenvoudigde procedure te bespreken.  

 
3. Ik kan u geen concreet antwoord geven op uw vraag naar de vooruitzichten in deze grens-

problematiek. Het sluiten van een samenwerkingsakkoord (grensprotocol) is niet afdwingbaar, en 
is alleen mogelijk als beide lidstaten tot een overeenstemming komen.  

 
 De Europese Verordening 1774/2002, die van toepassing is bij het transport van mest naar andere 

lidstaten binnen Europa, stelt in artikel 8 dat de lidstaat van bestemming de ontvangst van mest 
steeds moet hebben toegestaan. In bijlage VIII, hoofdstuk III, voorziet de verordening dat de 
bevoegde autoriteit (in dit geval Frankrijk) voor haar grondgebied een specifieke goedkeuring kan 
verlenen als de mest bestemd is om op een bedrijf (in dit geval van de grensboer) te worden 
uitgereden. Dit type van grenstransport is dus slechts toegestaan na instemming van de bevoegde 
autoriteiten van de lidstaat van herkomst én van de lidstaat van bestemming.  

 Ik hoop dat op het komende overleg de Franse autoriteiten de nodige bereidheid tonen om een 
akkoord te sluiten. Langs Vlaamse kant zijn wij zeker bereid om een gepaste opvolging van de 
grenstransporten te voorzien en om de nodige controles uit te voeren in het kader van dit grens-
protocol.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 436 
van 17 februari 2009 
van JEF TAVERNIER 
 
 
 
Voetgangerstunnel N44 Aalter   -   Stand van zaken 
 
In het kader van het wegwerken van de gevaarlijke punten in Vlaanderen, werd er door studiebureau 
TV3V een studie uitgevoerd voor de aanleg van een voetgangers- en fietserstunnel onder de N44 ter 
hoogte van het gemeentehuis van Aalter.  
 
In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 685 van 23 mei 2008 (Websitebulletin 
publicatiedatum 04-07-2008) stelde de minister dat de door het studiebureau voorgelegde startnota niet 
conform werd verklaard door de Provinciale Auditcommissie en dat het ontwerp derhalve aangepast 
en opnieuw voorgelegd diende te worden. 
 
1. Is er intussen een aangepast ontwerp opgemaakt en voorgelegd? 
 
2. Welk gevolg werd hieraan gegeven? 
 
3. Wat is de voorziene uitvoeringstermijn? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 436 van 17 februari 2009 
van JEF TAVERNIER 
 
 
 
1. In aanvulling van de ingrepen in het kader van het wegwerken van het gevaarlijk punt 

N44/Brouwerijstraat, waarbij de N44 in tunnel werd gebracht met daarboven een rotonde voor de 
verkeersuitwisselingen, werd op vraag van de gemeente Aalter een voorstel uitgewerkt om een 
voetgangers- en fietstunnel aan te leggen onder de N44 ter hoogte van het gemeentehuis. De 
startnota hiertoe werd voorgelegd aan de Provinciale Auditcommissie (PAC) op 19 mei 2008. 

 
 De kostprijs werd toen geraamd op 1,5 miljoen euro, incl. BTW. 
 
 De conclusie van de auditor was: 
 “Alle actoren, uitgezonderd de gemeente, hebben gegronde twijfels omtrent het nut en de 

veiligheidswinst van een nieuwe tunnel; de voorziene rotonde biedt reeds alle kansen tot een 
goede veiligheid, terwijl de tunnel, met name door de moeilijke toerit, nauwelijks als een 
veiligheids- of comfortwinst kan worden gezien. 

 Om deze reden kan de startnota niet conform worden verklaard met een duurzaam veiligheids- en 
mobiliteitsbeleid.” 

 
 Met de gestelde technische randvoorwaarden op die locatie is nog geen betere oplossing 

gevonden. Er is dus nog geen aangepast ontwerp opgemaakt. 
 
2. Aangezien er nog geen aangepast ontwerp is, kan er ook geen gevolg aan zijn gegeven. 
 
3. Er kan dus ook niets worden vermeld over de voorziene uitvoeringstermijn. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -297- 
 
 

 

 
VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 458 
van 25 februari 2009 
van MICHÈLE HOSTEKINT 
 
 
 
Fijn stof in hotspotzones   -   Stand van zaken 
 
Fijn stof heeft een belangrijke impact op de levenskwaliteit van de mensen en de volksgezondheid in 
het algemeen. De schadelijke gevolgen van fijn stof zijn inmiddels alom bekend en aanvaard.  
 
De grootste producent van fijn stof in Vlaanderen is het autoverkeer, met de dieselmotoren op kop. 
Fijn stof heeft evenwel ook andere diffuse bronnen en oorzaken. Vaak zijn die het resultaat van een 
samenloop van omstandigheden, zoals bijvoorbeeld meteorologisch ongunstige factoren. 
 
Bovenal is fijn stof een grensoverschrijdende problematiek. In Europees verband is er dan ook een 
strikt regelgevend kader en een Europese richtlijn die opdraagt dat de toestand goed wordt gemonitord 
én gemeten. Sinds enkele jaren worden op meer dan 30 plaatsen in Vlaanderen dan ook continu 
metingen verricht. Aan de hand van die metingen kan de evolutie en de eventuele overschrijdingen 
van grenswaarden en alarmdrempels nauwkeurig worden opgevolgd. 
 
De fijnstofproblematiek noodzaakte de Vlaamse Regering eind 2005 om een sanerings- en actieplan 
voor heel Vlaanderen met 40 deelactieplannen op te maken. In mei 2007 werd ook nog het actieplan 
“hotspots” goedgekeurd. Hotspots zijn plaatsen die zonespecifieke maatregelen vereisen zoals 
bijvoorbeeld havens, waar lokaal sterk verhoogde overschrijdingen en verhoogde concentraties fijn 
stof worden gemeten. 
 
Naast het globaal actieplan “aanpak fijn stof in industriële hotspotzones” werden door het te 
veelvuldig overschrijden van de alarmdrempel voor onder meer Oostrozebeke, Roeselare, Lommel-
Wezel, de Gentse Kanaalzone, Ruisbroek-Puurs en de haven van Antwerpen, specifieke actieplannen 
opgemaakt. Deze leggen onder meer aan de bedrijven maatregelen op ter beperking van de emissies 
van fijn stof. 
 
1. Kan de minister per hotspotszone het aantal overschrijdingen in de voorbije drie jaar meedelen?  
 

Waar zitten de knelpunten?  
 
Werden de oorzaken van de overschrijdingen in kaart gebracht?  
 
Wat is de evolutie van die overschrijdingen per meetgebied? 

 
2. Welke concrete stappen en specifieke stofemissiebeperkende maatregelen werden er genomen om 

de afzonderlijke actieplannen te verfijnen of bij te sturen, teneinde de hoge concentraties terug te 
dringen en de overschrijding van grenswaarden of alarmdrempels naar een aanvaardbaar niveau 
terug te brengen? 
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3. Doorgaans is het niet onbelangrijk dat gemeenten zelf ook maatregelen nemen m.b.t. 

binnenstedelijke knelpunten. Hiervoor werd in het verleden aangestuurd op 
samenwerkingsovereenkomsten met de gemeenten. Voor de periode 2008-2013 moesten er 
nieuwe convenants komen op basis waarvan ook subsidies zouden worden toegekend.  

 
Wat is het resultaat van het overleg met de plaatselijke besturen teneinde de actieplannen te 
verfijnen en de vooropgestelde en door Europa opgelegde normen te halen?  

 
4. Inmiddels worden er meer dan tien jaar metingen uitgevoerd en is er sinds eind 2005 een actieplan 

fijn stof met meetbare doelstellingen beschikbaar.  
 

Wat leert een grondige analyse van de meetresultaten van de fijnstofmeetposten over een langere 
termijn voor heel Vlaanderen en de hotspotzones in het bijzonder? Welke conclusies worden uit de 
evolutie van deze meetresultaten getrokken? 

 
5. Heel specifiek met betrekking tot de situatie in de hotspotzone Roeselare: het meetpunt aan de 

haven stelde in 2008 van alle meetpunten het grootste aantal overschrijdingen van de toegestane 
daggrenswaarden vast. Het daggemiddelde werd vorig jaar 75 keer overschreden. Minder dan de 
voorgaande jaren, maar nog steeds meer dan dubbel zoveel als toegestaan. De oorzaken van de 
vele overschrijdingen werden in het verleden reeds gedetecteerd en toegeschreven aan heel 
specifieke havenactiviteiten.  

 
Welke maatregelen overweegt de minister samen met de stad Roeselare, om het aantal 
overschrijdingen terug te dringen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 458 van 25 februari 2009 
van MICHÈLE HOSTEKINT 
 
 
 
1.a. De tabellen in bijlage geven per hotspotzone voor de verschillende stations de jaargemiddelde 

concentratie en het aantal dagen waarop de daggemiddelde concentratie hoger is dan 50 µg/m3. 
De jaargrenswaarde bedraagt 40 µg/m3 en de daggemiddelde concentratie van 50 µg/m3 mag 
maximaal 35 keer per jaar overschreden worden.  

 
b. De afgelopen 3 jaar werden er nog overschrijdingen van de daggrenswaarde vastgesteld in alle 

zones. De jaargrenswaarde werd overschreden in Oostrozebeke in 2006 en 2007 en in Roeselare 
in 2006. 

 
c. Voor de industriële hotspotzones Gentse kanaalzone, Oostrozebeke, Roeselare en Ruisbroek 

enerzijds en de haven van Antwerpen anderzijds werden door middel van studies de oorzaken in 
kaart gebracht. De studies zijn te vinden op  

 http://www.lne.be/themas/luchtverontreiniging/informatie-studies. 
 

d. In vrijwel alle hotspotszones worden er in 2008 minder overschrijdingen van de daggrenswaarde 
vastgesteld in vergelijking met 2007 en 2006. Uitzondering is het station Antwerpen-Luchtbal in 
de haven van Antwerpen waar er meer overschrijdingen van de daggrenswaarde worden 
gemeten in 2008 dan in 2007. Ten opzichte van 2006 daalt in 2007 het aantal overschrijdingen 
in de meeste stations, in een beperkt aantal stations stijgt het aantal overschrijdingen. De 
verschillen van jaar tot jaar kunnen echter ook beïnvloed worden door verschillen in meteo-
omstandigheden, zodat de evolutie eerder op een langere termijn dient bekeken te worden (zie 
verder onder het antwoord op deelvraag 4).  

 
2. De verschillende actieplannen zijn momenteel is volle fase van uitvoering. Voor wat betreft de 

industriële hotspotzones zijn er in eerste fase een aantal generieke maatregelen genomen en in 
uitvoering. Grenswaarden van stookinstallaties, raffinaderijen en steenbakkerijen werden 
aangescherpt. Voor raffinaderijen wordt een tweede aanscherping doorgevoerd in 2010. De 
algemene emissiegrenswaarde voor stof werd aangescherpt van 50 naar 20 Nm³ (normaal 
kubieke meter). Omdat vastgesteld werd dat diffuse emissies van onder meer op- en overslag 
een belangrijke rol spelen, wordt er momenteel gewerkt aan een aanscherping van de 
voorwaarden ter beperking van diffuse emissies.  

 In de verschillende hotspotzones is er verscherpte aandacht voor fijn stof in kader van inspecties 
en vergunningverlening. Dit garandeert de toepassing van BBT (Best Beschikbare Technieken). 
Voor sommige zones werd er gestart bij prioritaire bedrijven. In de Gentse Kanaalzone werd er 
onder meer specifiek bij Arcelor Mittal  een stofactieplan opgelegd met de nadruk op diffuse 
emissies, dat momenteel in uitvoering is. Dergelijke stofactieplannen werden en worden ook bij 
andere bedrijven opgelegd.  
Voor Roeselare verwijs ik naar het antwoord op deelvraag 4. In Oostrozebeke is er een volledige 
sanering doorgevoerd van de spaanplaatsector. Bij verschillende bedrijven zijn bijkomende 
emissiereductietechnieken doorgevoerd (waar mogelijk het plaatsen van een WESP of natte 
elektrofilter wat overeenkomt met de meest performante reductietechniek); voor andere 
bedrijven is er een vergunningsaanvraag lopend voor het plaatsen van bijkomende reductie-
maatregelen. De aandacht is hierdoor verschoven naar diffuse emissies. Hiervoor wordt in kader 
van vergunningverlening de nood aan bijkomende  maatregelen onderzocht. Bijkomende 
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maatregelen worden ook onderzocht in de lopende BBT-studie voor de spaanplaatsector. Voor 
de haven (en de stad) Antwerpen werd er recent een actieplan goedgekeurd in samenwerking 
tussen de Vlaamse overheid, het Gemeentelijk Havenbedrijf en de stad Antwerpen. Het bevat 
meer dan 70 acties. De acties naar industriële bronnen liggen in de lijn van deze voor de andere 
hotspotzones. Verdere acties zijn onder meer een vernieuwd impulsprogramma emissiearme 
binnenvaart en het verder uitdiepen van de piste van walstroom en stimuleren van milieu-
vriendelijke zeeschepen. Ook het verder in kaart brengen van de problematiek via meting wordt 
uitgevoerd. De haven verkent tevens de mogelijkheden om haar activiteiten (boten en machines 
in eigendom) milieuvriendelijk te maken.  

 
3. Het is inderdaad niet onbelangrijk dat steden en gemeenten zelf ook maatregelen nemen m.b.t. 

binnenstedelijke knelpunten inzake luchtverontreiniging door verkeer. Om de lokale overheden 
hierbij te ondersteunen is in de nieuwe samenwerkingsovereenkomst (2008-2013) deze proble-
matiek dan ook binnen het thema mobiliteit opgenomen, en dit zowel op het onderscheidings-
niveau als op het projectniveau. Lokale overheden kunnen bijgevolg nu financiële ondersteuning 
krijgen voor o.a. het in kaart brengen van de problematiek van luchtverontreiniging door verkeer 
op hun grondgebied, het opmaken van actieplannen luchtkwaliteit, het uitvoeren van 
maatregelen om knelpunten aan te pakken, het uitvoeren van verkeerstellingen en metingen op 
knelpuntlocaties en het opnemen van milieu in mobiliteitsplannen, en dit voor projecten ten 
belope van 50% van de totale kosten.  
Dit werd toegelicht en besproken op diverse overlegfora. In het kader van de projecten werd nog 
afzonderlijk overleg met de grotere steden en gemeenten georganiseerd op provinciaal niveau.  

 
Dat naast inhoudelijke ondersteuning van de Vlaamse overheid nu ook financiële ondersteuning 
wordt gegeven is een extra stimulans om de problematiek aan te pakken.  
Van de acties die lokale overheden hebben ondernomen op het onderscheidingsniveau zullen de 
resultaten beschikbaar zijn in april 2009 wanneer de gemeenten aan de Vlaamse overheid 
rapporteren via hun milieujaarprogramma. Via het projectniveau werden reeds meerdere 
projecten opgestart/ingediend m.b.t. luchtverontreiniging door verkeer. In Gent en Brugge werd 
de problematiek middels een studie reeds in kaart gebracht en wordt nu onderzocht welke 
maatregelen kunnen genomen worden om de problemen aan te pakken. In Antwerpen is de 
studie voor het in kaart brengen van knelpunten op dit moment lopende. Gent, Brugge, Beveren 
en Tienen dienden projecten in m.b.t. het uitvoeren van metingen van luchtkwaliteit op hun 
grondgebied om zo te komen tot concrete maatregelen in bepaalde probleemzones. Tien 
gemeenten (waaronder Genk, Hasselt, Zwijndrecht) hebben een project ingediend voor opname 
van milieuaspecten in het mobiliteitsplan. Dit wil zeggen dat ze bij het herzien van het 
mobiliteitsplan de problematiek van luchtverontreiniging door verkeer zullen meenemen. Al 
deze projecten zullen in de loop van de volgende jaren worden uitgevoerd en opgevolgd door de 
Vlaamse overheid. Ook andere steden zullen nog via overleg worden gestimuleerd om de 
problematiek in kaart te brengen en maatregelen uit te werken om eventuele knelpunten aan te 
pakken. 

 
4. PM10 wordt in Vlaanderen gemeten sinds 1996. Gemiddeld over heel Vlaanderen treedt de 

grootste daling op in de periode 1996-1998. Vanaf dan zien we een eerder schommelend 
verloop, met hogere concentraties in 2003 ten gevolge van een droge, warme zomerperiode en 
bijzondere weersomstandigheden. In 2008 wordt de laagste gemiddelde concentratie sinds het 
begin van de metingen gemeten. 2008 was voor PM een gunstig meteojaar. De afzonderlijke 
impact van emissiedaling en meteo is evenwel moeilijk te bepalen. Het verloop van aantal dagen 
met een overschrijding van de daggemiddelde concentratie van 50 µg/m3 over de periode 1996-
2008 geeft een gelijkaardig beeld als dit van de daggemiddelde concentratie. Deze indicator is 
evenwel niet zo geschikt om de luchtverontreiniging tussen verschillende jaren te vergelijken, 
daar deze zeer gevoelig is voor kleine wijzigingen in concentraties.  
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De jaargemiddelde concentraties in Oostrozebeke dalen globaal genomen tot 2003. Daarna zien 
we een eerder schommelend verloop, met jaargemiddelden concentraties hoger of dicht bij de 
jaargrenswaarde.  
De jaargemiddelde concentraties in het station te Roeselare-Haven liggen in de periode 2000-
2008 gemiddeld 5 µg/m3 hoger dan de gemiddelde concentratie in stedelijk gebied.  
In Lommel werden vooral hoge jaargemiddelde concentraties gemeten in 2004 en 2005. Dit was 
vooral te wijten aan bodemsaneringswerken in de buurt van het meetstation. Sinds 2006 liggen 
de jaargemiddelde concentraties onder de gemiddelde concentratie in stedelijk gebied. De 
metingen te Lommel zijn recent stopgezet wegens technische redenen. In de toekomst zal op het 
terrein waar de meetlocatie is gesitueerd een KMO-zone worden ingericht.  
In de Gentse Kanaalzone werden vooral in het meetstation te Evergem hoge concentraties 
gemeten. Sinds 2005 zijn de concentraties vergelijkbaar met de concentraties gemeten in stede-
lijk gebied.  
In Ruisbroek werden vooral in 1996, 1997 en van 2001 tot en met 2004 hoge jaargemiddelde 
concentraties gemeten. Sinds 2005 zijn de jaargemiddelde concentraties vergelijkbaar met deze 
in stedelijk gebied. 
In de haven van Antwerpen zijn de eerste PM-metingen gestart in 2003. De hoogste 
concentraties worden gemeten in de stations Zwijndrecht-Laarstraat, Antwerpen-Boudewijnsluis 
en Antwerpen-Luchtbal. De jaargemiddelde concentraties situeren zich doorgaans enkele µg/m3 
boven deze gemeten in stedelijk gebied. De hogere concentraties te Zwijndrecht-Laarstraat zijn 
allicht te wijten aan zeer lokale bronnen in de omgeving van het meetstation, namelijk het 
spoorwegverkeer en het wegverkeer ter hoogte van de spoorwegovergang.  
 
Een globale conclusie voor Vlaanderen is dat er de eerste jaren een duidelijke daling was van de 
concentraties van fijn stof en de laatste 10 jaar een langzame daling. De laatste 10 jaar dalen de 
concentraties met 10%, terwijl de gekende uitstoot met meer dan 20% daalde. Ook de uitstoot in 
het buitenland kende een belangrijke daling. Waarom de daling in concentratie de daling in 
emissies niet helemaal volgt is nog niet geheel uitgeklaard. Vast staat dat er geen lineair verband 
is tussen de uitstoot en de gemeten concentratie omwille van het feit dat fijn stof niet enkel 
rechtsreeks wordt uitgestoten maar ook wordt gevormd via chemische reacties. Deze reacties 
zijn niet lineair waardoor een daling van de uitstoot zich niet in dezelfde mate weerspiegelt in 
een daling van de gemeten concentraties. Bovendien zijn er een aantal bronnen die momenteel 
moeilijk in kaart te brengen zijn zoals bvb. diffuse emissies van de industrie (emissies ten 
gevolge van op- en overslag). De laatste jaren is ook het gebruik van biomassa (brandhout, 
pellets) als alternatieve brandstof toegenomen, maar dit toegenomen gebruik is momenteel 
moeilijk te kwantificeren waardoor de emissiebron, die belangrijk is voor fijn stof, niet goed in 
kaart is gebracht. Ook blijkt de uitstoot van dieselwagens in de praktijk hoger te zijn dan blijkt 
uit de testcycli waarop de normen en emissiefactoren gebaseerd zijn, meer bepaald wat betreft 
de secundaire vormer NOx. Vanaf 2014 zijn strengere normen van toepassing voor NO2.  

 
5. In de industriezone van Roeselare zijn er reeds belangrijke maatregelen doorgevoerd die de 

concentraties doen dalen. Een composteerbedrijf heeft haar activiteiten gestaakt en is ontruimd. 
Een zandhandel kreeg bijkomende voorwaarden in de milieuvergunning om de diffuse emissies 
van fijn stof tegen te gaan.  
Ook werden er acties genomen naar de laad- en losactiviteiten ter hoogte van de kade en het 
regelmatig reinigen van de openbare weg. Er wordt intensief rond de problematiek gewerkt. 
Toch weerspiegelen de gemaakte inspanningen zich op het eerste zicht onvoldoende in de 
gemeten concentraties. Daarom heb ik, in overleg met de stad Roeselare, de opdracht gegeven 
aan mijn administratie om enerzijds een analyse uit te voeren van piekconcentraties om na te 
gaan of deze minder groot geworden zijn en de acties dus een impact hadden en anderzijds om 
de impact van wegverkeer en scheepvaart  (die in de bronnenaanduiding niet duidelijk naar voor 
kwamen) nader te onderzoeken.  

 
BIJLAGE 
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Tabellen met jaargemiddelde concentratie en het aantal dagen waarop de daggemiddelde concentratie 
hoger is dan 50 µg/m3  (per hotspotzone en voor de verschillende stations)  

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/458/antw.458.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 471 
van 3 maart 2009 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
IJzergieterij Fondatel Herne   -   Milieuvergunningen 
 
Het bedrijf Fondatel, een ijzergieterij, is gelegen in de Lorengstraat in Herne. De dichtstbijzijnde 
huizen staan luttele tientallen meter van de fabriek verwijderd en al jaren klagen omwonenden van 
hinder: luchtverontreiniging, stankhinder, stof, lawaai, enzovoort. In de onmiddellijke buurt ligt nog 
een woonuitbreidingsgebied,  het enige in Herne. 
 
IJzergieterij Fondatel geniet al jaren een slechte reputatie in Herne. De vorige eigenaars lapten dan ook 
verschillende milieuregels aan hun laars. Het bedrijf hangt een definitieve sluiting boven het hoofd. 
Maar NV Joris Ide besloot enkele maanden geleden het bedrijf over te nemen. Om de omwonenden op 
de hoogte te brengen van de huidige toestand van het bedrijf en de eventuele toekomst ervan, werd een 
bijeenkomst gehouden. Het gemeentebestuur, de nieuwe zaakvoerder en vertegenwoordigers van het 
studiebureau Mava uit Steenokkerzeel gaven uitleg. De zaakvoerder  deed er - naast tal van beloftes - 
ook enkele merkwaardige uitspraken die tekenend zijn  voor de toestand waarin de site zich bevindt, 
en waarin hij beaamt dat de vorige eigenaar er een boeltje van had  gemaakt: “De ijzergieterij was in 
een zeer slechte staat toen ik er voor het eerst naar binnen ging”, aldus de zaakvoerder. “Ik heb zelden 
zo'n slecht onderhouden fabriek gezien. Ik begrijp zeer goed dat de buurtbewoners weinig goeds 
kunnen vertellen over het bedrijf”. 
 
De nieuwe zaakvoerders zijn van plan om twee pistes te bewandelen. Enerzijds willen ze directe 
investeringen uitvoeren, zoals de plaatsing van nieuwe en betere filters, en willen ze ook een 
veegmachine aanschaffen en de stapels afval en vuilnis laten weghalen. Anderzijds zijn er de plannen 
die meer tijd vragen, zoals de bodemsanering. Het gemeentebestuur neemt een afwachtende houding 
aan en eist deze keer waterdichte garanties dat de hinder tot een minimum beperkt wordt. Het 
gemeentebestuur en de omwonenden kregen van de vorige eigenaars ook veel beloften, maar hun 
vertrouwen werd keer op keer geschonden.  
 
En de geschiedenis dreigt zich te herhalen: ondanks de aankondiging dat de eerste maatregelen al 
getroffen werden en er onder andere nieuwe filters waren geplaatst om geurhinder tegen te gaan, 
waren er ook de afgelopen dagen alweer klachten over stank- en geluidshinder. 
   
NV Joris Ide heeft op naam van de vorige eigenaar een aanvraag ingediend tot hernieuwen, wijzigen, 
uitbreiden en toevoegen aan de vergunning voor een bestaande inrichting voor Fondatel.  
 
Maar zelfs als er op het eerste gezicht theoretische gronden (“beloofde verbeteringen”) zouden zijn om 
de vergunningen toe te kennen, is het nog maar de vraag of de aanwezigheid van dergelijke zware en 
verontreinigende industrie in de onmiddellijke nabijheid van een woonzone, recreatiezone en een 
woonuitbreidingsgebied in de praktijk nog te verantwoorden is. Deze site is een historische getuige 
van hoe in het verleden - totaal verkeerd - werd omgesprongen met ruimtelijke ordening. Overal in 
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Vlaanderen worden gelijkaardige oude vervuilende industriële sites nabij wooncentra gesloten, worden 
dergelijke brownfields gesaneerd en krijgen ze een andere nabestemming.  
De inwoners van Herne  zijn bekommerd om hun gezondheid en hun leefkwaliteit. En ze zijn ervoor 
beducht dat deze vervuilende industrie niet alleen op volle toeren blijft draaien, maar ook, zoals 
duidelijk blijkt uit de vergunningsaanvraag, in de toekomst zelfs  zou uitbreiden.  
 
1. Het bedrijf kwam recentelijk in handen van een nieuwe eigenaar.   
 

Kan de nieuwe eigenaar  een aanvraag  indienen tot het verkrijgen van de nodige 
milieuvergunningen op naam van de oude eigenaar? Heeft het bedrijf daarover contacten gehad 
met milieuambtenaren?  

 
2. Is er bij de verkoop van de ijzergieterij een bodemattest afgeleverd?  
 

Zo ja, wat leert dat over de toestand van de bodem?  
 

Zo neen, kan een dergelijk bedrijf van eigenaar veranderen zonder bodemonderzoek?  
 
3. Is de eigenaar van plan om de kosten voor een eventuele bodemsanering voor zijn rekening te 

nemen, of zal de gemeenschap via Bofas bijspringen?   
 
4. Beschikte de vorige eigenaar over alle wettelijke attesten en vergunningen om zijn bedrijf uit te 

baten? Zo neen - zoals eigenlijk uit de verklaringen van de nieuwe eigenaar blijkt - kan een bedrijf 
in die omstandigheden verkocht worden (de Milieu-inspectie had immers in juni 2008 de sluiting 
van Fondatel tegen september 2008 voorgelezen en de vraag om uitstel van Fondatel werd door de 
Raad van State afgewezen)?  

 
5. Heeft de minister weet van klachten over verontreiniging ten gevolge van de werkzaamheden van 

dit bedrijf? Zo ja, om hoeveel klachten gaat het hier en wat was precies de aard ervan? Welk 
gevolg werd er door de bevoegde instanties gegeven aan deze klachten? 

 
6. Waarom werden de metingen voor fijn stof (PM10) niet verder uitgevoerd in 2007 en 2008, terwijl 

in 2006 reeds 48 dagen boven de drempelwaarde werden vastgesteld, het maximum toegelaten 
aantal dagen 35 is en dit vanaf 2010 nog 5 dagen zal bedragen?  

 
Waarom wordt het meetstation van de VMM ( Vlaamse Milieumaatschappij) bovendien volledig 
weggehaald uit deze zone? Is de minister hiervan op de hoogte? 

 
7. Werden er andere metingen verricht naar de luchtkwaliteit in de omgeving door het VMM-

meetstation of andere? Wat zijn de resultaten hiervan? Welke conclusie trekt de minister hieruit? 
 
8. Gaat de minister ervan uit dat dergelijke bedrijven niet thuishoren in de onmiddellijke omgeving 

van een woonzone, een recreatiezone en een woonuitbreidingsgebied? Wat is het standpunt van de 
Vlaamse Regering ter zake?  
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 471 van 3 maart 2009 
van MARK DEMESMAEKER 
 

 
 

1. Op grond van artikel 5 van titel I van het VLAREM mag niemand zonder schriftelijke vergunning 
van de bevoegde overheid een als hinderlijk ingedeelde inrichting exploiteren. De exploitant van 
een inrichting wordt in artikel 1, 6° van titel I van het VLAREM gedefinieerd als “elke natuurlijke 
of rechtspersoon die een inrichting exploiteert of voor wiens rekening een inrichting wordt 
geëxploiteerd.”. De exploitant van een inrichting is echter niet noodzakelijkerwijze de eigenaar 
van een inrichting. Artikel 5, §2, en inzonderheid het milieuvergunningaanvraagformulier bedoeld 
in bijlage 4 van titel 1 van het VLAREM bepalen de minimale inhoud van de gegevens die de 
exploitant in zijn aanvraag moet verstrekken. Zo moet de exploitant de juridische grondslag 
meedelen op basis waarvan hij de beschikking heeft over de bedoelde inrichting en over de 
percelen waarop de exploitatie gebeurt of gepland is. Indien de exploitant geen eigenaar is van de 
inrichting moet hij de gebruikstitel meedelen op welke basis hij de beschikking heeft over de 
inrichting. 

 
 In casu werd de milieuvergunningsaanvraag op 6 januari 2009 ingediend door de Fondatel NV. 

Met toepassing van het bepaalde van artikel 35, 1° van titel I van het VLAREM kwam de 
bevoegde dienst van het Provinciebestuur van Vlaams-Brabant op 21 januari 2009 autonoom tot 
de conclusie dat deze milieuvergunningsaanvraag administratief ontvankelijk en volledig was. 

 
2. Artikel 101 van het bodemdecreet stelt dat voorafgaandelijk aan het sluiten van een overeenkomst 

betreffende de overdracht van gronden de overdrager of desgevallend zijn gemandateerde bij de 
OVAM een bodemattest moet aanvragen en de inhoud ervan aan de verwerver meedelen. 

 De definitie van wat onder het bodemdecreet als overdracht van gronden wordt beschouwd, is 
vermeld in artikel 2, 18°. Daaronder valt onder meer de overdracht onder levenden van het eigen-
domsrecht op een grond. Het veranderen van eigenaar van een bedrijf, bijvoorbeeld door verkoop 
van aandelen, is geen overdracht zoals bedoeld in het bodemdecreet. 

 Recentelijk werd er voor deze grond geen bodemattest aangevraagd. 
 
3. Fondatel nv werd voor de vastgestelde bodemverontreiniging (zie antwoord op deelvraag 2) als 

saneringsplichtige aangeduid. Overeenkomstig artikel 13 van het bodemdecreet voert de sane-
ringsplichtige het beschrijvend bodemonderzoek en de bodemsanering uit op eigen kosten. 
Fondatel nv kan deze kosten verhalen op een saneringsaansprakelijke (artikel 16 van het 
bodemdecreet). 

 Er werd bij vzw BOFAS geen aanvraag tot tussenkomst ingediend. Betrokkene komt ten andere 
niet in aanmerking voor tussenkomst door BOFAS aangezien dit enkel kan voor bodemveront-
reiniging veroorzaakt door uitbating van publieke tankstations. 

 
4. Tot op heden zijn gedurende de volledige exploitatieperiode van het bedrijf Fondatel NV de 

exploitanten in het bezit geweest van een geldende milieuvergunning. 
 
5. De OVAM werd in 1994 door de afdeling Milieu-inspectie in kennis gesteld van een bodem-

onderzoek dat op het terrein van Fondatel werd uitgevoerd. Hieruit bleek dat er ernstige 
aanwijzingen waren dat er een historische verontreiniging voorkwam die een ernstige bedreiging 
vormde. Gelet op de beperkte overschrijding van de bodemsaneringsnormen (voor lood, zink en 
minerale olie) was een bodemsanering niet urgent. De betreffende gronden werden door een 
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besluit van de Vlaamse Regering van 4 maart 1997 aangewezen als historisch verontreinigde 
gronden waarop bodemsanering moet plaatsvinden. 
De OVAM heeft via het gemeentebestuur van Herne op 22 juni 1999 een melding van een 
vervuiling (roestplakken, geel-okerachtige waterplassen) ontvangen met de vraag onderzoek van 
de vervuiling uit te voeren. Hierop werd een aangetekend schrijven gericht aan het bedrijf 
Fondatel om deze verontreiniging te onderzoeken. Zij hebben dit uitgevoerd en het oriënterend 
bodemonderzoek werd aan de OVAM overgemaakt op 11 september 2000. Hierop werden door de 
OVAM aanvullingen gevraagd. De OVAM wees er in haar schrijven van 12 april 2001 op dat in 
het bodemonderzoek van 1994 een verontreiniging met zware metalen gebleken is en vroeg de 
mogelijke verspreiding (door opwaaiend stof) van de zware metalen naar de omgeving toe te 
onderzoeken.  
Op 24 april ontving de OVAM een schrijven van de gemeente aangaande de problematiek van de 
immissie en de stofverontreiniging waarin zij een expertise ter plaatse van de lucht, bodem en 
gevolgschade wensten. Naar aanleiding hiervan werd de gemeente door de OVAM op 2 mei 2001 
op de hoogte gebracht van de lopende bodemonderzoeken. 
Wat de luchtverontreiniging betreft werd door de OVAM contact opgenomen met de Vlaamse 
Milieumaatschappij . 
Naar aanleiding van nieuwe klachten van omwoners werden door de afdeling Milieu-inspectie een 
aantal stalen genomen in en om het bedrijf. Aangezien er hoge gehaltes aan niet genormeerde 
metalen (barium, magnesium, ijzer en mangaan) werden aangetroffen, werd door de OVAM op-
dracht gegeven aan de VITO om een risico-evaluatie hiervan uit te voeren. De resultaten hiervan 
werden op 7 september 2001 aan de afdeling Milieu-inspectie overgemaakt. 
Er kon gesteld worden dat er geen humane risico's waren, dat het niet mogelijk was uitspraken te 
doen over effecten op plantengroei, er vermoedeljk geen effecten zullen zijn naar huisdieren, er 
door de kwaliteit van het regen- en grondwater wel verkleuring van wasgoed en materialen kunnen 
optreden en dat de concentraties van mangaan de helft van de WHO-advieswaarde bedragen. 
Tegelijk heeft de OVAM Fondatel gewezen op het feit dat zij de gevraagde aanvullende 
onderzoeksverrichtingen nog niet had ontvangen. 
De OVAM werd op 2 oktober 2001 door het gemeentebestuur op de hoogte gebracht van een 
nieuwe klacht (stofbeschadiging op auto). De OVAM wees de gemeente erop dat dit tussen 
partijen onderling, en/of via de verzekering geregeld diende te worden. 
Op 29 november 2001 is aangaande deze problematiek een overlegvergadering doorgegaan op het 
gemeentehuis van Herne in aanwezigheid van de OVAM, de afdeling Milieu-inspectie en de 
VMM. 
De OVAM heeft op 10 oktober 2001 de aanvullende onderzoeksverrichtingen in het kader van het 
oriënterend bodemonderzoek door Fondatel ontvangen. Er werd door de OVAM aan Fondatel een 
vastlegging van een gemengde bodemverontreiniging verstuurd op 5 december 2001. Fondatel 
dient daarbij over te gaan tot het uitvoeren van een beschrijvend bodemonderzoek. 
Op 5 februari 2003 maakte het gemeentebestuur van Herne en de lokale politie Pajottenland aan 
de OVAM een melding van een opgetreden calamiteit (olielozing). De OVAM verstuurde hierop 
aan Fondatel opnieuw een vastlegging van een zelfstandige saneringsplicht voor een gemengde 
bodemverontreinging en voor de olielozing (mogelijke nieuwe bodemverontreiniging). Fondatel 
werd door de OVAM op 17 juni 2003 ingebreke gesteld overeenkomstig art. 45 § 1 van het 
bodemsaneringsdecreet.   
Het voorstel van beschrijvend bodemonderzoek werd door de OVAM ontvangen op 12 september 
2003. 
Op 4 mei 2004 maakt het gemeentebestuur van Herne opnieuw melding van milieuproblemen in 
de omgeving van Fondatel (luchtbezoedeling). 
De OVAM heeft op 6 oktober 2004 aanvullingen gevraagd op het beschrijvend bodemonderzoek 
dat op 13 augustus 2004 werd ontvangen. 
Het eindrapport van beschrijvend bodemonderzoek werd door de OVAM conform verklaard op 28 
januari 2005. 
Zoals reeds onder deelvraag 2 geantwoord, was de conclusie van dit rapport dat er enkel voor de 
gemengde minerale olie verontreiniging verdere maatregelen dienden te worden genomen. 
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Aangaande de verontreiniging met ijzer was de conclusie dat er weliswaar sterk verhoogde 
waarden op het terrein voorkomen, maar dat er voor ijzer geen bodemsaneringsnormen voor 
handen zijn. Gelet op het niet-toxicologisch karakter van ijzer en aangezien er in de literatuur geen 
studies gevonden werden om de bio-beschikbaarheid af te leiden, besluit de erkend bodemsane-
ringsdeskundige dat er geen humaan toxicologisch risico aanwezig is voor de aangetroffen 
verhoogde concentraties aan ijzer. 
Ook het risico voor dier, plant en ecosysteem veroorzaakt door de verhoogde ijzerconcentraties 
werd nagegaan. Ook hier stelt de bodemsaneringsdeskundige dat er geen onmiddellijk acuut risico 
bestaat en dat er geen gebruiksbeperkingen dienen opgelegd of voorzorgsmaatregelen dienen 
getroffen te worden. 
De conclusies van het beschrijvend bodemonderzoek werden per brief aan het gemeentebestuur en 
aan de afdeling Milieu-inspectie overgemaakt. 
Recentelijk bereikten ons geen nieuwe klachten. 
 
Op 25 juni 2008 werd ik door de afdeling Milieu-inspectie op de hoogte gesteld van de klachten 
over verontreiniging veroorzaakt door het bedrijf Fondatel NV. Het aantal klachten dat de afdeling 
Milieu-inspectie sinds 1996 heeft ontvangen is momenteel opgelopen tot 27 waarvan 13 klachten 
ingediend werden vanaf 2007. De klachten handelen hoofdzakelijk over fijn stof, roetneerslag, 
geluid en geur. De afdeling Milieu-inspectie onderzocht steeds de klachten en verbaliseerde het 
bedrijf meermaals telkens vastgesteld werd dat er niet aan de voorwaarden werd voldaan. 

 
6. Zoals beschreven in het jaarrapport 2004-2005 werd een sterk dalende trend vastgesteld in Herne 

voor de metingen van fijn stof. Nadien werd in 2006 terug een verhoging van het aantal 
overschrijdingen van de daggrenswaarde norm voor PM10-fijn stof vastgesteld. In het jaarrapport 
van 2006 werd duidelijk aangetoond dat deze verhoogde verontreiniging afkomstig is uit 
noordoostelijke richting en in grote mate toe te schrijven is aan de uitzonderlijke meteorologische 
omstandigheden in dit jaar, namelijk de twee smogepisodes eind januari en half maart, en niet 
enkel toe te schrijven is aan de verontreiniging door de activiteiten van het bedrijf Fondatel, die in 
zuidwestelijke sector worden opgemeten. Toch werd ook vastgesteld dat de invloed van het bedrijf 
op de hogere PM10-concentraties (98e percentiel) terug is toegenomen vanaf 2005.  Toen begin 
2007 beslist werd om de meetapparatuur voor PM10 elders in te zetten  om te kunnen voldoen aan 
andere engagementen en EU-verplichtingen werd dit mij medegedeeld. 

 
In de meetcabine van Herne werden de afgelopen twee jaar (2007-2008) nog metingen van zwarte 
rook uitgevoerd. Geen enkele norm werd overschreden en de meetresultaten behoren tot de laagste 
gemeten in Vlaanderen. Vandaar dat in januari 2009 door VMM beslist werd om ook deze 
meetapparatuur samen met de meetcabine naar Hoevene te verplaatsen in het kader van nieuwe 
metingen van fijn stof in de Antwerpse haven. 
 
In uw vraag vermeldt u dat in 2010 nog slechts 5 dagen overschrijdingen van de daggrenswaarde 
norm zouden toegelaten zijn. Deze verwijzing naar de vroegere richtlijn is achterhaald. In de 
nieuwe richtlijn  (2008/50/EG) wordt als daggemiddelde grenswaarde enkel de daggrenswaarde 
met maximaal 35 overschrijdingen weerhouden. 
 

7. Sedert mei 1998 werd de luchtkwaliteit door de VMM bewaakt in de omgeving van het bedrijf 
Fondatel te Herne. In de loop van de meetperiode werden volgende parameters SO2, NO, NO2, 
PM10-stof en zwarte rook gemeten.  Op 5 locaties in de omgeving van Herne werden ook 
depositiemetingen van mangaan en ijzer uitgevoerd. 
 
SO2 
De gemeten SO2-concentraties bleven laag over de gehele gemeten periode. Wegens de zeer lage 
waarden die in de periode 1999-2002 gemeten zijn, is in maart 2003 beslist om de SO2-metingen 
stop te zetten in Herne. Er werd geen enkele SO2-overschrijding vastgesteld in de gehele gemeten 
periode 1999 – maart 2003. 
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NO en NO2 
De uitstoot van NOx is in Vlaanderen voornamelijk te wijten aan het verkeer. Doordat het 
meetstation in Herne in een bijna vrije verkeerszone ligt, kan men de relatief lage concentraties 
verklaren. Door de lage meetwaarden, gemeten in de periode 1999 – 2002, werd in maart 2003 
besloten de metingen van NO, NO2 en NOx stop te zetten in Herne. 
 
Zwarte rook 
De metingen van zwarte rook werden opgestart in juli 2001. Over de gehele periode 2001 – 2008 
werden geen overschrijdingen van de grens- en richtwaarden vastgesteld. De gemeten zwarte rook 
concentraties zijn laag. Zwarte rookdeeltjes worden voornamelijk veroorzaakt door het verkeer, 
meer bepaald door dieselmotoren. Het feit dat het meetstation in een verkeersarme omgeving ligt, 
verklaart de lage gemeten concentraties. Er is geen invloed vanuit het bedrijf merkbaar. 
 
Depositiemetingen van mangaan en ijzer 
In 2002 en 2003 werden op vijf plaatsen depositiemetingen van mangaan en ijzer uitgevoerd. Voor 
mangaan zien we in 2003 een lichte daling in het virtueel gemiddelde over alle meetplaatsen, die 
voornamelijk veroorzaakt wordt door een vrij grote daling op één meetplaats, de gemiddelde 
concentraties bleven op de andere meetplaatsen nagenoeg gelijk. Voor ijzer zien we in 2003 een 
procentuele daling in het virtueel gemiddelde van 29%, deze daling wordt opgemerkt op alle 
meetplaatsen. Algemeen worden in de omgeving van Fondatel verhoogde Mn- en Fe-deposities 
gemeten ten opzichte van achtergrondgebieden in Vlaanderen. De verhogingen zijn relatief 
beperkt en niet onverwacht gelet op de industriële activiteit van het bedrijf. 
 
Metingen van zware metalen 
In de beginperiode van de metingen werden ook metingen van zware metalen in zwevend stof 
uitgevoerd. Er werden geen normen overschreden. 

 
8. Een milieuvergunningsaanvraag voor de exploitatie van een ingedeelde inrichting wordt beoor-

deeld rekening houdend met de vigerende wetgeving en de technische mogelijkheden en 
milieuprestaties van de installaties. Bij de evaluatie wordt uiteraard ook rekening gehouden met 
typisch plaatselijke omgevingsomstandigheden zoals de nabijheid van woonkernen en 
hindergevoelige locaties.  

 Artikel 6, §1, van titel I van het Vlarem bepaalt dat een milieuvergunningsaanvraag voor de 
exploitatie of de verandering van een inrichting van klasse 1 ingediend wordt bij de deputatie van 
de provincie tot wiens ambtsgebied de percelen behoren waarop de exploitatie gebeurt of gepland 
is. Artikel 9 van het decreet van 28 juni 1985 betreffende de milieuvergunning bepaalt dat de 
deputatie van de provincie binnen een termijn van vier maanden, eventueel verlengbaar tot zes 
maanden, beslist over de vergunningsaanvragen van inrichtingen van de eerste klasse. In 
voorliggend geval is het bijgevolg de deputatie van de provincie Vlaams-Brabant die als overheid 
in eerste aanleg de beslissing moet nemen over de vergunningsaanvraag. Slechts bij een eventueel 
beroep tegen de beslissing van de deputatie wordt mijn ambt door dit dossier gevat. In die 
omstandigheid wens ik niet vooruit te lopen op de beoordeling en beslissing van de deputatie van 
Vlaams-Brabant in deze zaak. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 478 
van 4 maart 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Heraanleg N461 Catriestraat Drongen   -   Stand van zaken 
 
De Antoon Catriestraat is een grote verbindingsweg tussen de Deinsesteenweg N466 en de 
Boskeetstraat, tussen het centrum van Drongen en Luchteren. Heel wat omwonenden klagen de 
huidige gevaarlijke toestand van de N461 aan. De gewestweg is er smal en er liggen putten in de weg.  
 
Bij rioleringswerken om een gescheiden afvoerstelsel mogelijk te maken, zal dit stuk gewestweg ook 
heraangelegd worden. Daarbij is de aanleg voorzien van enkelrichtingsfietspaden aan beide zijden en 
voetpaden. Om de herinrichting van de weg met de aanleg van fietspaden / voetpaden mogelijk te 
maken, zijn onteigeningen nodig. Op het kruispunt met de Beekstraat is een rotonde voorzien, net 
zoals op het kruispunt met de Luchterenstraat / Gavergrachtstraat. Voor die informatie verwijs ik naar 
het antwoord van de minister op schriftelijke vraag nr. 401 van februari 2008 (Websitebulletin 
publicatiedatum 03-04-2008).  
 
Graag wil ik van de minister vernemen wat de stand van zaken is in dit project. 
 
1. Is de technische studie van het hele project ondertussen aanbesteed en in uitvoering? Zo ja, sinds 

wanneer? Zo neen, waarom niet? 
 
2. Is er ook al een goedgekeurde samenwerkingsovereenkomst met de stad Gent?  
 
3. Zijn de bewoners via een bewonersbrief op de hoogte gebracht van de stand van zaken van het 

dossier? Zo neen, waarom niet?  
 
4. Krijgen de bewoners inspraak in de plannen vooraleer deze definitief zijn? Is er daarvoor een 

informatievergadering voorzien? 
 
5. Hoever staat het met de onteigeningen van de voortuinstroken en de onteigening van de woning? 

Kan de vooropgezette start van de werken in 2011 aangehouden blijven? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 478 van 4 maart 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
1. De aanbesteding van de technische studie is voorzien in de eerste helft van 2009. In 2008 is er 

prioriteit gegeven aan de aanbesteding van de studies voor de herinrichting van de N9 
Brusselsesteenweg en de N9 Brugsevaart. Hierdoor is de aanbesteding van de studieopdracht voor 
de Catriestraat opgeschoven naar 2009. 

 
2. De onderhandelingen over de samenwerkingsovereenkomst met de stad Gent en TMVW zijn 

lopende. 
 
3. Vanuit de diensten van het Vlaamse Gewest zijn er nog geen bewonersbrieven verstuurd. Wel 

wordt er telkens een stand van zaken gegeven op het “Wijkdebat Drongen”, zodat de omwonenden 
op de hoogte kunnen blijven. 

 
4. Binnen de studieopdracht zullen er informatievergaderingen worden voorzien. Naast het louter 

geven van informatie is het hierbij de bedoeling om de vragen en opmerkingen van de bewoners te 
verzamelen, om er in de mate van het mogelijke rekening mee te houden in het verdere ontwerp. 

 
5. De komende maanden wordt het onteigeningsplan gefinaliseerd en zal de procedure voor het 

verwerven van de gronden en de woning worden opgestart. In het meerjarenprogramma is het 
budget voor de uitvoering van de werken inderdaad voorzien in 2011. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 482 
van 5 maart 2009 
van PAUL WILLE 
 
 
 
Proefprojecten algengroei   -   Internationaal overleg 
 
Het Duitse schip Polarstern is in de buurt van Antarctica begonnen met de initiële fase van een 
bijzonder opmerkelijk proefproject. Het schip zal een massale lading dumpen van ijzersulfaat. 
IJzersulfaat zal over een gigantische oppervlakte van driehonderd vierkante kilometer gedumpt 
worden om zo bijzonder intensief de algengroei te stimuleren.  
 
Algen staan bekend als organismen die grote hoeveelheden CO2 kunnen opnemen. Omdat 
beleidsmaatregelen te traag resultaat afleveren, besloot een groep Duitse en Indiase wetenschappers 
het heft in eigen handen te nemen. In Duitsland is er een spanningsveld ontstaan tussen de minister 
van Onderzoek & Innovatie en zijn collega van Milieu.  
 
Internationaal is er massaal kritiek te horen op het initiatief, ook vanuit de hoek van het VN-klimaat-
panel. Het doorbreekt het akkoord op experimenten voor besmetting van de oceanen dat een jaar 
geleden in het kader van biodiversiteit werd afgesloten. Duitsland speelde bij deze onderhandelingen 
een belangrijke rol. 
 
1. Heeft de minister al een standpunt ingenomen m.b.t. dergelijke acties? Hoe staat zij tegenover de 

gebruikte technologie? 
 
2. Heeft zij weet van gelijkaardige projecten van andere landen? 
 
3. Hoe worden dergelijke projecten internationaal geregeld? 
 
4. Heeft Vlaanderen de knowhow inzake het gebruik van algen als opnamepotentieel voor C02? Zo 

ja, welke instellingen of universiteiten beschikken over deze knowhow? 
 
5. Heeft de minister weet van kleinschalige proefprojecten in Vlaanderen? Zo ja, welke, waar? Zo 

neen, is het de bedoeling om deze piste in de praktijk te testen? 
 
6. Vindt de minister het nodig om met buurlanden die ook aan de Noordzee grenzen overleg te 

plegen over de opportuniteit van dergelijke projecten? Zo neen, waarom niet? 
 
7. Heeft de minister met haar Duitse collega van Milieu gecommuniceerd rond dit project? Zo neen, 

waarom niet? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 482 van 5 maart 2009 
van PAUL WILLE 
 
 
 
1-2.  Ik heb de discussies rond het Duits-Indisch LOHAFEX-experiment met aandacht gevolgd. Het 

experiment, dat uiteindelijk, na een herevaluatie door het Duitse Ministerie van Wetenschaps-
beleid groen licht kreeg, werd zopas afgerond, inbegrepen een maand van monitoring van 
effecten op phyto- en zoöplanktongemeenschappen. 

 
 LOHAFEX is niet het eerste in situ experiment rond ocean fertilization van de Zuidelijke 

oceaan, maar slechts het meest recente in een lange reeks. Het is wel één van de grootste in zijn 
soort. 

 
 Het stimuleren van phytoplanktongroei met het oog op het capteren van grote hoeveelheden 

CO2 lijkt op het eerste gezicht een interessante piste, maar kan niet in om het even welke zeeën 
of oceanen worden toegepast. Algemeen wordt aangenomen dat de Oceanen rond Antarctica 
hiervoor in aanmerking zouden kunnen komen. 

 Anderzijds moet met dit soort van tussenkomsten uiterst behoedzaam worden omgegaan, gelet 
op de mogelijke veranderingen in de ecosystemen en de eventuele negatieve effecten die zouden 
kunnen volgen uit een continue en grootschalige bemesting van de oceanen. 

 Positieve effecten op phytoplankton en zoöplankton van éénmalige experimenten werden in situ 
aangetoond, alsook een transport van phytoplankton naar diep water. Ook hier moeten alle 
elementen worden in kaart gebracht, inbegrepen effecten zoals risico’s voor anoxie in de diepere 
oceaan. 

 
 Zonder een uitspraak te willen doen over het al dan niet wenselijk zijn van het mechanisme van 

ocean fertilization, staat wel vast dat in wetenschappelijke middens er op dit ogenblik geen 
consensus is over de doeltreffendheid, maar ook over de mogelijke risico’s van een op grote 
schaal inzetten van dit instrument. 

 Het is wel zo dat in bepaalde kringen reeds hardop gedacht wordt aan een commercieel gebruik 
van ocean fertilization in het systeem van de CO2-kredieten. 

 
 Het is uiteraard legitiem om aandacht te besteden aan het probleem van de ocean fertilization, of 

aan dit specifieke Duits-Indische experiment. Er zijn evenwel ook andere, minstens even urgente 
materies met betrekking tot bv. nieuwe grootschalige vangsttechnieken op krill, die ook onze 
aandacht vergen. 

 
3.  Het bedoelde LOHAFEX-experiment zou doorgegaan zijn in internationale wateren, buiten de 

regio van het Zuidpoolverdrag en het CCAMLR-gebied.  
 
 Reeds heel wat internationale organisaties en verdragsinstanties hebben zich, al dan niet in 

onderlinge dialoog, over de kwestie van de ocean fertilization gebogen. Onder de belangrijke 
actoren kan zeker al de “Conventie inzake biologische diversiteit” aangeduid worden; de 
geïnteresseerde lezer kan bijv. verwezen worden naar de Beslissing IX/16 inzake Biodiversiteit 
en Klimaatswijziging (waarin een onderdeel ocean fertilization) dd. 30 mei 2008 van de 9de 
Bijeenkomst van de Conferentie der Partijen bij het Verdrag. Eveneens belangrijk is/zijn de 
“Conventie van Londen van 1972 ter voorkoming van de verontreiniging van de zeeën door het 
storten van afvalstoffen en andere stoffen, en het hierbij horende Protocol van 1996”; de 
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geïnteresseerde lezer kan bijv. verwezen worden naar de Resolutie LC-LP.1(2008) inzake het 
regelen van ocean fertilization, in oktober 2008 aangenomen door de 30ste Bijeenkomst van de 
Partijen onder de Conventie van Londen en de derde Bijeenkomst van de Partijen bij het 
Protocol van Londen. 

 Men dient er in deze rekening mee te houden dat de materie niet alleen nieuw en complex is, 
maar ook snel evolueert. Ongetwijfeld zullen er voortdurend nieuwe bijkomende elementen en 
overwegingen gaan meespelen – wetenschappelijk, beleidsmatig, juridisch en feitelijk.   

   
 Ik heb reeds gevraagd om, in concertatie met de andere gewesten en de federale overheid, dit 

punt te agenderen binnen het Coördinatiecomité Internationaal Milieubeleid, het zogeheten 
“CCIM”. Er werd reeds overeengekomen om dit onderwerp te behandelen op de CCIM-stuur-
groepen ‘Biodiversiteit’ en ‘Noordzee en Oceanen’. Eventueel kan op basis hiervan besloten 
worden om de kwestie van het LOHAFEX-experiment en/of de bredere kwestie van de ocean 
fertilization aan te kaarten binnen één of meer van de reeds genoemde verdragsinstanties.   

 
4-5. Alleszins wat betreft het definitief inzetten van dit instrument is op dit ogenblik de grootste 

voorzichtigheid geboden. 
 Dit neemt niet weg dat onderzoek naar ocean fertilization op zich verwelkomd moet worden, 

zowel wat betreft doeltreffendheid als wat betreft de evaluatie van mogelijke risico’s, in het labo 
als in situ. Belangrijk punt blijft echter wat er nu al dan niet onder “grootschalig” verstaan 
wordt.  

 Minstens één Vlaamse universiteit (VUB) nam, met het oog op monitoring van effecten, reeds 
deel aan een vergelijkbaar experiment in de Zuidelijke Oceaan (2004, EIFEX). Aan verschil-
lende Vlaamse universiteiten wordt fundamenteel en toegepast onderzoek verricht naar het 
belang van de beschikbaarheid van nutriënten en sporenelementen voor de cycli van plankton. 
Het is moeilijk te duiden in hoeverre deze initiatieven al dan niet aansluiting vinden bij een 
specifieke mogelijke toepassing mbt ocean fertilization. 

 
 Voor zover het gaat om wetenschappelijk onderzoek inzake klimaatswijziging, draagt de 

problematiek natuurlijk mijn aandacht weg. Wij hopen dat de expertise ter zake, en bij 
uitbreiding onderzoek naar oceaanprocessen kan behouden blijven, eventueel uitgebreid kan 
worden. 

 
6.  Er bestaat grote consensus, gewoon op basis van feitelijke elementen, dat het inzetten van dit 

instrument in bv. de Noordzee niet aan de orde is. Bijgevolg lijkt het niet meteen nodig of nuttig 
om hierover overleg te plegen met buurlanden grenzend aan de Noordzee. 

 
7.  Over dit onderwerp werd niet gecommuniceerd met de Duitse collega’s van Leefmilieu of 

Wetenschapsbeleid.  Het lijkt namelijk opportuun om de zaak eerst ten gronde te laten uitspitten, 
bij voorkeur door het CCIM. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 483 
van 5 maart 2009 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
Projecten met overheidssteun   -   Limburg 
 
Kan de minister een overzicht bezorgen van de in de loop van deze legislatuur (2004-2009) 
gerealiseerde projecten met Vlaamse overheidssteun in de provincie Limburg die onder zijn/haar 
bevoegdheid vallen? 
 
Graag telkens een beschrijving van het project, de verkregen subsidie, het jaar van de betoelaging en 
de betrokken gemeente. Indien van toepassing, graag telkens ook een overzicht van nu reeds 
goedgekeurde subsidies voor het jaar 2009. 
 
Ik denk hierbij aan de volgende domeinen: 
 
1. energiebesparende maatregelen, 
2. kortingsbon energiezuinige wasmachines en koelkasten, 
3. korting stookoliefactuur, 
4. energiecheque, 
5. zonnepanelen (en groenestroomcertificaten), 
6. sanering leegstaande bedrijfsruimten, 
7. Vlaams Energieagentschap (premie voor energiebesparende investeringen voor niet-

belastingbetalers), 
8. putwateronderzoek (VMM), 
9. verwarmingstoelage (vzw sociaal verwarmingsfonds), 
10. investeringen op gewestwegen (ook onderhoud en opkuisen zwerfvuil), 
11. overeenkomsten “milieu als opstap…” met gemeenten en steden, 
12. meldpunt fietspaden, 
13. natuurprojecten. 
 
N.B. Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan alle ministers (Peeters vraag nr. 134, Van 

Mechelen nr. 123, Vandenbroucke nr. 222, Anciaux nr. 134, Van Brempt nr. 196, Crevits nr. 
483, Ceysens nr. 69, Heeren nr. 198). De vraag aan minister Keulen werd reeds gesteld op 23 
januari (nr. 96). 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 483 van 5 maart 2009 
van LAURENCE LIBERT 
 
 
 
Beleidsdomein Leefmilieu, Natuur en Energie  
 
5. Zonnepanelen (en groenestroomcertificaten) 
Titel: Groenestroomcertificaten voor zonnepanelen 
Beschrijving: Deze installaties ontvangen productiesteun onder de vorm van groenestroomcertificaten, 
waarbij de minimumprijs voor installaties in dienst genomen na 1/1/2006 en aangesloten op het 
distributienet 450 euro/certificaat bedraagt. Aangezien de overgrote meerderheid (95%) van de 
installaties hieraan voldoen, werd de waarde van de GS-certificaten dan ook gelijkgesteld aan 450 euro 
per certificaat. De gegevens vermeld in bijlage 1 hebben betrekking op de periode van 1/1/2004 en 
bevatten de gegevens zoals deze bij de VREG bekend waren op 22/12/2008. 
Betrokken gemeente(n): De gegevens in bijlage 1 werden uit de databank groenestroomcertificaten 
gehaald. De schrijfwijze van de gemeenten is hierin nog niet geüniformiseerd, waardoor een aantal 
deelgemeenten apart of dubbel voorkomen in de lijst.  
 
7. Premie voor energiebesparende investeringen voor niet-belastingbetalers 
Titel: Subsidies voor energiebesparende investeringen door niet-belastingbetalers 
Beschrijving: subsidies voor energiebesparende investeringen door niet belastingbetalers 
Betrokken gemeente(n): zie bijlage 2  
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): Zie bijlage 2. 
 
8. Putwateronderzoek 
De Vlaamse Milieumaatschappij analyseert het putwater gratis voor woningen die niet kunnen 
aansluiten op een openbaar waterleidingsnet. Hier werden dus geen subsidies verleend.  
 
11. Overeenkomsten “milieu als opstap …” met gemeenten 
 
In het kader van de Samenwerkingsovereenkomst Milieu 2002-2007 worden hier als projecten 
beschouwd: alle acties en projecten ingediend binnen de clusters water incl. particuliere subsidies in 
het kader van gemeentelijke subsidiereglementen, natuurlijke entiteiten, mobiliteit, niveau 3 en optie 
doelgroepenbeleid, die sinds 2004 zijn gerealiseerd en waarvoor gemeenten en steden subsidies 
hebben verkregen. 
 
In totaal gaat het om: 

- water: 164 projecten voor 556.193 euro; 
- mobiliteit: 81 projecten voor 35.943 euro; 
- optie doelgroepenbeleid: geen projecten; 
- niveau 3: geen projecten; 
- natuurlijke entiteiten: 35 projecten voor 679.341,21 euro. 

 
De projecten i.k.v. de thema’s water en mobiliteit worden besproken in het excel-overzicht in bijlage 
3. Een overzicht van nu reeds goedgekeurde subsidies voor het jaar 2009 is nog niet beschikbaar. De 
projecten i.k.v. het thema natuurlijke entiteiten worden besproken in bijlage 4.  
 
13. Natuurprojecten 
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A. Subsidiëren van uitzonderlijke éénmalige inrichtingswerken in erkende natuurreservaten 
(met toepassen van het besluit van de Vlaamse Regering van 27 juni 2003) 
 
Titel: E019ei001 Vallei van de Zwarte Beek 
Beschrijving: Ter hoogte van de Gestelse molen (oude watermolen) werd de vismigratie belemmerd 
door het voormalige sluizensysteem. Door een verbinding te maken tussen de Zwarte Beek en de Oude 
Beek kon dit worden opgelost. De omleiding via het huidige vijvercomplex kan tegelijkertijd dienst 
doen als paai-, opgroei-, en verblijfplaats voor de stroomminnende soorten. De bestaande tussendijken 
van het vijvercomplex zijn afgegraven en verplaatst om zodoende 4 grote plassen te verkrijgen. Het 
vrijgekomen materiaal is gebruikt om delen van de huidige vijvers op te vullen en om de nieuwe 
dijken te voorzien van stevige schuine zijden. Doorheen het gebied is een geul met 12 vistrappen 
aangelegd. Op deze manier zal in de toekomst vismigratie mogelijk worden en kan ook het peil van de 
plas-dras zone bepaald worden.  
Betrokken gemeente(n): Beringen (Paal) 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer):  
2004: 40.739,39 euro. Dossier is afgerond. 
 
Titel: E191ei001 Sint-Maartensheide – De Luysen 
Beschrijving: De poelen langs de A-beek hebben een belangrijke vegetatieve en faunistische waarde. 
De laatste jaren zijn al verschillende poelen hersteld en nieuwe aangelegd om o.a. de migratie-
mogelijkheden van meerdere soorten te verhogen. Via subsidie werd een nieuwe poel gegraven. 
Betrokken gemeente(n): Bree en Bocholt 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
2005: 3.180,85 euro. Dossier is afgerond.  
 
Titel: E080ei001 Herkvallei 
Beschrijving: De Herkvallei bestaat uit 2 deelgebieden, nl. Broekbeemd en Grote Beemd. De 
eenmalige inrichtingswerken gebeurden in elk van deze 2 deelgebieden. 
Broekbeemd: 
In dit deelgebied komt veen in de bodem voor dat, in combinatie met kalkrijk grondwater, aanleiding 
kan geven tot alkalisch laagveen. Van dit zeer zeldzame vegetatietype zou er 70 are (cfr. 5 à 10 ha in 
Vlaanderen!) hersteld kunnen worden als het kalkmoeras hersteld wordt. 
Het deelgebied werd grotendeels beheerd door extensieve jaarrondbegrazing. Gezien de positieve 
resultaten (ruigtevegetatie wordt teruggedrongen en graslandvegetatie neemt toe) wilde men dit 
verderzetten. Hiervoor waren enkele aanpassingen aan het huidige begrazingsraster vereist.  
In de Broekbeemd werd het historisch kleinschalig cultuurlandschap, met vooral knotwilgen en 
meidoornhagen, behouden en hersteld. Ook het kappen van een aantal populierenbestanden was nodig. 
Tenslotte werd de landschappelijke variatie een duwtje in de rug geven en de openstelling 
geoptimaliseerd.  
Grote Beemd: 
Gezien de gunstige resultaten van het begrazingsbeheer in het deelgebied Broekbeemd, werd ook in dit 
deelgebied een begrazingsproject opgestart.  
Er dienden enkele populierenbestanden te worden gekapt.  
Betrokken gemeente(n): Alken en Wellen 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Limburgs Landschap): 
2005: 21.719,20 euro. Dossier is afgerond. 
 
Titel: E115ei001 Schulensbroek 
Beschrijving: Het Schulensbroek is aangeduid als Habitat- en Vogelrichtlijngebied. De graslanden 
werden in het verleden door aanplanten uit speculatieve overwegingen vernield. De geplande 
eenmalige inrichtingswerken hadden tot doel de habitats en soorten, waarvoor het gebied als Speciale 
Beschermingszone is afgebakend, te behouden en te herstellen. Door de geplande werken nam de 
oppervlakte soortenrijke graslanden die in verschillende graden en mate onder invloed staan van de 
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rivieren sterk toe. Deze graslanden zijn essentieel voor het behoud en verder ontwikkelen en herstellen 
van de rijke avifauna van het gebied. Doelsoorten zijn onder meer de kwartelkoning en de blauwborst. 
De potenties voor het herstel van de habitats en de geassocieerde (vogel)soorten zijn hier uitzonderlijk 
hoog. De eenmalige inrichtingswerken gaven m.a.w. een serieuze impuls naar het kwalitatief herstel, 
de ontsnippering en een duurzaam behoud van de eerder vernoemde habitats en soorten. 
Concreet bestonden de werken uit het verwijderen van recente aanplanten, opslag en takhout, het 
verwijderen van randbomen van schietwilg en afsluiting, het plaatsen van begrazingsrasters, het 
afschuinen van steile oevers en het herstellen van een dijkje met gracht, teneinde een grootschalig 
herstel van de zeer waardevolle graslanden te bekomen. 
Betrokken gemeente(n): Herk-de-Stad 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
2006: 20.250,05 euro. Dossier is afgerond. 
 
Titel: E013ei002 Hageven 
Beschrijving: Het oorspronkelijke vennencomplex werd in de loop der jaren aangetast. Een aantal 
vennen waren verdroogd door de aanwezigheid van greppelsystemen en delen van het vennencomplex 
werden ontgonnen. De normalisatie van de rivier de Dommel en de bijhorende peilverlaging heeft het 
vennencomplex aangetast.  
Een aantal waardevolle vennen zijn bewaard gebleven, dankzij de inspanningen van verschillende 
natuurorganisaties. Ook zijn in enkele verstoorde vennen al herstelmaatregelen getroffen waarvan de 
resultaten zeer goed zijn en enkele vennen zelfs terug hun oorspronkelijke waarden hebben.  
Met gerichte maatregelen werd het herstel van de vennen uitgebreid. 
Betrokken gemeente(n): Neerpelt en Lommel 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2004: 52.858,73 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2004: 31.715,24 euro(2004) 
 
Titel: E309ei001 Munsterbos 
Beschrijving: Soortenrijke dotterbloem- en glanshavergraslanden waren quasi volledig uit het 
natuurreservaat verdwenen. Zowel de omzetting naar akker of intensief gebruikt weiland als de 
aanplanting met populieren waren de oorzaak hiervan. Nochtans is het natuurreservaat aangewezen als 
habitatrichtlijngebied voor mesofiele hooilanden van het glanshavergraslanden-type. De populieren 
werden daarom verwijderd en de stronken uitgefreesd om maaien mogelijk te maken. Daarna werd de 
ruigte éénmalig gemaaid alvorens het opstarten van het jaarlijks beheer. Om ‘hooiweidebeheer’ 
mogelijk te maken werd ook een begrazingsraster rond de percelen geplaatst. 
De verspreiding van de Amerikaanse vogelkers verschilde naargelang het bestand. In sommige 
bestanden was de soort al bestreden en bijgevolg nagenoeg verdwenen, andere bestanden werden dan 
weer volledig gedomineerd door deze agressieve exoot, waardoor de kruidlaag minimaal tot 
ontwikkeling komt. De bestrijding van de Amerikaanse vogelkers gebeurde volgens twee methodes: 
de hak en spuit methode en de stobbenbehandeling. Een nabehandeling van 3 jaar is inbegrepen. 
Betrokken gemeente(n): Bilzen en Zutendaal 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2005: 26.006,46 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2005: 15.603,88 euro 
 
Titel: E019ei003 Vallei van de Zwarte Beek 
Beschrijving: Met deze eenmalige inrichtingswerken werd de inrichting van de percelen die erkend 
zijn op 04/06/2004 en 13/07/2004 beoogd. Deze percelen zijn de voorbije jaren zo goed mogelijk 
beheerd. Waar geen of een zeer slecht raster stond werden de percelen gemaaid. Kleine herstellingen 
en het vervangen van sommige oude rasters werden al uitgevoerd. Maar om het beheer zoals 
beschreven in het erkenningdossier uit te kunnen voeren, moesten er dringend op vele plaatsen rasters 
worden geplaatst. Eveneens werden 2 poorten en 2 klaphekken voor het klein- en grootvee geplaatst. 
Na de uitvoering van deze werken was ongeveer 59 ha ingericht voor begrazing. Bedoeling was vooral 
het herstel van zilverschoongraslanden en kamgraslanden, met hier en daar elementen van kleine 
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zegge- en dottervegetaties in de vallei en droog heischraal grasland op de Venusberg. Bij voldoende 
hydrologisch herstel van deze en omliggende percelen moeten hierdoor soorten als zomertaling en 
watersnip gaan toenemen en op termijn kan zelfs de kwartelkoning terugkomen. 
Betrokken gemeente(n): Beringen, Lummen, Halen, Diest en Houthalen-Helchteren 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2006: 70.871,18 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2006:  42.522,71 euro 
 
Titel: E336ei001 Hengelhoef 
Beschrijving: In het reservaat kwamen 9,5 ha hoogstamboomgaarden voor. Deze verkeerden echter in 
slechte conditie ten gevolge van een inadequaat beheer van de vorige eigenaar. Voor het herstel van de 
boomgaarden werden nieuwe bomen geplant in de gevallen dat verzorging niet meer zinvol werd 
geacht en waar het rooien van de bomen een optie was. De rasters rond de boomgaarden werden 
eveneens verwaarloosd door de vorige eigenaar en werden vervangen worden door nieuwe. 
Onder de hoogspanningslijnen werd heide hersteld. De goede potenties voor heide bleken uit de 
aanwezigheid van waardevolle relicten. Om een maaibeheer in de toekomst mogelijk te maken werden 
stronken gefreesd. De opslag zelf werd reeds gekapt en was dan ook niet meegenomen in voorliggende 
aanvraag. 
Dottergraslanden zijn typische graslanden die ontstaan in een gebied dat gekenmerkt wordt door kwel. 
In voorliggend reservaat was beheer van deze graslanden echter onmogelijk geworden en was sprake 
van verruiging van deze vegetaties door een wijziging in de hydrologie. Voor het behoud van deze 
soortenrijke graslanden dienden de greppels geruimd te worden. 
De dreven in het reservaat bestonden voornamelijk uit exoten. Deze werde in verschillende fasen 
vervangen worden door inheemse soorten. Beuk werd aangeplant op plaatsen waar bomen ontbreken 
in de toenmalige laanbeplantingen. 
Op sommige plaatsen in het reservaat was de kwel zo hoog dat herstel naar grasland onmogelijk was 
geworden. In deze vernatte zones werden 2 poelen aangelegd en 1 hersteld. Om de evolutie van de 
waterstanden in het grasland en rond de poelen op te volgen en om te zien of de beheerwerken een 
positieve invloed heeft op de waterhuishouding en bijgevolg ook de ontwikkeling van de 
dottergraslanden, werden 3 peilbuizen voorzien van een automatisch meetsysteem. 
Betrokken gemeente(n): Genk en Houthalen-Helchteren 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Limburgs Landschap): 
Toegekende subsidie: in 2007: 48.820,03 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2007: 29.292,02 euro 
 
Titel: E019ei004 Vallei van de Zwarte Beek 
Beschrijving: De vallei van de Zwarte Beek is een gebied dat gekend is omwille van zijn zeer grote 
ecologische waarde voor zowel fauna als flora. De diversiteit van flora en vele fauna-elementen is 
enorm enerzijds dankzij de gaafheid van de vallei en anderzijds dankzij de ligging van de 
middenstroom in een uitgestrekt Militair Domein.  
Op een aantal percelen werd het herstel van heide voorzien. Voorafgaand aan de werken werden reeds 
naaldbomen en Amerikaanse eiken gekapt. Het kappen van deze bomen viel dus buiten de 
subsidieaanvraag. Vooraleer het terrein te plaggen werden de stronken en het achtergebleven takhout 
gefreesd. 
Teneinde begrazing als eindbeheer mogelijk te maken werd een vangkraal geplaatst. Door begrazing 
zullen niet alleen de vergrassing en de verruiging onder controle gehouden worden, maar ook de 
opslag van Amerikaanse eik zal in toom gehouden worden. 
Betrokken gemeente(n): Lummen 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2008: 24.189,48 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2008: 14.513,69 euro 
 
Titel: E366ei001 Stiemerbeekvallei 
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Beschrijving: De ‘Stiemerbeekvallei’ vormt een belangrijke schakel tussen de zeer waardevolle 
natuurgebieden in het zuidwesten en het noordoosten. Het gebied heeft een hoge botanische waarde: 
diverse types grasland, bijzondere waterplantvegetaties, Eiken-berkenbossen, Elzen-broekbossen en 
venige berkenbroeken. 
De geplande inrichtingswerken hadden het herstel van dotterbloemgraslanden, heidevegetaties en open 
water als doelstelling. Teneinde de dotterbloem- en heidevegetaties te herstellen werd een begrazings-
beheer ingesteld. Hiertoe werden begrazingsrasters met vangkralen en weidepompen geplaatst. Om de 
rasters toegankelijk voor wandelaars te maken werden wandelpoortjes geplaatst. Het herstel van open 
water bestond uit het open maken van een dichtgeslibde ringsloot en poel en een verlande vijver en de 
aanleg van nieuwe poelen. 
Betrokken gemeente(n): Genk 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2008: 32.418,00 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2008: 19.450,80 euro 
 
Titel: E043ei002 Laambeekvallei 
Beschrijving: Het erkend natuurreservaat ‘Laambeekvallei’ bestaat uit verschillende deelgebieden. De 
deelgebieden waar de werken plaatsvonden zijn Tiewinkel en Brelaarheide.  
Het landschap van het deelgebied Tiewinkel laat zich beschrijven als een combinatie van vijvers en 
bosjes besloten in een kleinschalig cultuurlandschap met graslanden, graasweiden en akkertjes. De 
beheerdoelstelling in dit deelgebied is onder meer ‘Behoud, ontwikkeling en herstel van structuurrijke 
waterplassen met bijzondere water- en moerasvegetaties’. In dit deelgebied werden vijvertjes 
heringericht. Hiertoe werden de vijverbodems afgeschraapt en de dijken geherprofileerd. Alle 
afgegraven bodem werd hergebruikt binnen de percelen van voorliggende aanvraag. Voorafgaand aan 
de werken werden op twee dijken bomen gekapt. Deze werken vielen buiten het kader van deze 
subsidieaanvraag en hiervoor wordt dan ook geen subsidie aangevraagd.  
Het deelgebied Brelaarheide behoort tot het heidegebied rond de Laambeek, Roosterbeek en 
Slangebeek. De beheerdoelstelling is ‘Behoud, herstel en ontwikkeling van natte heide en hoogveen en 
de ontwikkeling van een mozaïeklandschap met integratie van te herstellen moerassige terreinen’. In 
dit deelgebied werden natte heide hersteld en vijvertjes heringericht. Voor het herstel van natte heide 
werd overmatige wilgen- en berkenopslag vooreerst gekapt. Deze opslag was zeer recent en bezat geen 
enkele economische waarde. Vervolgens werd de bovenste, organische laag van de bodem worden 
geschraapt, teneinde een gunstige uitgangssituatie voor het herstel van de heidevegetatie te creëren. 
Voor het herstel van de vijvertjes werd de kunstmatige versteviging in de dijken verwijderd, de 
vijvertjes verbonden en meer natuurlijke, zachthellende oevers gecreëerd. 
Betrokken gemeente(n): Heusden-Zolder, Houthalen-Helchteren en Zonhoven 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Limburgs Landschap): 
Toegekende subsidie: in 2008: 15.798,21 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2008:  9.478,92 
 
Titel: E210ei001 Vallei van de Bosbeek 
Beschrijving: De Bosbeek, nog een vrij natuurlijke laaglandbeek, heeft het landschap van de dorpen 
op het Kempisch plateau tot Maaseik door de tijd heen geboetseerd. Zij ontspringt in As en loopt als 
een groen lint, op de grens van As en Opglabbeek, langs Sint-Ool in Dorne tot haar monding in de 
Maas in Maaseik. Een rijke waaier van afwisselende landschapstypes en biotopen maken haar zeer 
aantrekkelijk. Een groot deel van de Vallei van de Bosbeek is aangeduid als Habitatrichtlijngebied. 
De inrichtingswerken hadden als doelstelling het herstellen en uitbreiden van droge heide. Op het 
perceel waar de werken plaatsvonden was de opslag al verwijderd. Vervolgens werden de stronken en 
de voedselrijke strooisellaag verwijderd teneinde de optimale uitgangssituatie voor de vestiging van 
interessante heidevegetaties te creëren. Voor het opstarten van het eindbeheer was de plaatsing van 
begrazingsinfrastructuur noodzakelijk. Wandelpoorten werden geplaatst om de wandelaar toegang tot 
het begrazingsblok te verschaffen. 
Betrokken gemeente(n): As 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
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Toegekende subsidie: in 2008: 39.716,91 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2008: 23.830,15 euro 
 
Titel: E019ei005 Vallei van de Zwarte Beek 
Beschrijving: De vallei van de Zwarte Beek is een gebied dat gekend is omwille van zijn zeer grote 
ecologische waarde voor zowel fauna als flora. De diversiteit van flora en vele fauna-elementen is 
enorm enerzijds dankzij de gaafheid van de vallei en anderzijds dankzij de ligging van de midden-
stroom in een uitgestrekt Militair Domein.  
Op enkele percelen werd natte en droge heide hersteld. Deze percelen waren sterk verruigd met 
Pijpenstro.  
Teneinde begrazing als eindbeheer mogelijk te maken werd begrazingsinfrastructuur geplaatst. Door 
begrazing zullen de vergrassing en de verruiging onder controle gehouden worden. 
Betrokken gemeente(n): Heusden-Zolder, Houthalen-Helchteren en Zonhoven 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2008: 25.652,92 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2008: 15.391,75 euro 
 
Titel: E013ei003 Hageven 
Beschrijving: Het Hageven is één van de meest waardevolle natuurgebieden in Vlaanderen en is zelfs 
in heel Europa bekend voor zijn unieke heide- en venvegetaties. Tal van zeldzame planten en dieren 
vinden hier een geschikt leefgebied. Het werd dan ook terecht in het Europese Natura 2000-netwerk 
van internationaal belangrijke natuurgebieden opgenomen. 
Doelstelling van de werken was het kwalitatief en kwantitatief verhogen van de aanwezige 
moeraszone en heide. De moerasstrook langs de Over De Dommelloop werd hiertoe verbreed door het 
afschuinen van de oevers. Sluizen werden geplaatst om de sterk ontwaterende functie van de Over De 
Dommelloop tegenover de omliggende graslanden beter te kunnen beheersen. In een voormalige 
visvijver is een soortenrijk mesotroof ven met een brede rietkraag ontstaan. Versteviging van de dijk 
was noodzakelijk om de actuele natuurwaarden te kunnen behouden. Een bestaand moeras werd vernat 
door het afgraven van de toplaag. 
Natte heide die in het verleden ontwaterd werd, waardoor verdroging met dominantie van Pijpenstro 
optrad, werd hersteld door het dempen van de afwateringsgrachten. Hierdoor zal de kwel niet meer 
afgevoerd worden en het heideterrein opnieuw vernatten. Op een aantal locaties werd geplagd teneinde 
de voormalige heidevegetaties te herstellen.  
Betrokken gemeente(n): Neerpelt 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (vzw Natuurpunt Beheer): 
Toegekende subsidie: in 2008: 115.567,32 euro 
60% voorschot uitbetaald in 2008: € 69.340,39 euro 
 
B. Subsidiëren van Groenjobs  
De gegevens over het ondersteunen van projecten voor groenjobs met toepassen van het Besluit van de 
Vlaamse regering van 24 oktober 2003 houdende toekenning van een subsidie aan uiteenlopende 
actoren voor het natuur-, bos- en groenbeheer via groene, duurzame jobs toegankelijk voor 
doelgroepwerknemers zijn opgenomen in bijlage 5.  
 
Het Agentschap voor Bos en Natuur stimuleert via het project Groenjobs duurzame tewerkstelling van 
personen met beperkte kansen op de arbeidsmarkt. Het ANB doet dat door die personen in samen-
werking met initiatiefnemers in te schakelen voor natuurwerken met een duidelijke meerwaarde voor 
het milieu. Groenjobs vormen op die manier de link tussen sociale tewerkstelling en een beter 
leefmilieu. Een duidelijke win-winsituatie voor alle betrokken partijen. 
 
Het project Groenjobs verleent subsidies voor het inzetten van milieu- en natuurwerkers voor onren-
dabele werken in natuur, bos, groen en landschappen. De werkzaamheden worden uitgevoerd door 
doelgroeparbeiders. Het gaat om personen die omwille van beperkte vaardigheden of kwalificaties 
moeilijk terecht kunnen op de reguliere arbeidsmarkt. Ook werkzoekenden die door een samenspel 
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van persoons- en omgevingsgebonden factoren geen arbeidsplaats in het reguliere arbeidscircuit 
kunnen verwerven of behouden, komen in aanmerking voor Groenjobs. Door het aanbieden van de 
nodige begeleiding kunnen ze arbeid op hun maat verrichten.  
 
De subsidies worden zowel toegekend aan (natuur)verenigingen en lokale overheden als aan 
organisaties die de doelgroeparbeiders tewerkstellen: sociale werkplaatsen, invoegbedrijven en 
invoegafdelingen. Het Agentschap voor Natuur en Bos houdt toezicht op de kwaliteit van de 
natuurwerken en de hiermee verbonden gepresteerde werkuren. Het Departement Werk en Sociale 
Economie van de Vlaamse overheid houdt toezicht op het inzetten van de juiste doelgroeparbeiders 
door de sociale werkplaatsen, invoegbedrijven en -afdelingen.  
 
C. Subsidiëren projecten van wildbeheereenheden  
De gegevens over het ondersteunen van projecten door Wildbeheereenheden zijn opgenomen in 
bijlage 6. De subsidiëring gebeurt met toepassen van het besluit van 1 december 1998 houdende 
vaststelling van de voorwaarden waaronder afzonderlijke jachtterreinen vrijwillig tot grotere 
beheereenheden kunnen worden samengevoegd en van de criteria waaronder beheereenheden kunnen 
worden erkend. 
 
D. Projectsubsidies aan Limburgse bosgroepen 
Titel: projectsubsidies aan Limburgse bosgroepen 
Beschrijving: Het gaat over subsidies in het kader van het uitvoeren van onrendabele bosbeheer-
werkzaamheden in de werkingsgebieden van de erkende Limburgse bosgroepen. De subsidies worden 
gebruikt in combinatie met de subsidies voor groenjobs, waarmee arbeidersploegen uit de sociale 
economie gefinancierd worden. De werken zelf worden projectmatig uitgevoerd in de bossen van de 
leden van de bosgroepen, vaak gegroepeerd per boscomplex. 
Betrokken gemeenten: De werken worden uitgevoerd verspreid over de werkingsgebieden van de 
erkende bosgroepen in de gehele provincie Limburg. 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging 
2005: 17.101 euro toegekend aan Bosgroepen Noordoost-Limburg en West-Limburg; 
2006: 89.300 euro aan de Bosgroepen Noordoost-Limburg, West-Limburg, Zuid-Limburg en Hoge 
Kempen; 
2007: 95.220 euro aan de Limburgse Bosgroepen (Noordoost-Limburg, West-Limburg, Zuid-Limburg 
en Hoge Kempen, en Limburgse Duinen); 
2008: 123.164 euro aan de Limburgse Bosgroepen (Noordoost-Limburg, West-Limburg, Zuid-
Limburg en Hoge Kempen, en Limburgse Duinen). 
 
E. Subsidies in het kader van voorbeeldstellende lokale groenprojecten 

Ieder jaar zet het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) minstens 750.000 euro opzij om 
voorbeeldstellende en vernieuwende groenprojecten te ondersteunen die een voorbeeld zijn van 
Harmonisch Park-en Groenbeheer. Op die manier hoopt het ANB andere steden en gemeentes te 
inspireren.  
Om het voorbeeldstellende en vernieuwende karakter in de kijker te zetten, moeten de gemeenten ook 
actief aan communicatie doen tijdens en na de realisatie van het project. Het ANB geeft hierbij de 
nodige ondersteuning. 

De projecten die gesubsidieerd worden, zijn heel divers. Het gaat van de aanleg en inrichting van 
nieuwe parken tot de herinrichting of renovatie van oudere parken tot dorpsvernieuwingsprojecten.  

 
Titel: Hechtel-Eksel – De Schans (2008)  
Beschrijving: Het projectgebied is gelegen in het centrum van het Limburgse Hechtel. Het ligt in de 
buurt van een ontmoetingscentrum, een kleuter- en lagere school en een sociaal huisvestingsproject 
rond de oude kapelanij. De nieuwe groene ruimte sluit aan bij het plan van de renovatie van de 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -323- 
 
 

 

kapelanij. Zo wordt er nieuw leven ingeblazen in het verlaten gebied rond de kapelanij en komt er een 
aangename buitenruimte voor het sociale huisvestingsproject. Er komt bovendien een landschappelijke 
inkleding van de aanwezige vijver. Kortom, er wordt een nieuw stukje groen gecreëerd in het midden 
van Hechtel, overeenkomstig hun “groene” beleidsvisie. 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging: Dit project ontving in 2008 een subsidie van 71.500 
euro. 
 
F. Natuurinrichtingsprojecten 
Titel: Natuurinrichtingsproject Smeetshof 
Beschrijving: Het natuurinrichtingsproject heeft een bijdrage geleverd tot het herstel van een historisch 
grensoverschrijdend moerasgebied (Smeetshof, Stamprooierbroek, Wijfelterbroek). Dit is ten gunste 
van heel wat vogels gekoppeld aan moerassige vegetaties, waarvoor het vogelrichtlijngebied 
waarbinnen dit project gelegen is, werd afgebakend. Naast vernattingsmaatregelen, werden ook 
maatregelen genomen i.f.v. heideherstel, werden maatregelen genomen gericht op vleermuizen en 
amfibieën, werden restauratiewerken uitgevoerd aan de Smeetshoeve en tevens werd aandacht besteed 
aan recreatieve infrastructuur. Partners in dit project zijn Natuurpunt vzw, gemeente Bocholt, 
Agentschap voor Natuur en Bos en de Vlaamse Landmaatschappij. 
Betrokken gemeente(n): Bocholt 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente):  
2004: 612.031,45 euro 
2005: 503.646,56 euro  
2006: 27.202,89 euro 
 
Titel: Natuurinrichtingsproject Bergerven 
Beschrijving: In dit gebied bevinden zich voormalige grindplassen en een oude meanderbocht van de 
Maas. Ter hoogte van de grindplassen werd habitatrichtlijn afgebakend, met specifieke aandacht voor 
oligotrofe wateren en oeverkruidvegetaties. Het natuurinrichtingsproject heeft zich gefocust op herstel 
van het open gebied aan de plassen met creëren van grotere oppervlaktes oeverzone en plas-
drassituaties. Tevens werd in dit gebied gewerkt aan het creëren van overgangszones tussen het open 
gebied en het meer gesloten bos op de steilrand (meanderbocht) en het plateau. Ook zijn maatregelen 
genomen om het leefgebied van de gladde slang die daar vertoeft te vergroten en migratie mogelijk te 
maken. Er werd ook aandacht besteed aan de (mindervalide) recreant, door het aanleggen van paden, 
opwaarderen van parkeergelegenheden, voorzien van kijkpunten. Partners in dit project zijn Limburgs 
Landschap vzw, Regionaal Landschap Kempen en Maasland vzw, stad Dilsen-Stokkem, stad Maaseik, 
Departement Leefmilieu, Natuur en Energie (dienst Natuurtechnische Milieubouw), Agentschap voor 
Natuur en Bos en de Vlaamse Landmaatschappij. 
 
Betrokken gemeente(n): Dilsen-Stokkem en Maaseik 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente):  
2006: 26.181,14 euro 
2007: 171.749,10 euro 
2008: 215.798,19 euro 
In begroting 2009 voorzien: 408.259,14 euro 
 
Andere: Investeringen inzake afval 
Titel: inrichting diftarcontainerpark 
Beschrijving: infrastructuurwerken containerpark 

- Betrokken gemeente(n): Maasmechelen 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 95 450 euro uitbetaald in 2004 

- Betrokken gemeente(n): Diepenbeek 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 117 957 euro uitbetaald in 
2008 

Beschrijving: Infrastructuur 
- Betrokken gemeente(n): Overpelt 
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Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 153 076 euro in 2006 en 65 
604 euro in 2008 

- Betrokken gemeente(n): Peer 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 57 447 euro in 2006 en 8 084 
euro in 2007 

 
Titel: Diftaruitrusting containerpark 
Beschrijving: Uitrusting van een containerpark met diftarapparatuur  

- Betrokken gemeente(n): Bocholt 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 76 324 euro in 2007 

 
Titel: Diftarsysteem voor containerpark 
Beschrijving: Uitrusting met diftarsysteem 

- Betrokken gemeente(n): Herk-de-Stad 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 10 976 euro uitbetaald in 2006 
en 1568 euro in 2007 en 2008 

- Betrokken gemeente(n): Halen 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 57 480 euro in 2008 

Beschrijving: investeringen in diftarsoftware voor op containerparken 
- Betrokken gemeente(n): volledige werkingsgebied van het voormalig samenwerkings-

verband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 46 550 euro in 2007 en 13 300 
euro in 2008. 

Beschrijving: Investeringen in uitrusting voor het diftarsysteem van een containerpark 
- Betrokken gemeente(n): Lanaken 

Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 55 720 euro in 2007 en 15 920 
euro in 2008 

 
Titel: Installatie diftarsysteem op containerpark 
Beschrijving: diftaruitrusting voor containerpark 

- Betrokken gemeente(n): Overpelt 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 21 680 euro in 2005 en 5 125 
euro in 2006, 2007 en 2008 

- Betrokken gemeente(n): Lommel 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 75 752 euro in 2007 en 9 469 
euro in 2008 

- Betrokken gemeente(n): Peer 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 5 777 euro in 2007 

 
Titel: Drinkwaterfonteinen 
Beschrijving: Uitrusting voor afvalpreventie 

- Betrokken gemeente(n): volledige werkingsgebied voormalig intergemeentelijk samenwer-
kingsverband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 10 580 euro in 2004 

- Betrokken gemeente(n): volledige werkingsgebied provincie Limburg 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 112 450 euro in 2005 

 
Titel: Herbruikbare luiers 
Beschrijving: Uitrusting voor afvalpreventie 

- Betrokken gemeente(n): Hasselt 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 8 080 euro in 2005 

- Betrokken gemeente(n): Maasmechelen 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 18 540 euro in 2005 
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Titel: Brooddozen 
Beschrijving: Uitrusting voor afvalpreventie 

- Betrokken gemeente(n): Het gehele werkingsgebied van het voormalig intergemeentelijk 
samenwerkingsverband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 5 650 euro in 2004 

- Betrokken gemeente(n): Lommel 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 1 080 euro in 2005 

 
Titel: Herbruikbare bekers 
Beschrijving: Uitrusting voor afvalpreventie 

- Betrokken gemeente(n): Het gehele werkingsgebied van het voormalig intergemeen-
schappelijk samenwerkingsverband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 3 150 euro in 2004 

 
Titel: Persinstallatie 
Beschrijving: Twee persinstallaties voor niet aan de aanvaardingsplicht onderworpen fracties ingeza-
meld op het containerpark 

- Betrokken gemeente(n): Tessenderlo 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 11 770 euro in 2005 

 
Titel: Inrichting containerpark 
Beschrijving: infrastructuurwerken containerpark 

- Betrokken gemeente(n): Gingelom 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 59 980 euro uitbetaald in 2007 

 
Titel: Containerpark 
Beschrijving: Infrastructuur 

- Betrokken gemeente(n): Tessenderlo 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 39 990 euro in 2008 

Beschrijving: Infrastructuur containerpark 
- Betrokken gemeente(n): Meeuwen-Gruitrode 

Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 87 150 euro in 2007 
 
Titel: Compostvaten 
Beschrijving: Uitrusting voor thuiscompostering 

- Betrokken gemeente(n): volledig werkingsgebied voormalig intergemeentelijk samenwer-
kingsverband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 32 550 euro in 2006 

 
Titel: Compostbakken 
Beschrijving: Uitrusting voor thuiscompostering 

- Betrokken gemeente(n): volledige werkingsgebied voormalig intergemeentelijk samenwer-
kingsverband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 17 500 euro in 2005 

 
Titel: Composteringsinstallatie 
Beschrijving: Installaties voor de terugwinning of hergebruik van selectief ingezamelde organische 
huishoudelijke afvalstoffen 

- Betrokken gemeente(n): volledig werkingsgebied voormalig intergemeentelijk samenwer-
kingsverband IVVVA 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): 384 538 euro in 2004 

 
 
Andere: inversteringen in zwerfvuilprojecten 
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Titel: Zwerfvuilprojecten 
Beschrijving: projectsteun voor lokale projecten inzake zwerfvuilbestrijding. 

- Betrokken gemeenten: 7 gemeenten (Nieuwerken, Genk, Peer, Lommel, Tongeren, Herstappe, 
Dilsen-Stokkem)  

- Verkregen subsidie met jaar van betoelaging: 23.000 euro in 2008. 
Beschrijving: projectsteun voor lokale projecten inzake zwerfvuilbestrijding (wielertoeristen). 

- Betrokken gemeenten: Limburg.net 
- Verkregen subsidie met jaar van betoelaging: 32.000 euro 

 
 
Andere: investeringen m.b.t. water 
Investeringsprogramma 2005:  
- Watering van Sint-Truiden, inrichting overstromingszones in de vallei van de Melsterbeek te 

Bernissem, gewestbijdrage 171.602,78 euro 
 
Investeringsprogramma 2006: 
- Watering van Sint-Truiden, inrichting overstromingszone in de vallei van de Krommaesbeek, 

gewestbijdrage 116.941,94 euro 
- Watering van Sint-Truiden, inrichting overstromingszone in de vallei van de Betzerebeek, 

gewestbijdrage 73.725,21 euro 
- Watering het Velpedal, wateroverlastbestrijding in de Pastoriestraat Velpe, gewestbijdrage 

41.821,58 euro 
 
Investeringsprogramma 2007: 
- Watering van Sint-Truiden, inrichting in de vallei van de Krommaesbeek fase II, 63.205,88 euro 
- Watering van Sint-Truiden, inrichting overstromingszone in de vallei van de Molenbeek te 

Stayen, gewestbijdrage 36.953,62 euro 
- Watering van Sint-Truiden, project Water in Dorp Velm, gewestbijdrage 552.518,51 euro 
 
Investeringsprogramma 2008:  
- Watering van Sint-Truiden, inrichting Logebeek, 212.989,34. 
 
Investeringsprogramma 2009: 
- Watering van Sint-Truiden, inrichting Stayen fase II bis, gewestbijdrage 41.899,88 euro. 
- Watering het Grootbroek, aanleg vispassages Bree Schurchthof, gewestbijdrage 35.697,56 euro 
 
Titel: Promoten gebruik leidingwater als drinkwater 
Beschrijving: Tijdens de lopende legislatuur heeft de Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening 
het gebruik van leidingwater als drinkwater gepromoot door middel van de subsidiëring van de 
plaatsing van drinkwaterfonteinen, voornamelijk in scholen, maar ook enkele in gemeentehuizen en op 
andere openbare plaatsen: 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging: 
2006: een totaal pakket van 639 drinkwaterfonteinen werd gesubsidieerd door OVAM, de Vlaamse 
overheid en de VMW samen. De fonteinen waren dus gratis voor de begunstigde. De VMW heeft in 
de kosten bijgedragen ten belope van 92,7 euro/fontein. Het totaal bedrag van de VMW-bijdrage 
beliep 59 240,89 euro. 
Daarnaast heeft de VMW in 2006 voor 20 drinkwaterfonteinen een bijdrage geleverd van 125 euro/ 
fontein, dit is in totaal 2 500 euro. 
2007: de VMW heeft voor 7 drinkwaterfonteinen een bijdrage geleverd van 125 euro/fontein, dit is in 
totaal 875 euro. 
2008: de VMW heeft voor 10 drinkwaterfonteinen een bijdrage geleverd van 125 euro/fontein, dit is in 
totaal 1 250 euro. 
 
Beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken 
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10. Investeringen op gewestwegen (ook onderhoud en opkuisen zwerfvuil) 
 
Titel: Subsidies in het kader van mobiliteitsconvenant Module 4. 
Beschrijving: Aan de bebouwde omgeving aangepaste verlichting van een gewestwegen, geplaatst 
door de lokale overheid. 
 
Vastgelegd bedrag in 2004 :  
N730 - Bilzen –Verlichting doortocht Munsterbilzen, mpt. 12,500 tot mpt. 15,200 – 202.500 euro 
N730 - Bilzen – Verlichting Kloosterstraat en Pijpenpoort – 32,250 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2005 : 
N746 - Lommel –Verlichting schoolomgeving Kattenbos van mpt. 11.100 tot mpt.11.500 – 30.000 euro 
N748 - Hamont-Achel – Verlichting wegvak van mpt.15,540 tot mpt. 16.560 – 76.500 euro 
N2 – Hasselt-Kermt – Verlichting doortocht van mpt.65,590 tot mpt. 67363 – 138.436 euro 
N764 – Neerpelt – Verlichting Stationsstraat van mpt. 0,000 tot mpt. 0,545 – 40.875 euro 
N754 – Wellen – Verlichting doortocht van mpt. 17,980 tot mpt. 18,500 – 39.000 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2006 : 
N762 – Kinrooi – Verlichting schoolomgeving Molenbeersel van mpt. 8,832 tot mpt. 9,482 – 48.750 euro 
N748 – Neerpelt – verlichting – mpt. 10,115 tot mpt. 12.577 – 129.225 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2007 : 
N723 – As – Verlichting heringerichte schoolomgeving rond Vrije Basisschool en de BSGO “De 
 Duizendpoot” aan Bevrijdingslaan, kmpt. 7,390 tot kmpt. 7.689 – 22.425 euro 
N764 – Neerpelt – Verlichting aan heringerichte schoolomgeving rond St. Hubertuscollege aan de 
 Stationsstraat, kmpt. 0,545 tot kmpt.1,025 – 36.000 euro 
N73-N715 – Hechtel Eksel – aangepaste wegverlichting van kmpt. 31,142 tot kmpt. 32,274 en van kmpt. 
 21,458 tot kmpt. 22,320 – 152.974,78 euro 
 
Titel: Subsidies in het kader van mobiliteitsconvenant Module 6 
Beschrijving: Het net houden van gewestwegen en hun vrijliggende fietspaden door de Vlaamse 
Overheid. 
 
Reeds goedgekeurde subsidies voor projecten in het jaar 2009 voor wat betreft het onderhoud en 
opkuisen van zwerfvuil is 306.083 euro. 
 
Heusden-Zolder : 22.275 euro 
Gingelom :  11.826 euro 
Neerpelt :   20.304 euro 
Zutendaal :   18.290 euro 
Tongeren :     3.113 euro 
Meeuwen-Gruitrode:     4.934 euro 
Kinrooi  :       8.330 euro 
Beringen :  19.954 euro 
Hasselt :            197.058 euro 
 
Titel : Subsidies in het kader van mobiliteitsconvenant Module 10. 
Beschrijving : Herinrichting van een schoolbuurt aan of in de nabijheid van een gewestweg. 
 
Vastgelegd bedrag in 2004 : 
N746 – Lommel – Herinrichting schoolomgeving Kattenbos ter hoogte van kmpt. 11,322 – Aanpassen 

vastlegging na aanbesteding – Verhogen vastlegging 20006262 – 121.361, 12 euro  
N141 – Ham – Herinrichting schoolomgeving Oostham -  kmpt. 15,300 tot 15,400 – 667.328,52 euro 
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N141 – Ham – Herinrichting schoolomgeving Kwaadmechelen - kmpt.13,100 tot 13.450 – 434.735,12 euro 
N619 – Riemst – Herinrichting schoolomgeving Vrije Basisschool Jekkerdal te Kanne van kmpt. 8,600 tot 

kmpt. 8,750 – 346.060 euro 
N671 – Riemst – Herinrichting schoolomgeving gemeentelijke basisschool “De Klinker” te Riemst van  
             kmpt. 25,896 tot kmpt. 25,996 – 93.291 euro 
N79 –   Riemst – Herinrichting schoolomgeving gemeentelijke basisschool Tolstraat te Herderen van kmpt.    

27,765 tot kmpt. 27.865 – 385.974,87 euro 
N761 – Riemst – Herinrichting schoolomgeving basisschool Roosburg te Zichem – 397.606,000 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2005 : 
N2  -     Hasselt – Herinrichting schoolomgeving te Kermt – verhogen vastlegging – 50.788,03 euro 
N762 – Kinrooi – Herinrichting schoolomgeving Molenbeersel aan kmpt. 9,130 – Verhoging van de 
             vastlegging – 49.499,37 euro 
N779 – Genk – Herinrichting schoolomgeving “School met de Bijbel” – 392.869,34 euro 
N723 – As – Herinrichting schoolomgeving Kerkstraat aan kmpt. 7,551 – 280.528.06 euro 
N742 – Dilsen-Stokkem – Herinrichting schoolomgeving “De Graaf” en “ 't Brammertje” – 370,493,05 euro
N725 – Tessenderlo – Herinrichting schoolomgeving H. Hartlaan-Stationsstraat – 664.101 euro 
N20 –   Tongeren – Herinrichting schoolomgeving Vrerenstraat aan kmpt. 22,160 – 402.218,29 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2006 : 
N721 – Bree – Herinrichting schoolomgeving “Vrije Katholieke Basisschool Opitter” van kmpt. 3,800 tot 

kmpt. 4,200 – 548.681,32 euro 
N723 – Genk – Herinrichting schoomomgevingen “De Reinpad” en “St.Jan Berchmanscollege” – 

635.442,91 euro 
N747 – Hechtel-Eksel – Veilige schoolomgeving gemeentelijke basisschool Eksel – 523.361,58 euro 
N141 – Ham – Inrichting veilige schoolomgeving Poststraat-Zandstraat van kmpt. 13,000 tot kmpt. 13,100 

– 237.590,78 euro. 
 
Vastgelegd bedrag in 2007 : 
R26 – Herinrichting schoolomgeving van Weerstandsplein – tweede verhoging – 116.042,00 euro 
N174 – Tessenderlo – Herinrichting schoolomgeving Schoterweg aan kmpt.9,140 – 937.554 euro 
N141 – Ham – Herinrichting schoolomgeving Kwaadmechelen – verhoging vastlegging – 45.746,25 euro 
N141 – Ham – Herinrichting schoolomgeving Oostham van kmpt.15,3 tot kmpt. 15,4 – Verhoging 

vastlegging – 246.377,35 
N723 – As – Herinrichting schoolomgeving Kerkstraat – verhoging vastlegging – 161.867,22 euro 
N725 – Tessenderlo – Herinrichting schoolomgeving H. Hartlaan – Stationsstraat – verhoging vastlegging – 

392.488 euro 
N730 – Opglabbeek – Herinrichting schoolomgevingen gelegen tussen kmpt. 31,880 en 32,163 – 

969.942,03 euro 
N762 – Kinrooi – Herinrichting schoolomgeving “Scheurestraat – Molenbeersel – tweede verhoging 

vastlegging – 43.515,26 euro 
N764 – Neerpelt – Herinrichting schoolomgeving St. Maria-instituut – verhoging vastlegging – 123.347,85 

euro 
N784 – Heers – Herinrichting schoolomgeving “Centrale Vrije School” aan de Ridderstraat – 266.000,74 

euro 
N784 – Heers – Herinrichting schoolomgeving “De Bilder” aan de Nieuwe Steenweg – 237.732,17 euro 
N743 – Heers – Herinrichting schoolomgeving “CVS Mechelen-Bovelingen” ter hoogte van kmpt.3,100 – 

203.670,45 euro 
N719 en N715 – Houthalen – Herinrichting schoolomgeving Technisch Instituut Don Bosco – 

Onteigeningen – 87.357,35 euro 
N766 en N77 – Lanaken – Herinrichting schoolomgeving Smeermaas aan kmpt. 0,253 en kmpt. 16,050 – 

500.676,96 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2008 : 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -329- 
 
 

 

N141 – Ham – Herinrichting schoolomgeving Poststraat – Zandstraat – Verhoging vastlegging – 42.742,73 
euro 

N716 – St. Truiden – Herinrichting schoolomgeving OLV-Tuinbouwschool – verhoging vastlegging – 
574.444,04 euro 

N73a en 793 – Bree – Herinrichting schoolomgeving Malta, Millenstraat en Toleik – 1.876.952,00 euro 
N712 – Neerpelt – Herinrichting schoolomgeving Damsheide – verhoging vastlegging – 202.557,84 euro 
N719 – Peer – Herinrichting schoolomgeving Basisschool Wauberg – 520.400,43 euro 
Genk – Veilige schoolomgeving Bret – Weg naar As 199 en Collegelaan 1 – Verhoging vastlegging – 

924.332,52 euro. 
 
 
Titel: Subsidies in het kader van mobiliteitsconvenant Module 13 
Beschrijving: Aanleg of verbetering van fietspaden langs gewestwegen door de lokale overheid. 
 
Vastgelegd bedrag in 2004 : 
N80 –  Gingelom – Nieuwe verbindende fietpaden van kmpt. 24,256 tot kmpt. 27,040 – 100 % - 
 2.657.244,02 euro 
N80 – Sint-Truiden – Nieuwe verbindende fietspaden van kmpt. 20,000 tot kmpt. 24,256 – Met 
 onteigeningen – 100 % - 4.052.265,98 euro 
N755 – Sint-Truiden – Nieuwe verbindende fietspaden met kmpt. 0,000 tot kmpt. 0,800 – 80 % - 
 493.680,000 euro 
N757 – Maaseik – Vrijliggende enkelrichtingsfietspaden van kmpt. 8,300 tot kmpt. 9,360 – 80 % - 
 517.705,61 euro 
N757 – Dilsen-Stokkem – Nieuwe verbindende fietspaden tussen Neeroeteren en Elen, van kmpt. 
 9,360 tot kmpt. 9,563 – 80 % - 89.170,67 
N743 – Heers – Aandeel deels vrijliggende enkelrichtings-, deels dubbelsrichtingsfietspaden van 
 kmpt. 0 tot kmpt. 1,300 met onteigeningen – 80 % - 711.187,04 euro 
N71 – Hamont-Achel – Nieuwe verbindende fietspaden van kmpt. 41,530 tot kmpt. 42,050 met 
 onteigeningen – 80 % - 156.864,40 euro 
N76d – Diepenbeek – Aanleg nieuwe verbindende fietspaden van kmpt. 2,723 tot kmpt. 3,705 met 
 onteigeningen – 100 % - 735.510,60 euro 
N724 – Tessenderlo – Aanleg deels enkelrichtings-, deels dubbelrichtingsfietspaden van kmpt. 0 tot 
 kmpt. 4,700 en van kmpt. 7,000 tot kmpt. 7,350 met onteigeningen – 80 % - 1.355.120,10 
 euro. 
 
Vastgelegd bedrag in 2005 : 
N73  -  Kinrooi – Aanleg vrijliggende enkelrichtingsfietspaden van kmpt. 0,000 tot kmpt. 1,700 met 
 onteigeningen – 80 % - 1.058.135 euro 
N73 –  Kinrooi – Aanleg vrijliggende enkelrichtingsfietspaden van kmpt. 4,375 met onteigeningen – 
 100 % - 1.974.134 euro. 
 
Vastgelegd bedrag in 2006 : 
N174 – N287 – Tessenderlo – Nieuwe verbindende fietspaden – 1.019.131,93 euro 
N174 – Maaseik – Nieuwe vrijliggende enkelrichtingsfietspaden langs Breëerweg van kmpt. 5,629 tot 
 kmpt. 8,430 met onteigeningen – 80 % - 1.074.900,06 euro 
N753 en N730 – Tongeren – aanleg vrijliggende enkelrichtingsfietspaden langs de Nieuwe Steenweg 
 van kmpt. 0,000 tot kmpt. 1,392 inclusief een fietsersonderdoorgang onder de N730 
 Bilzersteenweg, met onteigeningen – 100 % - 2.922.298,60 euro 
N725 – Lummen – fietspaden tussen kmpt. 11,865 en 12,810 – 447.371 euro 
 
Vastgelegd bedrag in 2007 : 
N721 – Bree – nieuwe vrijliggende enkelrichtingsfietspaden te Opitter van kmpt. 0,000 tot kmpt. 
 5,629, met onteigeningen – 80 % - 2.441.796,11 euro 
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N141 – Ham – Aanleg van aanliggende, verhoogde enkelrichtingsfietspaden tussen kmpt. 12,600 en 
 13,180 en tussen kmpt. 13.850 en 15,070 – 1.580.169,85 euro 
N141 – Ham – aanleg van aanliggende, verhoogde enkelrichtingsfietspaden tussen kmpt. 12,600 en 
 13,180 en tussen kmpt. 13.580 en 15,070 – Verhoging vastlegging – 398.122,55 euro 
N726 – Houthalen – Aanleg dubbelrichting fietspad Donderslagseweg vanaf kmpt. 10,100 tot kmpt. 
 11,752 – 1.077.560,08 euro 
N76 – Hamont-Achel – Aanleg dubbelrichtingsfietspad tussen Hamont en Bocholt Lozen – Verhoging 
 vastlegging – 502.116,04 euro 
N747 – Bocholt – Aanleg vrijliggende fietspaden – Verhoging vastlegging – 66.000,78 euro 
N748 – Neerpelt – Aanleg vrijliggende enkelrichtingsfietspaden vanaf kmpt. 11,700 tot kmpt 12,598 – 
 zonder onteigeningen – 80 % - 749.912,00 euro 
N716b en N716c – Herk De Stad – Aanleg enkelrichtingsfietspaden langs Pierpontstraat aan kmpt 
 0,000 tot kmpt 0,400 en langs Doelstraat van kmpt. 0,000 tot kmpt 0,520 – 100 % - 
 onteigeningen ten laste van artikel 7311 – 1.554.016,00 euro 
N725 – Lummen – Aanleg nieuwe enkelrichtingsfietspaden langs Thiewinkelstraat van kmpt. 3,250 
 tot kmpt. 5,240 – 100% - onteigeningen ten laste van artikel 7311 – 963.340,33 euro 
N743 – Sint-Truiden – Aanleg van nieuwe deeels vrijliggende enkelrichtingsfietspaden, deels een 
 dubbelrichtingsfietspad van kmpt. 0,979 tot kmpt. 1,215 – 100 % - onteigeningen ten laste van 
 artikel 7311 – 104.445,81 euro. 
 
Vastgelegd bedrag in 2008 :  
N726 – Genk – Aanleg nieuw dubbelrichtingsfietspad – Wagemanskeel-Mercuriuslaan tussen kmpt. 
 7,545 en kmpt. 7,685 – 27.694,48 euro 
N730 – Meeuwen-Gruitrode – Nieuw enkel- en dubbelrichtingsfietspad langs weerszijden tussen 
 kmpt. 34,000 en 36,200 – 1.665.120,09 euro 
N747 – Bocholt – Nieuwe vrijliggende enkelrichtingsfietspaden tussen kmpt. 16,800 en 17,286 – 
 Verhoging vastlegging – 26.477,28 euro 
N2 –  Lanaken – Nieuwe verbindende fietspaden langs weerszijden tussen kmpt. 93,050 en kmpt. 
 93,490 – 920.761.60 euro 
N76 – Bree – Aanleg van een nieuw enkelrichtingsfietspad langs weerszijden tussen kmpt. 44,98 en 
 kmpt. 44,400 – 451.643,15 euro 
N716 – Herk-De-Stad – Uitbreiding van een nieuw enkelrichtingsfietspad langs weerszijden tussen 
 kmpt. 13,970 en kmpt. 14,404 – 391.982,00 euro 
N71 –  Hamont-Achel – Nieuwe verbindende fietspaden tussen kmpt. 41,530 en 42,060 – Verhoging 
 van vastlegging – 572.040,51 euro. 
 
12. Meldpunt fietspaden 
Beschrijving : via het Meldpunt Fietspaden, beheerd door de Vlaamse overheid, kunnen knelpunten op 
fietspaden gesignaleerd worden, ongeacht de betrokken wegbeheerder. Deze meldingen worden 
automatisch aan de bevoegde wegbeheerder overgemaakt. 
Betrokken gemeente(n) : een meerderheid van de Limburgse gemeenten ontving reeds meldingen. 
Verkregen subsidie met jaar van betoelaging (per gemeente): er worden geen subsidies verstrekt. 
 
BIJLAGEN 
 
1-6. Tabellen en overzichten 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/483/antw.483.bijl.1-6.xls 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 485 
van 6 maart 2009 
van ERIK MATTHIJS 
 
 
 
Omvorming N49 tot autosnelweg   -   Zelzate-Eeklo 
 
Het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 264 van 16 januari 2008 m.b.t. de omvorming van de N49 
tot autosnelweg vermelde volgende projecten: 
 
Gemeente Project Aanbesteding voorzien 
Zelate 
Assenede 

brug over de N49 thv N448 – 
Stoepestraat + aanleg 
noordelijke laterale weg met 
aansluiting op een nieuwe 
rotonde op R4-West 

 
 

2010 

Assenede Brug over N49 thv N458 – 
Nieuwburgstraat + Brug over 
N49 thv Oosthoekstraat 

 
2011 

Kaprijke Aansluitingscomplex N49/N456 2010 
 
Verder wordt in het antwoord vermeld: 
 
“Het Vlaams Gewest stapt niet af van het algemeen principe om de omvorming van de N49 tot 
autosnelweg E34 te realiseren vertrekkende vanuit Zelzate richting Kust.” 
 
“Het op- en afrittencomplex te Kaprijke heeft om een aantal redenen een hogere prioriteit gekregen en 
is opgenomen in het programma voor het versneld wegwerken van gevaarlijke punten in Vlaanderen 
(TV3V) in 2010.” 
 
“Een belangrijke reden is dat dit complex moet worden uitgevoerd vóór het afsluiten van de 
kruispunten met de Stroomstraat en Oosthoekstraat. Deze kruispunten moeten open blijven tijdens de 
bouw van het complex in Kaprijke anders zou dit daar tot een problematische verkeersafwikkeling 
leiden. De brug ter hoogte van de N448 Stoepestraat blijft geprogrammeerd in 2010.” 
 
Tot zover het antwoord op mijn vraag nr. 264. 
 
Het meerjarenprogramma 2009-2010-2011 van AWV-Oost-Vlaanderen vermeldt: categorie: 
Hoofdwegen N49: Assenede: E34 – Brug in de N448 te Assenede: 3.700.000 miljoen Euro 
(Stoepestraat). 
 
Op 10 januari 2009 verschijnt in Het Nieuwblad (Meetjesland – Leiestreek) volgend artikel op 
bladzijde 63 met als titel: “Verkeerswisselaar te Kaprijke loopt weer vertraging op.” En ondertitel: 
“Assenede/Eeklo: Eerst brug over expresweg aan Stoepe en tunnel aan verbrandingsoven.” 
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Ik citeer een gedeelte van het artikel: “Omdat de ontwerpfase van het op- en afrittencomplex in 
Kaprijke vertraging oploopt, wil het Vlaams Gewest eerst twee andere, zwarte kruispunten op de 
expresweg aanpakken: in 2010 komt er een brug in Assenede, in 2011 een tunnel in Eeklo. 
 
“In 2009 zijn geen werken gepland op de Meetjeslandse expresweg”, kondigt de ingenieur en 
regioverantwoordelijke van Wegen en Verkeer aan. “In 2010 willen we het kruispunt op de expresweg 
aan Stoepe overbruggen, in 2011 voorzien we in de bouw van een tunnel aan de verbrandingsoven in 
Eeklo. De ontwerpen zijn zo goed als klaar. In vergelijking met het huidige kruispunt zal de brug in 
Stoepe een dertigtal meter opschuiven richting Zelzate om de industriezone te ontsluiten. In Eeklo zal 
de Sint-Laureinsesteenweg onder de expresweg doorgaan.” 
 
Omdat er in Balgerhoeke een bedrijventerrein gepland is, wordt aan het dossier wellicht een 
verbindingsweg gekoppeld om het centrum van Balgerhoeke te ontlasten. Voor het project Stoepe is 
twee miljoen euro uitgetrokken, voor de Eeklose tunnel vijf miljoen euro. 
 
Eeklo en Assenede krijgen dus voorrang op het op- en afrittencomplex in Kaprijke en dat is een 
verrassing: eerder had de minister aangekondigd dat Kaprijke absolute prioriteit zou krijgen. 
 
“Het ontwerp van dat project is nog volop bezig” zegt de regioverantwoordelijke. “Eerst moet er nog 
een milieueffectenrapport worden opgesteld. Daarom is het ook nog niet duidelijk of er een brug of 
een tunnel komt. De plannen zijn wellicht pas klaar binnen 2 à 3 jaar. In Kaprijke starten de werken 
ten vroegste in 2012.” 
 
1. Is het juist dat de geplande volgorde van wegenwerken tussen Zelzate en Eeklo gewijzigd is? (zie 

het antwoord op mijn vraag van 16-01-2008) 
 
2. Wanneer verwacht men het definitieve MER-rapport aangaande het kruispunt N49-N456? 
 
3. Wat betreft de tunnel in Balgerhoeke (onder de expresweg): kruispunt N49-N455 (Sint-

Laureinsesteenweg): wordt de verbindingsweg (verbinding van de N455 met de R43 – ring om 
Eeklo) die het centrum van Balgerhoeke zou moeten ontlasten, aangelegd samen met de 
ondertunneling van de N49? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 485 van 6 maart 2009 
van ERIK MATTHIJS 
 
 
 
1. Volgens de huidige planning en investeringsprogramma’s zijn de werken voor de ombouw van de 

N49 tot autosnelweg tussen Zelzate en Eeklo als volgt voorzien: 
 

○ brug t.h.v. N448 Stoepestraat: aanbesteding in najaar 2010; 
○ aansluitingscomplex met N456 te Kaprijke: aanbesteding einde 2010, aanvang medio 

2011; 
○ bruggen t.h.v. N458 Nieuwburgstraat en Oosthoek: aanbesteding ten vroegste in 2012, 

aanvang werken pas mogelijk na ingebruikname van het aansluitingscomplex Kaprijke 
omwille van de verkeersafwikkeling. 

 
 Er is dus geen wijziging in de geplande volgorde. 
 
2. Voor het knooppunt N49-N456 is een GRUP nodig en bijgevolg een plan-MER. Het plan-MER 

wordt voorzien voltooid te zijn in het voorjaar 2010. De volledige goedkeuring van het GRUP 
wordt verwacht in het najaar 2010. 

 Als het plan-MER voor het GRUP beschikbaar is, zal een ontheffingsdossier voor de project-MER 
worden ingediend. De goedkeuring kan parallel lopen met de goedkeuring van het GRUP en wordt 
ook verwacht in het najaar 2010. 

 Dan kan de aanvraag voor de stedenbouwkundige vergunning worden ingediend en de aanbeste-
dingsprocedure opgestart. Deze timing hangt uiteraard af van het vlot doorlopen van de 
verschillende vermelde procedures. 

 
3. Wat de tunnel in Balgerhoeke betreft kan deze pas in gebruik worden genomen na realisatie van de 

verbindingsweg van de N455 met de R43. 
 Deze verbindingsweg zal in twee fasen worden aangelegd. In een eerste fase wordt een deel van 

de weg aangelegd als ontsluitingsweg voor het geplande bedrijventerrein naar de N455. In een 
tweede fase wordt de doorsteek dan gerealiseerd naar de R43. 

 Een precieze timing is nog niet bekend en is onder meer afhankelijk van de te doorlopen 
procedures en de beschikbare budgetten. Een mogelijkheid is de eerste fase in 2011, de tweede 
fase in 2012-2013 en de tunnel in 2013-2014. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 492 
van 11 maart 2009 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
E19 Keizershoek/Tanghof Kontich   -   Geluidsschermen 
 
Op het goedgekeurd definitief indicatief meerjarenprogramma 2008-2010 van Agentschap Wegen en 
Verkeer werd voor het jaar 2009 300.000 euro voorzien voor de plaatsing van geluidsschermen aan de 
Keizershoek/Tanghof in Kontich. 
 
Op het indicatief meerjarenprogramma 2009-2011 afgesloten op 24 november 2008 is 800.000 euro 
voorzien voor de aanleg van diezelfde geluidsschermen. 
 
1. Het is niet duidelijk welke financiële middelen nu uiteindelijk voorzien zijn door het Vlaams 

Gewest. 
 

Kan de minister hierover duidelijkheid verschaffen? 
 

2. Werd er overleg gepleegd met de gemeente Kontich voor het deel dat de gemeente Kontich zal 
moeten financieren? Zo ja, welke beslissing werd door de gemeente Kontich genomen? 

 
3. Wanneer wordt de uitvoering van deze schermen voorzien en over welk soort geluidsschermen 

gaat het? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 492 van 11 maart 2009 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Het ontwerp en de dimensionering van de voorziene geluidsschermen aan de Keizershoek/ 

Tanghof te Kontich dienen nog nader te worden uitgewerkt. Deze uitwerking wordt voorzien in de 
komende maanden. 

 De kostenverdeling van de geluidsschermen zal worden bepaald overeenkomstig de uitkomsten 
van deze nadere dimensionering en overeenkomstig de bepalingen van de module 5 van de 
mobiliteitsconvenants. 

 
2. De nadere uitwerking zal uiteraard in overleg met de gemeente Kontich gebeuren. 
 
3. De werken zullen ten vroegste kunnen worden aanbesteed eind 2009 en uitgevoerd in 2010. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 496 
van 12 maart 2009 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
Heraanleg N485 Bergstraat Haasdonk   -   Verkeersveiligheid 
 
Tot 1 december vorig jaar konden er bezwaren of opmerkingen worden ingediend over de heraanleg 
van de Bergstraat in de deelgemeente Haasdonk van de fusiegemeente Beveren-Waas. 
  
Er heerst ongerustheid over de vergroting van de bocht ter hoogte van de Vestingstraat of ter hoogte 
van de huisnummers 35, 37, 30 en 32. Ik vernam dat er in deze bocht al heel wat ongevallen 
gebeurden; zowel de woningen, de elektriciteitspaal, als de aanwezige duikers en aanplantingen 
werden in de loop van de jaren veelvuldig aangereden door wagens die uit de bocht gingen. Men 
vreest dat door het behouden van de bocht en het breder maken van het wegdek er nog veel meer kans 
is dat wagens op deze weg harder zullen rijden en in deze bocht de controle verliezen. Naar verluidt 
werden sommige aanplantingen van omwonenden de voorbije jaren tientallen keren aangereden. 
  
1. Zijn de diensten van de minister op de hoogte van dit probleem?  
 
2. In welke mate wordt er rekening gehouden met de opmerkingen van omwonenden?  
 
3. Heeft men rekening gehouden met het aantal ongevallen dat er op deze plaats reeds gebeurde?  
 

Heeft de minister hiervan cijfers ontvangen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 496 van 12 maart 2009 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
1. Het Agentschap Wegen en Verkeer is als wegbeheerder op de hoogte van de problemen, mede in 

het kader van de afhandeling van schadegevallen. 
 
2. Het project is een convenantgebonden project dat werd voorgelegd aan de Provinciale Audit-

commissie (PAC), eerst met een startnota, daarna met een projectnota.  
 De lokale overheid is daarop vertegenwoordigd en wordt verondersteld de belangen van de 

omwonenden te behartigen. 
 De auditor maakt op basis van de besprekingen een verslag op met opmerkingen, aanbevelingen of 

aanpassingen aan het ontwerp. Enkel na volledige conformverklaring kan het project doorgaan 
voor uitvoering. Dat is ook zo gebeurd voor onderhavig project. 

 
3. Er zijn geen recente cijfers beschikbaar over het aantal ongevallen. Voor de periode 2003-2005 

zijn er geen ongevallen vermeld met lichamelijke letsels in de “ongevallen GIS”. 
 Het aantal ongevallen op zich is niet relevant voor het ontwerp dat zo verkeersveilig als mogelijk 

wordt uitgewerkt. 
 In de huidige toestand is er ter hoogte van de Vestingstraat een breed wegbeeld en is er een knik in 

de bocht. Het ontwerp voorziet een breedte van 6 meter, met vloeiende overgangen naar de bocht 
en een éénzijdige verkanting, conform de ontwerpcriteria voor dergelijk type weg. De brede 
straatmond van de aardewegel tegenover de Vestingstraat wordt versmald en geaccentueerd met 
plantvakken. Het wegbeeld zal dus versmallen, waardoor in principe de toegelaten snelheid meer 
zal worden gerespecteerd. Het wegwerken van de knik in de bocht moet vermijden dat wagens nog 
uit de bocht gaan. 
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VLAAMS PARLEMENT 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 497 
van 12 maart 2009 
van ANDRE VAN NIEUWKERKE 
 
 
 
N31 expresweg Brugge   -   Geluidsmuur 
 
Momenteel wordt aan de geluidsmuur langs de expresweg in Brugge, ter hoogte van de Rennersweg, 
de nodige beplanting aangebracht. 
 
Volgens de omwonenden heeft die geluidsmuur echter weinig tot geen effect, omdat hij ten eerste te 
ver van de expresweg staat en ten tweede niet begint vanaf de tunnel. Het gevolg hiervan is ook dat de 
venweg, bij het verlaten van de expresweg, voor een gedeelte niet door geluidsmuren ingekokerd is (in 
tegenstelling tot venweg aan de overkant) en het fietspad niet veilig tussen geluidsmuur en behuizing 
ligt. 
 
De omwonenden hebben deze toestand al een hele tijd geleden gesignaleerd. Tot op heden hebben zij 
echter nog geen antwoord gekregen. 
 
1. Heeft de bevoegde dienst er een verklaring voor dat bedoelde geluidsmuur op dergelijke wijze is 

ontworpen en ingeplant? Zijn de argumenten die de bewoners aanhalen terecht? 
 
2. Zijn er plannen om de geluidsmuur eventueel te verplaatsen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 497 van 12 maart 2009 
van ANDRE VAN NIEUWKERKE 
 
 
 
1. De geluidsmuur is geplaatst met de bedoeling de geluidsoverlast voor de bewoning tussen de 

Velodroomstraat en de Rennersweg in te perken. De geluidsschermen moesten tussen de 
Velodroomstraat en de Rennersweg op de grens van het gewestdomein worden geplaatst om het 
uitrijden naar de ventweg en de rotonde aan de Astridlaan mogelijk te maken. Om de geluids-
wering t.o.v. het verkeer op de N31 maximaal te maken, is een overlapping van 40 meter tussen 
het scherm aansluitend op de N31 zelf en het scherm op de grens van het gewestdomein tussen de 
Velodroomstraat en de Rennersweg. De situatie hier is niet vergelijkbaar met de situatie aan de 
Tillegemstraat waar het verkeer van de ventweg de N31 oprijdt. 
De fietser kan hier dan uiteraard verder achter de geluidsschermen doorrijden, omdat hier zelf 
geen ventweg meer is. 

 
2. In het licht van het bovenstaande zijn er geen plannen om de geluidsschermen te verplaatsen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 498 
van 12 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
Zeewering   -   Stijging zeespiegel 
 
Klimaatwetenschappers geven aan dat de officiële IPCC-cijfers (Intergovernmental Panel on Climate  
Change) inzake de verwachte stijging van de zeespiegel ten gevolge van de opwarming van de aarde 
onderschat zijn en onvoldoende rekening houden met de meest recente gegevens over het afsmelten 
van de poolijskappen en de gletsjers.  
 
Zij voorspellen dat de zeespiegel wereldwijd minstens een halve meter zal stijgen, maar dat het best 
ook meer dan een meter kan worden. 
 
1. Klopt het dat de Vlaamse overheid met betrekking tot de bouw van nieuwe kunstwerken als 

dammen en dijken momenteel reeds rekening houdt met een stijgende zeespiegel in de komende 
decennia van 60 centimeter? 

 
2. Is het in het licht van de nieuwste wetenschappelijke bevindingen niet aangewezen om deze marge 

van 60 cm op te trekken tot minstens een meter?  
 
3. Wat is de geschatte kostprijs voor de overheid om deze remediërende maatregelen te nemen? 
 



-342-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009
 
 

 

HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD       
op vraag nr. 498 van 12 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
1. In de besluitvorming rond het Sigmaplan werd een gemiddelde stijging van het zeeniveau van 60 

cm over een periode van 100 jaar in rekening gebracht. Voor de stijging van de hoog- en 
laagwaters werd gerekend met respectievelijk 90 cm en 55 cm. Tevens werd het Sigmaplan 
getoetst aan zowel een tragere als een snellere zeespiegelstijging. Deze manier van werken 
garandeert ons dat het Sigmaplan een robuust antwoord is op de problematiek van beveiliging 
tegen wateroverlast in het Zeescheldebekken. 

 
 Voor wat betreft de zeewering lopen er twee grote projecten: het OW-plan Oostende en het 

Geïntegreerd Kustveiligheidsplan. Met het OW-plan Oostende wordt o.a. de bescherming tegen 
overstroming door de zee van Oostende centrum verhoogd. Het Geïntegreerd Kustveiligheidsplan 
beoogt de verhoging van het veiligheidsniveau tegen overstroming langs de rest van de kust. In 
beide projecten wordt een bescherming tegen een superstorm (de zgn. 1000-jarige storm) 
gerealiseerd. 

 
 In deze twee projecten wordt rekening gehouden met de zeespiegelstijging. 
 
 Voor het OW-plan en het Geïntegreerd Kustveiligheidsplan wordt hoofdzakelijk met zachte 

zeeweringsmaatregelen gewerkt (nl. zandsuppleties). Deze ‘zachte’ maatregelen laten toe om op 
een flexibele wijze in te spelen op wijzigingen van de grootte van de zeespiegelstijging en de 
stranden te laten meegroeien met de zee. Harde maatregelen worden slechts in beperkte mate 
voorzien. 

 
 Voor deze twee projecten wordt gerekend met een tijdshorizon tot 2050. Deze tijdshorizon laat toe 

om een realistische en haalbare planning van de kustbeschermingsmaatregelen op te stellen. Door 
de keuze van ‘zachte’ maatregelen kan gemakkelijk worden ingespeeld op de technologische en 
ecologische ontwikkelingen en de vaststellingen betreffende de zeespiegelrijzing. 

 
 Voor deze twee zeeweringsprojecten wordt gerekend met de zeespiegelrijzing die volgt uit het 

meest ongunstige klimaatscenario van het IPCC. In het IPCC klimaatrapport gaat men uit van een 
stijging van het gemiddelde zeeniveau van +/- 22 cm de eerste 50 jaar (periode 2000-2050). 
Hoogwater stijgt echter een factor 1.33 sneller dan het gemiddelde waterniveau. Dit geeft langs de 
Vlaamse kust een stijging van de hoogwaters van +/- 30cm tot 2050. 

 
2. Het gemiddelde hoogwater is inderdaad aan het stijgen. Op basis van gemeten waterstanden in de 

Zeeschelde en zijrivieren kan duidelijk worden aangetoond dat de jaarlijkse gemiddelde 
hoogwaters, zowel bij middeltij, springtij als doodtij een stijging kennen. In de tweede helft van 
vorige eeuw kende het gemiddelde hoogwater te Antwerpen een stijging met ongeveer 40 cm. 
Voor het gemiddelde hoogwater bij springtij is deze stijging liefst 50 cm. 

 
 Zoals al vermeld onder 2, wordt voor de zeewering hoofdzakelijk met ‘zachte’ maatregelen 

gewerkt (nl. zandsuppleties). 
 Zandsuppleties laten toe om op een flexibele wijze in te spelen op eventueel versnelde zeespiegel-

rijzingen en de stranden te laten meegroeien met de zee. 
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3. De realisatie van het geactualiseerd Sigmaplan werd in 2005 geraamd op 830 miljoen euro + 52 
miljoen euro voor flankerende maatregelen. Tegen 2030 moet het geactualiseerde Sigmaplan zijn 
gerealiseerd. 

 
 De realisatie van de werken met betrekking tot het gedeelte zeewering van het OW-plan Oostende, 

wordt geraamd op € 54 miljoen. 
 
 Voor de realisatie van het Geïntegreerd Kustveiligheidsplan zijn de maatregelen en alternatieven 

in de hoofdlijnen opgesteld en wordt de raming van de kosten nu uitgewerkt.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 501 
van 13 maart 2009 
van ELS VAN WEERT 
 
 
 
Jachtverloven   -   Aanvragen 
 
Iedereen die in Vlaanderen wil jagen met een vuurwapen moet een jachtverlof bezitten. Dit wordt 
opgelegd door het Jachtdecreet van 24 juli 1991.  
 
Om een verlof te verkrijgen, dient men onder meer eerst te slagen in een jachtexamen. Het Agentschap 
voor Natuur en Bos organiseert jaarlijks een jachtexamen dat uit twee luiken bestaat: een theoretisch 
en een praktisch examen. Men moet voor beide geslaagd zijn wil men recht krijgen op een jachtverlof. 
 
1. Hoeveel aanvragen voor een jachtverlof werden ingediend in de jaren 2005, 2006, 2007 en 2008? 

Hoeveel jachtverloven werden toegekend? 
 
2. Hoeveel mensen hebben deelgenomen aan een theoretisch examen in de jaren 2005, 2006, 2007 en 

2008? Hoeveel aan een praktisch examen in dezelfde jaren? Hoeveel deelnemers waren geslaagd 
voor het examen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 501 van 13 maart 2009 
van ELS VAN WEERT 
 
 
 
1. Jachtverloven zijn geldig voor een jachtseizoen dat loopt van 1 juli tot 30 juni van het daarop-

volgende jaar. Een jachtverlof kan zodoende twee verschillende kalenderjaren bestrijken. De 
beschikbare gegevens voor afgeleverde jachtverloven over de jachtseizoenen van 2005 tot 2008 
zijn opgenomen in bijlage 1.  

 Er zijn geen nauwkeurige cijfers voorhanden over het aantal aangevraagde jachtverloven. Niet alle 
arrondissementscommissarissen hebben deze gegevens over aanvragen bijgehouden. In sommige 
provincies gebeurde dat wel maar bij de ene provincie worden de cijfers per kalenderjaar 
bijgehouden en in andere per jachtseizoen. 

 Het Agentschap voor Natuur en Bos zal de gouverneurs en arrondissementscommissarissen vragen 
om ook voor aangevraagde jachtverloven statistische gegevens bij te houden met redenen voor 
eventuele weigering en afspraken maken om te komen tot een éénvormige gegevensbank. 

 
2. De gegevens over deelnemers aan de jachtexamens zijn voor de afgelopen jaren opgenomen in de 

tabel in bijlage 2. In 2009 heeft het theoretische jachtexamen plaats op zaterdag 25 april 2009 in 
Antwerpen, Diepenbeek, Gent en Leuven. De inschrijvingen werden afgesloten op 6 maart 2009. 

 
BIJLAGEN 
 
1.  Aantal afgeleverde jachtverloven per jachtseizoen. 
2.  Aantal deelnemers en geslaagden jachtexamens. 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/501/antw.501.bijl.001.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/501/antw.501.bijl.002.doc 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 503 
van 13 maart 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Durme en Moervaart   -   Diepgang 
 
Onze bevaarbare en onbevaarbare waterlopen hebben enerzijds een belangrijke functie voor het 
afvoeren en bergen van water met het oog op waterveiligheid maar daarnaast worden ze ook zeer druk 
voor watertoerisme gebruikt.  
 
Volgens de informatie van het RIS (Rivier Informatie Services) van de NV Waterwegen en Zeekanaal 
is op een aantal plaatsen de diepgang de afgelopen jaren drastisch afgenomen.  
 
Concreet voor de Moervaart zou het gaan om 0,9 meter, waardoor voor grotere plezierboten delen van 
het traject niet meer bevaarbaar zijn. Gelijkaardige problemen zijn ook op de Durme al waar te nemen. 
Op termijn vreest men zelfs dat de boten die in de jachthaven van Lokeren liggen ter plaatse 
“gegijzeld” zullen worden. Op het vak Spanjeveerbrug – Dambrug in Moerbeke-Waas bedraagt de 
diepgang nog maar 1,70 meter, op het vak Dambrug (Moerbeke-Waas) – centrum Lokeren is de 
diepgang slechts 1,30 meter.  
 
1. Is het de minister bekend dat de geringe diepgang van de Durme en Moervaart effect heeft op het 

watertoerisme?  
 
2. Zijn er andere waterlopen in Vlaanderen waar door de afgenomen diepgang problemen zijn voor 

de pleziervaart? Welke? 
 
3. Welke norm wordt gehanteerd om de minimale diepgang van een waterloop te bepalen? Wanneer 

wordt er tot handelen overgegaan om de diepgang te behouden?  
 
4. Zijn er maatregelen gepland om de diepgang van de Durme en Moervaart te verbeteren, hetzij op 

problematische plaatsen, hetzij over het gehele traject? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 503 van 13 maart 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
1. De diepgangproblemen voor de pleziervaart op de Durme en de Moervaart zijn mij inderdaad 

bekend. Deze problemen hebben ontegensprekelijk een nadelig effect op het watertoerisme. 
Daarom ook dat wordt gewerkt aan het zoeken naar een oplossing om de diepgang terug te kunnen 
herstellen. 

 
2. Behalve de tijgebonden Durme en de Moervaart zijn er nog diepgangbeperkingen voor de 

pleziervaart op de Zeeschelde tussen Gentbrugge en Melle en op het kanaal Ieper-IJzer. Op het 
kanaal Ieper-IJzer wordt het probleem van de afgenomen diepgang aangepakt door het uitvoeren 
van baggerwerken die in 2008 zijn gestart. 

 
3. In de bijzondere reglementen van de scheepvaartwegen (KB van 7 september 1950) wordt de 

maximale diepgang van de waterwegen vastgelegd. Dit is de norm waarop Waterwegen en 
Zeekanaal NV zich baseert om de maximale diepgang te bepalen. Deze diepgang kan worden 
uitgebreid of beperkt in berichten aan de schipperij. De diepgang in deze berichten is vervolgens 
de norm. Wel is het zo dat op tijgebonden waterwegen geen diepgang wordt vastgesteld, aange-
zien de breedte en de vaardiepte veranderen volgens het te bevaren gedeelte van de rivier, het 
regime van de vaargeulen en banken, de stand van het getij en de omstandigheden die op het tij 
een invloed uitoefenen. Zo is de tijgebonden Durme slechts tijafhankelijk bevaarbaar voor de 
pleziervaart. In de regel is de waterdiepte bij normaal waterpeil 1,4 maal de maximaal toegelaten 
diepgang. Idealiter zou moeten worden gebaggerd van zodra deze factor slechts 1,1 bedraagt. 
 

4. De maatregelen die totnogtoe worden genomen, trachten de problemen die zich stellen enigszins te 
beperken. Zo werd, om de diepgang op de tijgebonden Durme te vrijwaren, in 2008 een bestek 
aanbesteed voor het slibslepen in de Durme. Door middel van slibslepen wordt het uitstroom-
gedeelte van de uitwateringssluizen vrijgemaakt, wordt zowel de geul opwaarts als afwaarts de 
Mirabrug opengehouden en wordt ter hoogte van de veersteigers van het veer Hamme-Tielrode 
actie ondernomen.  
De volledige Moervaart en de Durme tot Lokeren worden voor de aanvang van elk plezier-
vaartseizoen (dus voor 1 mei) geploegd over de volledige lengte, waardoor er dan ‘tijdelijk’ met 
iets grotere diepgang kan worden gevaren (maar zeker geen 1,70 m).  
Het terdege herstellen van de diepgang vereist evenwel een degelijke baggercampagne, hetgeen 
reeds geruime tijd niet meer is gebeurd. De oplossing die wordt nagestreefd, bestaat er in om 
enerzijds de specie uit de Durme zo mogelijk te gaan aanwenden voor het realiseren van nieuw 
aan te leggen waterkeringen. Hiertoe is voor sommige locaties op de Durme een gebruiks-
certificaat te krijgen. Anderzijds zal zowel voor de Durme, als voor de Moervaart, specie moeten 
worden gebaggerd en gestort. Inzake het creëren van stortcapaciteit, is de laatste jaren vooruitgang 
geboekt, zodat het uitvoeren van zulke baggerwerken terug mogelijk kan worden. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 504 
van 13 maart 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Nieuwe Scheldebrug Temse   -   Aanpassing wegeninfrastructuur 
 
De werken aan de nieuwe brug over de Schelde in Temse vorderen goed. De nieuwe brug zal voor 
twee rijvakken richting Bornem zorgen, en de oude brug voor twee rijvakken richting Temse.  
 
Door de ontdubbeling van de Scheldebrug zal de flessenhals van de huidige 2x1-brug worden 
weggenomen. Het logistiek belangrijke gebied langs de N16 (Temse, Bornem, Puurs, Willebroek) 
wordt op deze manier optimaal bediend en tevens wordt een vlotte verbinding tussen E17, A12 en E19 
gegarandeerd. 
 
De aanleg van de nieuwe wegeninfrastructuur rond de brug veroorzaakt echter volgens sommigen 
problemen. Onder andere Voka Waasland waarschuwt voor een potentieel gevaarlijke situatie. De 
bocht vlak voor de brug in de rijrichting Bornem is immers vrij scherp. Daardoor bestaat het risico dat 
zwaarbeladen vrachtwagens naar het midden van de tweevaksbaan zullen afglijden en dus gedeeltelijk 
op het andere rijvak terechtkomen. 
 
1. Was men zich in de planningsfase bewust van het risico van de huidige inrichting van de 

weginfrastructuur vlak voor de brug in de rijrichting Bornem?  
 
2. Welke simulaties zijn verricht om het risico van deze scherpe bocht correct in te schatten? Welke 

maatregelen werden genomen om het gevaar te neutraliseren? 
 
3. Voorziet de minister nog bijkomende maatregelen? Of zijn deze niet nodig? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 504 van 13 maart 2009 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
1. De redelijk korte overgangsbocht vóór de nieuwe brug kant Temse is het gevolg van de initiële 

keuze om de nieuwe brug in te planten op een afstand van 10 m ten opzichte van de bestaande 
brug en om de bestaande brug in de Kasteelstraat onder de N16 ongewijzigd te behouden. Tussen 
beide randvoorwaarden werd de S-bocht ontworpen met maximale bochtstralen. In eerste instantie 
werd op basis van een advies ter zake geoordeeld dat een lokale verbreding van de rijstroken niet 
vereist was. 

 
2. Door de afdeling Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen werden recent simulaties uitgevoerd, 

waaruit bleek dat een verbreding toch wenselijk is. Op basis van dat onderzoek is nu een aange-
past plan opgemaakt en aan de aannemer voor uitvoering overgemaakt. Deze werken zullen 
alleszins voltooid zijn vóór de indienstneming van de nieuwe brug. 

 
3.  Naast de aanpassing van de S-bocht zullen eveneens bijkomende maatregelen worden getroffen, 

namelijk een snelheidsbeperking van 70 km/u (trouwens geldig voor de twee rijrichtingen in de 
volledige doortocht van Temse en op beide Scheldebruggen) en aangepaste verkeersborden om de 
aandacht te vestigen op de S-bocht. Ook wordt de procedure ingezet voor de plaatsing van een 
snelheidscamera ter handhaving van de opgelegde snelheidsbeperking. 
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 505 
van 13 maart 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Groene stroom   -   Biomassa (2) 
 
In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 370 over biomassa en groene stroom (Websitebulletin 
publicatiedatum 13-03-2009) bevestigde de minister dat een beleidskader biomassa “zeker wenselijk 
is”. Biomassa is inderdaad, anders dan de meeste andere energiebronnen zoals bijvoorbeeld aardgas of 
steenkool, zeer divers van aard, herkomst, scheikundige samenstelling, neveneffecten, productiewijze, 
enzovoort. Een aantal organisaties heeft gewezen op de neveneffecten van het gebruik van bepaalde 
biomassastromen op de ontbossing of op de voedselprijzen in derdewereldlanden. Tegelijkertijd is 
biomassa in de derde wereld veruit de belangrijkste hernieuwbare energiebron, of zelfs gewoon de 
enige energiebron. Van weer andere biomassastromen wordt de totale energiebalans in vraag gesteld. 
Wat levert het ons nog op? Verder is een hele keten van afgeleide (bio-energetische) producten 
ontstaan. Er bestaat biomassa als vaste brandstof (hout), er bestaan biofuels, er bestaat biogas, 
enzovoort. 
 
Dit maakt duidelijk dat er voor biomassa als hernieuwbare energiebron nog vele open vragen bestaan. 
De EU reikt wel een kader aan door te bepalen wat als groene stroom (uit biomassa) kan worden 
beschouwd, maar er blijven daarnaast nog heel wat open vragen en discussiepunten. Daarvoor is een 
beleidskader wenselijk, wat door de minister wordt bevestigd. 
 
1. Hoever staat het nu met de opmaak van dat beleidskader? Wat is de finaliteit ervan?  
 
2. Welke punten zullen in dat beleidskader worden behandeld? Zal het een omvattend referentiekader 

zijn?  
 
3. Worden er duurzaamheidscriteria in vooropgezet inzake gebruik van bepaalde biomassastromen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 505 van 13 maart 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
1. De beleidskaderontwikkelingen rond biomassa in Vlaanderen (cf. antwoord op vraag nr. 370 van 3 

februari 2009) verlopen parallel met deze op Europees niveau. Zo is er de Richtlijn Hernieuwbare 
energie d.d. 9 december 2008 en de Kaderrichtlijn Afval d.d. 19 november 2008 die door de 
lidstaten tegen begin 2011 moeten worden omgezet. 

 
 Volgens de nieuwe Europese richtlijn ter bevordering van het gebruik van energie uit hernieuw-

bare bronnen moet België een aandeel van 13% hernieuwbare energie tegen 2020 realiseren. Op 
dit ogenblik wordt door Vito het potentieel van de biomassatoepassingen tot 2020 bepaald en dit 
voor groene stroom, groene warmte en voor biobrandstoffen voor transport. Er wordt rekening 
gehouden met de biomassastromen die in Vlaanderen beschikbaar zijn. Voor een ander belangrijk 
deel zal Vlaanderen een beroep moeten doen op de import van biomassa, willen we onze 
doelstellingen tegen 2020 realiseren. Tegen juni 2010 moet er een nationaal actieplan hernieuw-
bare energie aan de Europese Commissie worden voorgelegd, dat een algemeen beleidskader 
vormt voor de inzet van hernieuwbare energiebronnen tot 2020. 

 Om binnenlandse biomassastromen beter in kaart te brengen wordt er door de Openbare Vlaamse 
Afvalstoffenmaatschappij en het Vlaams Energieagentschap een biomassa-inventaris opgemaakt. 
In deze inventaris wordt ook bepaald welke stromen gebruikt kunnen worden voor recyclage, 
industriële toepassingen of voor energierecuperatie. Deze inventaris wordt regelmatig geactuali-
seerd. 

 
 Specifiek voor bioafval publiceerde de Europese Commissie op 3 december 2008 ook het 

groenboek rond management van bioafval. 
 Het groenboek bevat in eerste instantie een beschrijving van de stand van zaken van het beheer 

van bioafval in de Europese lidstaten. In verschillende lidstaten wordt nog bioafval gestort 
ondanks het feit dat de Stortplaatsenrichtlijn tot doel heeft om bioafval weg te houden van 
stortplaatsen. Het bioafval dat niet meer wordt gestort, ondergaat daarenboven niet altijd de meest 
hoogwaardige verwerking volgens de verwerkingshiërarchie. Met bioafval dat aan de bron 
selectief wordt ingezameld, kan immers compost gemaakt worden of kan via vergisting met 
nacompostering zowel een bodemverbeteraar als energie geregenereerd worden. Compost en 
nagecomposteerd digestaat kunnen een significante bijdrage leveren aan de bodemvruchtbaarheid, 
in de strijd tegen erosie en de klimaatproblematiek (o.a. door C-sequestratie). Een belangrijke 
vraag is dan ook hoe lidstaten kunnen gemotiveerd worden om bioafval op een hoogwaardige 
manier te verwerken en welk instrument hen daarbij het best kan helpen. De meningen van de 
betrokken lidstaten en stakeholders hieromtrent liggen soms zeer ver uiteen. Vlaanderen dringt 
reeds lang aan op een Europese harmonisatie terzake: in dat kader maakt Vlaanderen sinds 2006 
actief deel uit van de “biowaste-coalition”. Dit is een groep van lidstaten die voorstander zijn van 
een aparte richtlijn voor bioafval. 

 Een aparte richtlijn voor bioafval zou de lidstaten een stimulans en ondersteuning geven voor het 
bereiken van de vooropgestelde doelstellingen van de Stortplaatsenrichtlijn en voor het 
doorgroeien naar een meer duurzame verwerking van nuttige brioafvalstromen. 

 
 Naast dit groenboek zijn twee studiebureaus in opdracht van de EC gestart met een Impact 

Assessment. Er zal onder meer gebruik gemaakt worden van de reacties die werden bezorgd in het 
kader van het groenboek. Dit Impact Assessment moet nagaan of er op Europees niveau een 
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wetgevend initiatief mogelijk/nodig is, met name een aparte richtlijn bio-afval. De beslissing 
hieromtrent zal waarschijnlijk eind 2009 genomen worden. 

 
2. De bedoeling van bovengenoemde initiatieven is te komen tot een geïntegreerd beleidskader dat 

een duurzaam energie-, materialen- en bodembeheer mogelijk maakt. 
 
 In het nationaal actieplan hernieuwbare energie moeten er zowel voor groene stroom, groene 

warmte als voor biobrandstoffen doelstellingen geformuleerd worden. Daarnaast moeten er ook 
maatregelen beschreven worden die ervoor moeten zorgen dat de doelstellingen worden gehaald.  

 
 Bij het uitwerken van maatregelen wordt er rekening gehouden met andere beleidsdoelstellingen, 

zoals bijvoorbeeld het respecteren van de afvalverwerkinghiërarchie of de realisatie van de 
doelstellingen inzake luchtkwaliteit. Er wordt ook rekening mee gehouden dat biomassa voor 
andere toepassingen beschikbaar blijft. Het systeem van groenestroomcertificaten getuigt van deze 
aanpak. Als het over afval gaat, komt enkel niet-recycleerbaar afval in aanmerking, of afval dat 
verwerkt wordt conform het sectorale uitvoeringsplan vastgelegd in het afvalbeleid. Houtstromen 
die geen afval zijn, komen voor installaties vergund na 1 juni 2007 enkel in aanmerking als het 
gaat om korte-omloophout of om houtstromen die niet gebruikt worden als industriële grondstof. 

 
3. In de nieuwe Europese Richtlijn worden duurzaamheidscriteria voor biobrandstoffen en andere 

biovloeistoffen vastgelegd: 
 

• De broeikasgasemissiereductie bij het gebruik van biobrandstoffen en andere bio-
vloeistoffen moet minimaal 35% bedragen. Vanaf 2017 moet er een reductie zijn van 50% 
en installaties die na 2017 worden opgestart, moeten een emissiereductie van 60% halen. 

• Biobrandstoffen en andere biovloeistoffen mogen niet afkomstig zijn uit gebieden met een 
hoge biodiversiteit of waarvan het gebruik zorgt voor de verdwijning van gebieden waar 
veel CO2 opgeslagen is, zoals bossen of moerassen. 

• De teelt van landbouwgrondstoffen die in Europa worden verbouwd en gebruikt voor de 
productie van biobrandstoffen en andere biovloeistoffen, moeten voldoen aan de Europese 
milieuregels en de code van goede praktijk.  

 
Verder moet er gerapporteerd worden of er voldaan wordt aan internationale verdragen en moet 
men rapporteren over welke maatregelen er genomen zijn ter bescherming van de bodem-, lucht 
en waterkwaliteit.  
 
De Europese Commissie zal tegen ten laatste eind 2009 een rapport opmaken met betrekking tot 
een evaluatie van de duurzaamheidscriteria voor biobrandstoffen en van duurzaamheidscriteria 
voor biomassa die geen biobrandstoffen en andere biovloeistoffen zijn. Een consultatie van de 
lidstaten inzake deze duurzaamheidscriteria van biomassa is hieraan half juli 2008 voorafgegaan. 
Elke lidstaat moet tegen eind juni 2010 een nationaal actieplan biomassa voorleggen. De opname 
van duurzaamheidscriteria is hierin voorzien en is ook van belang in het kader van de invoer van 
biomassa. 
 
De Europese Commissie zal indien nodig corrigerende maatregelen voorstellen. 
 
Verder is er in de Europese richtlijn vastgelegd dat lidstaten niet mogen afwijken van de duur-
zaamheidsvoorwaarden opgenomen in de richtlijn. 
 
Voor andere biomassa dan biobrandstoffen en biovloeistoffen voor de opwekking van energie zal 
de Europese Commissie tegen eind 2010 een voorstel formuleren. Vlaanderen ondersteunt de 
uitwerking van duurzaamheidscriteria, maar deze moeten Europees worden vastgelegd, gezien we 
spreken over een internationale markt. Voor een kleine regio is het onmogelijk om een heel 
systeem uit te bouwen van internationale certificering.  
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Voor biomassa-afval (houtafval, dierlijke vetten, snoeihout, …) zijn er in Vlaanderen bepalingen 
om al dan niet in aanmerking te komen voor een toepassing in het kader van hernieuwbare 
energie. Het overzicht hiervan in de biomassa-inventaris wordt geactualiseerd tegen het najaar 
2009. Vanuit de OVAM is ook een taskforce duurzaam beheer van gft- en groenafval opgericht 
die tegen eind juni 2009 de economische en technische haalbaarheid van een aantal duurzame 
toekomstscenario’s onderzoekt. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -355- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 507 
van 13 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
Kruispunt A12 Meise   -   Verkeersveiligheid (2) 
 
In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr.96 van 12 november 2008 (Websitebulletin publicatiedatum 
17-12-2008), stelde de minister dat er samen met het departement RWO onderzocht werd wat de 
verdere timing is voor de opmaak van een nieuw GRUP (gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan). 
Afhankelijk van die timing zou beslist worden of het kruispunt volledig heraangelegd wordt in het 
TV3V-project of niet.  
 
Gezien de gevaarlijke situatie op het A12-kruispunt tussen de Londerzeelse Steenweg en de 
Kerkhofstraat in Westrode (Meise), lijkt het noodzakelijk om, los van het geschorste GRUP, dringend 
initiatieven te nemen om de veiligheid op het bestaande zwarte kruispunt te verbeteren.  
 
Welke beslissingen werden hierover ondertussen genomen? Zal de heraanleg van het kruispunt 
losgekoppeld worden van het GRUP voor het logistieke bedrijventerrein in Westrode? Voor welke 
optie wordt er desgevallend gekozen: een herinrichting met fiets- en voetgangerstunnel of -brug, een 
gelijkgrondse aanpassing,…? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 507 van 16 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
Na overleg met mijn kabinet is beslist het departement Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en 
Onroerend Erfgoed de opdracht te geven een afzonderlijk GRUP op te maken om de realisatie van het 
nieuwe op- en afrittencomplex Meise-Westrode mogelijk te maken. 
 
Omdat de eigenlijke realisatie van dit complex inderdaad nog enkele jaren op zich zal laten wachten, 
heeft het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) voorgesteld de door TV3V uitgewerkte oplossing op 
korte termijn uit te voeren. Aangezien de aanbesteding van dit project en de vastlegging van de nodige 
budgetten al enige tijd terug gebeurden en ook de noodzakelijke onteigeningen intussen zijn afgerond, 
zal ik AWV de opdracht geven deze uitvoering zo snel mogelijk aan te vatten. 
 
De herinrichting van het kruispunt omvat een gelijkgrondse aanpassing waarbij de aansluitende 
Londerzeelsesteenweg en Kerkhofstraat vlak over elkaar en loodrecht op de A12 aantakken om zo een 
veel compacter en overzichtelijker kruispunt te creëren. Ook wordt de verkeerslichtenregeling 
conflictvrij gemaakt op de A12, wat het verlengen van de opstelstroken voor het linksafslaande 
verkeer vereist. Daarnaast wordt ook de Bergstraat aangetakt op de Londerzeelsesteenweg en niet 
meer rechtstreeks op de A12. Verder wordt langs de A12 ook een parallelweg aangelegd vanaf de 
Kerkhofstraat tot aan Eeckhout teneinde alle privé-toegangen op dit gedeelte van de A12 af te sluiten 
en naar het met verkeerslichten beveiligde kruispunt te leiden. Ook de Patatestraat wordt afgekoppeld 
van de A12. Fietsers en voetgangers zullen door de kortere oversteeklengtes en het leesbaardere 
kruispunt veiliger de A12 kunnen dwarsen. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -357- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
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Vraag nr. 513 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 13-projecten Antwerpen 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 13 in de aanleg of verbetering van fietspaden langs 
gewestwegen door de lokale overheid.  
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij en eventueel een bedrijf) zich ertoe nieuwe fietspaden langs gewestwegen aan te 
leggen en/of fietspaden langs gewestwegen te verbeteren om de volgende aspecten te verhogen: 
- de veiligheid en het comfort van elke weggebruiker die het fietspad mag gebruiken;  
- de bereikbaarheid met de fiets;  
- het aandeel van het fietsverkeer in de multimodale verkeersstromen. 
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs van nieuwe fietspaden langs gewestwegen als het een 
schakel van het bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk betreft. Als het geen schakel is van een 
bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk, betaalt het gewest 80 % van de reële kostprijs van de 
nieuwe fietspaden. 
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs van de verbetering van de fietspaden langs 
gewestwegen als het een schakel van het bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk betreft; én het 
prioritaire fietspaden zijn voor het gewest. Als het geen prioritaire fietspaden zijn voor het gewest, 
betaalt het gewest 80 % van de reële kostprijs van de verbeterde fietspaden. 
 
1. Hoeveel projecten zijn er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur aangevraagd, 

ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 

Graag een overzicht per gemeente van de provincie Antwerpen, alsook een onderverdeling naar 
soort subsidieproject (nieuwe fietspaden 100 % subsidies, nieuwe fietspaden 80 % subsidies, 
verbetering fietspaden 100 % subsidies en verbetering fietspaden 80 % subsidies). Graag ook 
vermelding van de uitgekeerde subsidiebedragen per project. 

 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie Antwerpen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 513 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1. Per gemeente worden in de onderstaande tabel de module 13-projecten van deze legislatuur 

opgesomd, met vermelding van de status :  
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Antwerpen N177  100     aangevraagd
Antwerpen N155 80     aangevraagd
Antwerpen N148 100     aangevraagd
Antwerpen N12 100     ontworpen
Antwerpen N116 100     aangevraagd
Balen N136    100 23/12/2008 2.680.482,43 goedgekeurd
Balen N18 nog onbekend     aangevraagd
Beerse N132 100 22/12/2008 1.201.013,25 goedgekeurd
Berlaar N10 100     aangevraagd
Boom N177 100     ontworpen
Brasschaat  N1 100 11/09/2008 159.398,06 uitgevoerd
Brasschaat/Wuustwezel N1 100     ontworpen
Brecht N133 80 14/12/2005 626.899,31 uitgevoerd
Edegem N106 80     ontworpen
Geel N019 80     aangevraagd
Geel N126 100     aangevraagd
Heist to/d Berg N10 100     aangevraagd
Heist to/d Berg N10 100     aangevraagd
Heist to/d Berg N10 100     aangevraagd
Hoogstraten N124 100     aangevraagd
Hoogstraten N128 80     aangevraagd
Hoogstraten N138 80     aangevraagd
Kalmthout N117 80 17/12/2004 417.731,21 goedgekeurd
Kapellen N117 80 5/12/2006 769.844,35 uitgevoerd
Kasterlee N134 80     aangevraagd
Laakdal N141 80     ontworpen
Laakdal N127 nog onbekend     aangevraagd
Laakdal N165 80     aangevraagd
Lier N10 100 7/11/2008 1.264.698,99 goedgekeurd
Lille N153 100     aangevraagd
Lille N134 80     aangevraagd
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Malle N012 100     aangevraagd
Mechelen N001a nog onbekend     ontworpen
Mechelen N1 100     ontworpen
Mechelen R6 80     aangevraagd
Meerhout N110 100     aangevraagd
Meerhout N126 100     aangevraagd
Merksplas N124 nog onbekend 7/11/2008 1.446.632,49 goedgekeurd
Merksplas N132 100     ontworpen
Merksplas-Turnhout N132 100     aangevraagd
Mol N712 nog onbekend 17/12/2008 939.359,80 goedgekeurd
Mol N103 80     aangevraagd
Mol N123 100     aangevraagd
Mol N136 100     aangevraagd
Mol N136  100     ontworpen
Mortsel N010 100 13/10/2005 1.563.086,00 goedgekeurd
Mortsel R11 nog onbekend     aangevraagd
Mortsel R11 nog onbekend     aangevraagd
Putte N10 100     aangevraagd
Putte N10 100     aangevraagd
Ranst N014 100     aangevraagd
Ranst N116 80     aangevraagd
Ravels N012 80     aangevraagd
Rijkevorsel N115 80 22/12/2004 278.147,80 uitgevoerd
Schilde N012 100 2/08/2006 240.313,15 uitgevoerd
Schilde N012 100 16/11/2006 2.146.065,64 uitgevoerd
Schilde N121 100   809.637,85 uitgevoerd
Schoten N121 100 17/12/2008 2.228.287,35 goedgekeurd
Turnhout R013 100     ontworpen
Turnhout N119 100     ontworpen
Zoersel N014 80     aangevraagd

 
2. De goedgekeurde module 13-projecten van deze legislatuur, die nog niet zijn uitgevoerd, zijn in de 

onderstaande tabel gerangschikt per gemeente : 
 

Gemeente Wegnummer Status Informatie  
Kalmthout N117 goedgekeurd onteigeningen lopende 
Mortsel N010 goedgekeurd onbekend 
Lier N10 goedgekeurd onteigeningen nog op te starten 
Merksplas N124 goedgekeurd onteigeningen nog op te starten 
Mol N712 goedgekeurd onteigeningen nog op te starten 
Schoten N121 goedgekeurd onteigeningen lopende 
Beerse N132 goedgekeurd onteigeningen nog op te starten 
Balen N136 goedgekeurd onteigeningen nog op te starten 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 514 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 13-projecten Vlaams-Brabant 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 13 in de aanleg of verbetering van fietspaden langs 
gewestwegen door de lokale overheid.  
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij en eventueel een bedrijf) zich ertoe nieuwe fietspaden langs gewestwegen aan te 
leggen en/of fietspaden langs gewestwegen te verbeteren om de volgende aspecten te verhogen: 
- de veiligheid en het comfort van elke weggebruiker die het fietspad mag gebruiken;  
- de bereikbaarheid met de fiets;  
- het aandeel van het fietsverkeer in de multimodale verkeersstromen. 
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs van nieuwe fietspaden langs gewestwegen als het een 
schakel van het bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk betreft. Als het geen schakel is van een 
bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk, betaalt het gewest 80 % van de reële kostprijs van de 
nieuwe fietspaden. 
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs van de verbetering van de fietspaden langs 
gewestwegen als het een schakel van het bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk betreft; én het 
prioritaire fietspaden zijn voor het gewest. Als het geen prioritaire fietspaden zijn voor het gewest, 
betaalt het gewest 80 % van de reële kostprijs van de verbeterde fietspaden. 
 
1. Hoeveel projecten zijn er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur aangevraagd, 

ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 

Graag een overzicht per gemeente van de provincie Vlaams-Brabant, alsook een onderverdeling 
naar soort subsidieproject (nieuwe fietspaden 100 % subsidies, nieuwe fietspaden 80 % subsidies, 
verbetering fietspaden 100 % subsidies en verbetering fietspaden 80 % subsidies). Graag ook 
vermelding van de uitgekeerde subsidiebedragen per project. 

 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie Vlaams-Brabant? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 514 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1. Zie onderstaande tabel voor de vastgelegde en uitgevoerde (of in uitvoering zijnde) koepelmodules 

met module 13 tijdens deze legislatuur: 
 

koepelmodule Gemeente Gewestweg Omschrijving Subsidie-
percentage 

Jaar 
vastlegging 

Vastgelegd 
subsidiebedrag 
(EUR) 

Status project 

23062/KM1 Overijse N253 aanleg van nieuwe 
verbindende fietspaden 
langs de Dreef, zonder 
onteigeningen 

80 2004 745.600,06 opengesteld 

23096/KM1 Zemst N270 aanleg 
enkelrichtingsfietspaden 
Elewijtsesteenweg en 
Rubenslaan, zonder 
onteigeningen 

80 2004 851.878,69 opengesteld 

23096/KM2 Zemst N227 aanleg vrijliggende 
fietspaden aan beide 
zijden van de 
Tervuursesteenweg, 
zonder onteigeningen 

80 2005 378.623,49 opengesteld 

23002/KM3 Asse N47 aanleg nieuwe 
verbindende fietspaden 
langs de 
Dendermondsesteenweg
, zonder onteigeningen 

80 2006 754.427,89 opengesteld 

24106/KM2 Boutersem N234 aanleg van 
enkelrichtingfietspaden 
langs de 
Neervelpelstraat, tussen 
Dalemstraat en het 
complex 24 van de 
A3/E40 te Vertrijk, 
zonder onteigeningen,  

80 2005 384.184,34 opengesteld 

23025/KM1 Grimbergen N211 aanleg van fietspaden 
aan weerszijden van de 
N211, Vilvoordse- en 
Wolvertemsesteenweg, 
vanaf mpt. 5.668 tot 
mpt. 9.660, te 
Grimbergen 

100 2006 843.406,00 in uitvoering 

23025/KM1 Meise N211 aanleg van fietspaden 
aan weerszijden van de 
N211, 
Vilvoordsesteenweg, 
vanaf mpt. 9.660 tot 
mpt. 12.118, te Meise 

100 2006 155.108,28 in uitvoering 

23088/KM8 Vilvoorde N211 verbindende fietspaden 
langs de Rubensstraat 

80 2007 247.641,05 in uitvoering 

 

2. Zie onderstaande tabel voor de vastgelegde maar nog niet uitgevoerde (of in uitvoering zijnde) 
koepelmodules met module 13 tijdens deze legislatuur: 
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koepelmodule Gemeente Gewestweg Omschrijving Subsidie-
percentage 

Jaar 
vastlegging 

Vastgelegd 
subsidiebedrag 
(EUR) 

Reden niet-
uitvoering 

24020/KM5+
6 

Diest N174 nieuwe verbindende 
fietspaden 

80 2006 2.422.957,49 Projectnota, 
onteigeningen 
lopende 

24020/KM5+
6 

Tessenderlo N287 nieuwe verbindende 
fietspaden 

80 2006 1.019.131,93 Projectnota, 
onteigeningen 
lopende 

24059/KM1 Landen N283 aanleg fietstunnel 80 2007 942.253,02 In aanbesteding 

23062/KM/5 Overijse N253  tussen E411 en 
Maleizen 

80 2008 1.687.417,70 Recent 
vastgelegd 

23081/KM/4 Steenokkerzee
l 

N227 Tervuursesteenweg 100 2008 2.043.922,13 Recent 
vastgelegd 

23062/KM/8 Overijse N4 Waversesteenweg 100 2008 913.677,95 Recent 
vastgelegd 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 515 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 13-projecten West-Vlaanderen 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 13 in de aanleg of verbetering van fietspaden langs 
gewestwegen door de lokale overheid.  
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij en eventueel een bedrijf) zich ertoe nieuwe fietspaden langs gewestwegen aan te 
leggen en/of fietspaden langs gewestwegen te verbeteren om de volgende aspecten te verhogen: 
- de veiligheid en het comfort van elke weggebruiker die het fietspad mag gebruiken;  
- de bereikbaarheid met de fiets;  
- het aandeel van het fietsverkeer in de multimodale verkeersstromen. 
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs van nieuwe fietspaden langs gewestwegen als het een 
schakel van het bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk betreft. Als het geen schakel is van een 
bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk, betaalt het gewest 80 % van de reële kostprijs van de 
nieuwe fietspaden. 
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs van de verbetering van de fietspaden langs 
gewestwegen als het een schakel van het bovenlokaal, functioneel fietsroutenetwerk betreft; én het 
prioritaire fietspaden zijn voor het gewest. Als het geen prioritaire fietspaden zijn voor het gewest, 
betaalt het gewest 80 % van de reële kostprijs van de verbeterde fietspaden. 
 
1. Hoeveel projecten zijn er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur aangevraagd, 

ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 

Graag een overzicht per gemeente van de provincie West-Vlaanderen, alsook een onderverdeling 
naar soort subsidieproject (nieuwe fietspaden 100 % subsidies, nieuwe fietspaden 80 % subsidies, 
verbetering fietspaden 100 % subsidies en verbetering fietspaden 80 % subsidies). Graag ook 
vermelding van de uitgekeerde subsidiebedragen per project. 

 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie West-Vlaanderen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 515 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1. Per gemeente worden in de onderstaande tabel de aangevraagde, goedgekeurde en uitgevoerde 

module 13-projecten van deze legislatuur opgesomd, met vermelding van de status. 
 

Module Gemeente Wegnr Project Subsidie Datum 

vastlegging 

Subsidiebedrag Status 

31003/13/

17/A 

Beernem N337 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad langs de 

Bruggestraat 

100% 4/02/2005 2.292.729,13 projectnota 

conform 

9/06/2008; met 

onteigeningen 

31003/13/

B 

Beernem N368 aanleg van fietspaden 80% 5/12/2006 697.273,63 startnota 

conform 

11/06/2007, 

met 

onteigeningen 

31003 Beernem N368 aanleggen van 

fietspad van 

Lattenklieversstraat 

tot Kauter 

80/100%   projectnota 

conform 

19/01/2009: 

met 

onteigeningen 

31005/13/

A 

Brugge N376 aanleg van een 

vrijliggend 

dubbelrichtingsfietsp

ad langs de 

Dudzeelse Steenweg 

100% 23/12/2002 1.999.399,79 Opengesteld 

1/11/2007 

31005/13/

B 

Brugge N9 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

100% 17/12/2004 1.074.418,50 projectnota 

conform 

12/12/2005; 

met 

onteigeningen; 

bouwvergunnin

g loopt  

31005/13/

17/C 

Brugge N337 aanleg deels 

enkelrichtingsfietspa

den, deels 

dubbelrichtingsfietsp

ad langs de 

Astridlaan 

100% 22/12/2004 500.546,89 Projectnota 

conform 

9/06/2008; met 

onteigeningen 

31005/13/

E 

Brugge N34i aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad langs de 

80% 22/12/2004 140.995,10 Opengesteld 

1/06/2006 
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Zeesluisstraat, 

zonder onteigeningen 

3100513/

D 

Brugge R30 aanleg vrijliggend 

dubbelrichtingsfietsp

ad, Sint Pieterskaai 

100% 21/12/2005 1.065.700,00 Opengesteld 

1/11/2008 

38008/13/

A 

De Panne N35 nieuwe verbindende 

fietspaden Veurne – 

De Panne 

100% 7/08/2006 514.128,65 Projectnota 

conform 

9/03/2009; met 

onteigeningen 

38008 De Panne N386 aanleg fietspaden 100% 19/12/2008 1.946.889,65 Projectnota 

conform 

8/09/2008; met 

onteigeningen 

37002/13/

A 

Dentergem N305 aanleg van 

fietssuggestiestroken 

en een 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

100% 19/12/2007 482.834,56 Startnota 

conform 

12/03/2007 

37002/13/

B 

Dentergem 

en Zulte 

N459 aanleg van een 

fietspad, met 

onteigeningen 

80% 21/12/2006 782.616,31 Projectnota 

conform 

11/06/2007, 

met 

onteigeningen 

32003/13/

A 

Diksmuide N35 aanleg fietspaden in 

de Kaaskerkestraat 

80% 17/01/2006 793.456,49 Projectnota 

conform 

15/05/2006; 

met 

onteigeningen 

32003/13/

C 

Diksmuide N364 aanleg fietspaden 

Lostraat 

80% 17/01/2006 482.671,24 Projectnota 

conform 

15/05/2006; 

met 

onteigeningen 

32003/13/

B 

Diksmuide N364 aanleg fietspaden 

Oudekapelle- en 

Nieuwkappellestraat 

80% 17/01/2006 1.799.021,38 Projectnota 

conform 

15/05/2006; 

met 

onteigeningen 

  Diksmuide N302 aanleg fietspaden 

bovenlokaal 

fietsnetwerk 

Pervijze-Schore 

100%    Startnota 

conform 

13/10/2008 

  Diksmuide N301 aanleg fietspaden van 

het bovenlokaal 

fietsroutenetwerk van 

grens Houthulst tot 

N35 

100%    Startnota 

conform 

13/10/2008 

  Diksmuide N35 aanleg fietspaden 

Lettenburg – Pervijze 

100/80%     Startnota 

conform 
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15/09/2008 

35005/13/

A 

Gistel N358 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad zuidzijde 

Kanaalstraat te 

Snaaskerke 

80% 18/08/2005 1.581.373,20 Projectnota 

conform 

11/02/2008; 

met 

onteigeningen 

35005/13/

B 

Gistel N33 aanleg van een 

vrijliggend fietspad 

tot Kalsijdebrug 

80% 24/01/2007 755.042,49 Projectnota 

conform 

8/01/2007; met 

onteigeningen 

33039/13/

A 

Heuvelland N331 aanleg van deels 

dubbelrichtingsfietsp

aden deels 

aanliggende 

fietspaden langs de 

Kemmelstraat 

100% 19/12/2007 2.467.562,93 Startnota 

conform 

2/07/2007 

  Houthulst N301 aanleg fietspaden van 

het bovenlokaal 

fietsroutenetwerk 

i.s.m. Langemark-

Poelkapelle 

100%    Startnota 

conform 

9/02/2009 

  Houthulst N301 aanleg fietspaden van 

het bovenlokaal 

fietsroutenetwerk van 

Klerken tot grens 

Diksmuide 

100%    Startnota 

conform 

13/10/2008 

  Houthulst N301 aanleg fietspaden van 

het bovenlokaal 

fietsroutenetwerk van 

Houthulst tot 

Klerken 

100%    Startnota 

conform 

13/10/2008 

36008 Izegem N36 aanleg fietstunnel 

onder de gewestweg 

N36 t.h.v. mp. 

19.880 

80% 7/11/2003 383.516,76 lopend met 

onteigeningen 

38014/13/

B 

Koksijde N396 vrijliggende 

fietspaden langs de 

Robert 

Vandammestraat, 

(grens De Panne) 

 26/11/2004 953.129,42 Opengesteld 

12/02/2004 

38014/13/

C 

Koksijde N330 aanleg fietspaden 100% 14/01/2001 971.323,93 Opengesteld 

26/06/2005 

38014/13/

E 

Koksijde N396 aanleg deels 

aanliggende, deels 

vrijliggende 

fietspaden Robert 

Vandammestraat 

80% 6/12/2004 985.835,22 Opengesteld 

1/09/2006 

38014/13/

D 

Koksijde N34 aanleg 

enkelrichtingsfietspa

80% 24/08/2005 1.706.127,18 Projectnota 

conform 
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d, Koninklijke Baan 10/12/2007; 

uitvoering 2009 

38014/13/

F 

Koksijde N35 aanleg nieuwe 

verbindende 

fietspaden 

100% 7/08/2006 543.314,22 Projectnota 

conform 

9/03/2009 

  Langemark-

Poelkapelle 

N301 aanleg fietspaden van 

het bovenlokaal 

fietsroutenetwerk tot 

grens Houthulst 

100%    Startnota 

conform 

9/02/2009 

  Lo-Reninge N365 van Lo tot grens 

Diksmuide 

80/100%     aangevraagd 

 
34027/13/

A 

Menen N8 aanleg fietspaden 

respectievelijk 

fietssuggestiestroken 

in de Ieperstraat 

100% 22/12/2004 1.774.000,00 in uitvoering 

37007/13/

B 

Meulebeke N305 aanleg van 

fietssuggestiestroken 

en vrijliggende 

enkelrichtingsfietspa

den - zonder 

onteigeningen 

100% 20/12/2007 1.250.934,30 Startnota 

conform 

12/03/2007 

35011/13/

A 

Middelkerke N325 Dubbelrichtingsfietsp

ad Slijpe – 

Middelkerke 

80% 12/11/2002 2.245.222,76 in uitvoering 

sinds 

01/06/2007 

35011/13/

B 

Middelkerke N369 fietspad Sint-

Pieterskapelle - 

Slijpe 

100% 19/12/2008 1.779.291,47 Projectnota 

conform 

10/03/2008; 

met 

onteigeningen 

35011/13/

C 

Middelkerke N367 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad Sint-

Pieterskapelle – 

Spermalie 

100% 17/12/2008 1.306.996,76 Projectnota 

conform 

8/09/2008; met 

onteigeningen 

35011/13/

E 

Middelkerke N367 aanleg fietspad 

Spermalie - grens 

Nieuwpoort (behalve 

doortocht 

Mannekensvere) 

100% 17/12/2008 1.383.774,78 Projectnota 

conform 

8/09/2008; met 

onteigeningen 

35011/13/

D 

Middelkerke N302 aanleg vrijliggend 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

100%    Projectnota 

conform 

17/11/2008; 

met 

onteigeningen 

38016/13/

A 

Nieuwpoort N34 aanleg vrijliggende 

dubbelrichtingsfietsp

aden aan weerszijden 

Koning Albert I laan 

80% 3/04/2007 593.046,45 Projectnota 

conform 

12/03/2007 
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38016/13/

B 

Nieuwpoort N356 aanleg fietspaden 

(behalve doortocht 

0,7 tot 1,25) 

80% 17/12/2008 1.660.799,44 Projectnota 

conform 

8/09/2008; met 

onteigeningen 

35013/13/

A 

Oostende R31 aanleg fietspad langs 

de R31 (3 

subdossiers) 

80% 

80% 

100% 

19/12/2003 731.233,66 Opengesteld 

26/06/2005 

35013/13/

B 

Oostende N34 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad Dr. Eduard 

Moreauxlaan 

80% 6/12/2004 544.375,25 Opengesteld 

1/09/2006 

35013/13/

C 

Oostende N340 aanleg fietspaden en 

bouw fietserstunnel 

in de Verenigde 

Natiënlaan 

80/100% 21/12/2005 2.076.261,05 Opengesteld 

1/01/2008 

35013/13/

D 

Oostende N358 aanleg fietspad 80% 2/08/2006 1.401.042,06 in uitvoering 

2009 

31022/13/

A 

Oostkamp N368 aanleg van fietspaden 80% 5/12/2006 2.042.915,60 Startnota 

conform 

11/06/2007 

37010/13/

A 

Oostrozebek

e 

N305 aanleg 

enkelrichtingsfietspa

den , deels 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

100% 19/12/2007 833.752,66 Startnota 

conform 

12/03/2007 

 Oostrozebek

e 

N357 aanleg fietspaden; 

raming zie N357 

Wielsbeke 

100%   Startnota 

conform 

14/01/2008 

35014/13/

A - 17/C 

Oudenburg N358 aanleg dubbelrichting 

fietspaden tussen 

Gistelbrug en 

Zandvoordebrug 

80% 9/11/2005 873.544,70 Aanbesteed 

38025/13/

A 

Veurne N35 aanleg nieuwe 

verbindende 

fietspaden Veurne – 

de Panne 

100% 7/08/2006 1.052.659,49 Projectnota 

conform 

9/03/2009; met 

onteigening 

33029/13/

A 

Wervik N8 aanleg vrijliggende 

fietspaden 

Menenstraat, 

inclusief 

fietserstunnels onder 

de rotonde N8/N58 

100% 22/12/2004 3.699.000,00 in uitvoering 

 Wielsbeke N357 aanleg fietspaden; 

raming inclusief 

Oostrozebeke 

100%   Startnota 

conform 

14/01/2008 

37018/13/

B 

Wingene N327a aanleg fietspaden, 

Heilige 

Sacramentstraat 

80% 21/12/2005 173.987,79 Opengesteld 

1/10/2006 
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37018 Wingene N370 

N50 

aanleg fietspaden  100% 

80% 

7/11/2008 542.623,83 Projectnota 

conform 

14/05/2007 

37018/13/

A 

Wingene / 

Zwevezele 

N370 aanleg fietspaden 

Hillesteenweg 

100% 19/12/2003 1.619.710,94 Opengesteld 

27/10/2007 

31042/13/

A 

Zuienkerke N9 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

100% 20/12/2004 721.109,60 Projectnota 

conform 

12/12/2005; 

met 

onteigeningen 

31042/13/

B 

Zuienkerke N326 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

80% 18/08/2005 364.212,34 Opengesteld 

18/09/2007 

31042/13/

C 

Zuienkerke N326 fietspaden Nieuwe 

Steenweg 

(verbinding 

Zuienkerke - N307) 

80%    Startnota 

conform 

10/04/2006 

 
2. De timing van de uitvoering van een module 13 is afhankelijk van de lokale overheid. Zij is 

volgens de bepalingen van het convenant immers de projectverantwoordelijke. Tussen de con-
formverklaring van het project in de Provinciale Auditcommissie en de start van de werken zijn 
ook nog diverse andere procedures en voorbereidingen nodig, zoals onteigeningen, bouwvergun-
ningen,… Wij beschikken op vandaag niet over alle informatie. Wel bevat onderstaande tabel 
informatie over de projecten die thans in uitvoering zijn of waarvan de start binnenkort wordt 
verwacht. 

 
Module Gemeente Wegnr Project Subsidie Datum 

vastlegging 

Subsidiebedrag Status 

31005/13/

B 

Brugge N9 aanleg 

dubbelrichtingsfiets-

pad 

100% 17/12/2004 1.074.418,50 Onderzoek 

bouwvergunnin

g lopend 

38014/13/

D 

Koksijde N34 aanleg 

enkelrichtingsfiets-

pad, Koninklijke 

Baan 

80% 24/08/2005 1.706.127,18 Aanbesteed; 

uitvoering 2009 

35014/13/

A - 17/C 

Oudenburg N358 aanleg dubbelrichting 

fietspaden tussen 

Gistelbrug en 

Zandvoordebrug 

80% 9/11/2005 873.544,70 Aanbesteed; 

uitvoering start 

eerstdaags 

33029/13/

A 

Wervik N8 aanleg vrijliggende 

fietspaden 

Menenstraat, 

inclusief 

fietserstunnels onder 

de rotonde N8/N58 

100% 22/12/2004 3.699.000,00 in uitvoering 

31042/13/

A 

Zuienkerke N9 aanleg 

dubbelrichtingsfietsp

ad 

100% 20/12/2004 721.109,60 Onderzoek 

bouwvergunnin

g lopend 

35013/13/

D 

Oostende N358 aanleg fietspad 80% 2/08/2006 1.401.042,06 eerstdaags 

openstelling 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 518 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 10-projecten West-Vlaanderen 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 10 in de herinrichting van een schoolbuurt aan of in 
de nabijheid van een gewestweg. 
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de school, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij) zich tot een herinrichting van een schoolbuurt aan of in de nabijheid van een 
gewestweg om de verkeersveiligheid voor de scholieren te verbeteren; om hun verplaatsingen te voet, 
met de fiets, bus, tram, trein of carpool te bevorderen; om een evenwicht na te streven tussen de 
verschillende categorieën verkeersdeelnemers. 
 
Concreet betekent dat onder meer: snelheidsbeheersing, verbetering van de oversteekbaarheid, 
bescherming van de voetgangers en de fietsers, en veilige in- en uitstapmogelijkheden voor scholieren 
die met bus of tram komen of die met de auto worden gebracht. De herinrichting moet gerealiseerd 
worden zonder het parkeeraanbod te verruimen en mag geen ingrepen bevatten die in hoofdzaak het 
wegbeeld verfraaien of vooral de commerciële context verbeteren.  
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs op het domein van het gewest, en, in geval van een 
herinrichting van een schoolbuurt in de nabijheid van een gewestweg, ook 50 % van de reële kostprijs 
op het domein van de lokale overheid of de provincie.  
 
1. Hoeveel projecten zijn er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur aangevraagd, 

ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 

Graag een overzicht per gemeente van de provincie West-Vlaanderen van de projecten 
(herinrichting schoolbuurt 100% subsidies en herinrichting schoolbuurt 50% subsidies) en de 
respectieve fase waarin het project zich bevindt (per jaar). Graag ook vermelding van het 
uitgekeerde subsidiebedrag per project. 

 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie West-Vlaanderen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 518 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1.  De bijgaande tabellen geven voor de provincie West-Vlaanderen een overzicht van de projecten 

voor herinrichting van een schoolbuurt aan of in de nabijheid van een gewestweg volgens de 
module 10 van het mobiliteitsconvenant. 

 
 Er wordt zoals gevraagd een onderscheid gemaakt volgens de stand van het dossier: 
 
 Tabel 1: aangevraagde dossiers waarvoor nog geen startnota aan de PAC werd voorgelegd. 
 Tabel 2: projecten in de planningsfase waarvoor de startnota door de PAC werd conform  verklaard. 
 Tabel 3: projecten in de plannings- of uitvoeringsfase waarvoor de projectnota door de PAC werd 

conform verklaard. 
 Tabel 4  uitgevoerde en voor het verkeer opengestelde projecten 
  
 De tabellen bevatten verder de gevraagde informatie: opsplitsing per gemeente, aanduiding van 

het subsidiepercentage en in voorkomend geval, het vastgelegde subsidiebedrag. 
 
2. De timing van de uitvoering van een module 10 is afhankelijk van de lokale overheid. Zij is 

volgens de bepalingen van het convenant immers de projectverantwoordelijke. Tussen de con-
formverklaring van het project in de Provinciale Auditcommissie en de start van de werken zijn 
ook nog diverse andere procedures en voorbereidingen nodig. Wij beschikken op vandaag niet 
over deze informatie. Wel bevat tabel 3 informatie over de projecten die thans in uitvoering zijn. 
 

BIJLAGE 
 
Overzicht van de projecten in de provincie West-Vlaanderen voor herinrichting van een schoolbuurt 
aan of in de nabijheid van een gewestweg volgens de module 10 van het mobiliteitsconvenant. 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/518/antw.518.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 519 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 10-projecten Oost-Vlaanderen 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 10 in de herinrichting van een schoolbuurt aan of in 
de nabijheid van een gewestweg. 
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de school, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij) zich tot een herinrichting van een schoolbuurt aan of in de nabijheid van een 
gewestweg om de verkeersveiligheid voor de scholieren te verbeteren; om hun verplaatsingen te voet, 
met de fiets, bus, tram, trein of carpool te bevorderen; om een evenwicht na te streven tussen de 
verschillende categorieën verkeersdeelnemers. 
 
Concreet betekent dat onder meer: snelheidsbeheersing, verbetering van de oversteekbaarheid, 
bescherming van de voetgangers en de fietsers, en veilige in- en uitstapmogelijkheden voor scholieren 
die met bus of tram komen of die met de auto worden gebracht. De herinrichting moet gerealiseerd 
worden zonder het parkeeraanbod te verruimen en mag geen ingrepen bevatten die in hoofdzaak het 
wegbeeld verfraaien of vooral de commerciële context verbeteren.  
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs op het domein van het gewest, en, in geval van een 
herinrichting van een schoolbuurt in de nabijheid van een gewestweg, ook 50 % van de reële kostprijs 
op het domein van de lokale overheid of de provincie.  
 
In de schriftelijke vraag nr. 104 van 13 november 2008 (datum websitepublicatie 09-03-2009) heb ik 
onder meer gevraagd hoeveel projecten er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur zijn 
aangevraagd, ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd in de provincie Oost-Vlaanderen. Het antwoord 
van de minister (zie bijlage 2 van het antwoord op vraag nr. 104) bevat echter niet de gevraagde 
informatie. Wellicht is een verkeerde bijlage in het antwoord opgenomen.  
 
Kan de minister een overzicht bezorgen van de projecten in Oost-Vlaanderen die in het kader van deze 
module tijdens deze legislatuur zijn aangevraagd, ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 
Graag een overzicht per gemeente van de provincie Oost-Vlaanderen van de projecten (herinrichting 
schoolbuurt 100% subsidies en herinrichting schoolbuurt 50% subsidies) en de respectieve fase waarin 
het project zich bevindt (per jaar). Graag ook vermelding van het uitgekeerde subsidiebedrag per 
project. 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 519 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Uit de bijgevoegde tabel blijken de volgende gegevens : 
 
- Aantal aangevraagde projecten: 33 
 
- Aantal ontworpen en goedgekeurde projecten:  
 De ontwerpdatum wordt niet als een afzonderlijke datum bijgehouden door de administratie. In 

sommige gevallen zal het ontwerp al af zijn tijdens de startnota. In andere gevallen zal in de 
startnota enkel een concept met de principes en randvoorwaarden beschreven worden. Het 
ontwerp is wel volledig gekend bij het voorleggen van de projectnota aan de Provinciale Audit 
Commissie.  

 
- Aantal projecten waarvan de startnota nà 2003 conform is verklaard: 24 
 
- Aantal module 10-projecten waarvan de projectnota nà 2003 conform is verklaard: 21 
 
- Aantal uitgevoerde projecten: 
 In de overzichtstabel zijn 8 uitgevoerde module 10 projecten opgelijst. 
 
- Timing goedgekeurde, maar nog niet uitgevoerde projecten: 
 Momenteel zijn er 11 projecten in het kader van een module 10 die een conform verklaarde 

projectnota hebben, maar nog niet zijn uitgevoerd. 
 Hiervan zijn er 4 projecten waarvoor de plannen van uitvoering klaar zijn.  
 Bij 6 projecten zijn de onteigeningen nog lopende. 
 
BIJLAGE 
 
Overzicht projecten 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/519/antw.519.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 520 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 10-projecten Vlaams-Brabant 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 10 in de herinrichting van een schoolbuurt aan of in 
de nabijheid van een gewestweg. 
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de school, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij) zich tot een herinrichting van een schoolbuurt aan of in de nabijheid van een 
gewestweg om de verkeersveiligheid voor de scholieren te verbeteren; om hun verplaatsingen te voet, 
met de fiets, bus, tram, trein of carpool te bevorderen; om een evenwicht na te streven tussen de 
verschillende categorieën verkeersdeelnemers. 
 
Concreet betekent dat onder meer: snelheidsbeheersing, verbetering van de oversteekbaarheid, 
bescherming van de voetgangers en de fietsers, en veilige in- en uitstapmogelijkheden voor scholieren 
die met bus of tram komen of die met de auto worden gebracht. De herinrichting moet gerealiseerd 
worden zonder het parkeeraanbod te verruimen en mag geen ingrepen bevatten die in hoofdzaak het 
wegbeeld verfraaien of vooral de commerciële context verbeteren.  
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs op het domein van het gewest, en, in geval van een 
herinrichting van een schoolbuurt in de nabijheid van een gewestweg, ook 50 % van de reële kostprijs 
op het domein van de lokale overheid of de provincie.  
 
1. Hoeveel projecten zijn er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur aangevraagd, 

ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 

Graag een overzicht per gemeente van de provincie Vlaams-Brabant van de projecten 
(herinrichting schoolbuurt 100% subsidies en herinrichting schoolbuurt 50% subsidies) en de 
respectieve fase waarin het project zich bevindt (per jaar). Graag ook vermelding van het 
uitgekeerde subsidiebedrag per project. 

 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie Vlaams-Brabant? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 520 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1. Zie onderstaande tabel voor de vastgelegde en uitgevoerde (of in uitvoering zijnde) koepelmodules 

met module 10 tijdens deze legislatuur: 
 

koepelmodule Gemeente Gewestweg Omschrijving Jaar 
vastlegging 

Vastgelegd 
subsidiebedrag 
(EUR) 

Status project 

23088/KM1 Vilvoorde N1 + N211 Schoolomgevingen N211 
en N1 

2004 137.050,00 opengesteld 

24062/KM3 Leuven N2 Schoolomgeving Rerum 
Novarumlaan 

2004 82.194,10 opengesteld 

24020/KM3 Diest R26 Schoolomgevingen 
Weerstandsplein 

2004 1.658.721,81 opengesteld 

23096/KM5 Zemst N227 Schoolomgeving Ter 
Berken 

2005 opengesteld 

23096/KM6 Zemst N227 Schoolomgeving De 
Kriekelaar 

2005

305.833,64 

opengesteld 

23062/KM7 Overijse N4 Schoolomgeving Jezus-Eik 2006 1.136.496,98 opengesteld 

23088/KM6 Vilvoorde N211 Schoolomgevingen 
Stationslei 

2006 118.785,73 opengesteld 

 

2. Zie onderstaande tabel voor de vastgelegde maar nog niet uitgevoerde (of in uitvoering zijnde) 
koepelmodules met module 10 tijdens deze legislatuur: 

 
koepelmodule Gemeente Gewestweg Omschrijving Jaar 

vastlegging 
Vastgelegd 
subsidiebedrag 
(EUR) 

Reden niet-
uitvoering 

24009/KM1 Bertem N3 Schoolomgeving Bosstraat 2005 2.452.074,17 onteigeningen 
lopende 

24011/KM1 Bierbeek N3 Schoolomgeving Korbeek-
Lo 

2005 463.519,83 In aanbesteding? 

23064/KM1 Pepingen N28 Schoolomgeving 
Boekhoutstraat 

2005 205.894,30 Aanbesteding 
voorzien einde 
2009 

23062/KM/4 Overijse N253 Schoolomgeving Maleizen 2008 1.687.417,70 Recent vastgelegd 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 521 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 10-projecten Antwerpen 
 
Binnen het mobiliteitsconvenant voorziet module 10 in de herinrichting van een schoolbuurt aan of in 
de nabijheid van een gewestweg. 
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest, de lokale overheid, de school, de VVM – Vlaamse 
Vervoermaatschappij) zich tot een herinrichting van een schoolbuurt aan of in de nabijheid van een 
gewestweg om de verkeersveiligheid voor de scholieren te verbeteren; om hun verplaatsingen te voet, 
met de fiets, bus, tram, trein of carpool te bevorderen; om een evenwicht na te streven tussen de 
verschillende categorieën verkeersdeelnemers. 
 
Concreet betekent dat onder meer: snelheidsbeheersing, verbetering van de oversteekbaarheid, 
bescherming van de voetgangers en de fietsers, en veilige in- en uitstapmogelijkheden voor scholieren 
die met bus of tram komen of die met de auto worden gebracht. De herinrichting moet gerealiseerd 
worden zonder het parkeeraanbod te verruimen en mag geen ingrepen bevatten die in hoofdzaak het 
wegbeeld verfraaien of vooral de commerciële context verbeteren.  
 
Het gewest betaalt 100 % van de reële kostprijs op het domein van het gewest, en, in geval van een 
herinrichting van een schoolbuurt in de nabijheid van een gewestweg, ook 50 % van de reële kostprijs 
op het domein van de lokale overheid of de provincie.  
 
1. Hoeveel projecten zijn er in het kader van deze module tijdens deze legislatuur aangevraagd, 

ontworpen, goedgekeurd en uitgevoerd?  
 

Graag een overzicht per gemeente van de provincie Antwerpen van de projecten (herinrichting 
schoolbuurt 100% subsidies en herinrichting schoolbuurt 50% subsidies) en de respectieve fase 
waarin het project zich bevindt (per jaar). Graag ook vermelding van het uitgekeerde 
subsidiebedrag per project. 

 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie Antwerpen? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 521 van 19 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1. Het overzicht van de uitgevoerde projecten modules 10 is als bijlage toegevoegd.  
 
2. De timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten is als bijlage toegevoegd.  
 
BIJLAGE 
 
Overzicht projecten 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/CREVITS/521/antw.521.bijl.001.xls 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 524 
van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
Mobiliteitsconvenants   -   Module 6-projecten Limburg 
 
Binnen de mobiliteitsconvenant voorziet module 6 in het net houden van gewestwegen en hun 
vrijliggende fietspaden door de lokale overheid.  
 
Met deze module verbinden de partijen (het gewest en de lokale overheid) zich ertoe bepaalde 
wegvakken van gewestwegen (al dan niet uitgerust met aanliggende fietspaden of fietsstroken) en/of 
vrijliggende fietspaden langs gewestwegen, inclusief de bermen en de bebakening erlangs, permanent 
te onderhouden en in nette staat te houden. Ook aangelegde groenzones buiten het openbaar 
gewestdomein, d.w.z. op privaat gewestdomein (kadastraal), en die toegankelijk zijn voor het publiek, 
kunnen het voorwerp zijn van deze overeenkomst. 
 
De lokale overheid neemt bepaalde onderhoudstaken op zich voor bepaalde wegvakken van de 
gewestweg, vrijliggende fietspaden of groenzones. De lokale overheid kan zelf kiezen welke 
onderhoudstaken ze al dan niet toevoegt aan het basistakenpakket, respectievelijk voor 
gewestwegtrajecten of voor vrijliggende fietspaden. 
 
Het gewest betaalt aan de lokale overheid jaarlijks een bijdrage per km te onderhouden gewestweg, 
per km te onderhouden vrijliggend fietspad, en per m² te onderhouden oppervlakte. De gewestbijdrage 
per km verschilt onder meer naargelang het al dan niet aanwezig zijn van middenbermen. 
 
1. Hoeveel en welke gemeenten in de provincie Limburg nemen in het kader van bovenvermelde 

module bepaalde onderhoudstaken op zich?  
 

Graag het bedrag per project van de gewestbijdrage vermelden alsook de bijdrage per m². 
 
2. Wat is de voorziene timing van de goedgekeurde maar nog niet uitgevoerde projecten in de 

provincie Limburg? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 524 van 16 maart 2009 
van CINDY FRANSSEN 
 
 
 
1. In de provincie Limburg nemen 9 gemeenten bepaalde onderhoudstaken op zich in het kader van 

de module 6 bij het mobiliteitsconvenant. 
 

De gewestbijdrage wordt bepaald volgens MB van 22 februari 2007 (B.S. 21 mei 2007) en is voor 
de meeste taken per kilometer. 

 
Een overzicht hiervan is als volgt: 

 
  Zonder 

middenberm 
Met 
middenberm 

Vrijliggende fietspaden 

Heusden-Zolder 22.275 EUR 18,430 km nihil nihil
Gingelom 11.826 EUR 8,900 km nihil nihil
Neerpelt 20.304 EUR 9,470 km nihil nihil
Zutendaal 18.290 EUR 13,801 km 1,408 km 14,662 km
Tongeren 3.113 EUR 1,830 km 0,200 km nihil
Meeuwen-
Gruitrode 

4.934 EUR 2,173 km 0,792 km 0,650 km

Kinrooi 8.330 EUR 4,844 km 1,000 km nihil
Beringen 19.954 EUR 18,984 km nihil nihil
Hasselt 197.057 EUR 48,082 km 25,565 km 30,367 km
Totaal 306.083 EUR 126,484 km 28,965 km 45,679 km

 
2. In de provincie Limburg zijn al de goedgekeurde projecten van deze aard in uitvoering. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 529 
van 19 maart 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Spaarlampen   -   Informatiecampagnes 
 
De milieucommissie van het Europees Parlement stemde er in februari 2009 mee in dat in de komende 
jaren gloeilampen volledig uit de handel zullen worden genomen. Dat zal gefaseerd verlopen : vanaf 1 
september 2009 zal de gloeilamp van 100 watt verdwijnen, de meest vervuilende. In september 2010 
volgen de 75 watt-lampen, op 1 september 2011 verdwijnen de gloeilampen van 60 watt en op 1 
september 2012 ten slotte ook de gloeilampen van 25 en 40 watt. 
 
De CO2-uitstoot zou volgens schattingen van de Europese Commissie met minstens 15 miljoen ton per 
jaar verminderen, en het zou eveneens een besparing van 40 terrawattuur energie per jaar betekenen. 
Dat is het equivalent van het elektriciteitsverbruik van ongeveer 10 miljoen huishoudens. 
 
1. Hoe zal de consument geïnformeerd worden over het gefaseerde verbod op de verkoop van 

gloeilampen? Plant de minister daarvoor infocampagnes? 
 
2. Spaarlampen kosten bij aankoop meer dan gloeilampen.  
 

Zijn er initiatieven om de meerkosten te compenseren?  
 
Hoe wil men de consument winnen voor de spaarlamp (cf. weinig bonnen voor gratis spaarlamp 
werden effectief ingeruild)? 

 
3. Worden er spaarlampen op de markt gebracht die niet passen in de armatuur van de gloeilampen?  
 
4. Bestaat er een specifiek actieplan en tijdsschema voor de vervanging van gloeilampen in 

gebouwen van de (Vlaamse) overheid (ministeries, gemeentegebouwen, scholen, …)? 
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HILDE CREVITS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 529 van 19 maart 2009 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
1. In het najaar van 2009 wordt de website www.energiesparen.be uitgebreid met een uitgebreid 

informatief luik inzake binnenhuisverlichting. Het spreekt voor zich dat hierin ook aandacht zal 
worden besteed aan de uitfasering van de gloeilamp. Aan Groenlicht Vlaanderen werd de opdracht 
gegeven om dit luik te ontwikkelen. Daarnaast zal de media via een persbericht geïnformeerd 
worden van dit nieuwe webluik. De burger zal in de praktijk pas vanaf 2011 en 2012 geconfron-
teerd worden met het niet langer ter beschikking zijn van bepaalde types van lampen. Nu worden 
vooral 25, 40 en 60W gloeilampen verkocht. 

 
2. Bij aankoop kost een spaarlamp meer dan een gloeilamp. Een gloeilamp kost ongeveer 1 euro, een 

spaarlamp ongeveer 5 euro. Bij spaarlampen is er echter een grote prijsvariatie. Er zijn heel wat 
spaarlampen beschikbaar vanaf 2 euro, maar evengoed van 15 à 20 euro voor meer speciale 
modellen of specifieke toepassingen. Bovendien gaan spaarlampen ook veel langer mee dan 
gloeilampen. Een gloeilamp gaat gemiddeld 1000 uur mee, terwijl een spaarlamp 5000 tot 15.000 
branduren meegaat. De hogere kostprijs van spaarlampen wordt hierdoor in de meeste gevallen 
gecompenseerd door de langere brandduur.  

 
 Initiatieven om de hogere prijs van spaarlampen te compenseren, zijn daarom niet echt noodza-

kelijk.  
 Uit enquêtes blijkt dat in 79% van de gezinnen nu al 1 of meerdere spaarlampen aanwezig zijn. 

Gemiddeld hebben deze gezinnen bijna 6 spaarlampen in huis. De meerderheid van de consumen-
ten is dus al vertrouwd met spaarlampen. Bij afwezigheid van een aanbod aan gloeilampen zal de 
consument de alternatieven aankopen. Bovendien is de technologie van de LED-verlichting volop 
in opmars voor de particuliere markt. Er wordt verwacht dat de commerciële lampenproducenten 
volop de alternatieven (spaarlamp, LED) zullen promoten ter vervanging van de gloeilamp.  

 
3. Eigenlijk zijn er 3 soorten spaarlampen: de spaarlamp met E14 schroeffitting (kleine fitting), de 

spaarlamp met E27 schroeffitting (grote fitting) en de spaarlamp voorzien van 2 pinnetjes als 
fitting. Die eerste 2 zijn identiek aan de fittingen van de klassieke gloeilamp en zijn dus een 
perfect alternatief. Het derde type wordt vooral in professionele armaturen gebruikt (winkels, 
kantoren, …). 

 
 Niet de lamp zelf is een probleem, maar in sommige gevallen is de armatuur een probleem omdat 

spaarlampen, en zeker de spaarlampen waar de buisjes goed zichtbaar zijn, vaak groter of langer 
zijn dan gloeilampen. In sommige armaturen zullen die niet altijd passen, of niet echt esthetisch 
geplaatst kunnen worden. Er zijn echter ook al heel wat compactere spaarlampen op de markt, 
vaak zelfs in de peervorm zoals van een gloeilamp, die ongeveer even groot zijn als een gloeilamp. 
Ook ter vervanging van spots (dit zijn ook gloeilampen) zijn er spaarlampen op de markt die erg 
geschikt en bovendien bijzonder compact zijn. In heel wat gevallen zijn die types spaarlampen wel 
nog duurder dan de doorsnee spaarlampen. De consument dient aandachtig te bekijken of de 
grootte van de spaarlamp geschikt is ter vervanging van zijn gloeilamp. Er wordt aan de consu-
ment aangeraden om zijn oude gloeilamp mee te brengen naar het verkooppunt, op het ogenblik 
dat hij een spaarlamp koopt.  
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4. Er bestaat geen specifiek actieplan en tijdsschema voor de vervanging van gloeilampen in 
gebouwen van de Vlaamse overheid. Het grootste deel van de verlichting in de gebouwen van de 
Vlaamse overheid bestaat nu al uit TL-lampen waarvan de technologie identiek is als die van de 
spaarlampen. Daarnaast worden er in kantoren ook heel wat halogeenlampen gebruikt. Die zijn op 
zich iets zuiniger dan gloeilampen, maar vaak moeilijker te vervangen in dezelfde armatuur. In 
sommige gevallen zullen LED-lampen hier een oplossing kunnen bieden.  
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KATHLEEN VAN BREMPT, 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, 

 SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 198 
van 9 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Interregionale arbeidsmobiliteit   -   Initiatieven De Lijn-MIVB 
 
Brussel heeft een hoog werkloosheidspercentage, terwijl er een grote vraag is naar (ook ongeschoolde) 
arbeidskrachten in de Vlaamse Rand.  
 
Een van de problemen om de Brusselse werklozen naar de Vlaamse Rand te “lokken”, is dat 
sommigen onder hen zich moeilijk kunnen verplaatsen naar de Rand (het zgn. “mobiliteitsvraagstuk”). 
 
Hiervoor zijn er mobiliteitsplannen opgesteld en wordt er een betere samenwerking ter zake tussen De 
Lijn en de MIVB vooropgesteld. Op de vraag om uitleg van collega Fournier (nr. 527, Handelingen 
C109 – OPE10 – 27 januari 2009, blz. 12 e.v.) over de grensoverschrijdende buslijnen van de Waalse 
vervoermaatschappij TEC, heeft minister Van Brempt onder meer geantwoord: “Naast nieuwe 
interregionale openbaarvervoerverbindingen met het Brusselse Hoofdstedelijke gewest, werden ook 
proefprojecten naar voren geschoven voor interregionale openbaarvervoerlijnen tussen Vlaanderen en 
Wallonië.” 
 
1. Kan de minister deze nieuwe interregionale openbaarvervoerverbindingen met het Brusselse 

Hoofdstedelijke gewest toelichten? Waar worden deze lijnen geëxploiteerd? Welke zones worden 
hiermee bediend? Sinds wanneer zijn ze in gebruik? Kan de minister meedelen hoeveel personen 
gebruik maken van elke verbinding apart? 

 
2. Kan de minister kort de oude interregionale verbindingen toelichten? Sinds wanneer zijn deze in 

gebruik?  
 
3. Kan de ministerde werkverdeling en -afspraken tussen de MIVB en De Lijn toelichten voor deze 

nieuwe lijnen? Verschilt deze met de oude lijnen? Welke knelpunten dienen er nog opgelost te 
worden? 

 
4. Kan de minister ook de financiële afspraken toelichten? Hoe is de kostenverdeling tussen de beide 

maatschappijen en/of de ministers van Mobiliteit?  
 
5. Dragen de ministers van Werk financieel bij tot deze lijnen? Op welke andere manieren wordt 

hiervoor samengewerkt met het beleidsdomein Werk (zowel van het Vlaams Gewest als met het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest)?  

 
6. In hoeverre zijn de VDAB en Actiris betrokken geweest bij de totstandkoming van deze 

verbindingen?  
 

Zijn er ook andere partners bij betrokken geweest? 
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7. Wanneer wordt er een evaluatie voorzien van deze lijnen? Hoe zal deze evaluatie gebeuren? Op 
basis van welke criteria wordt beslist om verder te gaan en eventueel nieuwe verbindingen uit te 
baten? 

 
8. Hoe is de communicatie gebeurd naar potentiële werkzoekenden en bedrijven? Werd er een 

gezamenlijke campagne (tussen MIVB en De Lijn) opgezet? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 225) en Van Brempt (nr. 

198). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN  
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 198 van 9 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. De bepaling van de mogelijke proefprojecten van interregionaal openbaar vervoer is gebeurd in 

aanloop van de interregionale banenconferentie van 14 juli 2008. In voorbereiding van deze 
banenconferentie is er overleg geweest met de verschillende kabinetten van de gewestministers 
van werk en mobiliteit, met de verschillende regionale openbaar vervoersmaatschappijen, met 
VDAB en FOREM en met de werkgeversorganisaties. De resultaten zijn in Vlaanderen ook 
voorgelegd aan de Mobiliteitsraad van Vlaanderen. De belangrijkste gegevens die gebruikt zijn 
bij de bepaling van de proefprojecten van interregionaal openbaar vervoer zijn de gegevens uit de 
federale diagnostiek van het woon-werkverkeer. Daarnaast leverde de VDAB en FOREM belang-
rijke input met hun kennis en ervaring van de arbeidsmarkt. Ook de werkgeversorganisaties 
hebben trachten aan te geven welke bedrijven op dit ogenblik en in de toekomst recruteren in een 
ander gewest. Een aantal verbindingen worden door de Waalse vervoersmaatschappij TEC 
beheerd en geëxploiteerd en vanuit het Waalse Gewest gefinancierd. De vervoersmaatschappij 
TEC heeft sinds 2008, in relatie met het Brussels Hoofdstedelijke Gewest een nieuwe verbinding 
gerealiseerd tussen Waver, de Brusselse metro (Delta) en de luchthavenregio rond Zaventem. De 
volgende zones worden hiermee bediend: Louvain-La-Neuve, Corroy-le-Grand (geen halte), 
Waver, Barrière (geen halte), Tombeek (geen halte), Overijse (geen halte), Jezus-Eik (geen halte), 
Oudergem (Delta) en Elsene (Het Plein). Er zijn nog geen reizigerscijfers ter beschikking van 
deze nieuwe lijn. De TEC vindt het nog te vroeg om deze nieuwe lijn te evalueren. 

 
2. De Lijn heeft reeds met verschillende projecten ingespeeld op de vraag naar een goede verbinding 

tussen Vlaams-Brabant en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. In het kader van basismobiliteit 
zijn er verschillende projecten opgestart waarbij nieuwe verbindingen naar het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest zijn ingelegd of waarbij bestaande lijnen geoptimaliseerd o.a. de projecten 
Pajottenland, Overijse, Tervuren, Roosdaal-Affligem-Liederkerke, Halle,… Hierbij heeft De Lijn 
ook aandacht besteed aan de steeds groeiende verplaatsingsstroom vanuit het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest naar Vlaams-Brabant door het aanbieden van een goede frequentie in beide 
richtingen. 

 
 Ook binnen netmanagement wordt hieraan verder gewerkt. Begin 2009 heeft De Lijn Vlaams-

Brabant nog een project opgestart waarbij er een vernieuwing is uitgevoerd op de as Aalst – Asse 
– Brussel. Hierbij is er ook een frequentieverhoging doorgevoerd op de ritten komende uit 
Brussel zodat De Lijn ook beter aan deze verplaatsingen kan beantwoorden. 

 Tot slot heeft De Lijn in het kader van START de bereikbaarheid van luchthavenregio rond 
Zaventem sterk verbeterd. Het openbaar vervoerplan van De Lijn Vlaams-Brabant voorziet voor 
werknemers binnen een straal van 20 km een rechtstreekse busrelatie, met een afdoende 
frequentie en amplitude, met de luchthavenregio en andere omliggende bedrijvenzones (o.a. 
Zaventem Zuid, Corporate Village, …). Sinds 2006 zijn er 13 rechtstreekse verbindingen naar de 
luchthaven gerealiseerd. Specifiek voor de relatie met het Brussels Hoofdstedelijk Gewest zijn er 
twee nieuwe lijnen gestart. Lijn 272 Brussel – Zaventem Luchthaven – Haacht – Keerbergen – 
Bonheiden bedient onder andere de gemeenten Schaarbeek en Evere, deze twee gemeenten zijn 
een belangrijk herkomstgebied voor de werknemers van de luchthaven. Daarnaast zorgt lijn 659 
Roodebeek – Zaventem Luchthaven – Cargo voor een verbinding met het metronet van de MIVB. 
Beide lijnen zijn gerealiseerd sinds december 2007 en konden het eerste jaar al rekenen op een 
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hoog aantal reizigers, lijn 659 behaalde 388.500 reizigers in 2008 en lijn 272 (deeltraject Brussel 
– Cargo) behaalde 678.000 reizigers.  

 Begin 2009 heeft De Lijn Vlaams-Brabant eveneens in het kader van START op een groot aantal 
streeklijnen die het Brussels hoofdstedelijk gewest bedienen een frequentieverhoging 
doorgevoerd (lijnen 116, 117, 118, 126, 127, 128 ,136, 137, 141, 142, 170, 171,  213, 214, 230, 
231, 232, 355, 280, 282). Hierbij is opnieuw ingespeeld op het toenemend aantal verplaatsingen 
vanuit het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 

 
3. Wat de samenwerking tussen De Lijn en de MIVB betreft, zijn de afspraken niet gewijzigd. Het is 

De Lijn die instaat voor de uitrusting van haltes op Vlaams grondgebied die zowel door de MIVB 
als door De Lijn worden bediend. Zoals vermeld in het antwoord op vraag 1 heeft De Lijn (nog) 
geen projecten opgestart in het kader van de gewestoverschrijdende verbindingen naar aanleiding 
van de interregionale banenconferentie.  

 
4. De verbindingen die door de Waalse vervoersmaatschappij TEC worden geëxploiteerd, worden 

vanuit het Waalse Gewest gefinancierd. De busverbindingen van De Lijn worden door het 
Vlaamse Gewest gefinancierd. 

 
5.  Vanuit het Vlaamse beleidsdomein Werk en Sociale Economie werden geen financiële engage-

menten aangegaan voor interregionale lijnen. Tijdens de banenconferentie werden er tussen de 
ministers van Werk en Vorming en de ministers van Mobiliteit uit de betrokken gewesten en 
gemeenschappen concrete afspraken gemaakt voor een versterkte interregionale mobiliteit. Deze 
afspraken hebben betrekking op arbeidsbemiddeling en ondersteunend taalbeleid maar ook op de 
fysieke interregionale mobiliteit. Zo werd onder meer afgesproken om bijkomende verbindingen te 
voorzien op 10 mobiliteitsassen. Voor de conclusies verwijs ik u naar het document in bijlage. 

 
 De Brusselse minister van Werk investeert in de Collecto naar de luchthaven. Dit is een collec-

tieve taxidienst die zeven dagen op zeven beschikbaar is tussen 23u en 6u 's ochtends, en dit in het 
hele Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Collecto wordt aangeboden tegen een verlaagd tarief per 
persoon (5 euro onder de 3 km / 8 euro boven de 3 km) dankzij het gegroepeerde gebruik door 
meerdere klanten die ongeveer hetzelfde traject willen afleggen. Het initiatief werd gelanceerd 
door de Brusselse minister van Mobiliteit Pascal Smet om Brusselse werkzoekenden tijdens 
nachtelijke uren van en naar hun werk te rijden, weliswaar enkel binnen de gewestgrenzen. 
Minister Benoît Cerexhe gebruikt dat Collecto-systeem nu ook voor Brusselse werklozen die 's 
nachts van en naar Zaventem moeten. De eerste drie maanden mogen de nieuwe Brusselse werk-
nemers gratis zo'n taxi nemen. Ze moeten dan wel eerst langs bij Actiris, de Brusselse dienst voor 
arbeidsbemiddeling, waar ze cheques krijgen om de taxi mee te betalen.  

 
6.  De kern van het interregionale actieplan Vlaanderen-Brussel vormt de toeleiding van Brusselse 

werkzoekenden naar Vlaamse knelpuntvacatures via bemiddeling, begeleiding en opleiding. Er 
wordt vertrokken vanuit de sterke aantrekkingskracht van de luchthavenregio en de regio Halle-
Vilvoorde waar de vraag naar arbeidskrachten (nog altijd) groot is. 

 
 De VDAB vervult een signaalfunctie m.b.t. mobiliteitskwesties. Er vindt overleg plaats met o.a. 

vertegenwoordigers van VOKA, UNIZO, VDAB en De Lijn. Hier worden knelpunten voorgesteld 
en wordt er naar oplossingen gezocht. Het grootste knelpunt i.v.m. de luchthavenregio rond 
Zaventem en Brucargo is de afwezigheid van openbaar vervoer tussen 23u en 6u. Hier kan de 
collectieve taxidienst een oplossing bieden. 

 
 Verder was de VDAB niet betrokken bij het uittekenen van nieuwe interregionale openbaar-

vervoerverbindingen met het Brussels Hoofdstedelijk Gewest (BHG). Wel ontvangen Brusselse 
werkzoekenden van de VDAB en ACTIRIS niet alleen informatie over jobinhoud en arbeids-
voorwaarden maar ook rond ligging en bereikbaarheid van de bedrijven. De drie werkwinkels in 
het BHG ondersteunen de toeleiding vanuit Actiris door het aanbieden van begeleiding bij 
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sollicitaties van Brusselse werkzoekenden naar Vlaamse vacatures en het geven van informatie 
inzake mobiliteit. 

 
7. Zie vraag 1. 
 
8. De Lijn en de MIVB hebben elk hun eigen communicatie gevoerd. 
 
BIJLAGE 
 
Conclusies banenconferentie van 14 juli 2008. 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VAN_BREMPT/198/antw.198.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 207 
van 23 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Nederlandstalig onderwijs Brussel   -   Vervoersaanbod De Lijn 
 
In de twee beleidsbrieven “Onderwijs” en “Mobiliteit” (2008-2009) gaan de ministers diepgaand in op 
het leerlingenvervoer; de ministers hebben onder andere. het programma “Duurzaam naar school” 
opgezet.  “Dit programma bestaat uit twee delen: een basisluik waarbij de nadruk ligt op stappen en 
trappen, en een optioneel luik met leerlingenvervoer. Leerlingenvervoer wordt alleen maar 
gesubsidieerd als de gemeente ook het basisluik realiseert” (Beleidsbrief Onderwijs 2008-2009). 
Uitgangspunt van het beleid rond leerlingenvervoer is “milieubewuste, gezonde en veilige woon-
schoolverplaatsingen” (Beleidsbrief Mobiliteit 2008-2009, blz. 25). 
 
Het is duidelijk dat de beide ministers gewonnen zijn voor milieubewuste maatregelen inzake 
leerlingenvervoer. Autovervoer moet hierbij in de mate van het mogelijke vermeden worden.  
 
Veel leerlingen die in het Vlaamse Gewest wonen, maar naar het Nederlandstalig onderwijs gaan in 
het Brussels Hoofdstedelijke gewest, nemen hiervoor (zo dit mogelijk is) het openbaar vervoer. De 
Lijn heeft daarom enkele (bus)lijnen ingericht die deze leerlingen vervoeren van het Vlaamse gewest 
naar het Brussels Hoofdstedelijke gewest. Dit lijkt een efficiënte maatregel om Vlaamse leerlingen (uit 
de Rand) te behouden in de Nederlandstalige scholen in Brussel.  
 
1. Kan een overzicht worden gegeven van de verschillende (bus)lijnen uit het openbaar 

vervoersaanbod van  De Lijn die leerlingen uit Vlaanderen/Vlaamse Rand vervoeren naar scholen 
in het Brussels Hoofdstedelijke gewest ?  

 
Welke lijnen zijn omgeleid naar scholen in de Vlaamse Rand? Welke nieuwe lijnen zijn er 
gecreëerd naar scholen in het Brussels Hoofdstedelijke gewest? Op basis van welke 
(beleids)criteria is hierover beslist? Welke lijnen werden de laatste jaren afgeschaft? 

 
2. M.b.t. de lijnen die zijn afgeschaft: hoe is het leerlingenaantal geëvolueerd van de scholen die 

“slachtoffer” zijn van deze afschaffing ? Verminderde met name het aantal leerlingen dat 
afkomstig is van de Vlaamse Rand ?   

 
3. Kan de minister een evolutie geven van het aantal leerlingen-pendelaars naar het Brussels 

Hoofstedelijke gewest, sinds 2000 (per lijn)? Welke (beleids)conclusies trekt de minister hieruit?  
 
4. Het aantal leerlingen afkomstig uit het Vlaamse gewest die schoollopen in het Nederlandstalig 

basisonderwijs in Brussel, daalt aanzienlijk de laatste jaren: in het schooljaar 2002-2003 waren er 
nog ongeveer 6.400, in het laatste schooljaar (weliswaar nog geen officiële februaritelling) 
bedroeg dit aantal minder dan 3.400 (gegevens uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 174 aan 
minister Vandenbroucke, 9/2/09).  
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In hoeverre speelt het beperkte vervoersaanbod van De Lijn naar Nederlandstalige scholen in 
Brussel hierbij een rol ? Welke stappen overweegt de minister in dit kader te nemen ?  

 
5. Heeft de minister geregeld overleg met de betrokken scholen over een eventuele verbetering van 

de lijnen ? Is er overleg met scholen waarvan de lijnen afgeschaft worden? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 250) en Van Brempt (nr. 

207). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 207 van 26 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. Het openbaar vervoernetwerk van De Lijn brengt Vlaamse inwoners naar het Brussels Hoofd-

stedelijk Gewest. Het is niet de opdracht van De Lijn om het ontsluitend vervoer binnen het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest te verzorgen. Dit is de opdracht van de MIVB. Daarom voorzien 
de reiswegen van de buslijnen van De Lijn zoveel mogelijk aansluitingen met het MIVB-netwerk. 
De reiswegen zijn zo uitgewerkt dat een lijn zoveel mogelijk metrolijnen bedienen, alsook een 
nationaal treinstation aandoet. Op deze manier kunnen de reizigers van De Lijn overstappen op het 
netwerk van de MIVB. 

 
Dit betekent echter niet dat belangrijke attractiepolen, zoals ziekenhuizen, tewerkstellingszones, 
handelscentra of scholen, niet rechtstreeks bediend worden. 
Onderstaande schoolbussen werden specifiek ingelegd in functie van het Atheneum in Etterbeek, 
St-Lutgardis in Oudergem, Don Bosco, St-Pieters en Mater Dei in St-Pieters-Woluwe: 
 
504 schoolbus Terlanen - Tombeek - Hoeilaart - Etterbeek  

 
544 schoolbus Maleizen - Hoeilaart - St-Pieters-Woluwe 
547 schoolbus Huldenberg - Overijse - St-Pieters-Woluwe 
548 schoolbus Overijse - Hoeilaart - St-Pieters-Woluwe 
555 schoolbus Leuven - Tervuren - St-Pieters-Woluwe 
556 schoolbus Leefdaal - Duisburg - Tervuren - St-Pieters-Woluwe 

 
De lijnen 555 en 556 bedienen ook de scholen van Tervuren (Atheneum, Heilig Hart en Gito) 
gezien deze op de logische reisweg liggen.  

 
Sinds 2000 zijn geen nieuwe lijnen gecreëerd die specifiek scholen in het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest bedienen. 
 
Schoolbussen die specifiek zijn afgestemd op één of meerdere scholen worden ingelegd indien er 
voldoende potentieel is om een aparte schoolbus in te leggen. Scholieren kunnen uiteraard gebruik 
maken van lijnen die in het kader van Basismobiliteit of Netmanagement zijn ingelegd.  
 
Lijn B05 die de scholen van Bosvoorde bediende is sinds 10 januari 2005 afgeschaft.  

 
2. Noch De Lijn Vlaams-Brabant, noch het Departement Onderwijs en Vorming beschikt over deze 

gegevens.  
 

3. Uit de bezettinggegevens waarover De Lijn beschikt kan geen onderscheid gemaakt worden tussen 
scholieren en niet-scholieren enerzijds en uit scholieren uit het Nederlandstalige en Anderstalige 
onderwijs anderzijds.  
Op basis van de tellingen van enkele schoolbussen kan er niet van een duidelijke evolutie gespro-
ken worden met betrekking tot opstappers aan haltes die vaak gebruikt worden door scholieren.  

 
Het departement Onderwijs en Vorming beschikt niet over gegevens met betrekking tot het woon-
schoolvervoer van scholieren, via openbaar vervoer.  
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4. Ouders en leerlingen hebben vrije keuze van onderwijs. Tot op heden zijn er geen studies beschik-

baar waaruit blijkt dat het dalende aantal leerlingen die vanuit Vlaanderen schoollopen in Brussel  
mede- te wijten is aan een beperkt vervoersaanbod van De Lijn. 

 
5. Voor zover de dienstorganisatie dit toelaat, worden de doortochturen van de bus aangepast aan de 

begin- en einduren van de scholen. Ook worden er tijdens de examenperiode extra ritten ingelegd.  
 

Indien een lijn wordt afgeschaft wordt er met de betrokkenen gezocht naar een alternatief. Zo 
konden de 5-tal leerlingen die gebruik maakten van de lijn B05 via een overstap aan Hermann 
Debroux toch op school geraken.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 209 
van 24 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
 
 
 
Mobiliteitsstudies   -   Overzicht 
 
De Afdeling Beleid Mobiliteit en Verkeersveiligheid heeft gedurende deze legislatuur een heleboel 
studies laten uitvoeren: studies via openbare aanbesteding, algemene offerteaanvraag, beperkte 
aanbesteding, beperkte offerteaanvraag, onderhandelingsprocedure met bekendmaking, 
onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking. 
 
Kan de minister een lijst bezorgen van deze studies (met vermelding van de wijze van aanbesteding, 
begin en einddatum, het bedrag, aan wie ze werd gegund, bijkomende bijaktes) met vermelding van 
het gebruik dat van deze studies is gemaakt. 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT,  SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
__________________________________________________________________________________ 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 209 van 24 maart 2009 
van ELOI GLORIEUX 
__________________________________________________________________________________ 
 
 
In antwoord op bovenvermelde vraag, vindt u als bijlage de betreffende lijst van mobiliteitsstudies. 
 
BIJLAGE 
 
Lijst mobiliteitsstudies. 
 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2008-2009/VAN_BREMPT/209/antw.209.bijl.001.xls 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 210 
van 24 maart 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Logistiek   -   Kennisopbouw en samenwerking 
 
Voor Vlaanderen is logistiek ontegensprekelijk een van de sterkste sectoren, met fascinerende 
perspectieven. Vlaanderen moet ter zake dan ook blijvend streven naar verbetering.  
 
Daarom is er nood aan samenwerking tussen bestaande instellingen, zoals het Vlaams Instituut voor 
Logistiek (VIL), en dient er ruimte te zijn voor vernieuwende initiatieven.  
 
1. Op welke manier wordt samenwerking tussen de vele spelers “actief in de logistiek” gerealiseerd 

en aangemoedigd? 
 
2. Wat is de beleidsvisie van de minister in verband met de oprichting van een kenniscentrum voor 

logistiek? 
 
3. Bestaan er plannen betreffende de oprichting van zulk een kenniscentrum voor logistiek? 
 
4. Welke initiatieven zijn reeds genomen of zullen worden genomen om Vlaanderen te promoten als 

logistiek centrum? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Peeters  (vraag nr. 146), Van Brempt (nr. 210) en 

Crevits (nr. 530). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 210 van 24 maart 2009 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
1. Het Coördinatieplatform van Flanders Logistics zorgt er voor dat de initiatieven onder de koepel 

van Flanders Logistics, Flanders Port Area, Flanders Inland Shipping Network en Extended 
Gateway Vlaanderen binnen de Vlaamse overheid op elkaar worden afgestemd. De dagdagelijkse 
opvolging en coördinatie van deze initiatieven gebeurt in grote mate vanuit de (recent verder 
uitgebouwde) Cel Havens en Logistiek van de Vlaamse overheid. 

  
Elk van de afzonderlijke initiatieven heeft ook zijn eigen aansturing. De Taskforce Vlaamse over-
heid - POM's zorgt er bijvoorbeeld voor dat de provinciale initiatieven en de gewestelijke 
initiatieven rond logistiek elkaar niet overlappen en geeft bovendien de implementatie van het 
Extended Gateways-concept op Vlaams niveau richting. Het IPOL-overleg (Interprovinciaal Plat-
form voor Overleg over Logistiek) zorgt er daarnaast voor dat de provincies onderling de nodige 
afspraken maken. Provincies en POM’s staan via hun Platformen Logistiek, waarin de verschil-
lende spelers “actief in de logistiek” betrokken zijn, in voor de coördinatie en implementatie van 
de provinciale actieplannen logistiek.  

 
Het Steunpunt Goederenstromen van de Universiteit Antwerpen zorgt voor de academische 
onderbouwing van de verschillende logistieke initiatieven. Via deelname aan de raden van bestuur 
van het Vlaamse Instituut voor de Logistiek, het Vlaams Instituut voor Mobiliteit, enz. wordt er tot 
slot voor gezorgd dat de verschillende kennisplatformen vlot samenwerken met het Departement 
Mobiliteit en Openbare Werken en het Departement Economie, Wetenschap en Innovatie van de 
Vlaamse overheid.   
 
De verschillende logistieke instituten en het Steunpunt Goederenstromen houden op hun beurt de 
vinger aan de pols bij de vele bedrijven actief in de logistieke sector en betrekken hen in piloot-
projecten die de Vlaamse overheid opzet. Op die manier wordt er tot een vruchtbare uitwisseling 
gekomen tussen de praktijk op de werkvloer en nieuwe overheidsinitiatieven.  
   

2. Logistiek moet in de eerste plaats op een duurzame manier verlopen. Dit betekent dat elk middel 
ingezet moet worden om co-modaal vervoer tussen de grote productie- en tewerkstellingspolen te 
bevorderen. Communicatie en informatie over bestaande toepassingen en onderzoek naar nieuwe 
technologisch, innovatieve toepassingen om het goederenvervoer op een slimme manier te sturen, 
zijn dan ook onontbeerlijk. Het bundelen van kennis in een centrum kan hiervoor een goede 
vertrekbasis zijn, maar dient nog verder onderzocht te worden op de mogelijkheden.  

 
3. Het syntheserapport van de studie Extended Gateway Vlaanderen, dat tot stand is gekomen op 

basis van de vijf provinciale logistieke studies, geeft een eerste aanzet voor de oprichting van een 
kenniscentrum logistiek. 

 
"Kennisontwikkeling is één zaak. De onderzoeksresultaten omzetten in concrete innovaties (valo-
riseren) vergt heel andere competenties. Hier moeten onderzoeksinstellingen en bedrijven de 
krachten bundelen.[...]. Er is nood aan actoren die de brug kunnen slaan tussen theorie en praktijk. 
Een publiek competentie- of innovatiecentrum rond logistiek kan deze kloof tussen theoretische 
concepten en dagdagelijkse logistieke praktijk helpen overbruggen. Doelgericht moeten innova-
tieve technologieën en concepten in de logistieke markt gezet worden. Dit gebeurt samen met de 
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meest geschikte actoren aan de aanbodzijde (technologie providers, ICT-ontwikkelaars, logistieke 
dienstverleners) en aan de vraagzijde (verladers, logistieke actoren). Rond concrete, duidelijk 
afgelijnde onderwerpen of concepten kan via proeftuinen of Living Labs (IWT-steunprogramma) 
de stap naar de praktijk gezet worden.”   

De acties bestaan dus enerzijds uit het uitbouwen van een (publiek) competentiecentrum rond 
logistiek en anderzijds uit het opzetten van een gemengd platform met kennisinstellingen en 
bedrijfsleven met als doel de implementatie van onderzoeksresultaten in de logistieke markt te 
bevorderen. Het is de bedoeling om tegen 2014 een competentiecentrum rond logistiek op volle 
kracht te laten werken.  

Het steunpunt goederenstromen werkt momenteel aan het opzetten van een kennisplatform 
zeehavens. Met dit initiatief binnen Flanders Port Area wil de Vlaamse overheid de beschikbare 
kennis en informatie over havens toegankelijk maken via een gemeenschappelijk en overzichtelijk 
kanaal. Er zal een systematische opvolging en actualisering van de informatie voorzien worden, en 
ook strategisch overleg op geregelde tijdstippen om het trekken van beleidsconclusies nadien te 
vergemakkelijken. De doelgroepen die worden beoogd zijn de overheid, de private bedrijven en de 
academische wereld. 

Er moet nog onderzocht worden in welke mate het kennisplatform logistiek hieraan moet / kan 
gekoppeld worden. 

4. Via het structureel overleg havenpromotie zorgen het Departement Mobiliteit en Openbare 
Werken, Flanders Investment and Trade, de Vlaamse Havenvereniging, de vier havenautoriteiten, 
Promotie Shortsea Shipping Vlaanderen, het Vlaams Instituut voor de Logistiek en het Flanders 
International Technical Agency voor de promotie van Vlaanderen in het buitenland als topregio 
voor havens en logistiek. Zij bereiden o.a. de inhoudelijke presentaties voor die worden gebruikt 
voor buitenlandse handelsmissies en buitenlandse zendingen van de minister-president (meest 
recent naar New York, maar ook naar Moskou en Brazilië). FIT begeleidt ook buitenlandse 
investeerders bij hun investeringen in Vlaanderen en de zoektocht naar een geschikte locatie. 
Hiervoor wordt er nauw samengewerkt met het VIL en eventueel de havenautoriteiten. 

 
Op Vlaams niveau wordt dus voornamelijk onder de vlag van Flanders Port Area promotie 
gemaakt voor de havens als logistieke knooppunten. Havens zijn echter meer dan knooppunten 
voor logistiek. Ook het concept van een Green Port Area, waarbij de havens ook de poort zijn voor 
alternatieve energietoepassingen, en het concept van een Brain Port Area, die hoogwaardige 
activiteiten in de maritieme cluster stimuleert, zouden uitgewerkt moeten worden.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 212 
van 26 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
Opleiding begeleiders uitzonderlijke wegtransporten   -   Stand van zaken 
 
In de resolutie van 5 maart 2008 (Stuk 1466 (2007-2008) - Nr. 3) werd gesteld dat een opleiding dient 
te worden voorzien voor begeleiders van uitzonderlijke transporten. Momenteel is dit nog een taak van 
de politie. Dit geeft problemen van beschikbaarheid. Er zijn lange wachttijden wegens de 
overbelasting die de vervoerder ondervindt bij de aanvraag van politionele begeleiding bij de 
bevoegde provinciale verkeerseenheid.  
 
Vandaar dat ervoor werd gekozen om deze begeleidingsactiviteit uit de politiecodex te halen. 
Daardoor moet er worden voorzien in een opleiding voor begeleiders van uitzonderlijke transporten. 
Deze mensen zouden tevens de bevoegdheid van gemachtigd opzichter verkrijgen. 
 
Op vrijdag 13 maart 2009 stond er een artikel in Gazet van Antwerpen in verband met de afschaffing 
van de politiebegeleiding. De journalist verklaart dat er na overleg tussen de gewesten en de federale 
overheid een ontwerp-KB is opgemaakt dat de begeleiding van uitzonderlijke transporten moet 
wijzigen. 
 
In de praktijk ontvangen wij echter andere signalen. Tot op heden zou er geen enkel contact zijn 
geweest met het Vlaams gewest. Vooraleer de politiebegeleiding wordt afgeschaft, moet er eerst een 
KB zijn. Maar het meest cruciale is dat de betrokken federale overheidsdienst (FOD) en de gewesten 
geen overeenstemming vinden en dat zo het samenwerkingsakkoord op de helling komt te staan. Zelfs 
binnen het Vlaams gewest zou er onenigheid zijn over de nu bestaande teksten. Ook de 
beroepsfederaties zouden al gedurende meer dan drie vierde van het afgelopen jaar niet meer zijn 
betrokken bij welke onderhandeling ook. 
 
1. Is er reeds contact geweest tussen de betrokken FOD en het Vlaams gewest betreffende het 

opleidingskader op Vlaams niveau? 
 
2. Wat is de stand van zaken m.b.t. dit overleg met de FOD en de gewesten?  
 

Is er reeds een overeenstemming bereikt? 
 
3. Is er reeds een KB door die betrokken federale collega’s van de minister opgemaakt dat de 

begeleiding van uitzonderlijke transporten moet wijzigen? 
 
4. Worden de beroepsfederaties nog gehoord in de onderhandelingen? 
 
5. Welke timing stelt de minister voorop inzake dit dossier? 
 
N.B.: Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Brempt (vraag nr. 212) en Vandenbroucke (nr. 

254). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 212 van 26 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
1. Tot op heden is er enkel contact geweest tussen de betrokken FOD en het Vlaams Gewest in het 

globale kader van het federale ontwerp koninklijk besluit betreffende het verkeer van uitzonder-
lijke voertuigen en het bijhorende samenwerkingsakkoord. Dit ontwerp van koninklijk besluit 
regelt het wegverkeer van uitzonderlijke voertuigen op het gebied van verkeersveiligheid en poli-
tionele aangelegenheden, evenals het aanvragen en afleveren van de vergunning. Het bijhorende 
ontwerp van samenwerkingsakkoord is opgesteld en behandelt de wijze waarop de federale staat 
en de gewesten hun acties en diensten coördineren met het oog op: 

 
• een optimaal verloop en doorgang van het uitzonderlijk vervoer; 
• de controle van dit vervoer; 
• het waarborgen van de continuïteit van reiswegen voor dit vervoer; 
• het onderzoek en de promotie van de meest geschikte vervoerwijze en uitvoering van het 

vervoer; 
• het geven van informatie betreffende de infrastructuurmogelijkheden (wegen, waterwegen 

en spoorwegen) aan de gebruikers. 
 

De Vlaamse minister van Werk, Onderwijs en Vorming en het Departement Onderwijs en 
Vorming is toe nu toe niet betrokken geweest bij dit dossier. De discussies situeren zich blijkbaar 
nog op het federale niveau voor wat betreft de personen die zullen instaan voor de begeleiding: 
politie of niet. Al naar gelang de conclusies die zullen voortvloeien uit het overleg op federaal 
niveau en tussen het federale niveau en de Gewesten, zal de Vlaamse minister bevoegd voor 
Onderwijs en Vorming al dan niet betrokken worden bij dit dossier. Voor het ogenblik is hij dat 
niet, want het is nog helemaal niet duidelijk of een nieuwe opleiding voor begeleiders van 
uitzonderlijke wegtransporten nodig is en waar deze zal gesitueerd worden. Indien de federale 
overheid verwacht dat de Gemeenschappen deze nieuwe opleiding voorzien in het onderwijs dan 
is een beroepsprofiel van de verkeerscoördinator en begeleider van uitzonderlijke transporten 
gewenst om een gepaste opleiding te kunnen organiseren. 

 
2. Het geciteerde ontwerp koninklijk besluit omvat een hoofdstuk met voorschriften met betrekking 

tot de begeleiding van uitzonderlijke voertuigen. Naast een beschrijving van de vereiste begelei-
ding (al dan niet politiebegeleiding) naargelang het type van uitzonderlijk vervoer is hierin ook de 
volgende bepaling opgenomen: 

 
“Artikel 30:  

 De minister voorziet een opleiding om de erkenning van een beroepsbekwaamheid van 
verkeerscoördinator en begeleider van uitzonderlijke transporten te bekomen. Voor deze 
beroepsbekwaamheid wordt een bekwaamheidsattest afgeleverd. 

 De verkeerscoördinator en begeleider zijn in het bezit van een Belgisch of een in België erkend 
bekwaamheidsattest afgeleverd door een lidstaat van de Europese Unie.” 
 
Dit ontwerp van koninklijk besluit ligt momenteel ter advies van de gewestelijke overheden voor. 

 
3. Ik heb geen weet van een besluit waarmee de federale staatssecretaris bovenstaande bepaling 

verdere uitwerking en invulling zal geven. 
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4. Naar verluidt zouden er wel al besprekingen zijn geweest tussen de federale overheid en de 

beroepsfederaties, maar het Vlaams Gewest is in deze tot op heden niet betrokken geweest. Ik heb 
dan ook geen zicht op de feitelijke stand van zaken, noch op het vervolgtraject. 

 
5. De timing in dit dossier is me bijgevolg nog niet bekend. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 214 
van 27 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
De Lijn    -   Veiligheid oudere tramstellen 
 
Onlangs was er in Antwerpen een incident met een tram dat toch wel vragen oproept m.b.t. de controle 
van bepaalde veiligheidsaspecten bij oudere tramstellen. 
 
In het tweede stel van een gekoppelde tram - voertuigen uit de jaren 60 en 70 -  stapte een groot aantal 
mensen af aan een halte. Terwijl een moeder met haar kind aan het afstappen waren, vertrok de tram. 
De deur bleef open omdat de moeder zich nog op de trede bevond, de andere deuren waren intussen 
dicht. Er werd ook op de alarmknop gedrukt, maar de tram reed verder. Uiteindelijk kon de moeder 
haar kind nog opnieuw binnentrekken.  
 
De bestuurder zou geen signaal hebben doorgekregen dat er nog een deur niet gesloten was en 
evenmin een alarmsignaal. 
 
1. Hoe dikwijls en hoe grondig worden deze veiligheidselementen getest bij deze oudere tramstellen? 
 
2. Hoe verloopt zo’n testprocedure? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 214 van 27 maart 2009 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
1. Het volledige deur systeem - inclusief het veiligheidselement - wordt bij elke onderhoudsbeurt van 

elk voertuig, elke 5.000 km gecontroleerd op eventuele fouten. 
 
2. Het veiligheidselement bij deuren is zodanig dat een rijtuig niet kan vertrekken zolang een deur 

geopend is. De testprocedure bestaat uit een manuele controle van de deur functies (bijvoorbeeld 
inklembeveiliging, voettrede, enz.). Deze manuele controle wordt deur per deur uitgevoerd. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
Vraag nr. 218 
van 1 april 2009 
van BART VAN MALDEREN 
 
 
 
Gewestelijk Expresnet   -   Exploitatieschema 
 
In Knack van 4 maart 2009 onthult de federale staatssecretaris van Mobiliteit een voorlopig 
exploitatieschema van het Gewestelijk Expresnet (GEN) Brussel zoals voorzien voor 2015. Dat 
schema is een onderdeel van het tussentijds rapport van de stuurgroep van het GEN. 
 
Dit exploitatieschema is nadelig voor de treinverbindingen tussen Brussel en de Denderstreek. De 
stoptreinen vanuit Aalst en Dendermonde hebben in het voorlopige exploitatieschema van het GEN 
geen rechtstreekse aansluiting meer op de Noord-Zuidas. Volgens de staatssecretaris worden deze 
treinen afgeleid naar de westelijke lijn 28, waar het station West in Molenbeek verder wordt 
uitgebouwd. Pendelaars met een bestemming nabij de Noord-Zuidas zullen vandaar met de metro 
verder moeten. De pendelaars uit de Denderstreek en delen van Vlaams-Brabant vrezen dan ook een 
toename van hun reistijd. 
 
1. Is de minister op de hoogte van dit voorlopig exploitatieschema?  
 
2. Op welke manier kunnen de regio’s de aangekaarte problemen oplossen?  
 
3. Op welke manier is er ter zake overleg tussen de verschillende regio’s, de NMBS en de federale 

overheid?? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 218 van 1 april 2009 
van BART VAN MALDEREN 
 
 
 
1. Ik ben inderdaad op de hoogte van het voorlopige exploitatieschema voor het GEN zoals het in 

Knack is verschenen. Het is vooral een voorlopig schema, want ondertussen zijn er alweer 
wijzigingen aangebracht. 

 
2. Het Vlaams Gewest is zeer kritisch ten opzichte van het resultaat van deze studie. Die heeft wel de 

verdienste dat ze aangeeft op welke manier een robuust netwerk van gecadanceerde stoptreinen 
mogelijk is. Met een robuust netwerk wordt een netwerk bedoeld met een zeer lage gevoeligheid 
voor vertragingen. Maar tegelijk legt het vooral de vinger op de wonde van het feit dat net de grote 
werken die de laatste jaren op het spoorwegnet zijn gebeurd, de uitvoering van het GEN-akkoord 
uit 2003 hypothekeren. Ik verwijs daarvoor naar het stations van Halle, Schaarbeek, Brussel-Zuid.  

 Voor de Denderstreek is het vooral een probleem dat er nog steeds geen aanpassingen zijn gebeurd 
op het complexe baanvak Jette-Brussel-Noord/Schuman/Schaarbeek. Hierdoor kunnen er maar een 
beperkt aantal treinen rechtstreeks naar Brussel-Noord rijden. 

 
 Deze problemen worden aangekaart binnen het overleg. Zowel binnen de technische werkgroep, 

als binnen de stuurgroep worden de problemen op deze lijnen besproken. De keuze waar de 
NMBS voor staat, is de huidige frequentie behouden (met rechtstreekse treinen naar de Brusselse 
Noord-zuid verbinding ofwel een hoogfrequent net, met meer overstappen. 

 Ik ben het steeds eens geweest om de ringlijnen (via Weststation en Schuman) meer te benutten 
om meer bestemmingen rechtstreeks bereikbaar te maken, maar ik verzet me tegen een netwerk 
dat alle reizigers op een bestaande as verplicht om over te stappen.  

 Verder pleit ik voor een volwaardige dialoog tussen gewesten, met de federale overheid en de 
NMBS voor de optimalisering van het GEN-spoorwegnet. 

 
3. De federale overheid, de gewesten, de regionale vervoersmaatschappijen en de NMBS-bedrijven 

zijn vertegenwoordigd in een technische werkgroep die deze studie begeleidt. Daarnaast wordt er 
ook gerapporteerd aan de stuurgroep GEN, waar de ministers ook vertegenwoordigd zijn. 
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PATRICIA CEYSENS, 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, 

 ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
Vraag nr. 68 
van 5 maart 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 

 
Onderzoek en ontwikkeling   -   EU-financiering 
 
1. Binnen de Europese Unie is het moeilijk voor bedrijven om onderzoeksprojecten te laten uitvoeren 

door onderzoeksinstellingen of organisaties in andere lidstaten omdat heel wat lidstaten alleen 
tussenkomen voor onderzoek dat door de eigen instellingen wordt uitgevoerd. Vlaanderen vormt 
hier een uitzondering op, maar dat neemt niet weg dat onze onderzoeksinstellingen hierdoor een 
competitief nadeel zouden ondervinden. 

 
a) Klopt het dat er op dit vlak niet echt sprake kan zijn van een open Europese 

onderzoeksruimte? 
 

b) Wordt erover nagedacht binnen de Europese instellingen hoe deze toestand kan worden 
aangepakt?  

 
c) Is hier volgens de minister nood aan? Zo ja, neemt zij initiatieven om dit op de Europese 

agenda te zetten? 
 
2. Daarnaast stelt een nieuwe afspraak binnen de EU dat onderzoeksprojecten gecofinancierd worden 

door de nationale staten. Voor excellente projecten in een kleine regio als Vlaanderen kunnen dus 
nooit zoveel middelen vrijgemaakt worden, zelfs wanneer zij inhoudelijk en internationaal op 
topniveau staan. 

 
a) Is de minister op de hoogte van concrete negatieve gevolgen van deze regel voor Vlaamse 

onderzoeksinstellingen/bedrijven? 
 

b) Neemt zij initiatieven om dit op tafel te leggen op een Europese ministerraad, al dan niet 
tijdens het Belgisch voorzitterschap van de EU? 
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PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 68 van 5 maart 2009 
van SABINE POLEYN 
 
 
 
1. De open Europese onderzoeksruimte bestaat inderdaad nog niet maar gaandeweg wordt heel wat 

vooruitgang geboekt. Uitaard kunnen al onze onderzoeksinstellingen deelnemen aan de Europese 
Kaderprogramma’s voor onderzoek en technologische ontwikkeling. Zij nemen trouwens met groot 
en toenemend succes deel aan de opeenvolgende Kaderprogramma’s. Tijdens het Zesde 
Kaderprogramma heeft de Commissie in afspraak met de Lidstaten ook het initiatief genomen om 
een nieuwe soort van projecten te lanceren de zogenaamde ERA-netten waar de partners geen 
onderzoeksgroepen zijn maar wel de nationale overheden en financieringsinstellingen van 
onderzoek en ontwikkeling. Doel van dit initiatief was inderdaad de samenwerking tussen de 
nationale programma’s voor onderzoek die nog steeds 85% uitmaken van de publieke financiering 
van onderzoek in Europa, te stimuleren hetzij via het wederzijds openstellen van delen van de 
nationale programma’s hetzij door een gezamenlijke pot te creëren waaruit projecten konden 
gefinancierd worden. Vlaanderen was een van de regionale kampioenen wat deelname aan ERA-net 
projecten betreft. Eind vorig jaar keurde de Raad een nieuw initiatief goed rond gezamenlijke 
programmering van onderzoeksprogramma’s door de Lidstaten (Joint Programming) om dit ERA-
net concept verder op te waarderen. Dit Joint Programming-concept wordt momenteel door de 
lidstaten verder uitgewerkt binnen CREST (het ambtelijk advies orgaan van de COM en de Raad). 
Ik ben ervan overtuigd dat dit heel wat oportuniteiten kan bieden niet alleen voor onze onder-
zoeksinstellingen die inderdaad hun diensten zullen kunnen aanbieden in een groot deel van Europa 
maar ook voor onze bedrijven die zullen kunnen gebruik maken van de meest geschikte expertise 
die niet noodzakelijk altijd aanwezig is in Vlaanderen. 
Ook op bilateraal vlak wordt er trouwens gewerkt in die zin. Zo bekijkt de ambtelijke Stuurgroep 
Strategische Samenwerking Vlaanderen/Nederland op het vlak van economie, wetenschap en 
innovatie hoe Vlaamse en Nederlands programma’s gedeeltelijk wederzijds kunnen opengesteld 
worden.  Een paar voorbeelden van concrete realisaties zijn  
- het Holst centrum in Eindhoven, een grensoverschrijdend initiatief van het Vlaamse IMEC, het 

Nederlandse TNO en de betrokken overheden in Vlaanderen en Nederland waarbij een – per 
definitie – open innovatiecentrum werd opgericht waarbinnen Vlaamse en Nederlandse partners 
uit de onderzoekswereld en de industrie samenwerken rond autonome microsystemen en 
systemen-op-folie.; 

- het Vlaams/Nederlandse onderzoeks- en stimuleringsprogramma voor Nederlandse taal- en 
spraaktechnologie STEVIN, waarbij de betrokken overheden in Vlaanderen en Nederland 
financiële middelen inbrengen in een “common pot” die door de - erkende – intergouver-
nementele organisatie Nederlandse Taalunie wordt beheerd, en die door een Vlaams/ 
Nederlands bestuursorgaan waarin alle financiers vertegenwoordigd zijn grensoverschrijdend 
wordt aangewend ten behoeve van O&O-projecten en flankerende activiteiten in het kader van 
STEVIN;  

- de Nederlandse kennisvouchers die kunnen worden gebruikt door Vlaamse bedrijven, en 
waarbij ook wordt gewerkt aan een systeem van in Nederland inzetbare Vlaamse kennis-
vouchers zodat ook de omgekeerde beweging kan worden gemaakt.  

 
Ik ben ook van plan om gelijkaardige initiatieven te ontwikkelen naar NordRhein Westfalen om zo 
de reeds bestaande intensieve samenwerking op vlak van innovatie in de driehoek Eindhoven-
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Leuven-Aken verder te stimuleren. Binnen die driehoek werken regio’s uit drie Europese Lid-staten 
samen en zij kunnen gezamenlijk als euregio sterker staan binnen de Europese programma’s. 
 
Het feit dat Vlaamse bedrijven nu al gebruik kunnen maken van expertise beschikbaar in 
onderzoeksinstellingen in andere landen beschouw ik als een belangrijk competitief voordeel voor 
deze bedrijven. Uiteraard wordt vooraleer deze steun wordt toegekend eerst nagegaan of dezelfde 
expertise niet beschikbaar is aan Vlaamse onderzoeksinstellingen. 

 
2. De cofinanciering waarover u het heeft kadert ondermeer in de hoger vermelde ERA-net projecten, 

in de geplande opvolger Joint Programming maar ook in de zogenaamde artikel 169 en artikel 171 
initiatieven waarbij een aantal Lidstaten delen van nationale programma’s samen-brengen en daarbij 
een bijkomende financiering krijgen uit de Europese pot. Gezien het hierbij gaat over nationale 
programma’s (en vaak niet over nieuwe middelen) die een veel grotere om-vang hebben dan de 
Europese programma’s, is er geen enkel probleem voor Vlaanderen om hieraan deel te nemen en de 
nodige cofinanciering te voorzien voor Vlaamse groepen, dit gebeurt immers in hoofdzaak via onze 
bestaande financieringskanalen. Ik zie dus helemaal geen negatieve gevolgen voor Vlaamse 
onderzoeksinstellingen/bedrijven, integendeel ik denk dat deze nieuwe Europese initiatieven veel 
bijkomende mogelijkheden bieden voor onze excellente groepen die in competitie treden met 
groepen in ander Lidstaten. 

 
Een belangrijk nieuw initiatief is het ESFRI initiatief waarbij de Lidstaten in samenwerking met de 
Commissie een lange termijn planning opmaken met betrekking tot de financiering van grote 
onderzoeksinfrastructuur in Europa. Ook dit initiatief volgen wij op de voet en wordt bekeken welke 
infrastructuur voor Vlaanderen prioritair is en bij welke infrastructuur Vlaanderen zelfs van in het 
begin wil betrokken worden, ook als co-financier. Tegelijk zullen wij ervoor zorgen dat excellente 
Vlaamse onderzoeksgroepen ook toegang krijgen tot andere grote onderzoeks-infrastructuur waarbij 
wij niet als co-financier en initiatiefnemer betrokken zijn. Hiervoor zullen bijkomende middelen 
worden vrijgemaakt en ik voorzie dat een belangrijk deel van de stijging van onze uitgaven voor 
onderzoek en ontwikkeling de komende jaren zal gereserveerd worden voor een actieve deelname 
en prominente rol van Vlaanderen in de hoger vermelde Europese initiatieven. Mijn departement is 
trouwens bezig met het opmaken van een globaal Vlaams actie-plan gericht op alle Europese 
programma’s rond onderzoek, innovatie, technologische ontwik-keling en ondernemerschap. Dit 
nieuwe actieplan zal dit najaar voorgelegd worden aan de Vlaamse Regering. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
Vraag nr. 70 
van 11 maart 2009 
van GEERT BOURGEOIS 
 
 
 
Microkredieten   -   Stand van zaken 
 
De Waarborgregeling biedt de bank of kredietverschaffer meer zekerheid wanneer een ondernemer 
een krediet wil om te investeren maar onvoldoende zekerheden kan voorleggen. De overheid stelt zich 
in dat geval borg.  De maatregel maakt deel uit van de verschillende producten van PMV-kmo 
(Participatiemaatschappij Vlaanderen) die het ondernemers gemakkelijker maken om financiering te 
vinden bij private risicokapitaal- en kredietverschaffers. 
 
PMV deelt de kredietverbintenissen in naargelang de grootte van het kredietbedrag per verbintenis. De 
zogenaamde microkredieten zijn de verbintenissen met een kredietbedrag lager dan 25.000 euro.   
 
Om startende of doorstartende ondernemingen met kleine investeringsplannen te ondersteunen, is ook 
de Winwinlening ontwikkeld. De Vlaamse overheid moedigt particulieren fiscaal aan om 
geldmiddelen te geven aan starters. Het federale Participatiefonds verstrekt dan weer achtergestelde 
leningen aan kleine ondernemingen.  
 
Startende of doorstartende ondernemers slagen er niet altijd in om financiering te krijgen voor hun 
bedrijf.  Oorzaak hiervan is vaak dat het om (te) kleine bedragen gaat en dat is relatief duur voor de 
banken.  Immers, het verstrekken van een kleine lening kost evenveel tijd als een grote lening.  Een 
andere oorzaak kan zijn dat de ondernemer in kwestie te weinig zekerheden kan bieden om de risico’s 
voor de bank te beperken. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal ingediende aanvragen voor microkredieten (in 

het kader van de waarborgregeling), het aantal goedgekeurde en geweigerde aanvragen, telkens 
voor de laatste vijf jaar?  

 
2. Graag ook een overzicht van het aantal gewaarborgde microkredieten, opnieuw telkens voor de 

laatste vijf jaar, volgens: 
- bedrag van de verbintenis; 
- de sector; 
- regionale spreiding. 

 
3. Welke zijn de (belangrijkste) redenen om een aanvraag te weigeren?  Zijn ter zake trends of 

evoluties merkbaar?  Kan men knelpunten of opportuniteiten vaststellen? 
 
4. Welke zijn de (belangrijkste) redenen om een aanvraag in te dienen?  Zijn ter zake trends of 

evoluties merkbaar? Kan men knelpunten of opportuniteiten vaststellen? 
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5. In hoeveel gevallen worden soepeler voorwaarden toegepast voor kmo’s die hinder ondervinden 
van openbare werken? 

 
6. Een ondergrens lijkt niet onmiddellijk bepaald.  Klopt dit?  Is er in de praktijk sprake van een 

dergelijke bodemgrens?   
 
7. Welke andere mogelijkheden inzake microfinanciering bestaan er vandaag in Vlaanderen?  Graag 

een korte toelichting en het nodige cijfermateriaal. 
 
8. Slagen deze Vlaamse instrumenten, en de waarborgregeling in het bijzonder, erin voldoende en 

efficiënt te beantwoorden aan de vraag naar echt kleine kredieten?  Of zijn er tekorten in de 
regeling? 
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PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 70 van 11 maart 2009 
van GEERT BOURGEOIS 
 
 
 
1. Aanmeldingen vanaf het in voege treden van de waarborgregeling 2005 (cijfers tot 17/03/2009): 

 
  2005 2006 2007 2008 2009 
Investerings
bedrag: 3.956.333,69 € 13.617.479,06 € 14.280.608,76 € 11.799.324,04 € 

2.217.975,19 
€ 

Krediet-
bedrag: 1.721.999,83 € 4.094.233,94 € 2.344.154,42 € 2.616.224,82 € 624.675,56 € 
Waarborg-
bedrag: 1.163.932,89 € 2.803.767,66 € 1.602.836,50 € 1.775.040,23 € 449.230,28 € 
aantal 
verbinteniss
en: 157 351 187 184 40 

 
Opdeling aantal aanmeldingen: toegestaan -premie (nog) niet ontvangen - geweigerd (cijfers tot 
17/03/2009): 
 
  2005 2006 2007 2008 2009 
Toegestaan: onder de waarborg: 149 344 180 182 35 
Premie (nog) niet ontvangen: 1 5 5 2 5 
aantal geweigerde verbintenissen: 7 2 2 0 0 

 
Toelichting: Verbintenissen worden pas onder de waarborg gebracht op het moment dat de premie 
betaald wordt. In principe dient de premie één maand na registratie van de aanmelding door 
Waarborgbeheer nv betaald te worden. In bepaalde gevallen kan uitstel tot betaling premie worden 
verleend door Waarborgbeheer nv. Het uitstel van betaling kan maximaal 6 maanden bedragen. 
Indien de premie niet (tijdig) wordt betaald, wordt de aanmelding door Waarborgbeheer nv zonder 
voorwerp geplaatst. 

 
2. Onder de waarborg gebrachte verbintenissen voor microkredieten – opsplitsing naar kredietbedrag 

(cijfers tot 17/03/2009): 
 

  2005 2006 2007 2008 2009 
< 5000 40 81 35 30 3 
> 5000 en < 10000 49 88 49 46 6 
> 10000 en < 15000 27 82 39 32 8 
> 15000 en < 20000 14 46 25 30 10 
> 20000 en < 25000 19 47 32 44 8 

 
Onder de waarborg gebrachte verbintenissen voor microkredieten – sectoriële spreiding qua aantal 
verbintenissen (cijfers tot 17/03/2009) 

 
  2005 2006 2007 2008 2009 
Landbouw, bosbouw en visserij 0,67% 0,00% 0,56% 0,00% 2,86% 
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Winning van delfstoffen 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Industrie 5,37% 8,43% 12,22% 2,75% 8,57% 
Productie en distributie van electriciteit, 
gas, stoom en gekoelde lucht 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Distributie van water; afval- en 
afvalwaterbeheer en sanering 0,00% 0,29% 0,00% 0,00% 0,00% 
Bouwnijverheid 9,40% 9,01% 6,67% 12,09% 22,86% 
Groot- en detailhandel; reparatie van auto's 
en motorfietsen 36,91% 35,47% 26,11% 28,02% 37,14% 
Vervoer en opslag 6,71% 12,21% 13,33% 8,79% 8,57% 
Verschaffen van accommodatie en 
maaltijden 18,79% 15,41% 21,67% 24,18% 14,29% 
Informatie en communicatie 0,67% 0,29% 1,11% 0,55% 0,00% 
Financiële activiteiten en verzekeringen 0,67% 0,87% 1,11% 0,00% 0,00% 
Exploitatie van en handel in onroerend goed 0,00% 0,58% 0,00% 1,10% 0,00% 
Vrije beroepen en wetenschappelijke en 
technische activiteiten 3,36% 2,91% 1,11% 3,30% 0,00% 
Administratieve en ondersteunende diensten 6,04% 2,91% 3,33% 3,30% 0,00% 
Openbaar bestuur en defensie; verplichte 
sociale verzekeringen 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Onderwijs 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Menselijke gezondheidszorg en 
maatschappelijke dienstverlening 1,34% 0,58% 1,67% 0,55% 0,00% 
Kunst, amusement en recreatie 2,01% 5,52% 3,89% 4,40% 2,86% 
Overige diensten 8,05% 5,52% 7,22% 10,99% 2,86% 

 
Onder de waarborg gebrachte verbintenissen voor microkredieten – regionale spreiding qua aantal 
verbintenissen (cijfers tot 17/03/2009) 

 
  2005 2006 2007 2008 2009 
Antwerpen 22,82% 23,55% 27,22% 24,73% 14,29% 
West - Vlaanderen 39,60% 32,85% 33,33% 24,73% 48,57% 
Oost-Vlaanderen 28,19% 33,72% 25,56% 40,11% 37,14% 
Limburg 1,34% 3,78% 3,89% 2,20% 0,00% 
Vlaams - Brabant 8,05% 6,10% 10,00% 7,69% 0,00% 
Andere 0,00% 0,00% 0,00% 0,55% 0,00% 

 
3.  Sinds de invoege treding op 1/7/2005 van de waarborgregeling 2004 vallen de micro- en andere 

kredieten tot een toegekende waarborg van 750.000 euro onder een automatisch aanmeldings-
systeem. Indien de waarborghouder beslist het krediet toe te staan kan hij via een standaard-
formulier en on-lineverbinding de waarborg aanmelden binnen zijn beschikbaar quotum. De 
eventuele weigeringen, knelpunten of opportuniteiten t.o.v. de kmo bevinden zich dus op het 
niveau van de waarborghouder (bankier) want hij beslist over de kredietverlening. 
 

4. Idem als vraag 3. 
 

5.  Onder de waarborg gebrachte verbintenissen voor microkredieten – 3de Waarborgbesluit (cijfers 
tot 17/03/2009) 
 
  2005 2006 2007 2008 2009 
Aantal verbintenissen: 0 2 2 1 0 
Investeringsbedrag: 0 31000 22500 119659 0 
Kredietbedrag: 0 16000 22500 2500 0 
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Waarborgbedrag: 0 12000 16875 1875 0 
 
6.  Voor de kmo is er geen bodemgrens maar enkel een bovengrens in functie van de Europese de-

minimis-bepalingen. 
 
 Het laagst gewaarborgd bedrag bedraagt 337,5 euro voor een kredietbedrag van 450 euro en een 

investeringsbedrag van 600 euro. 
 
7. Banken beschouwen microfinanciering als een activiteit met een hoog risico en een laag 

rendement vanwege het hoge aantal faillissementen en de hoge administratieve kosten. Deze vaste 
kosten zijn immers gelijk voor microleningen en gewone leningen. Daarom is er sprake van een 
gat in de markt tussen vraag en aanbod, een gat dat mede veroorzaakt wordt door asymmetrische 
informatie tussen kredietnemer en kredietverlener. Om dit gat te kunnen dichten is overheidssteun 
nodig. In België zijn er verschillende initiatieven met betrekking tot microfinanciering voor-
handen.  

Participatiefonds 
Het Participatiefonds is een federale openbare financiële instelling, opgericht in 1984. Het 
Participatiefonds voert zijn opdracht inzake het toekennen van kredieten uit binnen de business 
lines “Cofinanciering”, “Private Investment Facility” en “Microfinanciering”. Via de business line 
“Microfinanciering” worden leningen toegekend aan werkzoekenden en personen die moeilijk 
toegang krijgen tot het klassieke bankkrediet voor het opzetten van hun eigen economische 
activiteit. Dit gebeurt via de producten Startlening en Solidaire Lening. De partners in deze 
business line zijn de KMO-organisaties en de steunpunten voor starters die ook zorgen voor een 
professionele ondersteuning van de begunstigden van deze kredieten. 

 
A) STARTLENING 
De Startlening is een formule om zich als zelfstandige in hoofdberoep te vestigen of om een 
onderneming op te richten. De lening is bedoeld voor de uitkeringsgerechtigde volledige 
werklozen, de niet-werkende werkzoekenden ingeschreven sinds ten minste drie maanden, en de 
begunstigden van een wachtuitkering of een leefloon. De Startlening is een achtergestelde lening, 
en kan enkel worden toegekend aan natuurlijke personen. De Startlening is bestemd voor de 
financiering van materiële, immateriële en financiële investeringen, evenals voor de financiering 
van de behoefte aan bedrijfskapitaal die gepaard gaat met de start van de activiteit. Bepaalde 
activiteiten in bepaalde sectoren zijn uitgesloten voor alle leningen van het Participatiefonds, dus 
ook voor de Startlening (cfr. minimis-regeling). Het maximumbedrag dat kan worden toegekend is 
€ 30.000. ¼ van het bedrag dat men wenst te ontlenen dient ingebracht te worden in geld, of via 
een lening bij een bank of een andere microfinancieringsinstelling. Voor deze lening is geen 
enkele waarborg vereist. De vaste interestvoet bedraagt 4%. Deze rentevoet kan evenwel geduren-
de de eerste twee jaren worden teruggebracht tot 3% indien de begunstigde de begeleiding, die 
hem gratis wordt aangeboden gedurende 18 maanden in een van de gespecialiseerde steunpunten, 
effectief volgt. De duur van de lening bedraagt 5, 7 of 10 jaar. De Startlening wordt terugbetaald 
door middel van constante maandelijkse aflossingen. Het eerste jaar is men echter vrijgesteld van 
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de aflossing van het kapitaal. Een tweede of een derde jaar vrijstelling zijn eveneens mogelijk, 
maar dit is in afhankelijk van de aard van het project.  
Wanneer men genoodzaakt is de activiteit stop te zetten, is hiervoor ook een regeling voorzien. 
Indien de stopzetting voor om het even welke reden gebeurt binnen de 9 jaar volgend op de start 
van de activiteit, blijft het recht op werkloosheidsuitkering behouden. 

 
B) SOLIDAIRE LENING 
De Solidaire Lening richt zich tot personen die een eigen activiteit wensen op te starten, maar die 
geen toegang hebben tot gewone investerings- of bankkredieten en die zich in de onmogelijkheid 
bevinden om een startkapitaal te verzamelen omwille van hun persoonlijke financiële situatie. Het 
gaat bijvoorbeeld om mensen die een sociale uitkering van het OCMW, een leefloon of een 
werkloosheidsvergoeding ontvangen zonder andere inkomsten in het gezin. Asielzoekers komen 
ook in aanmerking voor een Solidaire Lening indien het Commissariaat-generaal voor de 
Vluchtelingen de aanvraag tot erkenning van de status van vluchteling heeft onderzocht en deze 
laatste officieel erkend is. Asielzoekers komen niet in aanmerking indien de procedure nog 
lopende is. Een andere belangrijke voorwaarde om in aanmerking te komen voor een Solidaire 
Lening is het feit dat de aanvrager zich moet vestigen als zelfstandige in hoofdberoep of een eigen 
onderneming moet oprichten. En zoals bij de Startlening komen enkel natuurlijke personen in 
aanmerking voor een Solidaire Lening. Bepaalde activiteiten in bepaalde sectoren zijn uitgesloten 
(cfr. minimis-regeling). Het maximumbedrag van de lening bedraagt € 12.500, met een 
maximumtermijn van 4 jaar. De vaste interestvoet bedraagt 5%. Tijdens de eerste drie maanden 
van het project is de aanvrager vrijgesteld van kapitaalsaflossing. Geen enkele waarborg is vereist. 
Het verschil met de Startlening schuilt in het feit dat de begeleiding gedurende 24 maanden na de 
creatie van het project verplicht is. Bovendien kan de Solidaire Lening met geen enkele andere 
lening gecumuleerd worden, ook niet met een ander type lening van het Participatiefonds, terwijl 
de Startlening gecumuleerd kan worden met een Starteo, een microkrediet van Crédal of Brusoc, 
of een krediet van een bank.  

 
Hefboom 
Hefboom werd opgericht in 1985 en houdt zich bezig met het aanbieden van financiële 
ondersteuning en advies aan ondernemingen en organisaties uit de sociale en solidaire economie in 
Vlaanderen en Brussel. Hefboom realiseert deze doelstelling via een drieluik: een coöperatieve 
vennootschap (cvba) en twee vzw's.  
De cvba Hefboom is het instrument voor de financiering van ondernemingen en organisaties. De 
cvba krijgt haar middelen van ruim 1.500 aandeelhouders. De vzw Hefboom behartigt vooral de 
adviesactiviteiten. Zij beschikt ook over een eigen Waarborgfonds. Schadegevallen op risicovolle 
- maar maatschappelijk belangrijke - kredieten, verleend door Hefboom cvba, kunnen hiermee 
verzekerd worden. De vzw Hefboomfonds voor de Solidaire Economie verwierf door de jaren 
heen, via mecenaat en sponsoring, middelen die opnieuw ingezet worden ten behoeve van een 
aantal specifieke initiatieven en in de sociale en solidaire economie. Deze initiatieven omvatten 
onder andere buurt- en nabijheidsdiensten, beschermde werkplaatsen en invoegbedrijven. 
Om de doelstellingen te kunnen verwezenlijken, biedt Hefboom een aantal financieringsproducten 
aan: kredietinstrumenten zoals investeringskredieten, bedrijfskapitaalkredieten, kortetermijn-
kredieten, overbruggingskredieten, achtergestelde leningen, kapitaalparticipaties en andere finan-
cieringen op maat, zoals borgstellingen en obligatieleningen. Adviesformules worden onder 
andere geleverd voor herstructureringen, HRM, sociale audit en kwaliteitsmanagement. 

 
Cijfermateriaal over microfinanciering 
De verdeling van de aanvragen voor de Solidaire Lening is evenredig verdeeld voor Vlaanderen en 
Wallonië. Voor de Startlening geldt echter dat er iets meer aanvragen vanuit het Vlaamse Gewest 
komen. 

 
 
 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.8 - Mei-Juni 2009  -425- 
 
 

 

 
Aantal goedgekeurde dossiers per instelling 

 
 
Toegekende bedragen per instelling (in euro) 

 
 

Participatiefonds Startlening 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Aanvragen 1081 1143 1085 817 757 1081 

Goedkeuringen 517 471 476 503 464 701 

Bedrag 
goedkeuringen 
in euro 

12.224.189 10.788.291 10.835.753 10.855.891 10.475.737 14.902.838 

 
Participatiefonds Solidaire lening 

 
Eerste aanvragen: de Start-updesk evalueert of het project aansluit bij het doelpubliek, hoe het is 
opgezet en wat het project zelf inhoudt.  
Volledige aanvragen: De projecten die in een eerste aanvraag werden goedgekeurd, moeten dan 
worden goedgekeurd door het Kredietcomité van de Solidaire lening. 

 
Bibliografie 
* Jaarverslag participatiefonds 2006 en 2007 
* De impact van microfinanciering in België, studie gecoördineerd door Proximity Finance 
Foundation, in partnerschap met het KeFiK, het Kenniscentrum voor Financiering van KMO, met 
de steun van de Koning Boudewijnstichting, 2007 

 
8.  Zoals reeds gesteld in het antwoord op vraag 3 is er geen enkele beperkende maatregel voorzien in 

de waarborgregeling voor de kleine kredieten maar ligt de beslissing bij de waarborghouder 
(bankier). Indien de bank geen interesse betoont voor kleine kredieten wegens haar marktpositie 
en schaalgrootte, haar interne policy, te hoge administratieve kosten in verhouding tot de 
winstmarge op het krediet of andere factoren kan de waarborgregeling hier niet aan verhelpen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
Vraag nr. 71 
van 12 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Federale buitenlandse imagocampagne   -   Resultaten 
 
In maart van vorig jaar lanceerde de federale regering een imagocampagne op een aantal buitenlandse 
zenders, met name CNN, BBC World en Deutsche Welle. Als ik me goed herinner, lag het ook in de 
bedoeling om bijkomende interesse los te weken om in dit land te investeren. 
 
1. Beschikt de minister over gegevens die aantonen dat er inderdaad sprake is geweest van een 

toenemende belangstelling om in Vlaanderen te investeren? 
 
2. Is het aantal investeringsdossiers dat bij het Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen 

tijdens en na de campagne werd behandeld, merkelijk verhoogd ten opzichte van de periode 
voordien? 
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PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 71 van 12 maart 2009 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
1. Er zijn geen gegevens beschikbaar die aantonen dat deze imagocampagne een toenemende belang-

stelling om in Vlaanderen te investeren heeft losgeweekt. Wél merkt Flanders Investment & Trade 
door de tijd heen een permanente interesse voor Vlaanderen als investeringslocatie.  

 
2. Er kunnen geen aantoonbare resultaten verwacht worden binnen het jaar na een campagne. Een 

imagocampagne is immers slechts een deel van de mix die nodig is om een potentiële investeerder 
over te halen. Gelet op de verschillende stappen in dit overtuigingsproces en de plaats van de 
federale imagocampagne aan het begin van dit stappenplan, is het voorbarig om tijdens of een jaar 
na de campagne al een oorzaak-gevolg relatie tussen de federale imagocampagne en het aantal 
investeringsdossiers in Vlaanderen te veronderstellen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
Vraag nr. 72 
van 12 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
Buitenlandse investeerders   -   Onthaalbeleid 
 
In haar antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 237 (Handelingen C77 – ECO 10 – 4 december 2008, 
blz. 6 e.v.) over de delokalisatie van bedrijven uitte de minister haar bezorgdheid over het feit dat 
Vlaanderen vaak niet genoeg openstaat voor buitenlandse investeerders. Zij verwoordde het zo in de 
commissie Economie op 4 december 2008: “We moeten verder werken aan het altijd maar 
klantvriendelijker worden. Het heeft te maken met vergunningen. Het heeft te maken met het afleveren 
van arbeidsvergunningen. Het heeft te maken met de manier waarop de administratie omgaat met 
potentiële buitenlandse investeerders. (…) Er zijn in het verleden al een paar incidenten geweest 
waarbij hoogopgeleide Aziatische mensen niet correct behandeld werden. Die klachten komen dan bij 
ons terecht. Af en toe schrikken we omdat we op dat niveau moeten tussenbeide komen. Ik moet 
vaststellen dat men in Nederland voor zulke mensen de rode loper uitrolt. Die cultuur hebben wij in 
Vlaanderen niet. Wij rollen de rode loper niet uit, wij zijn defensiever in de manier waarop we 
buitenlandse investeerders bejegenen.” 
 
De minister drong aan op een andere aanpak vanwege alle administraties “om met goodwill en een 
goed oog te kijken naar buitenlandse investeerders en er niet meteen allerlei constructies achter 
beginnen te zoeken, waardoor men die mensen het leven moeilijk maakt.” 
 
In haar antwoord sprak de minister ook over een gemeenschappelijke actie vanwege de gewesten naar 
het Europese Investeringsfonds en de Europese Investeringsbank. De minister had hierover met haar 
twee collega’s (regionale ministers van Economie) werkvergaderingen gehad waarvan het resultaat 
zou worden geïntegreerd in een federale nota. Een dergelijke federale nota zou namelijk sterker 
overkomen bij deze instellingen. De minister sprak het vermoeden uit dat deze nota nog voor de 
Kerstvakantie afgerond zou zijn.  
 
Inzake het beleid gericht op internationalisering bleek dat - op de top van de gewesten in oktober 2008 
om de financiële en economische crisis aan te pakken - de regionale ministers van Economie en 
Buitenlandse Handel een consensus hadden bereikt over een samenwerking inzake het stimuleren van 
de export. De verschillende exportagentschappen gingen bekijken “met elkaar in welke mate de 
samenwerking versterkt kan worden, en waar er nog posten verruimd kunnen worden tot bi- of 
trilaterale posten.” 
 
1. Welke initiatieven heeft de minister en/of de Vlaamse Regering sinds mijn vraag om uitleg 

genomen om buitenlandse investeerders klantvriendelijker te onthalen? 
 
2. Kan de minister meedelen tot welk resultaat de gemeenschappelijke actie vanwege de drie 

gewesten naar het Europees Investeringsfonds heeft geleid ? Is de “federale” nota afgerond ? Kan 
de minister de hoofdlijnen van deze nota weergeven? 
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3. Kan de minister meedelen welke resultaten en beslissingen zijn voortgevloeid uit het onderzoek 

van de exportagentschappen m.b.t. de vraag op welke manier de samenwerking kan worden 
versterkt, en waar “posten” kunnen worden verruimd?  

 
4. Is de minister, sinds de laatste top van de drie regionale ministers van Economie, nog 

samengekomen om verdere afspraken te maken m.b.t. de aanpak van de economische crisis? 
Welke beslissingen zijn hieruit voortgevloeid? 

 
5. Welke andere maatregelen werden verder geconcretiseerd naar aanleiding van deze regionale top 

van oktober 2008? 
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PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 72 van 12 maart 2009 
van PAUL DELVA 
 
 
 
1. Sinds uw vraag in de commissie werken het Agentschap Ondernemen en Flanders Investment & 

Trade rond een aantal nieuwe voorstellen omtrent de begeleiding bij potentiële investeerders. Bij 
FIT krijgt de potentiële investeerder een projectmanager aangeduid die hem/haar begeleidt 
doorheen de verschillende procedures in Vlaanderen (België). In de toekomst wil men deze 
gepersonaliseerde begeleiding nog verder ontwikkelen. 

 
 De Verbindingscel, een werkgroep die maandelijks overleg pleegt tussen de regionale investe-

ringsdiensten en het federale niveau, werkt verder aan een project betreffende een nieuwe onthaal-
strategie in een intrafederale context. Daarenboven verstuurt deze werkgroep sinds december ook 
op kwartaalbasis de nieuwsbrief What’s up naar alle diplomatieke posten. Deze brief bevat 
informatie over de ontwikkelingen in het bedrijfsleven en mogelijke investeringskansen in België 
en zijn regio’s.  

 
 Sinds december heeft men ook enkele interregionale overlegmomenten georganiseerd over het 

concept ‘economische diplomatie’ om de attractiviteit van België, en in het bijzonder van zijn 
regio’s, te versterken met respect voor ieders bevoegdheden. 

 
2. Er is geen federale nota over dit onderwerp. Over acties richting EIB is - na overleg tussen 

gewesten en federaal - wel geconcludeerd hierover het volgende op te nemen in het federale 
relanceplan: “A.4. De Regering zal met de Europese Investeringsbank overleggen om één miljard 
euro meer investeringskredieten te verkrijgen”. Dit wordt momenteel opgevolgd door de admini-
stratie van de federale minister van Financiën. 

 
3. De samenwerkingsovereenkomst tussen de verschillende exportagentschappen heeft enkel betrek-

king op internationale handel. Samenwerking op vlak van investeringen gebeurt via de 
Verbindingscel. Tijdens de laatste vergadering tussen de verschillende exportagentschappen werd 
afgesproken om een lijst van de regionale posten in het buitenland op te stellen waar men extra 
ondersteuning wil voorzien. 

 
4. De relanceplannen van de gewesten bevatten dezelfde krachtlijnen en worden uitgevoerd door de 

verschillende regeringen. Rond specifieke dossiers kan er bi-lateraal contact zijn tussen mij en 
mijn collega’s. Daarom is er tot op dit ogenblik niet verder samengekomen met drie. 

 
5. In het kredietcomité van het federaal Participatiefonds zetelt een vertegenwoordiger van elk 

Gewest. Voor Vlaanderen is dit iemand van PMV. Ook inzake preventief bedrijfsbeleid is een 
samenwerking ontwikkeld naar aanleiding van de nieuwe federale wetgeving rond de continuïteit 
van de onderneming. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
Vraag nr. 76 
van 17 maart 2009 
van MARC VAN DEN ABEELEN 
 
 
 
KMO-begeleiding   -   Plato-project 
 
Met het Plato-project heeft de regering willen antwoorden op de vraag van jonge KMO’s om meer 
begeleiding bij hun bedrijfsvoering. Peters en meters uit grote bedrijven begeleiden gedurende twee 
jaar KMO’s met één tot vijftig werknemers die net hun opstartfase achter de rug hebben en verder 
willen groeien.   
 
Uit een onderzoek van Idea Consult en het Centrum voor Ondernemerschap van de Vlerick Leuven 
Gent Management School, blijkt dat bedrijven die deelnemen aan dit project beter scoren dan andere 
bedrijven. Zo scoren zij significant beter op het vlak van omzet, bruto toegevoegde waarde en hebben 
zij een beter bedrijfsresultaat. Vooral in de industrie-, transport- en bouwsector doen jonge en kleine 
bedrijven van zes tot twintig medewerkers  hun voordeel met het Plato-project. 
 
Uit het  onderzoek blijkt dat KMO’s die deelnemen aan het Plato-project globaal gezien zeer tevreden 
zijn over het project. Toch hebben de deelnemers aan het onderzoek een aantal suggesties 
geformuleerd die het rendement kunnen verhogen. Zo zou men meer inbreng willen van externe 
experts en zou men meer groepsoverschrijdende sessies willen inbouwen. Daarnaast is er de vraag 
naar meer begeleiding op maat en meer individuele vraagstelling. 
 
Om deze reden zou ik van de minister willen vernemen of zij de bevindingen van het onderzoek zal 
meenemen om de modaliteiten van het Plato-project  in de toekomst te wijzigen? 
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PATRICIA CEYSENS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE 
HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 76 van 17 maart 2009 
van MARC VAN DEN ABEELEN 
 
 
 
De peterschapsprojecten waren effectief het voorwerp van een evaluatie welke werd uitgevoerd in 
2008 door de Vlerick Leuven Gent Management School. Uit deze evaluatie is gebleken dat de peter-
schapsformule een robuuste formule is die zijn deugdelijkheid heeft bewezen, zowel op gebied van 
professionalisering als op gebied van netwerkvorming en daaruit voortvloeiende effecten. De 
peterschapsprojecten beantwoorden momenteel aan hun doelstellingen en bovendien hebben de 
maatregelen die vanaf 2003 werden genomen om effectiever te werken duidelijk resultaat gehad. De 
algemene aanbeveling van de onderzoekers is dan ook om het systeem van de peterschapsprojecten te 
behouden en er geen grondige wijzigingen in aan te brengen. De gewenste veranderingen en door de 
onderzoekers verdedigbare wijzigingen betreffen een toename van de begeleiding op maat, meer 
inbreng van externe experten en een toename van groepsoverschrijdende activiteiten. 
 
Deze evaluatie werd op 17 november 2008 bekendgemaakt en ter beschikking gesteld op een informa-
tiesessie waarop alle organisatoren werden uitgenodigd. Van de gelegenheid werd ook gebruik 
gemaakt om aan de hand van 4 workshops met als thema’s “grenzen, opportuniteiten en beperkingen, 
communicatie, kwaliteitscriteria en financiering” te peilen naar de verzuchtingen en voorstellen van de 
organisatoren op deze terreinen. 
 
Om de gewenste veranderingen te kunnen meenemen of uitvoeren zouden wel wat substantiële 
wijzigingen moeten uitgevoerd worden aan het huidige besluit van de Vlaamse Regering van 5 
september 2003 betreffende peterschapsprojecten, gewijzigd bij het besluit van de Vlaamse Regering 
van 20 juli 2006. 
 
In 2008 heb ik echter reeds het initiatief genomen om de verscheidene instrumenten waarmee het 
Agentschap Ondernemen projecten subsidieert die tot doel hebben het ondernemerschap en de 
ondernemerszin te stimuleren en de professionalisering van de bedrijfsvoering en netwerkvorming te 
versterken beter op mekaar af te stemmen en te integreren in een nieuw besluit van de Vlaamse 
Regering tot toekenning van steun aan projecten ter bevordering van het ondernemerschap. 
 
Naast het reeds vermelde besluit betreffende de peterschapsprojecten gaat het ook om het besluit van 
de Vlaamse Regering van 7 oktober 2005 tot toekenning van steun voor projecten ter stimulering van 
het ondernemerschap, gewijzigd bij de besluiten van de Vlaamse Regering van 20 juli 2006 en 9 maart 
2007 en het besluit van de Vlaamse Regering van 4 april 2003 ter ondersteuning van brugprojecten 
tussen economie en onderwijs, gewijzigd bij de besluiten van de Vlaamse Regering van 4 juli 2003, 4 
juni 2004 , 12 mei 2006 en 20 juli 2006. 
 
Deze integratie vereiste een juridisch sluitende decretale basis en een besluit van de Vlaamse Regering 
rond het thema ondernemerschap (afstemming/integratie bestaande initiatieven).  
 
Een betere en bredere decretale basis voor het begrip “ondernemerschap” werd gerealiseerd door een 
aanpassing van het decreet betreffende het economisch ondersteuningsbeleid van 31 januari 2003 via 
het programmadecreet dat naar aanleiding van de budgetcontrole 2008 werd opgesteld en werd 
goedgekeurd op 21/11/2008. 
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Voor het nieuwe besluit van de Vlaamse Regering tot toekenning van steun aan projecten ter 
bevordering van het ondernemerschap verleende de Raad van State haar advies op 12 maart 2009. Het 
nieuwe besluit wordt kortelings voorgelegd aan de Vlaamse Regering voor definitieve goedkeuring. 
 
Na definitieve goedkeuring kan dan op basis van ministeriële besluiten per oproep, waarbij het 
specifieke karakter of de finaliteit van de bestaande initiatieven zal gerespecteerd en gegarandeerd 
blijven, uitvoering gegeven worden aan dit nieuwe instrument en kunnen desgevallend de voorop-
gestelde wijzigingen of veranderingen in het kader van de peterschapsproblematiek meegenomen 
worden. De uitvoering ervan behoort echter tot het prerogatief van de volgende legislatuur. 
 
Met het oog op het verzekeren van een zekere continuïteit in het kader van de werking van de 
peterschapsprojecten heb ik op 2 maart 2009 nog een nieuwe oproep gelanceerd. Deze oproep sluit af 
op 17 april 2009 en is nog gesteund op de oude regelgeving.  
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II. 
 

VRAGEN WAARVAN DE REGLEMENTAIRE TERMIJN VERSTREKEN IS 
EN WAAROP NOG NIET WERD GEANTWOORD 

 
(REGLEMENT ARTIKEL 81, 6) 
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NIHIL 
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III. 
VRAGEN WAARVAN DE REGLEMENTAIRE TERMIJN VERSTREKEN IS 
EN DIE OP VERZOEK VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN OMGEZET 

IN VRAGEN OM UITLEG 
 

(REGLEMENT ARTIKEL 81, 4) 
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